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UURINGU TAUST 
 

 

Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis 2013Φ ŀŀǎǘŀ ǎǸƎƛǎŜƭ Haigekassa ja Sotsiaalministeeriumi 

tellimusel ƭŅōƛ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƪǸǎƛǘƭǳǎŜΣ ƳƛƭƭŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƪǎ ƻƭƛ saŀŘŀ ǸƭŜǾŀŀŘŜ ŜƭŀƴƛƪŜ 

hinnangutest oma tervisele, Eestis pakutavale arstiabile ning teistele tervishoiuga seotud 

valdkondadele. 

YŅŜǎƻƭŜǾ ŀǊǳŀƴƴŜ ǘǳǘǾǳǎǘŀō ǳǳǊƛƴƎǳ metoodikatΣ ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ǇŜŀƳƛǎǘŜǎǘ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜǎǘ 

ƴƛƴƎ ǘŜŜō ǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǇƿƘƧŀƭ ƪƻƪƪǳǾƿǘǘe. !ǊǳŀƴŘŜ ƭƛǎŀŘŜƴŀ ŜǎƛǘŀǘŀƪǎŜ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ŜŜǎǘƛƪŜŜƭƴŜ 

ankeet, loetelu poolavatud ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜ ŀƴǘǳŘ Ƴǳǳ-kategooria vastustest ning andmetabelid 

erinevate sotsiaal-demograafiliste ǘǳƴƴǳǎǘŜ ƭƿƛƪŜǎΦ 

Tulemusi tutvustades peatutakse ǘŅǇǎŜƳŀƭǘ ƧŅǊƎƳƛǎǘŜƭ ǘŜŜƳŀŘŜƭΥ 

 elanike hinnangud oma tervislikule seisundile ja eluviiside tervislikkusele; 

 ƪŅƛǘǳƳƛƴŜ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƪƻǊǊŀƭΤ 

 aasta jooksul toimunud kokkupuuted erinevate ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ; 

 hinnangud Eesti tervishoiuǎǸǎǘŜŜƳƛƭŜΣ arstƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƭŜ Ƨŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƭŜΤ 

 tervisealase teabe saamine ja ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƻƳŀ ƿƛƎǳǎǘŜǎǘΤ  

 lisainfo vajadus Haigekassaga seotud teemadel 

 arvamused digitaalse terviseloo ja praeguse ravimikorralduse kohta; 

 

YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ŀǊǳŀƴŘŜǎ on tulemusi vƿǊǊŜƭŘǳŘ нлл8.-2012Φ ŀŀǎǘŀƭ ƭŅōƛ ǾƛƛŘǳŘ ǎŀƳŀƭŀŀŘǎŜǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜ 

tulemustega. VƿǊŘƭǳǎŜ ŀƭǳǎŜƴŀ kasutatud andmed ǇŅǊƛƴŜǾŀŘ nimetatud aastate uuringuaruannetest, 

mis ƻƴ Ǿŀōŀƭǘ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾŀŘ Haigekassa kodulehel. 

 

Uuringu metoodika  
 

Ajavahemikul 9. november kuni 1. detsember 2013 Ǿƛƛǎ ǳǳǊƛƴƎǳŦƛǊƳŀ {ŀŀǊ tƻƭƭ h« ƭŅōƛ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ 

ŀǾŀƭƛƪǳ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜΣ ƪǳǎ ǎǳǳƭƛǎŜ ƛƴǘŜǊǾƧǳǳ ǾƻǊƳƛǎ Ƨŀ ǇŀōŜǊŀƴƪŜŜŘƛ ŀōƛƭ ƪǸǎƛǘƭŜǘƛ 1501 inimest 

vanuses 15-74 eluaastat. Vastajate valikuks kasutati proportsionaalse juhuvalimi meetodit. Intervjuud 

ǾƛƛŘƛ ƭŅōƛ {ŀŀǊ tƻƭƭƛ ƪƻƎŜƴǳŘ ƪǸǎƛǘƭŜƧŀǘŜ Ǉƻƻƭǘ ƴƛƴƎ ƴŜŜŘ ǘƻƛƳǳǎƛŘ ŜŜǎǘƛ Ƨŀ ǾŜƴŜ ƪŜŜƭŜǎΦ Intervjuud 

toimusid 219 ƪǸǎƛǘƭǳǎǇǳƴƪǘƛǎ, igas punktis keskmiselt 6 intervjuud. 

{ŀŀŘǳŘ ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳƛ Ƨŀ ǎǘŀǘƛǎǘƛƭƛǎŜ ƳǳŘŜƭƛ ǾƿǊŘƭŜƳƛǎŜƭ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ŜǊƛǎǳǎǘŜ ǾŅƘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ƪŀŀƭǳǘƛ 

ǎŀŀŘǳŘ ǘǳƭŜƳƛǘ ŀƭƭƧŅǊƎƴŜǾŀǘŜ ǎƻǘǎƛŀŀƭ-ŘŜƳƻƎǊŀŀŦƛƭƛǎǘŜ ǘǳƴƴǳǎǘŜ ƭƿƛƪŜǎ όTabel 1). Sotsiaal-

demograafiliste tunnuste mudeli koostamisel on kasutatud rahvastikustatistika andmeid seisuga 

01.01.2013. ¢ŅǇǎŜƳŀ ǸƭŜǾŀŀǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǇǊƻŦƛƛƭƛǎǘ ŀƴƴŀō Joonis 1. 
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Tabel 1. Valimi iseloomustus sotsiaal-demograafiliste tunnuste alusel 

 
Mudel (%) 

Saadud 

ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳ (%) 

Kaalutud 

ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳ (%) 

ELUKOHT    

Linn 68,3 70,6 68,3 

Maa  31,7 29,4 31,7 

SUGU    

Mees  47,5 46,1 47,5 

Naine 52,5 53,9 52,5 

VANUS     

15-19 6,5 7,3 6,5 

20-29 18,8 14,6 18,8 

30-39 18,1 15,3 18,1 

40-49 17,7 16,1 17,7 

50-59 18,2 17,1 18,2 

60-74 20,8 29,6 20,8 

RAHVUS     

Eestlane  68,8 66,8 68,8 

Teine rahvus 31,2 33,2 31,2 

REGIOON    

tƿƘƧŀ-Eesti 43,5 39,5 43,5 

[ŅŅƴŜ-Eesti 11,1 11,8 11,1 

Kesk-Eesti 9,5 10,3 9,5 

Kirde-Eesti 11,4 12,9 11,4 

[ƿǳƴŀ-Eesti 24,4 25,5 24,4 

 

Wƻƻƴƛǎ мΦ ±ŀǎǘŀƧŀǘŜ ǇǊƻŦƛƛƭΥ ǎǳƎǳΣ ǾŀƴǳǎΣ ǊŀƘǾǳǎΣ ƘŀǊƛŘǳǎΣ ǇƿƘƛǘŜƎŜǾǳǎΣ eelmise kuu netosissetulek 
ǸƘŜ leibkonnaliikme kohta, ravikindlustuse olemasolu  (%) 
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YŅŜǎƻƭŜǾŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ƻƴ ƭŀƛŜƴŘŀǘŀǾŀŘ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƭŜ ǾŀƴǳǎŜǎ мр-74 aastat, sealjuures 

ƧŅŅō ƳŀƪǎƛƳŀŀƭǎŜ ǾŀƭƛƳƛǾŜŀ ǎǳǳǊǳǎ фр-protsendiǎŜƭ ǳǎŀƭŘǳǎƴƛǾƻƻƭ нΣро҈ ǇƛƛǊƛŘŜǎǎŜ όǾŅƛƪǎŜƳŀǘŜ 

ŀƭŀƎǊǳǇǇƛŘŜ ǾŀŀǘƭŜƳƛǎŜƭ Ǿƿƛō ǾƛƎŀ ƻƭƭŀ ǎǳǳǊŜƳύΦ Tabel 2 ŀƴƴŀō ǘŅǇǎŜƳŀ ǸƭŜǾŀŀǘŜΣ ƳƛƭƭƛǎŜǎ ǎƿƭǘǳǾǳǎŜǎ 

ƻƴ ǾŀƭƛƳƛ ǎǳǳǊǳǎ όǎǘ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜ ŀǊǾύΣ ǾŀƭƛƳƛǎǘ ŀǊǾǳǘŀǘǳŘ ƻǎŀƪŀŀƭ όǎǘ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ҈ύ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎǘŀǘƛǎǘƛƭƛƴŜ 

viga όŜƘƪ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ŜƪǎƛƳƛƴŜ ҈-des). 

 

Tabel 2. Valimivea piirid 

Vastuste 
osakaal/ 
Valimi 
suurus 

50% 
48% 
Ǿƿƛ 
52% 

40% 
Ǿƿƛ 
60% 

35% 
Ǿƿƛ 
65% 

30% 
Ǿƿƛ 
70% 

25% 
Ǿƿƛ 
75% 

20% 
Ǿƿƛ 
80% 

15% 
Ǿƿƛ 
85% 

10% 
Ǿƿƛ 
90% 

5% 
Ǿƿƛ 
95% 

3% 
Ǿƿƛ 
97% 

2% 
Ǿƿƛ 
98% 

10 30,99 30,97 30,36 29,56 28,40 26,84 24,79 22,13 18,59 13,51 10,57 8,68 

20 21,91 21,90 21,47 20,90 20,08 18,98 17,53 15,65 13,15 9,55 7,48 6,14 

30 17,89 17,88 17,53 17,07 16,40 15,49 14,31 12,78 10,74 7,80 6,10 5,01 

40 15,49 15,49 15,18 14,78 14,20 13,42 12,40 11,07 9,30 6,75 5,29 4,34 

50 13,86 13,85 13,58 13,22 12,70 12,00 11,09 9,90 8,32 6,04 4,73 3,88 

60 12,65 12,65 12,40 12,07 11,60 10,96 10,12 9,03 7,59 5,51 4,32 3,54 

70 11,71 11,71 11,48 11,17 10,74 10,14 9,37 8,36 7,03 5,11 4,00 3,28 

80 10,96 10,95 10,73 10,45 10,04 9,49 8,77 7,82 6,57 4,78 3,74 3,07 

90 10,33 10,32 10,12 9,85 9,47 8,95 8,26 7,38 6,20 4,50 3,52 2,89 

100 9,80 9,79 9,60 9,35 8,98 8,49 7,84 7,00 5,88 4,27 3,34 2,74 

110 9,34 9,34 9,15 8,91 8,56 8,09 7,47 6,67 5,61 4,07 3,19 2,62 

120 8,95 8,94 8,76 8,53 8,20 7,75 7,16 6,39 5,37 3,90 3,05 2,50 

130 8,59 8,59 8,42 8,20 7,88 7,44 6,88 6,14 5,16 3,75 2,93 2,41 

150 8,00 8,00 7,84 7,63 7,33 6,93 6,40 5,71 4,80 3,49 2,73 2,24 

200 6,93 6,93 6,79 6,61 6,35 6,00 5,54 4,95 4,16 3,02 2,36 1,94 

300 5,66 5,65 5,54 5,40 5,18 4,90 4,53 4,04 3,39 2,47 1,93 1,58 

500 4,38 4,38 4,29 4,18 4,02 3,79 3,51 3,13 2,63 1,91 1,49 1,23 

800 3,46 3,46 3,39 3,30 3,17 3,00 2,77 2,47 2,08 1,51 1,18 0,97 

1000 3,10 3,10 3,03 2,95 2,84 2,68 2,48 2,21 1,86 1,35 1,06 0,87 

1500 2,53 2,53 2,48 2,41 2,32 2,19 2,02 1,81 1,52 1,10 0,86 0,71 

 

6ÉÉÍÁÓÅ ËÁÈÅ ÁÁÓÔÁ ÕÕÒÉÎÇÕÔÕÌÅÍÕÓÔÅ ÖėÒÄÌÅÍÉÎÅ 

 

9ƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀǳǳǊƛƴƎǳǘŜ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǸƭŘƛǎǘŀǘŀǾǳǎ ǸƭŘƪƻƎǳƳƛƭŜ ǎƿƭǘǳō ǎǳǳǊŜǎǘƛ ǳǳǊƛƴƎǳ ǾŀƭƛƳƛǎǘ ƴƛƴƎ 

andmekaaludest, millega saavutatakse valimi proportsionaalsus populatsiooni struktuuriga. 2012. 

aŀǎǘŀƭ Ǿƛƛǎ ǳǳǊƛƴƎǳ α9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜƭŜ Ƨŀ ŀǊǎǘƛŀōƛƭŜά ƭŅōƛ ǳǳǊƛƴƎǳŦƛǊƳŀ DŦYΣ ƪŜƭƭŜ ǾŀƭƛƳƛ 

ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ ƴƛƴƎ ŀƴŘƳŜǘŜ ƪŀŀƭǳƳƛǎŜ ƳŜǘƻƻŘƛƪŀ ƻƴ ŜǊƛƴŜǾ ƪŅŜǎƻleva aasta uuringus kasutatust  

(Tabel 3). YǳƛǾƿǊŘ ǾŀƭƛƳƛ ƪƻƻǎǘŀƳƛƴŜ ƴƛƴƎ ƪŀŀƭǳŘŜ rakendamine ƳƿƧǳǘŀǾŀŘ ǎǳǳǊŜǎǘƛ ǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎƛΣ 

Ǿƿƛō  ŜǊƛƴŜǾ ƳŜǘƻƻŘƛƪŀ ǇƿƘƧǳǎǘŀŘŀ ŜǊƛƴŜǾǳǎƛ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀǘŜ ŀŀstate tulemustes. Samas on eelmise 

aasta valimi ƳƿƧǳ ǳǳǊƛƴƎǳǘǳƭŜƳǳstele on ǾŅƎŀ ƪŜŜǊǳƭƛƴŜ ǸƘŜǎŜƭǘ Ƙƛƴƴŀǘŀ ƴƛƴƎ ǎŜŜǘƿǘǘǳ on 

ǳǳǊƛƴƎǳŦƛǊƳŀ {ŀŀǊ tƻƭƭ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ŀǊǳŀƴŘŜǎ ƘƻƛŘǳƴǳŘ ƻǘǎŜǎǘŜǎǘ ǾƿǊŘƭǳǎǘŜǎǘ нлмнΦ ŀŀǎǘŀƎŀ ƴƛƴƎ 

keskendunud pigem pikema-ajaliste trendide uurimisele. 
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Tabel 3. 2012. aasta uuringu valimi iseloomustus sotsiaal-demograafiliste tunnuste alusel 

 Rahvastikustatistika 

andmed seisuga 

1.01.2012 (%) 

Saadud 

ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳ (%) 

Kaalutud 

ƪǸǎƛǘƭǳǎǘǳƭŜƳ (%) 

ELUKOHT    

Pealinn 29,9 30 39 

Suur linn (Tartu, 

tŅǊƴǳΣ bŀǊǾŀΣ 

Kohtla-WŅǊǾŜύ 

19,2 20 19 

Muu linn, alev 20,6 24 12 

!ƭŜǾƛƪΣ ƪǸƭŀ 30,4 26 30 

SUGU    

Mees  47,0 45 47 

Naine 53,0 55 53 

VANUS     

15-19 6,8 8 8 

20-29 20,1 18 22 

30-39 18,3 16 21 

40-49 17,4 17 21 

50-59 17,7 13 16 

60-74 19,7 28 11 

REGIOON    

tƿƘƧŀ-Eesti 39,4 39 47 

[ŅŅƴŜ-Eesti 12,0 12 11 

Kesk-Eesti 10,4 11 9 

Kirde-Eesti 12,7 12 11 

[ƿǳƴŀ-Eesti 25,5 26 23 
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552).'5 0u()45,%-53%$ 
 

1. Hinnangud tervislikule seisundile ja eluviiside tervislikkusele  

 

Esimene ǇŜŀǘǸƪƪ ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜ ŜƭŀƴƛƪŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜǎǘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪule seisundile, krooniliste 

haiguste esinemisest ja eluviiside muutumisest. 

 

1.1. Tervislik seisund  

 

Sarnaselt 2010.- 2011. aastatele leiab pool 15-74-aastasest Eesti elanikkonnast, et nende tervislik 

seisund on hea: мп҈ ŀǊǾŀǘŜǎ ǾŅƎŀ ƘŜŀ Ƨŀ ос҈ ŀǊǾŀǘŜǎ ǇƛƎŜƳ ƘŜŀ όJoonis 2). Keskmiseks hindab oma 

tervislikku seisundit 37҈ ƴƛƴƎ ǇƛƎŜƳ ƘŀƭǾŀƪǎ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƘŀƭǾŀƪǎ м3% inimestest1.  

 

Joonis 2. YǳƛŘŀǎ ¢Ŝ ƘƛƴŘŀǘŜ ƻƳŀ ǸƭŘƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜǎŜƛǎǳƴŘƛǘΚ Aastate 2008-2013 ja erinevate sotsiaal-
ŘŜƳƻƎǊŀŀŦƛƭƛǎǘŜ ƎǊǳǇǇƛŘŜ ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N2 = ƪƿƛƪ vastajad)  

 

                                                           
1
 {ƛƛƴ Ƨŀ ŜŘŀǎǇƛŘƛ ƻƴ ƳƛǘƳŜ ŀƭŀƳƎǊǳǇƛ όƴǘ αǇƛƎŜƳ Ƙŀƭōά Ƨŀ αǾŅƎŀ Ƙŀƭōάύ ƴŅƛǘŀƧŀƛŘ ƪƻƪƪǳ ƭƛƛǘŜǎ ǾƿŜǘǳŘ ŀƭǳǎŜƪǎ 
ǸƳŀǊŘŀƳŀǘŀ ŀƴŘƳŜŘΣ ǎŜǎǘ ǎŜŜ ǘŀƎŀō ŀƴŘƳŜǘŜ ǘŅǇǎŜƳŀ ŜǎƛǘŀƳƛǎŜΦ ±ƛƛƳŀƴŜ Ǿƿƛō ŀƎŀ ǘƛƴƎƛŘŀ ƻƭǳƪƻǊǊŀΣ ƪǳǎ ƪƻƪƪǳ 
ƭƛƛŘŜǘǳŘ ƪƻƻƴŘŀǊǾ Ƨŀ ƎǊŀŀŦƛƪǳƭ ƻƭŜǾŀǘŜ ǘŅƛǎŀǊǾǳƴƛ ǸƳŀǊŘŀǘǳŘ ŀƭŀƳƎǊǳǇǇƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ǇǊƻǘǎŜƴŘƛ ǾƿǊǊŀΦ 
2
 {ƛƛƴ Ƨŀ ŜŘŀǎǇƛŘƛ ǘŅƘƛǎǘŀō b ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƘǳƭƪŀΦ 
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±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ ƻƴ Ǉƛǎǳǘ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ǇŜŀǾŀŘ ƻƳŀ 

ǘŜǊǾƛǎŜǎŜƛǎǳƴŘƛǘ ǾŅƎŀ ƘŜŀƪǎ όнлмнΦ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ нл҈ύ ƴƛƴƎ Ǉƛǎǳǘ ǎǳǳǊŜƴŜƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜ 

osakaal, kes peavad oma terviseseisundit keskmiseks (2012. aastal oli see osakaal 33%). Sarnaselt 

eelnevatele uuringutele esineb tervisele antava hinnangu ja vastaja vanuse vahel tugev seos: mida 

ƴƻƻǊŜƳŀ ǾŀƴǳǎŜǊǸƘƳŀƎŀ ƻƴ ǘŜƎŜƳƛǎǘΣ ǎŜŘŀ ŜƴŀƳ ƘƛƴƴŀǘŀƪǎŜ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎǘ ƘŜŀƪǎ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƘŜŀƪǎΦ 

YƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳŀǎ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛǎ ehk 15-19-aastaste seas on sel viisil hindajaid 87%, vanimate ehk 60-

74-aastaste hulgas aga ainult 13%. Samuti ilmneb, et eestlased kalduvad oma tervist muude rahvuste 

ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜǎǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƘŜŀƪǎ ǇƛŘŀƳŀ όǾŀǎǘŀǾŀƭǘ 53% ja 45%). Viimasega on seotud ka 

asjaolu, et Kirde-Eesti paistab silma teistest regioonidest madalamate tervisehinnangutega: heaks 

peab oma tervist 43% ja halvaks 19% Kirde-Eesti vastajaist.  

YǸǎƛǘƭǳǎŜ ŀƴŘƳŜƛƭ ƻƴ 42% elanikest Ƴƿƴƛ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛƴŜ ehk ƪǊƻƻƴƛƭƛƴŜ ƘŀƛƎǳǎ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳ (st 

haigus, mis oƴ ƪŜǎǘƴǳŘ Ǿƿƛ ǘƿŜƴŅƻƭƛǎŜƭǘ ƪŜǎǘŀō с ƪǳǳŘ Ǿƿƛ ƪŀǳŜƳύ (Joonis 3). ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ kahe varasema 

aastaga on kasvanud pikaajalise haigusega inimeste osakaal (42%; mullu 34% ning 2011. aastal 39%). 

hƻǘǳǎǇŅǊŀǎŜƭǘ esineb pikaajalisi haiguseid Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳŜ ǊƻƘƪŜƳ ǾŀƴŜƳŀǘŜƭ ƛƴƛƳŜǎǘŜƭΥ Ƴƿƴƛ 

pikaajaline haigus on 55% 50-59-aastastest ja suisa 75% 60-74-aastastest. 

 

Joonis 3. Yŀǎ ¢Ŝƛƭ ƻƴ Ƴƿƴƛ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛƴŜ όƪǊƻƻƴƛƭƛƴŜύ ƘŀƛƎǳǎ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳΚ  Aastate 2011-2013 
ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ  

 

*varasematel ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƪǸǎƛǘƛ ŀƛƴǳƭǘ ǎŜƭƭƛǎǘŜ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛǎǘŜ ŜƘƪ ƪǊƻƻƴƛƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎǳǎǘŜ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƪƻƘǘŀΣ Ƴƛǎ ƻƴ 

ǇƛƛǊŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀ ƛƎŀǇŅŜǾŀǘŜƎŜǾǳǎƛΣ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ŜƴŀƳ ǾŀǊŀǎŜƳŀƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘΦ 

 

tƛƪŀŀƧŀƭƛǎƛ ƘŀƛƎǳǎƛ ǇƿŘŜǾŀƛǎǘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ (N=627) kolmandik (34%) leiab, et see terviseprobleem piirab 

ƴŜƴŘŜ ƛƎŀǇŅŜǾŀŜƭǳ ƻƭǳƭƛǎŜƭ ƳŅŅǊŀƭΦ Suurima osa (49%) pikaajaliste terviseprobleemidega vastajaist 

moodustavad sellised inimesed, kelle tegevusi haigus on ƪǸƭƭ ǇƛƛǊŀƴǳŘΣ ŀƎŀ ƳƛǘǘŜ ƻƭǳƭƛǎŜƭ ƳŅŅǊŀƭ. 17% 

vastanute igŀǇŅŜǾŀǘŜƎŜǾǳǎƛ Ŝƛ ǇƛƛǊŀ ƴŜƴŘŜ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛƴŜ ƘŀƛƎǳǎ ǸƭŘǎŜΦ Olulisi piiranguid esineb 

keskmisest ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ enam ǸƭŜ рл-aastastel. 50-59-aastate vanusegrupis piirab pikaajaline haigus 

oluliselt  ƛƎŀǇŅŜǾŀǘŜƎŜǾǳǎƛ ор҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΣ сл-74-aastase seas on see osakaal 41%. Samuti esineb 

ƻƭǳƭƛǎƛ ǇƛƛǊŀƴƎǳƛŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ŜƴŀƳ madalama haridusega ƪǊƻƻƴƛƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎǳǎǘŜ ǇƿŘŜƧŀǘŜƭΦ 

 

1.2. Eluviiside t ervislik kus 

 

Sarnaselt kahele varasemale aastale on kǸǎƛǘƭusele eelnenud 12 kuu jooksul enda hinnangul oma 

eluviise tervislikumaks muutnud 43% inimestest (Joonis 4). Sealhulgas 17% hindab oma eluviise 

varasemast oluliselt tervislikumaks ja 26% ǾŅƘŜǎŜƭ ƳŅŅǊŀƭ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪǳƳŀƪǎ. KŅŜǎƻƭŜǾŀƭ ŀŀǎǘŀƭ on oma 

eluviise tervislikumaks muutnud inimesi keskmisest veidi enam 20-29-aastaste (50% vastajaist), 

ƴŀƛǎǘŜ όпс҈ύ Ƨŀ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ όрм҈ύΦ 
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Joonis 4. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul muutnud oma eluviisi tervislikumaks, nt toitudes, 
kehalist aktiivsust suurendades, suitsetamist ja alkoholi tarvitamist piirates jne? Aastate 2008-2013 
ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

  

Sarnaselt varasematele uuringulainetele on eluviiside tervislikumaks muutuƳƛƴŜ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ 

ǘƻƛƳǳƴǳŘ ƭŅōƛ ǘƻƛǘǳƳƛǎƘarjumuste muutmise ja kehalise aktiivsuse suurendamise ς neid  samme 

ƴƛƳŜǘŀō ǸƘŜ ǘŜƎǳǊƛƴŀ vastavalt 66% ja 58% vastanutest, kes on oma eluviisi tervislikumaks muutnud 

(N=650) (Joonis 5).  

 

Joonis 5. Mil viisil olete muutnud oma eluviise tervislikumaks? Aastate 2010-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = 

vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul oma eluviise tervislikumaks muutnud)  

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 
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Sagedamini mainitakse veel alkoholi tarbimise ǾŅƘŜƴŘŀƳƛǎǘΣ ǎƻǘǎƛŀŀƭǎŜƭǘ ŀƪǘƛƛǾǎŜƳŀƪǎ ƳǳǳǘǳƳƛǎǘ ja 

suitsetamisest loobumist. Naised on meestest enam muutnud oma toitumisharjumusi tervislikumaks 

Ƨŀ ǎǳǳǊŜƴŘŀƴǳŘ ƪŜƘŀƭƛǎǘ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎǘΣ ƳŜŜǎǘŜ ǎŜŀǎ ŀƎŀ ŜǎƛƴŜō ǊƻƘƪŜƳ ŀƭƪƻƘƻƭƛ ǘŀǊōƛƳƛǎŜ ǾŅƘŜƴŘŀƳƛǎǘ Ƨŀ 

suitsetamƛǎŜǎǘ ƭƻƻōǳƳƛǎǘ ƪǳƛ ƴŀƛǎǘŜƭΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ Ƙŀƪƪŀō ǎƛƭƳŀΣ Ŝǘ ŜŀƪŀƳŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǎŜŀǎ 

ƻƴ ǊƻƘƪŜƳ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƻƳŀ ǎƿƴǳǘǎƛ ƘŀƪŀƴǳŘ ǘŜǊvislikumalt toituma; noorimate (15-19-aastaste) 

vastajate hulgas on aga keskmisest enam neid, kes on hakanud rohkem sportima ning muutunud 

sotsiaalselt aktiivseks. 20-29-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǾŅƘŜƴŘŀƴǳŘ 

alkoholi tarbimist. 

 

Vastajail paluti hinnata lisaks eluviiside tervislikumaks muutumisele ka seda, kas nende eluviisid on 

mingil moel ebatervislikumaks muutǳƴǳŘΦ ±ŅƎŀ ǎǳǳǊ ƻǎŀ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όфл%) leiab, et viimase 12 kuu 

jooksul ei ole seda juhtunud, ning 2% ei oska arvamust avaldada. Seega leidub vastajate seas 8% 

inimesi, kes ƴƛƳŜǘŀǾŀŘ ǸƘŜ Ǿƿƛ Ƴƛǘǳ ƳǳǳŘŀǘǳǎǘΣ ƳƛƭƭŜ ǘƿǘǘǳ nende eluviisid on viimase aasta jooksul 

ebatervislikumaks muutunudΦ YƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƻƴ ǎŜƭƭŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ on olnud 

ƪŜƘŀƭƛǎŜƭǘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǎǘ ǾŅƘŜƳ ŀƪǘƛƛǾǎŜŘ Ǿƿƛ ƻƴ ƘŀƪŀƴǳŘ ǸƘŜƪǸƭƎǎŜƳŀƭǘ ǘƻƛǘǳƳŀ (vastavalt 5% ja 3% 

elanikkonnast) (Joonis 6). ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ viimaste aastatega ei ole tulemustes olulisi muudatusi toimunud 

ς iga-aastaselt on leidnud 8-9% inimestest, et nende eluviisid on muutunud ebatervislikumaks. 

 

Joonis 6. Kas viimase 12 kuu jooksul on Teie eluviisid muutunud ebatervislikumaks?  «ƭŜǾŀŀŘŜ 
aastate 2009-2013 jaatavatest vastustest (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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2. +ßÉÔÕÍÉÎÅ ÔÅÒÖÉÓÅÐÒÏÂÌÅÅÍÉ ËÏÒÒÁÌ 

 

YǳƛƎƛ ǾŀƭŘŀǾ ƻǎŀ ǳǳǊƛƴƎǳǎǘ ƪŅǎƛǘƭŜǎ reaalseid kokkupuuteid arstiŘŜƎŀΣ ƪǸǎƛǘƛ elanikelt lisaks ka, kuidas 

ƴŀŘ ƪŅƛǘǳƪǎƛŘ ǾƿƛƳŀƭƛƪŜ ƻƻǘŀƳŀǘǳǘŜ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƪƻǊǊŀƭ ƴƛƴƎ kas ja millistel asjaoludel nad on 

ƧŅǘƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀΦ YŅŜǎƻƭŜǾ ǇŜŀǘǸƪƪ ǇǳǳŘǳǘŀō Ƨǳǎǘ ƴŜƛŘ ǾŀƭŘƪƻƴŘi. 

 

2.1. Toimimine ootamatu terviseprobleemi korral  

 

YƿƛƎƛƭ Ǿastajail paluti hinnata, mil viisil nad eelistaksid toimida ootamatu terviseprobleemi korral. 

Siinkohal eristati kaht erinevat terviseprobleemi ilmnemise aega: tǀǀǇŅŜǾŀŘŜƭ ƪŜƭƭ у-17 ƴƛƴƎ ƿƘǘǳ-ja 

ǀǀǘǳƴŘƛŘŜƭ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǾŀƘŜǘǳǎǘŜƭΦ 

¢ǀǀǇŅŜǾŀŘŜƭ kell 8-мт ǘŜƪƪƛǾŀ ƻƻǘŀƳŀǘǳ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ŜŜƭƛǎǘŀǘǳƳŀƪǎ 

ƪŅƛǘǳƳƛǎǾƛƛǎƛƪǎ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀƳƛƴŜ (sel viisil eelistab toimida 36% elanikest) (Joonis 7). 

¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ŜŜƭƛǎǘŀǘǳƳ ǾŀǊƛŀƴǘ oma perearstile helistamine (29%), 

ƧŅrgnevad kiirabi koju kutsumine (10%) ƴƛƴƎ ƘŀƛƎƭŀ ǾŀƭǾŜǘǳǇǇŀ ǇǀǀǊŘǳƳƛƴŜ όу҈ύΦ {ŀƳŀǎ ƻƴ ƿhtu- ja 

ǀǀǘǳƴŘƛŘŜƭ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǾŀƘŜǘǳǎŜƭ ƛƭmneva terviseprobleemi korral tegutsemise eeƭƛǎǘǳǎŜŘ ƳŅǊƪǎŀ 

erinevad: 41% kǳǘǎǳƪǎ ƪƻƧǳ ƪƛƛǊŀōƛΣ нф҈ ǎŀŀƪǎ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ hakkama, 14҈ ǇǀǀǊŘǳƪǎ ƛǎŜ ƘŀƛƎƭŀ 

erakorralise meditsiini osakonda ƴƛƴƎ мм҈ ƘŜƭƛǎǘŀƪǎ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜƭŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ мннл 

(Joonis 8). 

tŜŀƳƛǎŜŘ ƪŅƛǘǳƳƛǎŜŜƭƛǎǘǳǎŜŘ ƻƴ ƪƻƎǳ ǾŀŀŘŜƭŘŀǾŀ ǇŜǊƛƻƻŘƛ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƭƴǳŘ ǸƘŜǎǳƎǳǎŜŘΥ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ 

hakkama saamise ƪƿǊǾŀƭ ŜŜƭƛǎǘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀŀŜƎŀŘŜƭ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ Ƨŀ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǘǀǀŀŜƎŀ ƪǳǘǎǳŘŀ 

kiirabi. ±ƿǊǊeldes varasemate aastatega ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ selliste inimeste arv, kes eelistavad 

ƻƻǘŀƳŀǘǳ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀ, seda nii ǘǀǀŀŜƎŀŘŜƭ όǘŅƴŀǾǳ ос҈) kui 

ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǘǀǀŀŜƎŀ όǘŅƴŀǾǳ нф҈). Seevastu on ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ suurenenud inimeste 

ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ǘǀǀŀƧŀƭ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ όнф҈ Ƨŀ но҈ύΣ ƴƛƴƎ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ 

ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǘǀǀŀŜƎŀ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ƪǳǘǎǳŘŀ ƪƻƧǳ ƪƛƛǊŀōƛ όпм҈ Ƨŀ ор҈ύ Ǿƿƛ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ мннл όмм҈ Ƨŀ с҈ύΦ ±ƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƻƴ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ ƪŀǎǾŀƴǳŘ ƪŀ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ 

ŀǊǾΣ ƪŜǎ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǘǀǀŀŜƎŀ ǘŜƪƪƛǾŀ ƻƻǘŀƳŀǘǳ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ǇǀǀǊŘǳŘŀ ƛǎŜ ƘŀƛƎƭŀ 

valvetuppa. 
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Joonis 7. Yŀǎ ǘǀǀǇŅŜǾŀŘŜƭ ƪŜƭƭ у-мт ǘŜƪƪƛǾŀ ƻƻǘŀƳŀǘǳ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ŜŜƭƛǎǘŀǘŜ ŜǎƳŀƭǘ ΧΚ 
Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

{ƿƭǘǳƳŀǘŀ ǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƛƭƳƴŜƳƛǎŜ ŀƧŀǎǘ ŜǎƛƴŜō ǎŜƻǎΥ ƳƛŘŀ ǇŀǊŜƳŀƪǎ ƛƴƛƳŜƴŜ ƘƛƴŘŀō ƻƳŀ ǸƭŘƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜ 
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ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀΦ YƛƛǊŀōƛ ǎŜŜǾŀǎǘǳ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ŜƴŀƳ ƪǳǘǎǳŘŀ ƘŀƭǾŜƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘΦ 

±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ Ƙŀƪƪŀō ǎƛƭƳŀΣ Ŝǘ нл-39-aastaste seas on keskmisest enam inimesi, kes 

ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ƻƻǘŀǾŀǘǳ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀΣ ǎƿƭǘǳƳŀǘŀ ǇǊƻōƭŜŜƳƛ 

ilmnemise ajast. 60-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƪƿƛƎŜ ǾŅƛƪǎŜƳ ƴƛƴƎ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǊƻƘƪŜƳ ƻƴ ƪƿƛƎŜ 

vanemas vanusegrupis inimesi, kes eelistavad ǘǀǀŀƧŀƭ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ Ǿƿƛ ƴƛƛ ǘǀǀŀƧŀƭ ƪǳƛ 

ǘǀǀǾŅƭƛǎŜƭ ŀƧŀƭ kutsuda koju kiirabi. tŅŜǾŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ǘŜƪƪƛƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ƳŜƘŜŘ 
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naistest enam ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀ Ǿƿƛ ƪǳǘǎǳŘŀ ƪƛƛǊŀōƛ, naised aga meestest sagedamini oma 

perearstile hŜƭƛǎǘŀŘŀΦ lƘǘǳǎŜƭ-ǀƛǎŜƭ ŀƧŀƭ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǾŀƘŜǘǳǎǘŜƭ ilmneva probleemi korral on nii naiste 

kui meeste hulgas enam-ǾŅƘŜƳ ǎŀƳŀ ƻǎŀƪŀŀƭ ƛƴƛƳŜǎǘŜƭΣ ƪŜǎ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ƻƳŀ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀΦ !Ǝŀ 

ƪŀ ƿƘǘǳǎŜƭ-ǀƛǎŜƭ ŀƧŀƭ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǾŀƘŜǘǳǎŜƭ kalduvad mehed naistest sagedamini kiirabisse helistama.  

 

Joonis 8. Kas »htu- ja ººtundidel v»i nªdalavahetusel tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral 
ŜŜƭƛǎǘŀǘŜ ŜǎƳŀƭǘ ΧΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

41 

29 

14 

11 

1 

0,2 

0,3 

1 

1 

35 

41 

12 

6 

2 

0,3 

0,1 

1 

2 

40 

34 

11 

9 

3 

0,5 

0,3 

0,3 

2 

36 

38 

10 

8 

3 

1 

1 

2 

38 

40 

9 

5 

4 

1 

1 

1 

1 

37 

36 

9 

6 

5 

1 

5 

0 15 30 45 60 

Kutsuda koju kiirabi 

hƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀŘŀ 

tǀǀǊŘǳŘŀ ƛǎŜ ƘŀƛƎƭŀ ǾŀƭǾŜǘǳǇǇŀ όƘŀƛƎƭŀ 
erakorralise meditsiini osakonda) 

IŜƭƛǎǘŀŘŀ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜƭŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ 
ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ мннл  

Helistada oma perearstile 

Kutsuda koju oma perearst  

aƛƴƴŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 

aƿƴŘŀ ƳǳǳŘ ǾŀǊƛŀƴǘƛ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 

2013 2012 2011 2010 2009 2008 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 

15 

 
2.2. !ÒÓÔÉ ÐÏÏÌÅ ÐĘĘÒÄÕÍÉÓÅÓÔ ÌÏÏÂÕÍÉÎÅ 

 

Rohkem kui pooltel vastajaist (60%) ƻƴ ƻƭƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ Ƴƿƴƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳΣ ƳƛƭƭŜƎŀ ƴŀŘ ƻƴ 

ƧŅǘƴǳŘ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƴƛƴƎ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǸƘǘƭŀǎƛ ǾƛƛƳŀǎǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜ ƪƿǊƎŜƛƳ (Joonis 9).  

!Ǌǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜǎǘ ƭƻƻōǳƧŀƛŘ ƻƴ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ŜƴŀƳ ƳƛǘǘŜ-eestlaste ja naiste seas. aƿƴŜ 

pikaajalise haigusega inimesed ƧŅǘŀǾŀŘ samuti keskmisest sagedamini arsti poole ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ς  

selles sihtgrupis ƻƴ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳ 12 kuu jooksul terviseprobleemi korral arsti poole 

ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƧŅǘƴǳŘ сс҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΦ 

 

Joonis 9. Kas viimase 12 kuu jooksul on juhtunud, et Teil oli terviseprobleeme, kuid Te ei 
ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

Tervisega seotud probleemi korral ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƧŅǘmise (N=907) peamiseks ǇƿƘƧǳǎeks on 

seik, et  seda probleemi ei peetud ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǘƿǎƛǎŜƪǎ ƴƛƴƎ ǎŜƭƭŜƎŀ ǎŀŀŘƛ ƛǎŜ ƘŀƪƪŀƳŀ (57% 

ƳƛǘǘŜǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜ ƧǳƘǘǳŘŜǎǘ) (Joonis 10).  

 

Joonis 10. aƛǎ ƻƴ ǇŜŀƳƛƴŜ ǇƿƘƧǳǎΣ Ƴƛƪǎ ¢Ŝ Ŝƛ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƪƻǊǊŀƭ ŀǊǎǘƛ 
poole? (%; N = vastajad, kes on viiƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƧŅǘƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ 
ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀύ 
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«ƭŜƧŅŅƴǳŘ ǇƿƘƧǳǎǘŜǎǘ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƘŀƛƎǳǎ ǇƻƭŜ ŅƎŜƴŜƴǳŘ (8҈ύΣ Ǉƛƪƪƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ 

(8%) ning seda, et abi saadi apteegist (7%). Ka eelnevatel aastatel on arsti ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƧŅǘƴǳŘ 

ǾŀǎǘŀƧŀŘ ǇƿƘƧŜƴŘŀƴǳŘ ƻƳŀ ƪŅƛǘǳƳƛǎǘ ǸƭŘƧƻƻƴǘŜǎ ǎŀƳŀƭ Ǿƛƛǎƛƭ ƴƛƴƎ ǎŜƭƎŜƭǘ ƪƿƛƎŜ ƭŜǾƛƴǳƳŀƪǎ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ 

ƳƛǘǘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǎŜŜΣ Ŝǘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛ ǘŜǊǾƛǎŜƎŀ ǇƻƭŜ ǇŜŜǘǳŘ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǘƿǎƛǎŜƪǎ. 

 

 

σȢ +ÏËËÕÐÕÕÔÅÄ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÓİÓÔÅÅÍÉga 

 

YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǇŜŀǘǸƪƛǎ antaksŜ ǸƭŜǾŀŀŘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀƧŀƭ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳŘŜǘŜǎǘ arstide 

Ƨŀ ǘŜƛǎǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ς kui suur osa elanikest, kui sageli ja milliste arstidega on kokku 

puutunud. 

 

σȢρȢ ­ÌÄÉÎÅ İÌÅÖÁÁÄÅ ËÏËËÕÐÕÕÄÅÔÅÓÔ 

 

Uuringu tulemusena selgus, et 78% Eesti elanikest ƻƴ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ǘƿǘǘǳ ƳƿƴŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ (Joonis 11). AǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ on ǘŅƴŀǾǳ 

samal tasemel 2011. aastaga (samuti 78%). Perioodil 2008-2013 ƻƴ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ 

Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǇǸǎƛƴǳŘ ǾŀƘŜƳƛƪǳǎ тм-78%. Sarnaselt eelnevatele uuringutele on 

ƪŀ ǘŅƴŀǾǳ naiste seas aǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛnuid rohkem kui meeste hulgas (vastavalt 84% ja 72%). Lisaks 

kehtƛō ǎŜƻǎΣ Ŝǘ ƳƛŘŀ ŜŀƪŀƳŀ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛƎŀ ƻƴ ǘŜƎŜƳƛǎǘΣ ǎŜŘŀ ŜƴŀƳ ƻƴ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƴǳƛŘΦ Yǳƛ 

15-19-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ǘƿǘǘǳ ƳƿƴŜ ŀǊǎǘƛ 

ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ сс҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ ǎƛƛǎ сл-74-aastaste seas on see osakaal 90%. Keskmisest 

ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ enam on aasta jooksul arsti ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƴǳƛŘ ka ƪƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ vastajate hulgas. 

 

Joonis 11. aƛƭƭŀƭ ǇǀǀǊŘǳǎƛǘŜ ǾƛƛƳŀǘƛ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƎŀ ƳƿƴŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΚ Aastate 2008-
2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
 

[ŅƘǘǳǾŀƭǘ 9Ŝǎǘƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎǘ ƻƴ ƛƎŀǘƛ ƻƻǘǳǎǇŅǊŀƴŜΣ Ŝǘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƪǸƭŀǎǘŀǘŀƪǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ς 

ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ с7% inimestest (Joonis 12).  Eriarsti 

ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪŅƛƴǳŘ п5%, hambaarsti juures 39҈ ƴƛƴƎ ǇŜǊŜƿŜ Ƨǳures 25% 

vastajatest. IŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭ ƻƴ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǾƛƛōƛƴǳŘ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όмл҈ύΣ kiirabi teenust 

kaǎǳǘŀƴǳŘ ŀƎŀ ф҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƴƛƴƎ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛƭ ƻƴ ǾƛƛōƛƴǳŘ с҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΦ Sarnaselt varasematele 

uuringutele oli ka ǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜ ƪƻŘǳƿŜ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪŀǎǳǘŀƧŀƛŘ. 
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Joonis 12. Yŀǎ ¢Ŝ ƻƭŜǘŜ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƎŀ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ ƧŅǊƎƴŜǾŀƛŘ 
meditsiiniteenuseid? Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

*Kuna iga vastaja Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 

** Aastatel 2008-2012 ƻƭƛ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ ǸƭŘƛǎǘŀǘǳŘ ǎƿƴŀǎǘǳǎŜǎ α±ƛƛōƛƴǳŘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭ Ǿƿƛ ǊŀǾƛƭάΣ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ 
ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ǾƿǊǊŜƭŘŀΦ 
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±ƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ Ŝƛ ƻƭŜ ǸƘŜƎƛ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ŀǊǎǘƛ ŜƎŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ umbes iga 

viies eestimaalane (19%). {ŜŜ ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ ǇǸǎƛƴǳŘ нлмнΦ ŀŀǎǘŀƎŀ ǎŀƳŀƭ ǘŀǎŜƳŜƭΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƪƻƭƳŜ 

ǾŀǊŀǎŜƳŀ ŀŀǎǘŀƎŀ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ ƪŀǎǾŀƴǳŘ ǇŜǊŜƿŜ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛƴŜΣ Ƴƛǎ ǳƭŀǘǳō ǘŀŀǎ нллфΦ ŀŀǎǘŀ ǘŀǎŜƳŜƭŜΦ 

Eelmise ŀŀǎǘŀƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ƻƴ ƪŀǎǾŀƴǳŘ ƪŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛΣ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƴƛƴƎ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛƴŜΣ ǎŀƳŀǎ ƻƴ 

ƴŜŜŘ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ǘŅƴŀǾǳ ǎŀǊƴŀǎŜŘ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭŜΦ Yǳƛ ǘŅƴŀǾǳ ƻƭƛ ƪǸǎƛǘǳŘ ŜǊŀƭŘƛ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ Ƨŀ 

ǇŅŜǾŀǊŀǾƛƭ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀΣ ǎƛƛǎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ǇǳǳŘǳǘŀǎ ƪǸǎƛǘƭǳǎ ƘŀƛƎƭŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭ Ǿƿƛ ǊŀǾƛƭ 

ǾƛƛōƛƳƛǎǘΦ  {ŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛ Ƨŀ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛ ƻǎŀǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀ ǾƿǊŘƭǳǎǘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ 

aastatega. 

Sarnaselt varasematele aastatele on naised kasutanud pea ƪƿƛƪƛ ǳǳritud tervishoiuteenuseid 

agaramalt kui ƳŜƘŜŘΦ ±ŀƛŘ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ ƻǎŀǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳƭŀƛƴŜǎ ŜǊƛƴŜǾǳǎǘ ƴŀƛǎǘŜ 

ning meeste vastustes.  

!ƴŀƭǸǸǎƛŘŜǎ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎΣ ƴŅŜƳŜΣ Ŝǘ ǸƭŜ рл-aastased vastajad on puutunud 

enamike teenuseliikidega keskmisest rohkem kokku; erandiks on hambaarst, kŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜ 

osakaal on suurim 15-19-aastaste hulgas. YƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ leidub eriarsti ja 

ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƧŀƛŘ ƳŀŘŀƭŀƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎǘŀǎŜƳŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǊƻƘƪŜƳΦ tƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ 

inimeste seas on aga keskmisest enam vastajaid, kes on puutunud kokku kiirabiga.  

 

3.2. Kokkupuudete sagedus  

 

{ŜƭƎƛǘŀƳŀƪǎ ǾŅƭƧŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƳƛǎŜ ǎŀƎŜŘǳǎǘ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ ƳƛǘƳŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƴŀŘ 

ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛƴŜǾŀǘ ƭƛƛƪƛ ŀǊǎǘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ƴƛƴƎ ƳƛǘƳŜƭ ƪorral viimase 2 aasta jooksul 

ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜ ǀǀǇŅŜǾŀ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳŘ.  Selgus, et sƿƭǘǳƳŀǘŀ ŀǊǎǘƛ erialast on suurem osa arsti juures 

ƪŅƛƴǳŘ inimestest teinud sinna 1-2 visiiti (Joonis 13).  

[ƛǎŀƪǎ ǎŜƭƭŜƭŜΣ Ŝǘ ƴŀƛǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ŀǊǎǘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǎǳǳǊŜƳ ƪǳƛ ƳŜŜǎǘŜ ǎŜŀǎΣ ƻƴ ƴŀƛǎŜŘ 

ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ мн ƪǳǳ jooksul perearsti, eriarsti ja hambaarsti ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ ƪŀ ƳŜŜǎǘŜǎǘ 

sagedamini. Haiglaravil viibimise osas meeste ja naiste vahel olulisi erinevusi ei esine.  

±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ nii perearsti kui ka eriarsti ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ сл-74-aastased 

ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜƭƭŜǎǘ ор҈ ƻƴ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǇŜǊŜŀǎǘƛ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻƭƳ ƪƻǊŘŀ ƴƛƴƎ но҈ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ 

ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻƭƳ ƪƻǊŘŀΦ IŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘǳǎǎŀƎŜŘǳǎ ƻƴ ŀƎŀ ǎǳǳǊƛƳ мр-19-aastaste 

ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛǎΣ ƪǳǎ му҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƻƴ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŜƛƴǳŘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻƭƳ ǾƛǎƛƛǘƛΦ 
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Joonis 13. Mitu korda ¢Ŝ ƪŅƛǎƛǘŜ viimase 12 kuu (haigla puhul 2 aasta) jooksul  arsti juures/ haiglas? 
Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
  

15 

14 

16 

14 

18 

19 

9 

10 

10 

8 

11 

11 

8 

7 

7 

6 

10 

11 

1 

2 

1 

1 

1 

1 

9 

7 

10 

9 

10 

10 

6 

5 

7 

6 

6 

6 

6 

5 

7 

5 

6 

5 

1 

1 

1 

2 

1 

1 

20 

17 

19 

16 

18 

20 

13 

11 

13 

13 

13 

12 

11 

8 

11 

11 

12 

13 

4 

3 

3 

3 

4 

4 

21 

20 

17 

21 

21 

21 

16 

11 

15 

16 

19 

18 

15 

14 

15 

15 

18 

21 

11 

12 

12 

11 

12 

11 

33 

40 

34 

36 

32 

30 

55 

63 

54 

55 

49 

53 

61 

66 

60 

62 

54 

51 

83 

82 

82 

82 

82 

82 

2 

2 

3 

4 

2 

1 

1 

1 

1 

1 

0 

0 

1 

1 

0 

0 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

PEREARST 

2013 

2012 

2011 

2010 

2009 

2008 

ERIARST 

2013 

2012 

2011 

2010 

2009 

2008 

HAMBAARST 

2013 

2012 

2011 

2010 

2009 

2008 

HAIGLA (24 kuud) 

2013 

2012 

2011 

2010 

2009 

2008 

4+ korda 

3 korda 

2 korda 

1 kord 

Mitte kordagi 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 

20 

 
σȢσȢ +ÏËËÕÐÕÕÔÅÄ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÓİÓÔÅÅÍÉ ÅÒÉÎÅÖÁÔÅ ÏÓÁÐÏÏÌÔÅÇÁ 

 

3.3.1. 0ÅÒÅÁÒÓÔ ÊÁ ÐÅÒÅėÄÅ 

 

YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ 12 kuu Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ с7% vastajaist. Neist inimestest, kes 

on aasta jooksul ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ (N=1004) on 31% ƪŅƛƴǳŘ ǎŜƭƭŜ ŀƧŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ pereŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ǸƘŜƭ 

korral, 30% kahel korral, 13% kolmel korral ning 2о҈ ƴŜƭƧŀƭ Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀƭ ƪƻǊǊŀƭ. 

PŜǊŜƿŜ ƛǎŜǎŜƛǎǾŀƭ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪŅƛƴǳŘ 21% elanikest. Tegemist on perŜƿŜ 

sellise ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƎŀΣ ƳƛƭƭŜ ƪŅƛƎǳǎ ƛƴƛƳŜƴŜ Ŝƛ ƻƭŜ ƪŅƛƴǳŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ŜƎŀ puutunud perearstiga 

kokku.  

Lisaks ǘŀǾŀǇŅǊŀǎǘŜ visiitide kaardistamisele uuriti ka seda, ƪŀǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ 

Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻǘǎƛƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƎŀ ƻƳŀƭ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛƭ ƪƻƴǘŀƪǘƛΣ Ŝǘ ǘŜƻǎǘŀŘŀ ǘŜǊǾƛǎŜƪƻƴǘǊƻƭƭƛΦ tŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ -ƿŜ 

poolse initsiatiiviga on kokku puutunud 12% Eesti elanikest. Kahel varasemal aastal oli see osakaal 

11%. PereaǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭǎŜ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ ǎŜƻǎŜǎ 

ƪǊƻƻƴƛƭƛǎŜ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ όп҈ύΣ ǘŜǊǾƛǎŜƪƻƴǘǊƻƭƭƛ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ όн҈ύ Ǿƿƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ ǎŜƻǎŜǎ ƭŀǇǎŜ 

ǾŀƪǘǎƛƴŜŜǊƛƳƛǎŜ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜƪƻƴǘǊƻƭƭƛƎŀ όн҈ύΦ {ŀƳǳǘƛ н҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǸǘƭŜōΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ 

ǇŜǊŜƿŘŜ ƻƴ ǘǳƭŜǘŀƴǳŘ ƳŜŜƭŘŜ ǾŀƧŀŘǳǎǘ Ƴƛƴƴŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ Ǿƿƛ ǳǳǊƛƴƎǳƭŜΣ ƴƛƴƎ о҈ ƳŅǊƎƛō ƳǳǳŘ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭǎŜǘ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛΦ 

 

3.3.2. Eriarst  

 

9ǊƛŀǊǎǘƛ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ п5% Eesti elanikest. Eriarsti juureǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ (N=683) on 

36% teinud seda ǸƘŜƭ, 29% kahel,  13% kolmel ning 20% ƴŜƭƧŀƭ Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀƭ ƪƻǊǊŀƭΦ 

KǸǎƛǘlusele eelnenud 12 kuu jooksul eǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ м4% on ƪŅƛƴǳŘ ǎŜƭƭŜ ŀƧŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǘasulisel eriarǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭ (v.a tasuline hambaravi ja ilukirurgia teenus). 2012. 

aastal oƭƛ ǘŀǎǳƭƛǎŜƭ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭ ƪŅƛƴǳƛŘ мф҈Σ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭ мн҈ ƴƛƴƎ нлмлΦ ŀŀǎǘŀƭ 14%. YƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ ƻƴ 

ǘŀǎǳƭƛǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ ƪŅƛƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ mitte-eestlaste, ƪƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ƴƛƴƎ пл-49-aastaste vastajate 

seas.  

Tasulisse eriarsti ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎe ǇƿƘƧuseks ǘƻƻǾŀŘ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǾŅƭƧŀ 

ǘŀǎǳǘŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƴƛƴƎ ǎƻƻǾƛ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŅŅǎŜŘŀΦ {ŀƳǳǘƛ ƳŅǊƎƛǘŀƪǎŜ ǎƻƻǾƛ 

ǇǀǀǊŘǳŘŀ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΣ ǘŀǎǳǘŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ puudumist ning asjaolu, et perearst ei andnud 

saatekirja. ¢ŅǇǎŜƳŀ ǸƭŜǾŀŀǘŜ ǘŀǎǳƭƛǎŜƭŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƳƛƴŜƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜǎǘ ƭŜƛŀō ŀǊǳŀƴŘŜ 

lisadest (vt Lisa 2). 

 

3.3.3. Hambaarst  

 

IŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀƭ ƪŅƛƴǳŘ 39% vastajaist. Aasta jooksul hambaarsti 

ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ (N=586) on 38% teinud seda ǸƘŜƭ ƪƻǊǊŀƭΣ н8% kahel korral ning 34% sagedamini. Neist 

inimestest, kes ǇƻƭŜ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘΣ у҈ ƪŅƛǎ ǎŜŀƭ ǾƛƛƳŀǘƛ ŀŀǎǘŀ 

tagasi, 34% kaks aastat tagasi, 14% kƻƭƳ ŀŀǎǘŀǘ ǘŀƎŀǎƛ ƴƛƴƎ мр҈ ƴŜƭƛ Ǿƿƛ ŜƴŀƳ ŀŀǎǘŀǘ ǘŀƎŀǎƛΦ нф҈ 

ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ Ƴƛƭƭŀƭ ǾƛƛƳŀǘƛ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀǎƛŘΦ 
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Lisaks Ǉŀƭǳǘƛ ƪƿƛƎƛƭ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭ ƘƛƴƴŀǘŀΣ kui tihti nad tavaliselt hambaarsti juures 

ƪŅƛǾŀŘΦ Soovitusliku sagedusegŀ ŜƘƪ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊǊŀ aastas ƪŅƛō hambaarsti juures 36% elanikest 

(2012. aastal oli see osakaal 42% ning 2011. aastal 40%) (Joonis 14). ±ŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎ 

ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀǾŀǘŜ inimeste osakaal ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ мр-19-aastaste vanusegrupis (54%) ning 

ƪƿƛƎŜ ǾŅƛƪǎŜƳ сл-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛǎ όнт҈ύΦ Yǳƛ  ƴŀƛǎǘŜǎǘ ƪŅƛō ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊǊŀ ŀŀǎǘŀǎ 

hambaarsti juures 43%, siis meeste seas on see osakaal vaid 29%. {ŀƳǳǘƛ ƻƴ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎ 

ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǎǳǳǊŜƳ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ƛƴimeste seas (46%). 

Kui vaadelda aga ǾŅƎŀ ƘŀǊǾŀ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǎŀǘǘǳǾŀƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ ƪǸƭŀǎǘŀǾŀŘ ǘŀǾŀƭƛǎŜƭǘ 

hambaarsti harvemini kui kord kolme aasta jooksul (ƪƿƛƎƛǎǘ 9Ŝǎǘƛ elanikest 19%), siis neid on enim 

meeste (25%), 60-74-aastaste (28%), kehtiva ravƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜǘŀ όор҈ύΣ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ όнс҈ύ ƴƛƴƎ 

Kirde-Eestis elavate (25%)  vastajate hulgas ning nende inimeste hulgas, kelle leibkonna sissetulek 

ǸƘŜ ƭƛƛƪƳŜ ƪƻƘǘŀ ƧŅŅō ŀƭƭŀ нлл ŜǳǊƻ όнт҈ύΦ 

 

Joonis 14. Yǳƛ ǘƛƘǘƛ ¢Ŝ ǘŀǾŀƭƛǎŜƭǘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛǘŜΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ 
vastajad) 

 

 

bŜŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƪŅƛ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ǎƻƻǾƛǘǳǎǘŜƭŜ ǾŅƘŜƳŀƭǘ Ǹƪǎ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ (N=856), 

ǘƻƻǾŀŘ ǇŜŀƳƛǎŜ ǇƿƘƧŜƴŘǳǎŜƴŀ ǾŅƭƧŀ ƪŀŜōǳǎǘŜ ǇǳǳŘǳƳƛǎŜ όпт҈ύ ƴƛƴƎ ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪǳŘ ǇƿƘƧǳǎŜŘ όпм҈ύΦ 

Harvemini ƳŅǊƎƛǘŀƪǎŜ ƪŀ ƘƛǊƳǳ ŜōŀƳŜŜƭŘƛǾŀǘŜ ǇǊƻǘǎŜŘǳǳǊƛŘŜ ŜŜǎ όр҈ύ (Joonis 15). YŅŜǎƻƭŜǾŀ ŀŀǎǘŀ 

tulemused on sarnased 2011. aastaga ς toona mainis kaebuste puubumist 46% vastanutest ning 

ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪƪŜ ǇƿƘƧǳǎŜƛŘ оф҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΦ {ŀǊƴŀǎŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ нллу-нлмм ƻƴ ƪŀ ǘŅƴavuses 

ǳǳǊƛƴƎǳƭŀƛƴŜǎ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ǇƿƘƧŜƴŘǳǎŜƪǎ ƪŀŜōǳǎǘŜ ǇǳǳŘǳƳƛƴŜΦ 

aŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪŜƭ ǇƿƘƧǳǎǘŜƭ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ƳƛƴŜƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛǎǘ ŜǎƛƴŜō ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ naiste, mitte-

ŜŜǎǘƭŀǎǘŜΣ [ŅŅƴŜ-Eestis elavate, ǸƭŜ рл-aastaste vastajate ning inimeste hulgas, kelle sissetulek on alla 

200 euro  leibkonnaliikme kohta.  
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Joonis 15. IŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ǎƻƻǾƛǘŀǘŀƪǎŜ ƪŅƛŀ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎΦ aƛǎ ƻƴ ǇŜŀƳƛƴŜ ǇƿƘƧǳǎΣ Ƴƛƪǎ 
¢Ŝ ƪŅƛǘŜ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƘŀǊǾŜƳ ƪǳƛ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = vastajad, kes 
ƪŅƛǾŀŘ tavaliselt hambaarsti juures harvemini kui kord aastas) 

 

 

3.3.4. Haigla  

 

±ƛƛƳŀǎŜ н ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƎŀ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜ ǀǀǇŅŜǾŀ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳŘ м7% 

vastajaist. Kahel varasemal aastal oli see osakaal 18%, seega ei ole tulemustes toimunud suuri 

muudatusi. Kahe aasta jooksul haiglas viibinutest (N=251) on 68% olnud ǎŜŀƭ ǸƘŜƭ ƪƻǊǊŀƭΣ нм% kahel 

korral ning 1л҈ ƪƻƭƳŜƭ Ǿƿƛ ŜƴŀƳŀƭ ƪƻǊǊŀƭΦ IŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳǘŜǎǘ 48% oli viimasel korral seal plaaniliselt ja 

52% erakorraliselt. bŜŜŘ ƴŅƛǘŀƧŀŘ ƻƴ ǎŀƳŀƭ tasemel 2011. aasta uuringu tulemustega, 2012. aastal 

olid need osakaalud vastavalt 46% ja 54%. 

VŅƭƧŀspool Harju ja Tartu maakonda elavail vastajail (N=688) paluti hinnata, kus nad eelistaksid 

haiglaravi vajava seisundi korral ravi saada: kas ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎŜǎ ƘŀƛƎƭŀǎ Ǿƿƛ kuskil mujal, 

kus on paremad uuringu- Ƨŀ ǊŀǾƛǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ. Ligikaudu pooled vastajaist (48%) eelistaksid saada ravi 

¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǎ piirkondlikus haiglas, juhul kui seal on uuringu- Ƨŀ ǊŀǾƛǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ǇŀǊŜƳŀŘ 
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kui oma maakonna haiglas (Joonis 16). hƳŀ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎǘΣ ƴŅƛǘŜƪǎ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ haiglat eelistab 39% ja 

ƳƿƴŜs teises maakonnas (v.a Harju- ja Tartumaa) asuvat, kuid paremate uuringu- ja raviǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƎŀ 

haiglat ƻƭǳƭƛǎŜƭǘ ǾŅƘŜƳ ŜƘƪ 2% inimestest.  ±ƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎǘ haiglat eelistavate inimeste 

ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ нлмл-нлмм ƪŀǎǾŀƴǳŘ ƴƛƴƎ ƧƿǳŘƴǳŘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ нллфΦ ŀŀǎǘŀ 

ǘŀǎŜƳŜƭŜΦ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǘ ǇƛƛǊƪƻƴŘƭƛƪƪǳ ƘŀƛƎƭŀǘ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ 

madalam 2011. aasta uuringu tulemusest, kuid sarnane aastate 2009-2010 tulemusega. 2012. aastal 

Ŝǎƛǘŀǘƛ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎ ǘŜƛǎǘǎǳƎǳǎŜƭŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇƛƭŜ ƴƛƴƎ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǘŜƻǎǘŀŘŀ ǾƿǊŘƭǳǎǘ ŜŜƭƳƛǎŜ 

aastaga.  

Elukoha alusel arvamusi vaadeldes ilmneb, et Kirde- Ƨŀ [ƿǳƴŀ-Eesti elanike hulgas on keskmisest 

ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀƪŀŀƭ ƴŜƛƭ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭΣ ƪŜǎ ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ǊŀǾƛ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǎ ǇŀǊŜƳŀǘŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƎŀ 

ǇƛƛǊƪƻƴŘƭƛƪǳǎ ƘŀƛƎƭŀǎ ƴƛƴƎ [ŅŅƴŜ-Eesti elanike hulgas on keskmisest suurem osakaal vastajatel, kes 

ŜŜƭƛǎǘŀǾŀŘ ǊŀǾƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎŜǎ haiglas. Kesk-9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜ ŜŜƭƛǎǘǳǎŜŘ ƧŀƎǳƴŜǾŀŘ ǾƿǊŘǎŜƭǘ 

όƴƛƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎǘ ƪǳƛ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǘ ƘŀƛƎƭŀǘ ŜŜƭƛǎǘŀō пл҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘύΦ 

 

Joonis 16. Kus Te eelistaksite haiglaravi vajava seisundi korral ravi saada? Aastate 2009-2013 
ǾƿǊŘlus (%; b Ґ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ IŀǊƧǳƳŀŀŘ Ƨŀ ¢ŀǊǘǳƳŀŀŘ ŜƭŀǾŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
* 2012 aastal Ŝǎƛǘŀǘƛ ƪǸǎƛƳǳǎ ǘŜƛǎǘǎǳƎǳǎŜƭŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇƛƭŜ ƴƛƴƎ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ selle uuringulainega ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘ 

 

[ƛǎŀƪǎ ƘŀƛƎƭŀ ŀǎǳƪƻƘŀƭŜ ƪǸǎƛǘƛ ƪƿƛƎƛƭǘ vastajailt, kas nad eelistaksid haiglaravi vajava seisundi puhul 

ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭ ǎǘŀǘǎƛƻƴŀŀǊǎŜǘ ǊŀǾƛ Ǿƿƛ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛΦ  {ŜƭƎǳǎΣ Ŝǘ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛ ŜŜƭƛǎǘŀƪǎ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƭ пт҈ ƴƛƴƎ 

statsionaarset ravi 41% Eesti elanikest. Kindel eelistus puudub 12% uuringus osalenutest. Kui aastatel 

2010-2011 jagunŜǎƛŘ ŜƭŀƴƛƪŜ ŜŜƭƛǎǘǳǎŜŘ ǾŅƎŀ ǾƿǊŘǎŜƭǘΣ ǎƛƛǎ ƪŀƘŜƭ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ƻƴ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛ 

eelistajate osakaal olnud pisut suurem. tŅŜǾŀǊŀǾƛ ƪŀƭŘǳǾŀŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ŜŜƭƛǎǘŀƳŀ 

Tallinnas elavad inimesed, mitte-eestlased ning nooremad inimesed. 
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wŀǾƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎŜǎΣ ƴŅƛǘŜƪǎ ƻƳŀ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ ƘŀƛƎƭŀǎ 

wŀǾƛ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǎ ǇƛƛǊƪƻƴŘƭƛƪǳǎ ώнлмлΥ ǊŜƎƛƻƴŀŀƭǎŜǎϐ ƘŀƛƎƭŀǎΣ ƧǳƘǳƭ ƪǳƛ ǎŜŀƭ ƻƴ 
uuringu- Ƨŀ ǊŀǾƛǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ǇŀǊŜƳŀŘ ƪǳƛ ǘŜƛŜ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ ƘŀƛƎƭŀǎ 

wŀǾƛ ƳƿƴŜǎ ǘŜƛǎŜǎ ƳŀŀƪƻƴƴŀǎΣ ǾΦŀ IŀǊƧǳ- Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳƳŀŀƭ ŀǎǳǾŀǎ ǇƛƛǊƪƻƴŘƭƛƪǳǎ ώнлмлΥ ǊŜƎƛƻƴŀŀƭǎŜǎϐ 
haiglas, juhul kui seal on uuringu- Ƨŀ ǊŀǾƛǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ǇŀǊŜƳŀŘ ƪǳƛ ǘŜƛŜ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ ƘŀƛƎƭŀǎ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀκ ǇǳǳŘǳō ƪƛƴŘŜƭ ŜŜƭƛǎǘǳǎ 
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3.3.5. Erakorralise meditsiini osakond  

 

YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀΣ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎŜǘŜ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ǎŀǘǘǳƴǳŘ Ǿƿƛ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ 19% Eesti elanikest. Aastatel 2008-

2011 ƭŅōƛ ǾƛƛŘǳŘ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜǎ ƧŅƛ antuŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ǾŀƘŜƳƛƪƪǳ 16-19%, kuid 2012. aastal oli see veidi 

ƪƿǊƎŜƳ ŜƘƪ нн҈. 

EǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ satutakse (N=283) peamiselt ootamatu 

ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ Ǿƿƛ ǾƛƎŀǎǘǳǎŜ ǘƿǘǘǳ ς 87҈ ǎŜŀƭ ǾƛƛōƛƴǳǘŜǎǘ ƴƛƳŜǘŀō ƻƻǘŀƳŀǘǳǘ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎǘ Ǿƿƛ vigastust 

ǸƘŜna ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎtest (Joonis 17). [ƛǎŀƪǎ ƭŜƛŘǳō ƪŀ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ ƴŅŜǾŀŘ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎǘ kui kiiremat 

ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ uuringutele (8҈ύ Ǿƿƛ eriarsti juurde (6҈ύ ǇŅŅǎŜŘŀ Ǿƿƛ ƪŜƭƭŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƻƴ ǎƻƻǾƛǘŀƴǳŘ sinna 

ǇǀǀǊŘǳŘŀ όн%).  

 

Joonis 17. Mis oli viimasel ƪƻǊǊŀƭ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ  ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀΣ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎŜǘŜ 
ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = viimase 12 
ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀΣ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎŜǘŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ 
ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ǎŀǘǘǳƴǳŘ Ǿƿƛ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 
** Uus kategooria alates 2011. aastast. 
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9ǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴƴŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ƻƻǘŜŀƧŀ Ǉƛƪƪǳǎǘ ƘƛƴŘŀǾŀŘ kǸƭŀǎǘŀjad ǾŅƎŀ 

erinevalt: 23҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǸǘƭŜōΣ Ŝǘ Ŝƛ ǇƛŘŀƴǳŘ ǸƭŘǎŜ ƻƻǘŀƳŀ ƴƛƴƎ ǘŜƳŀƎŀ hakati kohe tegelema, 30% 

pidi ǾŅƘŜ ootama ning 47% pidi kaua ootama (Joonis 18). Kui aastatel 2008-нлмл ƻƭƛ ǘƿǳǎǳǘŜŜƭ 

inimeste osakaal, kes pidid erakorralise meditsiini osakonnas kaua ootama, siis viimasel kolmel aastal 

ƻƴ ǎŜŜ ƴŅƛǘŀƧŀ ǇǸǎƛƴǳŘ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ пс-47% piirimail. 

 

Joonis 18. Kui pikaks Te hindate ooteaega erakorralise meditsiini osakonnas, erakorraliste haigete 
ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴƴŀǎ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛǎΣ ƪǳƴi Teiega tegelema hakati? Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ 
(%; N = viimase 12 kuu jooksul erakorralise meditsiini osakonda, erakorraliste haigete 
ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ǎŀǘǘǳƴǳŘ Ǿƿƛ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

 

3.3.6. Kiirabi  

 

Kiirabiteenusega on viimase 2 aasta jooksul kokku puutunudΣ ǎǘ ƻƴ ŜƴŘŀ Ǿƿƛ ƻƳŀ ǇŜǊŜƭƛƛƪƳŜ 

ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ǘƿǘǘǳ kiirabi kutsunud Ǿƿƛ ƻƴ ǘŀƭƭŜ ǘŜƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ǘƿǘǘǳ ƪƛƛǊŀōƛ 

kutsutudΣ нт҈ ƪƿƛƎƛǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘΦ Aastatel 2008-2013 ƻƴ ŀƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ǇǸǎƛƴǳŘ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ ǾŀƘŜƳƛƪus 

26-27%. 

Kiirabi kutsumise (N=406) ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƴ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ǇƻƻƭǘŜƭ ƧǳƘǘǳŘŜƭ όпф҈ύ ƻƭƴǳŘ ƿƘǘǳǎŜƭ Ǿƿƛ ǀƛǎŜƭ ŀƧŀƭ 

ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǘƿǎƛne haigestumine (Joonis 19). Pisut enam kui neljandik kiirabiga kokkupuutunutest (26%) 

vajas kiirabilt ŀōƛ ǇŅŜǾŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǘƿǎƛǎe ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ ǘƿǘǘǳ ƴƛƴƎ мр҈ ǘǊŀǳƳŀ ƪƻǊǊŀƭΦ 

¦ǳǊƛƴƎǳƭŀƛƴŜǘŜ ǾƿǊŘƭǳǎŜǎ ǎŜƭƎǳōΣ Ŝǘ ƿƘǘǳǎŜ Ǿƿƛ ǀƛǎŜ ǘƿǎƛǎŜ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ƪƛƛǊŀōƛƎŀ 

ƪƻƪƪǳǇǳǳǘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜ ǎŜŀǎ ǘŅƴŀǾǳ ǾƛƛƳŀǎŜ ƴŜƭƧŀ ŀŀǎǘŀ ǾŅƛƪǎŜƳΦ tŅŜǾŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ǘƿǎƛǎŜ 

haigestumise osakaal ǇƿƘƧǳǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǇǸǎƛƴǳŘ ŀŀǎǘŀǘŜƭ нллу-2013 enam-ǾŅƘŜƳ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ 

vahemikus 24-29%. 
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Joonis 19. MƿŜƭƎŜ Ǉŀƭǳƴ ǾƛƛƳŀǎŜƭŜ ƪƻǊǊŀƭŜΣ ƪǳƛ ƪǳǘǎǳǎƛǘŜ ƪƛƛǊŀōƛ ŜƴŘŀƭŜΣ ƻƳŀ ǇŜǊŜƭƛƛƪƳŜƭŜ Ǿƿƛ 
kutsuti Teile kiirabi. Mis oli kiirabi kutsuƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = 
vastajad, kes on viimase 2 aasta jooksul kiirabiga kokku puutunud) 

 

 

±ŀƭŘŀǾ ƻǎŀ ƪƛƛǊŀōƛǘŜŜƴǳǎǘ ƪŀǎǳǘŀƴǳƛǎǘ ǸǘƭŜōΣ Ŝǘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƧƿǳŘƛǎ ƪƛirabibrigaad kohale kiiresti 

όпм҈ύ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƪƛƛǊŜǎǘƛ όпп%) (Joonis 20). !ŜƎƭŀǎŜƪǎ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ŀeglaseks hindas brigaadi 

ƪƻƘŀƭŜƧƿǳŘƳƛǎǘ мо҈ ƴƛƴƎ ǸƭŘǎŜ Ŝƛ ǘǳƭƴǳŘ ōǊƛƎŀŀŘ ƪƻƘŀƭŜ н҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎƿƴǳƭ.  KƿƛƎŜ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƳŀŘ 

ƻƴ tƿƘƧŀ-Eesti inimesed, kellest 17% pidas ōǊƛƎŀŀŘƛ ƪƻƘŀƭŜƧƿǳŘƳƛǎǘ ŀŜƎƭŀǎŜƪǎ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ŀŜƎƭŀǎŜƪǎ, 

seevastu Kesk-Eesti inimestest peab ƪƛƛǊŀōƛ ƪƻƘŀƭŜƧƿǳŘƳƛǎǘ ŀŜƎlŀǎŜƪǎ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ŀŜƎƭŀǎŜƪǎ ǾŀƛŘ т҈Φ 

Samuti paistab selle hinnangu juures silma sooline erinevus. Kui meeste hulgas peab kiirabi 

ǎŀŀōǳƳƛǎǘ ŀŜƎƭŀǎŜƪǎ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ŀŜƎƭŀǎŜƪǎ т҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ ǎƛƛǎ ƴŀƛǎǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƻƴ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ му҈Φ 

Nende ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜƭƭŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ƧƿǳŘƛǎ ƪƛƛǊŀōƛ ƪƻƘŀƭŜ ƪƛƛǊŜǎǘƛ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ƻƴ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀ 

uuringu tulemusel ǾƛƛƳŀǎǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜ ǎǳǳǊƛƳ όуп҈ύΦ {ŀƳǳǘƛ ƻƴ ǾŀǎǘǳǎŜ αƪƛƛǊŜǎǘƛά ƻǎŀƪŀŀƭ ǾƛƛƳŀǎŜ ǾƛƛŜ 

ŀŀǎǘŀ ǎǳǳǊƛƳ όпм҈ύ ƴƛƴƎ ǾŀǎǘǳǎŜ αŀŜƎƭŀǎŜƭǘά ƻǎŀƪŀŀƭ ƪƿƛƎŜ ǾŅƛksem (3%).   
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Joonis 20. Yǳƛ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ƪƛƛǊŀōƛōǊƛƎŀŀŘ ƪƻƘŀƭŜ ƧƿǳŘƛǎΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = 
vastajad, kes on viimase 2 aasta jooksul kiirabiga kokku puutunud) 
 

 
 

 

τȢ (ÉÎÎÁÎÇÕÄ ÒÉÉËÌÉËÕÌÅ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÓİÓÔÅÅÍÉÌÅ 

 

YŅŜǎƻƭŜǾ ǇŜŀǘǸƪƪ ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜΣ ƳƛƭƭƛǎŜƪǎ ŜƭŀƴƛƪǳŘ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎǘ Ƨŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ 

ƪǾŀƭƛǘŜŜǘƛΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƛƴƛƳŜǎǘŜƭŜ ƻƴΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ƻƭƭŀƪǎŜ ŀǊǎǘƛŘŜƎŀ ǊŀƘǳƭ ƴƛƴƎ Ƴƛƭƭƛǎǘ 

tervishoiu rahastamist oodatakse riigilt. 

 

4.1. Tervishoiu korraldus ja arstiabi kv aliteet  

 

4.1.1. Hinnangud tervishoiu korraldusele  

 

Eesti tervishoiu korraldust hindab heaks 61% ja halvaks 37% elanikest (Joonis 21ύΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾƛƛŜ 

eelneva aastaga ei ole hinnangutes olulisi muudatusi toimunud. Keskmisest sagedamini annavad 

tervishoiu korǊŀƭŘǳǎŜƭŜ ƘŅƛŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳƛŘ YƛǊŘŜ-, Kesk- Ƨŀ [ƿǳƴŀ-Eesti elanikud (vastavalt 76%, 68% ja 

67%) ja nooremad vastajad (70% vanusegrupist 20-29 aastat ning 80% 15-19-aastaseid). Eesti 

ǊŀƘǾǳǎŜǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎǘ ǾŀƛŘ Ǉƛǎǳǘ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘ ǾƿǊǊŜƭŘes mitte-eestlastega 

(vastavalt 62% ja 58%). Tervishoiu korraldusele ja oma tervislikule seisundile antavate hinnangute 

vahel esineb positiivne seos: oma tervist heaks pidavad vastajad kalduvad andma ka 

tervishoiukorraldusele paremaid hinnanguid. 

 

Joonis 21. Milline on Teie arvates tervishoiu korraldus Eestis? Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = 
ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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«ƘŜƪǎ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƻǎŀƪǎ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳΦ tŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀΣ Ƴƛǎ ǾƿƛƳŀƭŘŀō 

ƳƛǎǘŀƘŜǎ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ ǇǀǀǊŘǳŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ poole, on rahul 80% Eesti elanikest (Joonis 22). 

Perioodil 2008-нлмм ƻƴ ǊŀƘǳƭƻƭŜǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǇǸǎƛƴǳŘ ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ ƪƿǊƎŜƭ ǘŀǎŜƳŜƭ όтр-

уо҈ύΦ ±ŜƛŘƛ ǊƻƘƪŜƳ ƪƿƛƪǳƳƛǎƛ ƻƴ ƻƭƴǳŘ  ǾŅƎŀ ǊŀƘǳƭ ƻƭƛƧŀǘŜ ǎŜŀǎ όмм-нр҈ύΦ wŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǘŜ Ƨŀ ǾŅƎŀ 

rahulolematute osakaal on olnud aastatel 2008-нлмм Ǹǎƴŀ ǎǘŀōƛƛƭƴŜ όмо-мт҈ύΦ YŅŜǎƻƭŜǾŀ ŀŀǎǘŀ 

uuringu tulemusena selgus, et Tallinnas elavate vastajate rahulolu ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƻƴ ƳŀŘŀƭŀƳ 

kui maapiirkondades ja teistes linnades elavate vastajate oma. Piirkondlikuǎ ǾƿǊŘƭǳǎŜǎ ƻƴ 

ǊŀƘǳƭƻƭŜǾŀƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ [ƿǳƴŀ-9Ŝǎǘƛǎ όур҈ύΣ ƪƿƛƎŜ ǾŅƘŜƳ ŀƎŀ tƿƘƧŀ-Eestis (76%). Eestlased 

ƪŀƭŘǳǾŀŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ŜƴŀƳ ǊŀƘǳƭ ƻƭŜƳŀ ƪǳƛ ƳƛǘǘŜ-eestlased (vastavalt 82% ja 

76%). Mitte-ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳiga on kolme aastaga kasvanud 9 protsendipunkti 

ǾƿǊǊŀΦ  bƻƻǊŜƳŀŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ƪŀƭŘǳǾŀŘ ƻƭŜƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ŜƴŀƳ ǊŀƘǳƭ ƪǳƛ ǾŀƴŜƳŀŘΦ  

 

Wƻƻƴƛǎ ннΦ YǳƛǾƿǊŘ ¢Ŝ ƻƭŜǘŜ ǊŀƘǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀΣ Ƴƛǎ ǾƿƛƳŀƭŘŀō ƳƛǎǘŀƘŜǎ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ 
ǇǀǀǊŘǳŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ? Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
 

[ƛǎŀƪǎ ǸƭŘƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ŀƴŘƳƛǎŜƭŜ Ǉŀƭǳǘƛ ƪƿƛƎƛƭ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭ ƻƳŀ ǎƿƴŀŘŜƎŀ ǀŜƭŘŀΣ Ƴƛǎ ƴŜƛƭŜ ǇǊŀŜƎǳǎŜ 

ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƳŜŜƭŘƛō Ƨŀ Ƴƛǎ ǎŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƘŅƛǊƛōΦ  

Joonis 23 ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜΣ ƳƛŘŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ƻƴ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜǘŜ ƪǸƭƎŜŘŜƴŀ 

ŜǎƛƭŜ ǘƿǎǘƴǳŘΦ !ƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜ ǇǳƘǳƭ Ŝƛ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǸƘǘƪƛ ǾŅƎŀ ǘǳƎŜǾŀƭǘ ŘƻƳƛƴŜŜǊƛǾŀǘ ŀǎƧŀƻƭǳΦ Yƛƛǘǳǎǘ 

ƧŀƎǳǎ ƴƛƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭŜΣ ŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƭŜ ƪǳƛ ƪŀ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭŜ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘnud uuendustele, 

ƴŀƎǳ ƴŅƛǘŜƪǎ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘǳǎŜƭŜǾƿǘǘΣ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳŀƭŀǎǘŜ Ŝ-teenuste olemasolu, kaasaaegne tehnika 

ja raviasutuste ruumide renoveerimine. Yǳƴŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ ƻƴ ǾŅƎŀ ǸƭŘƛƴŜ ƳƿƛǎǘŜΣ ǎƛƛǎ ƻƴ 

ǇǸǸǘǳŘ ƪƻŘŜŜǊƛƳƛǎŜ ƪŅƛƎǳǎ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘ ƭƛƛƎƛǘŀŘŀ ƭŅƘǘǳǾŀƭǘ ǾŀŀǘŜǇǳƴƪǘƛǎǘΥ ǸƭŘƛƴŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ όŜƛ 

ǘŅǇǎǳǎǘŀǘŀ Ǿƿƛ ǊŅŅƎƛǘŀƪǎŜ ŀǊǎǘƛŘŜ ǇƛƛǎŀǾǳǎŜǎǘύΣ ŀƧŀƭƛƴŜ ŀǎǇŜƪǘ όǇŅŅǎŜō ƪƛƛǊŜǎǘƛ ŀǊǎǘƛƭŜΣ Ŝƛ ƻƭŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀύΣ 

ǊŀƘŀƭƛƴŜ ŀǎǇŜƪǘ όǊƛƛƪ ǊŀƘŀǎǘŀō ǘŜŜƴǳǎŜƛŘύΣ ǊǳǳƳƛƭƛƴŜ ŀǎǇŜƪǘ όŀǊǎǘƛŀōƛ ŀǎǳō ƭŅƘŜŘŀƭύ ƧƴŜ. 

WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳƿƴŜŘ ƴŅƛǘŜŘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ŅǊŀ ƳŅǊƪƛƳƛǎǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜ ƪƻƘǘŀΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ 

ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜ ƪǸƭƧŜƴŀ Ƴŀƛƴƛǘƛ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǸƭŘƛǎǘ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘΦ  

α±ƿƛō ǇǀǀǊŘǳŘŀ Ǹƪǎƪƿƛƪ ƳƛƭƭƛǎŜ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛ ǇƻƻƭŜΦά 

α{ŀŀō ƪŅƛŀ ƻǇŜǊŀǘǎƛƻƻƴƛƭΦά 

 αYǳƛ ǎǳƭ ƻƴ ǘŜƎŜƭƛƪǳƭǘ ǇǊƻōƭŜŜƳΣ ǎƛƛǎ ǎŀ ƧƿǳŀŘ ŀǊǎǘƛƭŜΣ ƪŀǎ ƻƴ ǊŀƘŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻƭŜΦά 

α!ǊǎǘƛŘŜ ǾŀƭƛƪΣ Ŝƛ ǇŜŀ ŀƛƴǳƭǘ ǸƘŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀ ǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭΦά 

αLƎŀƭ ƛƴƛƳŜǎŜƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ŀǊǎǘƛŀōƛΦά 

αaŜŜƭŘƛō ǎŜŜΣ Ŝǘ Ƴŀ ǎŀŀƴ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǾŜŜƭ 9ŜǎǘƛǎΦά 

αLƎŀ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ǎŀŀŘŀΦά  
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±ŅƎŀ ǊŀƘǳƭ 

«ƭŘƛǎŜƭǘ ǊŀƘǳƭ 

«ƭŘƛǎŜƭǘ ǇƻƭŜ ǊŀƘǳƭ 

«ƭŘǎŜ ǇƻƭŜ ǊŀƘǳƭ 
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Wƻƻƴƛǎ ноΦ aƛǎ ¢ŜƛƭŜ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƳŜŜƭŘƛōΚ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ 
vastajad) 

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǎǇƻƴǘŀŀƴƴŜ Ǿŀǎǘǳǎ Ǿƿƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀŘŀ Ƴƛǘǳǘ ǎƛƛƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳŅŅǊŀǘƭǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ 

summa olla 100-st suurem. 

** Muu: ravi- ja hooldusasutuste rohkus, perearsti ja-ƿŜ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛŘƛŘΣ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǎŀŀƳƛǎŜ ƭƛƘǘǎǳǎΣ ƘǸƎƛŜŜƴΣ ŀǊǎǘƛŀōƛ 

Ƴƿƛǎǘƭƛƪ ƘƛƴƴŀǘŀǎŜΣ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀŘŜǎǘ ƪƛƴƴƛǇƛŘŀƳƛƴŜΣ ƴƻƻǊŜŘ ŀǊǎǘƛŘ Ƨŀ ƿŜŘΣ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜ ƳƻōƛƛƭǎǳǎΦ 
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!Ǌǎǘƛŀōƛ ǸƭŘƛƴŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ όǎΦƘΦ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ŀǊǎǘŜύ 

Digiretsepti olemasolu ja mugavus 

IƻƻƭƛǘǎŜǾΣ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪΣ Ǿƛƛǎŀƪŀǎ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ 

YƿǊƎŜ ƪǾŀƭƛŦƛƪŀǘǎƛƻƻƴΣ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎ  

tŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳΣ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳ 

Uus kaasaegne tehnika, ruumid jm varustus 

Tasuta ravi ja uuringud Haigekassa kulul 

±ƿƛƳŀƭǳǎ ŀǊǎǘƛκƘŀƛƎƭŀŀǎǳǘǳǎǘ ƛǎŜ ǾŀƭƛŘŀ 

Muud e-teenused (digilugu, registreerimine) 

Ravi hea kvaliteet 

Arstilt saab abi 

!ōƛ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ όƴƿǳŀƴŘŜŘΣ ǊŜǘǎŜǇǘΣ ƘŀƛƎǳǎƭŜƘǘύ 

YƛƛǊŜ ǇŅŅǎ ŀǊǎǘƛƭŜ όƭǸƘƛƪŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘύ 

Palju uusi ravi- Ƨŀ ŘƛŀƎƴƻƻǎƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ 

wŀǾƛƳƛǘŜ ǾŀƭƛƪǳǾƿƛƳŀƭǳǎ όǇŀƭƧǳΣ ŜǊƛƴŜǾŀ ƘƛƴƴŀƎŀύ 

Tasuliste arstide ja teenuste olemasolu 

Uuringutele ja eriarstile suunamine, uuringud 

Kiirabi teenus (kiirus, kvaliteet) 

«ƭŘƛƴŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎ όŜƛ ƻƭŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛΣ ƳǳƎŀǾύ 

Kiire teenindus 

!Ǌǎǘƛŀōƛ ƭŅƘŜŘŀƭ 

LƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ Ƨŀ ǇƛƛǎŀǾǳǎ 

Muu**  

Yƿƛƪ ƳŜŜƭŘƛō 

Miski ei meeldi 
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Uusi digitaalseid lahendusi όŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘΣ ŘƛƎƛƭǳƎǳΣ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƧƴŜύ 

ǇŜŜǘŀƪǎŜ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ƳǳƎŀǾŀƪǎΣ ŀƎŀ ƭƛǎŀƪǎ ǘǳǳŀƪǎŜ ǾŅƭƧŀ ƪŀ ƳǳƛŘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƛŘ ƪǸƭƎƛΦ 

α5ƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛǎǸǎǘŜŜƳΦ ±ŅƎŀ ƳǳƎŀǾΦά 

α5ƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘΣ ƪƿƛƪ ŀƴŘƳŜŘ ƘŀƛƎǳǎƭŜƘŜ ƪƻƘǘŀ ƻƴ ŀǊǾǳǘƛǎ ƻƭŜƳŀǎΦά 

αwŀǾƛƳŜƛŘ ǎŀŀō ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀΣ Ŝƛ ǇŜŀ ŜƴŀƳ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ƳƛƴŜƳŀΦά 

αaŜŜƭŘƛō ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘ Ƨŀ Ŝ-ŀǇǘŜŜƪΦά 

α5ƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘǳǎŜƭŜǾƿǘǘΣ ǇƻƭŜ ƪŀǊǘŀΣ Ŝǘ ǎŜŜ ŅǊŀ ƪŀƻōΦά 

αaŜŜƭŘƛōΣ Ŝǘ ǸƘŀ ǊƻƘƪŜƳ ƻƴ ƘŀƪŀǘǳŘ ǇŀƪƪǳƳŀ ƪƭƛŜƴǘƛŘŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎΦά 

α5ƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ǎŀŀō ŀǇǘŜŜƪŜǊ ƛǎŜ L5 ƪŀŀǊŘƛ ŀƭǳǎŜƭ ǾŀŀŘŀǘŀΦά 

 

¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƘƻƻƭƛǾΣ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪΣ ŀōƛǾŀƭƳƛǎΣ ǾƛƛǎŀƪŀǎΣ ǎƿōǊŀƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻƴ ǎŀƳǳǘƛ 

ƻƭƴǳŘ Ǹƪǎ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜǘŜǎǘ ƪǸƭƎŜŘŜǎǘΦ [ƛǎŀƪǎ ƳŅǊƪƛǎƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ meditsiinilise 

personali suhtlemisoskuse paranemist. 

 αaŜŘƛǘǎƛƛƴƛƭƛƴŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭ ƻƴ ǾŅƎŀ ǘŀƪǘƛǘǳƴŘŜƭƛƴŜΣ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪΦά 

 αYŅƛǘǳƳƛǎƪǳƭǘǳǳǊΣ ƘŜŀ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎΣ Ǿƛƛǎŀƪŀǎ ǇŜǊǎƻƴŀƭΦά 

 α[ǳƎǳǇƛŘŀƳƛƴŜ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǾŀǎǘǳΦά 

 αaŜŜŘƛƪǳǘŜ ǎǳƘǘƭǳǎƻǎƪǳǎ ƻƴ ǇŀǊŀƴŜƴǳŘΦά 

 α±ŀƴŀ ƛƴƛƳŜƴŜ ǘŀƘŀōΣ Ŝǘ ǘŜƳŀƎŀ ǊŅŅƎƛǘŀƪǎŜΦ !ǊǎǘƛŘŜ ƳƿƛǎǘƭƛƪƪǳǎΣ ǎǸŘŀƳƭƛƪƪǳǎΦά 

 α!ǊǎǘƛŘΣ ƿŜŘ ς ƳŜŜƭŘƛǾŀŘΣ ƻǎŀǾƿǘƭƛƪǳŘΦά 

 αIƻƻƭŘǳǎƿŜ ƪŀƴƴŀǘƭƛƪƪǳǎ Ƨŀ ǾŀǎǘǳǘǳƭŜƭƛƪƪǳǎΦά 

 

[ƛǎŀƪǎ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƭŜ ƭŜƛŘƛǎ ŅǊŀ ƳŅǊƪƛƳƛǎǘ ƪŀ ƴŜƴŘŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎ Ƨŀ ƻǎǳǘŀǘŀǾŀ ǊŀǾƛ 

kvaliteet laiemalt. 

 αaƿƴƛƴƎŀƛŘ ǎǸŘŀƳŜƎŀ ǘǀǀǘŀǾŀƛŘ ŀǊǎǘŜ ǘŀƘŀƪǎ ƪƛƛǘŀΦά 

 α9Ŝǎǘƛǎ ƻƴ ǘǳƴƴǳǎǘŀǘǳŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘŜΣ ƪŜŘŀ Ǿƿƛō ǳǎŀƭŘŀŘŀΦά 

 α9ǘ ƭŜƛŘǳō ƪŀ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ŀǊǎǘŜΣ ƪŜǎ ƻǎƪŀǾŀŘ ǘŜƘŀ ƘŜŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƎŀ ǘǀǀŘ Ƨŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ŜƭǳǎƛŘ 

ǇŅŅǎǘŀΦά 

 αIŜŀ ƘŀǊƛŘǳǎŜ Ƨŀ ǾŅƭƧŀƿǇǇŜƎŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘΦά 

 α!ǊǎǘƛŘ ƻƴ ǾŅƎŀ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎŜŘΣ ǘǳƴƴŜǾŀŘ ƻƳŀ ǘǀǀŘ ǾŅƎŀ ƘŅǎǘƛΦά 

 α!ǊǎǘƛŘŜ Ƙƻƻƭǎǳǎ ƻƳŀ ǘǀǀǸƭŜǎŀƴƴŜǘŜ ǘŅƛǘƳƛǎŜƭΦά 

 α¢ŅƛŜǎǘƛ ǘŀǎŜƳŜƭ ŀǊǎǘƛŀōƛΦά 

 αIŜŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘΦά 

 

YƻǊŘǳǾŀƭǘ ǘƻƻŘƛ ƳŜŜƭŘƛǾŀƴŀ ǾŅƭƧŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀ Ƨŀ ƛǎƛƪƭƛƪǳ perearsti olemasolu. 

 αaǳƭƭŜ ƳŜŜƭŘƛōΣ Ŝǘ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘ ƻǎƪŀō ƪƿƛƪŜΣ ǎŜŜ ƻƴ ƘŜŀΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ǎŀŀō ƭŀƘŜƴŘŀŘŀ ƪƻƎǳ ǇŜǊŜ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳŜΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪŀǳŘǳ ƭŜƛŀō ƭƿǇǳƪǎ ƿƛƎŜ ŀǊǎǘƛΦά 

 αaǳƭ ƻƴ ƪƛƴŘŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘΣ ƪŜƭƭŜ ǇƻƻƭŜ Ƴŀ ǇǀǀǊŘǳƴ ǾŀƧŀŘǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭΦά 

 αtŀƭƧǳŘ ŀǎƧŀŘ ǎŀŀō ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭ ƪƻǊŘŀ ŀƧŀŘŀΦά 

 αhƳŀ ƘŜŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘ Ǿŀŀǘŀō ƛƴƛƳŜǎǘΣ ƪǳƛ ǘŜǊǾƛƪǳǘ Ƨŀ ǎǳǳƴŀō ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŘŜΦά 
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Vastajaile on meelehead valmistanud ka Haigekassa poolt rahastatud tervishoiuteenused. Mitmed 

mainisid ka tervisekindlustuse olemasolu. 

α±ƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ǘŀǎǳǘŀ ǾŀƧŀƭƛƪǳ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΦά 

α¢ŀǎǳǘŀ ŀǊǎǘƛŀōƛΦ {ƻƻŘǳǎǘǳǎŜŘ ǊŀǾƛƳƛǘŜƭŜΦά 

 αIŜŀΣ Ŝǘ ƻƴ ǘŀǎǳǘŀ ƘŀƳōŀǊŀǾƛΦά 

 α¢ŀǎǳǘŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛŘΦά 

 αIŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪƻƳǇŜƴǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘΦά 

 αIŀƛƎŜƪŀǎǎŀ Ǉƻƻƭǘ ƻƴ ǘŀǎǳǎǘŀǘǳŘΦά 

 α¢ŜǊǾƛǎŜƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳΦά 

 α¢ŀǎǳǘŀ ǊŀǾƛΣ ŜǊƛǘƛ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ ƭŀǎǘŜ ǇǳƘǳƭΦά 

 

[ƛǎŀƪǎ ŜŜƭǇƻƻƭ ǾŅƭƧŀǘƻƻŘǳƭŜ ƭŜƛŘǎƛŘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƴŀ ŅǊŀ ƳŅǊƪƛƳƛǎǘ ƧŅǊƎƳƛǎŜŘ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀŘΥ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƛǎŜ 

arsti valida, telefoni teel abi saamine, kaasaegse varustuse olemasolu, uuringutele ja eriarstile 

ǎǳǳƴŀƳƛƴŜΣ ƪƛƛǊŜ ǇŅŅǎ ŀǊǎǘƛƭŜΣ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƭŅƘŜŘǳǎΣ ƪƛƛǊŜ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎΣ ǘŀǎǳƭƛǎǘŜ ǘŜŜƴǳǎǘŜ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳΣ ǊŀǾƛƳƛǘŜ 

ǾŀƭƛƪǳǾƿƛƳŀƭǳǎΣ ƪƛƛǊŀōƛ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪƛƛǊǳǎ Ƨŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘΣ ǸƭŘƛƴŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎ ƧƴŜΦ [ƛƎƛ ƴŜƭƧandik vastanuist ei 

ƻǎŀƴǳŘ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΣ Ƴƛǎ ƴŜƛƭŜ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƳŜŜƭŘƛōΣ Ƨŀ ƭƛƎƛ т҈ Ŝƛ 

meeldi miski. 

{ŀǊƴŀǎŜƭǘ ŜŜƭƳƛǎǘŜƭŜ ŀŀǎǘŀǘŜƭŜ ƘŅƛǊƛǾŀŘ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪƪŜ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ 

ǾŀƛŜƭŘŀƳŀǘǳƭǘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƳƛŘŀ ƳŀƛƴƛǾŀŘ ǸƘŜ ƘŅƛǊƛǾŀ ǘŜƎǳǊƛƴŀ ǇƻƻƭŜŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ 

(Joonis 24ύΦ 9Ǌƛǘƛ ǎǳǳǊŜƪǎ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ƴŜƛŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƭΦ ±ŀǎǘŀƧŀŘ ƘŅƛǊƛō ƪŀ ǎŜŜΣ Ŝǘ 

ǾŀŀǘŀƳŀǘŀ ǇƛƪƪŀŘŜƭŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜƭŜ ǘŀǎǳǘŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǎŀŀƳƛǎŜƪǎΣ ǘŀǎǳ ŜŜǎǘ ǎŀŀō ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŀƭƧǳ 

ǊǳǘŜƳƛƴƛΣ ƳƿƴƛƪƻǊŘ ƭŀǳǎŀ ǎŀƳŀƭ Ǿƿƛ ƧŅǊƎƳƛǎŜƭ ǇŅŜǾŀƭΦ ±ŀǎǘŀƧŀƛǎ ǘŜƪƛǘŀō ǇŀƘŀƳŜŜƭǘ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƳǳƛŘǳ 

ǇŜŀō ƻƳŀ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀ ƪǳǳŘŜ ƪŀǳǇŀ ƻƻǘŀƳŀΣ ƪǳƛŘ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǘǳƭƭŜǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƳƛƭƭŜƎƛǇŅǊŀǎǘ ǘŜƛǎƛ ƻƻǘŀƧŀƛŘ 

ƪǳƛƎƛ ǇŀƭƧǳΣ Ǿƿƛ ǸƭŘǎŜ ƳƛǘǘŜΦ  

 α9ǊƛŀǊǎǘƛŘŜ  ƧǳǳǊŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎ ǎǳǳǊŜŘ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƪŀōƛƴŜǘƛ ǳƪǎŜ ǘŀƎŀ ŀƎŀ ǘǸƘƧǳǎΦά 

 αwŀǎƪŜ ƻƴ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜŘŀΦ ¢ŀǾŀƭƛǎŜƭǘ ǎŀŀō ŀǊǎǘƛƭŜ ŀƧŀ ǎƛƛǎΣ ƪǳƛ ǎǸƳǇǘƻƳƛŘ ƻƴ ƳǀǀŘŀǎ Ǿƿƛ 

ǾŅƘŜƴŜƴǳŘΦά 

 α9ǊŀŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŘŜ ƻƴ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ǎŀƳŀǎ ǊŀƘŀ ŜŜǎǘ ƻƴ ǾƿƛƳalus saada kohe 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΣ ƪǳƛƎƛ Ǿƿǘŀō Ǿŀǎǘǳ ǎŀƳŀ ŀǊǎǘΦά 

 αWŅǊƧŜƪƻǊŘƛ ƘƻƛǘŀƪǎŜ ƪǳƴǎǘƭƛƪǳƭǘ ǇƛƪŀƴŀΦά 

αtƿƘƧŜƴŘŀƳŀǘǳƭǘ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΦ Yǳƛ ǘŀƘŀŘ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ς pead korralikult 

ƳŀƪǎƳŀΦ LƎŀƭ Ǉƻƻƭ ƻƴ ŅǊƛΗά 

αtƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ǊŀǎƪŜ ƻƴ ƛǎŜƎƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ ǇŅŅǎŜŘŀ ς pead 1-н ƴŅŘŀƭŀǘ ƻƻǘŀƳŀΦ ¢ŀǎǳƭƛǎŜƭŜ 

ŀǊǎǘƛƭŜ ǎŀŀŘ ƪŀǎ Ǿƿƛ ƘƻƳƳŜΣ ƳǳƛŘǳ ŀƎŀ ǇŜŀŘ ƪǳǳŘŜ ƪŀǳǇŀ ƻƻǘŀƳŀΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘƛŘŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ ƻƴ ǾƿƛƳŀǘǳΣ ǘŀǎǳƳƛǎŜƭ ǎŀŀŘ ƪƻƘŜΦ aƛƪǎ ƻƴ ǎƛƛǎ ƪǳǳŘŜǇƛƪƪǳǎŜŘ 

ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΚά 

 αƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΦ 9ahΩǎǎŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭ ƻƻǘŜŀŜƎ о-п ǘǳƴŘƛΦά 

 

Juba eelpooƭǘ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ǘŀǎǳƭƛǎŜŘ ǘŜŜƴǳǎŜŘ Ǿƿƛ ƴŜƴŘŜ ŜŜǎǘ ƪǸǎƛǘŀǾ ƘƛƴŘ, mis on vastajate arvates 

kohati ƭƛƛƎŀ ƪƿǊƎŜΣ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǎŀƳǳǘƛ ǸƘŜƪǎ ƘŅƛǊƛǾŀǘŜǎǘ ǘŜƎǳǊƛǘŜǎǘ praeguse tervishoiu korralduse juures.  

Eriti ei olda rahul hambaarsti teenustele kehtestatud hinnatasemega. wŀǾƛǘŜŜƴǳǎǘŜ ƪƿǊǾŀƭ ǘŜŜǾŀŘ 

ƳǳǊŜǘ ƪŀ ƪƿǊƎŜŘ ǊŀǾƛƳƛƘƛƴƴŀŘΦ 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 

32 

 
αwŀǾƛ ǎŀŀǾŀŘ ŜƴŘŀƭŜ ŀƛƴǳƭǘ ǊƛƪƪŀŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ƭǳōŀŘŀΣ ǇŜŀƭŜƎƛ ƪŀ ǾŅŅǊƛƪŀƭǘ ŜƭŀŘŀΦ Yǳƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǊŀƘŀ 

ς ǎŜƛǎŀ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀǎΦ Yǳƛ ƻƭŜŘ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀƧŀƪǎ ǾŜŜƭ ŜƭǳǎΣ ǎƛƛǎ ƪǳƛ ǎƛƴŘ ƛǎŜƎƛ ǾƿŜǘŀƪǎŜ ǾŀǎǘǳΣ 

ravimit niikuinii osta ei saa ς ƪŀƭƭƛǎΗά  

 αYƿƛƪ ƻƴ ƪŀƭƭƛǎΥ ǊŀǾƛƳƛŘΣ ƘŀƳōŀǊŀǾƛΣ ǘŀǎǳƭƛǎŜŘ ǾƛǎƛƛŘƛŘΦά 

 α«ƭŜƳŅŅǊŀ ƪƿǊƎŜŘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ǘŜŜƴǳǎŜŘ 9Ŝǎǘƛǎ ό[Ņǘƛǎ ƻƴ ƪŀƪǎ ƪƻǊŘŀ ƻŘŀǾŀƳŀŘύΦά 

 αwƛƛƪ ƻƴ αƪŅŜŘ ǇǳƘǘŀƪǎ ǇŜǎƴǳŘάΣ ƳƛǘǘŜ ƪŜŜƎƛ Ŝƛ Ǿŀǎǘǳǘŀ ƳƛǘǘŜ ƳƛƭƭŜƎƛ ŜŜǎǘΣ ƪƿƛƪ ƻƴ ŅǊƛΣ ŀǊǎǘƛŘ Ŝƛ 

ǊŀǾƛΣ ǾŀƛŘ ƻǎǳǘŀǾŀŘ ǘŜŜƴǳǎǘΣ ǇŜŀŘ ƛƎŀ ŀǎƧŀ ŜŜǎǘ ƳŀƪǎƳŀΣ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƘƛƴƴŀŘ ƻƴ ƪƿǊƎŜŘΤ ƭǳƪǎǳǎ 

ƻƴ ƧŅŅŘŀ 9Ŝǎǘƛǎ ƘŀƛƎŜƪǎΦά 

αYƿƛƪ ƻƴ ǊŀƘŀƭŜ ǸƭŜǎ ŜƘƛǘŀǘǳŘΣ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƻƴ ŅǊƛΦ IŀƳōŀǊŀǾƛ ƻƴ ǸƭŜ ƳƿƛǎǘǳǎŜ ƪŀƭƭƛǎΦά 

 α{ƿƭǘǳō ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǘ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǇŜŀō ƻƭŜƳŀ ϦǇŀƪǎ ǊŀƘŀƪƻǘǘΣϦ Ŝǘ ŀōƛ ǎŀŀŘŀΦά 

α±ŅƎŀ ƪŀƭƭƛŘ ǊŀǾƛƳƛŘ ƴƛƴƎ ǾŅƛƪŜ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎΦά 

 αIŅƛǊƛōΣ Ŝǘ ƻƴ ǾŅƎŀ ǇŀƭƧǳ ǊŀǾƛƳƛŦƛǊƳŀǎƛŘΣ ƪŜǎ ǇŀƪǳǾŀŘ ǊƻƘǘǳǎƛŘ Ƨŀ ǇŀƪǳǘŀƪǎŜ ƪŀƭƭƛƳŀƛŘΦά 

αYǳƛ ǊŀƘŀ Ŝƛ ƻƭŜΣ ǎƛƛǎ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ Ŝƛ ǎŀŀΦ YŀǘƪƛǎŜŘ ƘŀƳōŀŘ ƳƿƧǳǾŀŘ ƪƻƎǳ ƻǊƎŀƴƛǎƳƛƭŜ 

ƭŀŀǎǘŀǾŀƭǘΦά 

 

aŜŘƛǘǎƛƛƴƛǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀǎ ǘƻƻǾŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƘŅƛǊƛǾŀƴŀ ǾŅƭƧŀ ƴƛƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƘƻƻƭƛƳŀǘǳǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ ƪǳƛ ƪŀ 

ebaprofessionaalsust. 

αtŜǊŜŀǊǎǘƛ ǎƻƻǾƛƳŀǘǳǎ ƘŀƛƎǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƛŘ ǳǳǊƛŘŀΣ ƪƻƘŜǎŜƭǘ ƳŅŅǊŀō ŀƴǘƛōƛƻƻǘƛƪǳƳŜΦά 

α¢ŅƘŜƭŜǇŀƴŜƳŀǘǳǎ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǎǳƘǘŜǎΣ ƳŀŘŀƭ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀŀƭǎǳǎŜ ǘŀǎŜΣ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛŘŜ ǇǳǳŘǳƳƛƴŜΦά 

α!ǊǎǘƛŘ ǎǳƘǘǳǾŀŘ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛ ǸƪǎƪƿƛƪǎŜƭǘΣ ǊƻƘƪŜƳ ƭƻŜǾŀŘ ǊŀƘŀΣ ǎŜƭƭŜǇŅǊŀǎǘ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜƭŜ Ŝƛ 

ǎǳǳƴŘŀΦά 

α!ǊǎǘƛŘŜ ǎƻƻǾƛƳŀǘǳǎ ƻƳŀ ǘǀǀŘ ǘŜƘŀΣ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ Ƴŀǘǎƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΦά 

αtŜǊǎƻƴŀƭƛ ǘǸŘƛƳǳǎΣ ǘǸƭǇƛƳǳǎΦ 9ƛ ǎǳƘǘǳǘŀ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛ ŜƴŀƳ ǎŜƭƭƛǎŜ ŜƳǇŀŀǘƛŀƎŀ ƴŀƎǳ ŜǊƛŀƭŀ ŜǘǘŜ 

ƴŅŜōΦ LƎŀ ƛƴƛƳŜƴŜ ƻƴ ƪǳƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƴŜ ǇŀǘǎƛŜƴǘΣ Ŝƛ ǎǳƘǘǳǘŀ ƪǳƛ ƛƴŘƛǾƛƛŘƛΦά 

αtŜŀƭƛǎƪŀǳŘǎǳǎΣ ǾŅƘŜƴŜ ǎǳƘǘƭŜƳƛƴŜ Ƨŀ ƭŀƘǘƛǊŅŅƪƛƳƛƴŜΦά 

αWŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΦ aƿƴŜŘŜ ŀǊǎǘƛŘŜ ŜōŀƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎΦ 9ōŀǎƿōǊŀƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎΦά 

αYƛƛǊŀōƛ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƘŀƛƎŜǘŜǎǎŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀŀƭƴŜΣ ǸƭōŜŘ ƻƴ ƪŀΦά 

αLƭƳŀ ǘŜǎǘŜΣ ǾŀƘŜƭ ƛƴƛƳŜǎǘ ƴŅƎŜƳŀǘŀΣ ƪƛǊƧǳǘŀō ǾŅƭƧŀ ǊŀǾƛƳƛŘΦά 

 

tƛƪƪŀŘŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜ Ƨŀ ƪƿǊƎŜǘŜ ƘƛƴŘŀŘŜ ƪƿǊǾŀƭ ŜǎƛƴŜō ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ǘŜƛǎƛƎƛ ŀǊǎǘƛŀōƛ 

ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜΥ ŀōƛ ŀǎǳō ƪŀǳƎŜƭΣ ǇƻƭŜ ƪƿƛƎƛƭŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾΣ ŀǊǎǘŜ ƧŅŅō ƧŅǊƧŜǎǘ 

ǾŅƘŜƳŀƪǎ όǎƘ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭŜ ǘǀǀƭŜ ƳƛƴŜƳƛƴŜύ Ƨŀ ǎŜŜǘƿǘǘǳ ƻƴ ƻƭŜƳŀsolevad arstid ǸƭŜ 

ƪƻƻǊƳŀǘǳŘΦ !ǎǳƪƻƘŀ ǇǊƻōƭŜŜƳ ƻƴ ŜǊƛǘƛ ǘŜǊŀǾ ƳŀŀǇƛƛǊƪƻƴƴŀǎ Ƨŀ ǾŅƛƪǎŜƳŀǘŜǎ ƭƛƴƴŀŘŜǎ ŜƭŀǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ 

jaoks. Sealt ainult viiakse arstiabi ŅǊŀΣ ǎŜŜ Ŝƛ ŀǊŜƴŜΦ {ŀƳǳǘƛΣ ƪǳƴŀ ŀǊǎǘe ƻƴ ǾŅƘŜ ja koormus on suur, 

ǇŜŀō ŀǊǎǘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ŀƧŀƭ ǘŜƛǎǘŜ Ǉŀǘǎientidega tegelema.   

 α9ƛ ǇŅŅǎŜ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΦ aƛƴǳ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾƛƛŘƛ ǘŜƛǎŜ ǇƛƛǊƪƻƴŘŀΣ ƻǘǎŜǎǘ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘƛ Ŝƛ ƻƭŜΦ tŜŀƴ 

ǸƳōŜǊƛǎǘǳƳƛǎŜƎŀ ƳƛƴŜƳŀΣ Ƴƛǎ ƻƴ ŜŀƪŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ Ƨŀƻƪǎ ǊŀǎƪŜΦά 

α!ǊǎǘƛŘŜƭ ƻƴ ƴƛƛ ǾŅƛƪǎŜŘ ǇŀƭƎŀŘΣ Ŝǘ ǇŜŀǾŀŘ {ƻƻƳŜ ǘǀǀƭŜ ƳƛƴŜƳŀΦά 

αIŜŀŘŜ ŀǊǎǘƛŘŜ ǾŅƭƧŀǊŅƴƴŜΣ ǎŜǎǘ 9Ŝǎǘƛ Ǌƛƛƪ Ŝƛ ǎǳǳŘŀ ǾŅŅǊǘǳǎǘŀŘŀ ƘŀǊƛǘǳŘ ŀǊǎǘŜΦά 

α[ƛƪǾƛŘŜŜǊƛǘƛ ŀǊǎǘƛŀōƛǇǳƴƪǘƛŘ ƳŀŀǇƛƛǊƪƻƴŘŀŘŜǎΦά   

α9ǊƛŀǊǎǘŜ ƻƴ ƭƛƘǘǎŀƭǘ ǾŅƘŜΥ ƴŀƘŀ- Ƨŀ ǎƛƭƳŀŀǊǎǘŜΣ ƴŅƛǘŜƪǎΦά 

 αIŀƭō ƻƴ ǎŜŜΣ Ŝǘ ŀǊŜƴƎ ƻƴ ǾŀƛŘ ǎǳǳǊǘŜǎ ƭƛƴƴŀŘŜǎΦ aŀŀǊŀƘǾŀǎ ǇŜŀō ǘƻƘǳǘǳƭǘ ƪǳƭǳǘŀƳŀ, et 

ƘŜŀŘŜ ŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜŘŀΦά 
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α!Ǌǎǘƛƭ ǇƻƭŜ ŀŜƎŀ ǘǀǀŘ ǘŜƘŀΣ ǎŜǎǘ ƪƻƎǳ ŀŜƎ ǇŜŀō ŀǊǾǳǘƛǎ ƻƭŜƳŀΣ Ƨŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘ ƻƴ ƳŜƛŜ ǊƛƛƎƛǎ ƻǘǎŀ 

ƭƿǇǇŜƳŀǎΦά 

α¢ǀǀǘŀǾŀŘ ǎŜƭƭƛǎŜŘ ŀǊǎǘƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎŜŘ όŀǊǎǘƛŘŜ ǇƿǳŘύΦά 

α!ǊǎǘƛŘ ǘǳƴŘǳǾŀŘ ƭƻƘŀƪŀŘ Ǿƿƛ ǘǀǀŘ ǇŀƭƧǳΦά 

 
 

Jƻƻƴƛǎ нпΦ aƛǎ ¢ŜƛŘ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƘŅƛǊƛōΚ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ  

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǎǇƻƴǘŀŀƴƴŜ Ǿŀǎǘǳǎ Ǿƿƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀŘŀ Ƴƛǘǳǘ ǎƛƛƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳŅŅǊŀǘƭǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ 

summa olla 100-st suurem. 

** Muu: keeleǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ όǎǳƘǘƭŜƳƛǎŜƭΣ ǊŀǾƛƳƛƛƴŦƻύΣ  ǘŜǊǾƛǎƘƻƛŘ ƻƴ ŅǊƛΣ ǎǳǳǊ ŀƧŀƪǳƭǳΣ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ Ŝƛ ǎŀŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 

ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳŘŀΣ ƪƛƛǊŜ ƘŀƛƎƭŀǎǘ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛƴŜκŜƛ ǘŀƘŜǘŀ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭŜ ǎŀŀǘŀΣ ŀŜƎƭŀƴŜ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎΣ ƴŀǊƪƻƳŀŀƴƛŘ ǎŀŀǾŀŘ 

arstiabi kiiremini, kui tavapatsiendid. 
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tƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ Ǉƛƪƪ ƻƻǘŜŀŜƎΣ 
ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀŘŜǎǘ Ŝƛ ǇŜŜǘŀ ƪƛƴƴƛ 

Teenused tasulised, kallid 

IƻƻƭƛƳŀǘǳ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƳŀǘǳǎ 

Ebaprofessionaalsus, teenuse madal kvaliteet 

!Ǌǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ Ƙŀƭō όƪŀǳƎŜ ŀǎǳƪƻƘǘΣ 
ravikindlustuse puudumisel) 

!ǊǎǘƛŘŜ ǾŅƘŜǎǳǎ όǎΦƘΦ ƭŀƘƪǳƳƛƴŜ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭŜΣ 
ǸƭŜƪƻƻǊƳŀǘǳǎύ 

9ǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ƪŜŜǊǳƭƛƴŜ ǇŅŅǎŜŘŀ 

Perearst ei suuna eriarsti juurde, uuringutele 

YƻǊǊŀƭŀƎŜŘǳǎ ǎǸǎǘŜŜƳƛǎΣ ǇǳǳŘǳō ƪƻƻǎǘǀǀ 
osapoolte vahel 

Probleemid kiirabi teenusega 

Haigekassa poolne, riiklik rahastamine (s.h. 
ƘŀƛƎǳǎƭŜƘǘΣ ƘǸǾƛǘƛǎŜŘύ 

Kallid ravimid (ka hooldusvahendid) 

Saatekirjata ei saa eriarstile 

tŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳ 

tŀƭƧǳ ōǸǊƻƪǊŀŀǘƛŀǘ όǇŀōŜǊƛŘ ǘŅƘǘǎŀƳŀŘ ƪǳƛ 
inimene) 

Muu**  

Yƿƛƪ ƘŅƛǊƛō 

aƛǎƪƛ Ŝƛ ƘŅƛǊƛ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 
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«ƘŜ ŜǊŀƭŘƛ ǘŜŜƳŀƴŀ ǘƿǎǘŀǘǳǎ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀŘŜ Ƨŀ ǎǳǳƴŀƳƛǎŜ ǇǊƻōƭŜƳŀŀǘƛƪŀΦ «ƘŜƭǘ Ǉƻƻƭǘ ƭŜƛǘŀƪǎŜΣ Ŝǘ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ŀƴƴŀ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ǎǳǳƴŀƳƛǎǘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ Ǿƿƛ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭŜΣ ǘŜƛǎŀƭǘ ŀƎŀ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎƭƛƪǳ 

ǇƻƻƭŜ ǇŜŀƭǘ ƘŀƭǾŀƪǎΣ Ŝǘ ǇǳǳŘǳō ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻǘǎŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳŘŀΦ 

 αtŜŀō ƳƛƴŜƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΣ Ŝǘ ǎŀŀŘŀ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜΣ ǎŜŜ ƻƴ ŜōŀƳǳƎŀǾΦά 

 α!ƭƎŀō ƪƿƛƪ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǘΣ ƪŜǎ ƴŀǇƛƭǘ ŀƴƴŀō ǎŀŀǘŜƪƛǊƧǳ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜΣ ƛǎŜ ǇŜŀƴ ǾŅƎŀ ǘƿŜƴŘŀƳŀΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƪǎ Ǉƛƪƪ ƻƻǘŜŀŜƎΦ {ŜŜΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ǎŀŀŘŀ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭŜΣ ƭǸƪƪŀō ŀƎŀ 

ŜŘŀǎƛΦ {ŀŀƴ ŀǊǳΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƻƴ ǘŜƳŀ ƴǀ ǇŜŀǊŀƘŀ ǊŀƛǎƪŀƳƛƴŜΦά 

α!Ǌǎǘ Ŝƛ ǘŀƘŀ ǇǊƻƻǾŜ ǘŜƘŀΦ YƛǊƧǳǘŀō ƪƻƘŜ ŀƴǘƛōƛƻƻǘƛƪǳƳƛΦ ±ƿƛƪǎ ǎŀŀŘŀ ƪŜǊƎŜƳƛƴƛ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜ 

ƧǳǳǊŘŜΦ WŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƻƴ ǇƛƪŀŘΦά 

α!Ǌǎǘ Ŝƛ ǎǳǳŘŀ ƛǎŜ ǘŜǊǾŜƪǎ ǊŀǾƛŘŀ ŜƎŀ ŀƴƴŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀΦά 

αtŜǊŜŀǊǎǘƛŘ Ŝƛ ǘŀƘŀ ǎŀŀǘŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŘŜΣ ǎŜǎǘ ƪŀǊŘŀǾŀŘ ƛƭƳŀ ƧŅŅŘŀ ƻƳŀ ǊŀƘŀǎǘΦά 

αtƻƭŜ ŜƴŘŀƭ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳŘŀΣ ƛƭƳŀ ǊŀƘŀǘŀ Ǿƿƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀǘŀ Ŝƛ ǾƿŜǘŀ 

ǾŀǎǘǳΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ Ƨŀ Ŝƛ ǎǳǳƴŀǘŀ ŜƴƴŜ ƪǳƛ ƻƭŜŘ ϦƳƛƴŜƪǳ ŅŅǊŜƭά." 

 

¦ǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ǘƿƛŘ ǾŜŜƭ ǸƘŜ ƘŅƛǊƛǾŀ ŦŀƪǘƻǊƛƴŀ ǾŅƭƧŀ ƪƻǊǊŀƭŀƎŜŘǳǎǘ ǎǸǎǘŜŜƳƛǎΣ ǎǸǎǘŜŜƳƛ ƪŜŜǊǳƪǳǎǘΣ 

ǎŀƎŜŘŀǘ ǊŜŦƻǊƳƛƳƛǎǘΣ ƻǎŀǇƻƻƭǘŜ ǾŀƘŜƭƛǎǘ ǾŅƘŜǎǘ ƪƻƻǎǘǀǀŘΦ {ŀƳǳǘƛ ǘŜƪƛǘŀǎ ǇŀƘŀƳŜŜƭǘ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ 

madalama kompetentsusega meditǎƛƛƴƛƭƛǎŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ǘǀǀ ƻƴ ǘŀǎǳǎǘŀǘǳŘ ŜōŀƿƛƎƭŀǎŜƭǘ ƳŀŘŀƭŀƭǘΣ 

arvestades veel sellega, Ŝǘ ǘǀǀ ƛǎŜŜƴŜǎŜǎǘ ƻƴ ǾŅƎŀ ǊŀǎƪŜΦ 

αIŀƳōŀŀǊǎǘƛƭ ƪƿǊƎŜŘ ƘƛƴƴŀŘΣ ƳŀŘŀƭ Ǉŀƭƪ ǎŀƴƛǘŀǊƛŘŜƭΣ ƪǳƛŘ ǘǀǀ ƻƴ ǊŀǎƪŜΦά 

 α¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ƧǳƘǘƛŘŜ ŜōŀƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎΦά 

α!Ǌǎǘƛŀōƛ ƭŅƘŜō ŀƛƴŀ ƪŜŜǊǳƭƛǎŜƳŀƪǎ Ƨŀ ƪŀƭƭƛƳŀƪǎΦ ±ŀƴǳǊƛǘŜ ǘŜǊǾƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪŜƭƭŜƭŜƎƛ ǘŅƘǘƛǎΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘƛ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǎǳƘŜΣ Ŝƛ ǎŀŀ ƻƳŀǾŀƘŜƭ ƭŅōƛΦ tŜǊŜŀǊǎǘƛ ŀǎƛ Ŝƛ ƻƭŜ  ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀ ƪǳǳƭǳǾ 

ƘŀƛƎǳǎ Ƨŀ Ŝƛ ǘŜƎŜƭŜ ǎŜƭƭŜƎŀΦά 

α{ǸǎǘŜŜƳƛ  Ƙŀƭō ǸƭŜǎŜƘƛǘǳǎΣ ƭŅōƛƳƿǘƭŜƳŀǘǳǎΦά 

αYŜŜǊǳƭƛƴe organiseeritus ς ŜƴƴŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ƨŀ ŀƭƭŜǎ ǎƛƛǎ ŜǊƛŀǊǎǘΦά 

αwŜƎƛƻƴŀŀƭƘŀƛƎƭŀǎ ƻǎŀƪƻƴŘŀŘŜ ǾŀƘŜƭƛƴŜ ƪƻƻǎǘǀǀ ǾŅƎŀ ƘŀƭōΦ hǇŜǊŀǘǎƛƻƻƴƛƧŅǊƎƴŜ ƧŅǊŜƭƘƻƻƭŘǳǎ 

ƻƴ ǾŅƎŀ ƘŀƭōΦά 

αYƻƎǳ ǎǸǎǘŜŜƳΣ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ǎǳǳƴŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜΣ ƪǳƛƎƛ Ƴǳ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪ ǎŜƛǎǳƴŘ ǎŜŘŀ ǾŀƧŀōΣ ƛƴƛƳŜǎǘ 

jooksutatakse, tehakse uuringuid, lastakse oodata, operatsioonilt saadetakse valudega liiga 

ǾŀǊŀ ƪƻƧǳΣ ƭƛƛƎŀ ǇŀƭƧǳ ǸƪǎƪƿƛƪǎǳǎǘΦά 

 

Kiirabiteenuse osas oldi enamasti rahulolematud kiirabi reformiga, nimelt  kiirabist arstibrigaadide 

eemaldamisega. IŅƛǊƛǾŀƴŀ ƴƛƳetati ka pikka ooteaega.  

αYƛƛǊŀōƛ ǎƿƛŘŀō kohale ǾŅƎŀ ƪŀǳŀΦά  

αLƎŀ ǘŜǊǾƛǎŜǊƛƪƪŜ ǇǳƘǳƭ Ŝƛ ƧǳƭƎŜ ƪƛƛǊŀōƛ ƪǳǘǎǳŘŀΣ Ŝǘ ǾŀƭŜƘŅƛǊŜǘ ǇƻƭŜƪǎΣ ƪǳƛƎƛ ŜƴŜǎŜǘǳƴƴŜ  ƻƴ ǾŅƎŀ 

ƘŀƭōΦά 

αYƛƛǊŀōƛ ōǊƛƎŀŀŘƛŘŜǎǘ ƪƿǊǾŀƭŘŀǘŀƪǎŜ ŀǊǎǘƛŘΦ IǳǊǊŀŀΗ aƛƭƭŜƪǎ ƻƴ ǸƭŘǎŜ 9Ŝǎǘƛ ǊƛƛƎƛǎ ŀǊǎǘƛŘΚ 

aŜŘƿŜŘ Ƨŀ ǇŀǊŀƳŜŜŘƛƪǳŘ ǘŜŜƪǎ Ƨǳ ƻƳŀ ǘǀǀ ŅǊŀ ƪǸƭƭΦά 
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IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ǇƻƻƭǎŜ ŜƘƪ Ǌƛƛƪƭƛƪǳ ǊŀƘŀǎǘŀƳƛǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƘŅƛǊƛǾŀƴŀ ŜǊƛƴŜǾŀƛŘ ŀǎǇŜƪǘŜΥ ǎǸǎǘŜŜƳ 

ǸƭŘƛǎŜƭǘΣ ŀƭŀǊŀƘŀǎǘŀƳƛƴŜΣ ǾŅŅǊ ǊŀƘŀƪŀǎǳǘǳǎΣ ǘŜŀǘǳŘ ƭƛƛƪƛ ƘǸǾƛǘƛǎǘŜ ǇǳǳŘǳƳƛƴŜΣ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ƘŀƛƎǳǎƭŜƘŜ 

ƘǸǾƛǘŀƳƛǎŜƎŀ ƧƴŜΦ 

α9ƛ Ƴŀƪǎǘŀ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ ŜǎƛƳŜǎŜǎǘ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ ǇŅŜǾŀǎǘΦά 

α{ŜŜΣ Ŝǘ ƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎǊŀƘŀ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǎŜƻǘǳŘ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜ ƛƴƛƳŜǎŜ ǊŀƘŀƭƛǎǘŜ ǊŜǎǎǳǊǎǎƛŘŜƎŀΣ ƳƛǘǘŜ Ŝǘ 

ǀŜƭŘŀƪǎŜΥ ǊŀƘŀ ƻǘǎŀǎΣ Ŝƛ ǎŀŀ ǎŜŘŀ Ǿƿƛ ǘŜƛǎǘ ǳǳǊƛƴƎǳǘΦά 

αIŅƛǊƛǎΣ Ŝǘ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎƛ ƪŅǊōƛǘƛ ƻƭǳƭƛǎŜƭǘΦά 

αwŀƘŀ ǊŀƛǎƪŀƳƛƴŜ ƭƛōŀǘŜǊǾƛǎŜƭŜΦά 

α±ŀƧŀƭƛƪǳ hulga eriarstide puudumine, ebasihtotstarbeline Haigekassa vahendite kasutamine. 

bŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ƻƭŜƳŀ ǎǳǳƴŀǘǳŘ ŀƛƴǳƭǘ ƘŀƛƎŜǘŜ ǊŀǾƛƳƛǎŜƭŜΣ ƪƿƛƪ Ƴǳǳ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ǊŀƘŀǎǘŀǘǳŘ 

teistest riiklikest vahendiǘŜǎǘΦά   

αYŀƭƭƛǎ ƘŀƳōŀǊŀǾƛΣ ǇŜŀƪǎ ƪƻƳǇŜƴǎŜŜǊƛƳŀΦά 

 

IŀǊǾŜƳƛƴƛ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƘŅƛǊƛǾŀǘŜ ǘŜƎǳǊƛǘŜƴŀ ǾŜŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛΣ ƭƛƛƎǎŜǘ 

ōǸǊƻƪǊŀŀǘƛŀǘΣ ŀŜƎƭŀǎǘ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎǘΣ ƭƛƛƎa ƪƛƛǊŜǘ ƘŀƛƎƭŀǎǘ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎǘΣ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ muutumist 

ŅǊƛks, arstiabi ebaǾƿǊŘǎŜǘ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇǇƛŘŜ jaoks jm. Ligi 7% vastanuist leiab, et 

ƴŜƛŘ Ŝƛ ƘŅƛǊƛ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ƳƛǎƪƛΣ ƴƛƴƎ ǸƭŜ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪǳ όмм҈ύ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƳƛŘŀƎƛ 

ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜǘ ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΦ 

 

4.1.2. Hinnangud arstiabi kvaliteedil e 

 

Ligi 3/4 Eesti 15-74-aastasest elanikkonnast peab Eesti arstiabi praegust kvaliteeti heaks ja ligi 

neljandik halvaks (Joonis 25ύΦ ±ŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ƛƭƳƴŜōΣ Ŝǘ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-2013 on 

ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǇǸǎƛƴǳŘ ŜƴŀƳ-ǾŅƘŜƳ ǎŀƳŀƭ ǘasemel (72-тп҈ύΣ ǾŅƭƧŀ ŀǊǾŀǘǳŘ нлмнΦ 

ŀŀǎǘŀƭΣ Ƴƛƭ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƭŅƘŜƴŜǎ ул҈-le. Viimase kuue aasta jooksul on arstiabi 

ƪǾŀƭƛǘŜŜǘƛ ƘŀƭǾŀƪǎ ǇƛŘŀǾŀǘŜ ŜƭŀƴƛƪŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǇǸǎƛƴǳŘ ǘŀǎŜƳŜƭ мт҈-нп҈Φ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ нллу-2010. 

aastatega, on kolmel viimasel aastal ƻƭƴǳŘ ǎƛƭƳƴŅƘǘŀǾŀƭǘ ǾŅƘŜƳ ƴŜƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ƻƳŀ 

hinnangut anda (langenud 9%-lt aastal 2008 2%-ni 2013. aastal). 

 

Joonis 25. Milline on Teie arvates praegu arstiabi kvaliteet Eestis? Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N 
Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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!Ǌǎǘƛŀōƛ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘƛ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘ ŜŜǎǘƛ ǊŀƘǾǳǎŜǎǘ όтт҈Τ ƳƛǘǘŜ-eestlastest 65%), ƪƿƛƎŜ 

nooremad, 15-19 aastased ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳŘ όум҈ύΣ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ¢ŀƭƭƛƴƴŀ ŜƭŀǾŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ όтр҈ύΦ 

tƛƛǊƪƻƴƴƛǘƛ ǾŀŀŘŜƭŘŜǎ ƻƴ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘƛ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƘŜŀƪǎ ƘƛƴƴŀƴǳŘ Kesk-9Ŝǎǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀŘ όум҈ύΣ ƪƿƛƎŜ 

ǾŅƘŜƳ ŀƎŀ tƿƘƧŀ-Eesti elanikud (69%). Sarnaselt tervishoiukorraldusele annavad parema tervisliku 

ǎŜƛǎǳƴŘƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƪŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƭŜ ƪƿǊƎŜƳŀƛŘ ƘƛƴŘŜƛŘΦ 

 

ψȢυȢχȢ -ÅÅÌÄÉÖÁÄ ÊÁ ÈßÉÒÉÖÁÄ ÔÅÇÕÒÉÄ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÔĘĘÔÁÊÁÔÅÇÁ Ëokkupuutumisel  

 

±ƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛŘŜ Ǿƿƛ ǘŜƛǎǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭ όbҐмнлсύ 

Ǉŀƭǳǘƛ ƻƳŀ ǎƿƴŀŘŜƎŀ ǀŜƭŘŀΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƴŜƴŘŜ ƪƻƪƪǳǇǳǳŘŜǘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ ƳŜŜƭŘŜ ƧŅŅƴǳŘ ƴƛƴƎ Ƴƛǎ 

ƻƴ ƘŅƛǊƛǾŀƴŀ ƳƿƧǳƴǳŘ Ƨŀ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƴǳŘ ƻƭƭŀ ǘŜƛǎƛǘƛΦ WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ƭƛǎŀƪǎ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ƪƻƪƪǳǾƿǘǘŜƭŜ ǘƻƻŘǳŘ 

ǾŅƭƧŀ ƳƿƴŜŘ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ƴŅƛǘŜŘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜ ƪƻƘǘŀΦ 

Joonis 26 ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜƭŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳŘŜǎ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ 

ƳŜŜƭŘŜ ƧŅŅƴǳŘΦ Yǳƴŀ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎ ǇǳǳŘǳǘŀǎ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ Ƨǳst personaliga seotud teemasid, siis 

ǇŀƭƧǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ǘƿƛŘ ǾŅƭƧŀΣ ƳƛƭƭƛǎŜ ŀǊǎǘƛƎŀ ƴŀŘ ƻƴ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳŘΦ {ŜŜǘƿǘǘǳ ƻƴ ƭƛǎŀƪǎ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ Ƨŀ 

ǘŜŜƴǳǎǘŜ ƻƳŀŘǳǎǘŜƭŜ όƴǘ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ǇŅŘŜǾǳǎΣ ƪƛƛǊǳǎΣ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘύ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭ ƪƻŘŜŜǊƛǘǳŘ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘ 

ka ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀte ǘǸǸōƛ alusel.  

±ŀƛŜƭŘŀƳŀǘǳƭǘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƪƛƛŘǳǎƿƴǳ ǇŅƭǾƛō ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΥ ƘƻƻƭƛǾǳǎΣ ǎƿōǊŀƭƛƪƪǳǎΣ 

ƭŀƘƪǳǎΣ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪƪǳǎΣ ǾŀǎǘǳǘǳƭŜƭƛƪƪǳǎΣ ǇŀǊŀƴŜƴǳŘ ǎǳƘǘƭǳǎ ƧƴŜΦ aƿƴŘa meeldiva suhtumisega 

ǎŜƻǘǳŘ ŀǎƧŀƻƭǳ Ƴŀƛƴƛō ǸƘŜ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜ ǘŜƎǳǊƛƴŀ ƛƎŀ teine vastaja. 

αYǳǳƭŀǘŀƪǎŜ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪǳƭǘ ŅǊŀΣ ǾŀƧŀŘǳǎŜƭ ǎǳǳƴŀǘŀƪǎŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΣ ǘŜƘŀƪǎŜ  ǘŅƛŜƭƛƪ 

ƭŅōƛǾŀŀǘǳǎΦά  

αIŀƳōŀŀǊǎǘƛ ǾƛǎƛƛŘƛ ǇŅŜǾŀƭ ƘŜƭƛǎǘŀǘŀƪǎŜ kliinikust ja tuletatakse ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀ ƳŜŜƭŘŜΦά  

α{ǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻƴ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛƭ ǸƭƛƳŀƭǘ ƘƻƻƭƛǾΦά 

αtŅŜǾŀǊŀǾƛƭ ƻƭƛ ǾŅƎŀ ƳŜŜƭŘƛǾ ƘƻƻƭƛǘǎŜƳƛƴŜΦ !Ǌǎǘƛ ǇƿƘƧŀƭƛƪ ǸƭŜǾŀŀŘŜ Ƨŀ ǘŜƎŜǾǳǎΦά 

αbŀŘ ƪƿƛƪ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ŀōƛǾŀƭƳƛǎ Ƨŀ ƘƻƻƭƛǾŀŘΤ ƳŜƛŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƻƴ ǇŀǊƛƳ ƴƛƛ ǘŜŀŘƳƛǎǘŜƭǘ ƪǳƛ 

ǎǳƘǘƭŜƳƛǎŜǎΤ ƻƭŜƳŜ ǘŜƳŀ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛŘ Ŏŀ нл ŀΦά 

α{ǳǳǊŜ ŜƳǇŀŀǘƛŀƎŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘΣ ƘƻƻƭƛǾ Ƨŀ ǇƿƘƧŀƭƛƪ ƻƳŀ ǘǀǀǎΦά 

α¢ŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ƪƻǊǊŀƭƛƪƪǳǎ ƴƛƴƎ ƘŜŀ ǘǀǀƪƻǊǊŀƭŘǳǎΦά 

α!ƳŜǘƛŀƭŀƴŜ ŘƛǎǘǎƛǇƭƛƛƴ ƻƴ ǘƿǳǎƴǳŘΣ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎƪǳƭǘǳǳǊ ƻƴ ǾŅŅǊƛƪŀƭ ǘŀǎŜƳŜƭΦά 

 

{ǳƘǘǳƳƛǎŜ ƪƿǊǾŀƭ ƻƴ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƻǎƪǳǎŜŘΣ ǘŜŀŘƳƛǎŜŘΣ ŀōƛ ŀƴŘƳƛƴŜΦ ¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎǘΣ 

ravi heaŘ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘƛ Ƨŀ ŀǊǎǘƛƭǘ ŀōƛ ǎŀŀƳƛǎǘ Ƴŀƛƴƛǘƛ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƪƻǊŘǳǾŀƭǘΣ ŀƎŀ ǎƛƛǎƪƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 

ƳŜŜƭŘƛǾŀǎǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜǎǘ ƳŅǊƪǎŀ ƘŀǊǾŜƳƛƴƛΦ  

α!ǊǎǘƛŘ ǎǳǳŘŀǾŀŘ ƘŅǎǘƛ ŘƛŀƎƴƻƻǎƛŘŀΣ ƳƛƭƭŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜƭ ƻƴ ǊŀǾƛ ǘǳƭŜƳǳǎƭƛƪΦά 

α¢ǳƴƴŜǾŀŘ ƻƳŀ ǘǀǀŘΣ ǘǳōƭƛŘΦά 

αhƭƛ ǘŀǊƪ ŀǊǎǘΦ Ravis mind ƪǳƛ ƘŀƛƎŜǘ ƘŅǎǘƛΣ ƻƭƛ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘƴŜΦά 

αtŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƛǎŀƭǘ ƴƿǳŘƛǎΣ Ŝǘ Ƴŀ ƧŅŅƪǎ ǎǘŀǘǎƛƻƴŀŀǊǎŜƭŜ ǊŀǾƛƭŜ ƴƛƴƎ ǎŜŜ ƻǎǳǘǳǎ ƿƛƎŜŀŜƎǎŜƪǎΦά 

α{ǳƧǳǾ ǘǀǀΦ ¢ŜƘŀƪǎŜ ƪƿƛƪŜ ƪƛƛǊŜǎǘƛ Ƨŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜǘǎŜƭǘΦά   

α±ŅƎŀ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ǇŀƴŘƛ ƿƛƎŜ ŘƛŀƎƴƻƻǎΣ ǎŀƛƴ ƿƛƎŜǘ ǊŀǾƛΦά 

αaƛƴŘ ǇŀƴŘƛ αǘǸƪƪƛŘŜǎǘά ƪƻƪƪǳ ƴƛƴƎ ŀƴǘƛ ǾƿƛƳŀƭǳǎ Ŝƭƭǳ ƧŅŅŘŀΦ aŀ ƻƭŜƴ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ ƳŜŜŘƛƪǳǘŜƭŜ 

ǘŅƴǳƭƛƪΦά  
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Wƻƻƴƛǎ нсΦ Yǳƛ ¢Ŝ ƳƿǘƭŜǘŜ ƻƳŀ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳŘŜǘŜƭŜ ŀǊǎǘƛŘŜ Ƨŀ ǘŜƛǎǘŜ 
ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ όǎΦƘ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ǘǀǀǘŀƧŀŘ Ƨŀ ƘƻƻƭŘŀƧŀŘύΣ ǎƛƛǎ Ƴƛǎ ƻƴ ¢ŜƛƭŜ 
ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ ƳŜŜƭŘŜ ƧŅŅƴǳŘΚ ό҈Σ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛŘŜ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ 
kokkupuuteid omanud vastajad) 

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǎǇƻƴǘŀŀƴƴŜ Ǿŀǎǘǳǎ Ǿƿƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀŘŀ Ƴƛǘǳǘ ǎƛƛƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳŅŅǊŀǘƭǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ 

summa olla 100-st suurem. 

** Muu: arstide keeleoskus, uus kaasaegne tehnika ja ruumid, e-ǘŜŜƴǳǎŜŘ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛǎΣ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƛǎŜ ŀǊǎǘƛ ǾŀƭƛŘŀ ƧƴŜ  

 

Yǳƛ ǾŀŀŘŜƭŘŀ ǘŜŀǘǳŘ ƭƛƛƪƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ǎŜƻƴŘǳǾŀƛŘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƛŘ ƪƻƎŜƳǳǎƛΣ ǎƛƛǎ ƛƭƳƴŜōΣ Ŝǘ ƪƿƛƎŜ 

enam on mainitud  perearsti ja eriarste (sh hambaarst). 

αYŅƛǎƛƴ silmaoperatsioonil, olen arstidŜƎŀ ǾŅƎŀ ǊŀƘǳƭΦά 

αtŜǊŜŀǊǎǘ ƻƴ Ƴǳƭ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪ Ƨŀ ǊŀƴƎŜΦά 

αtŜǊŜŀǊǎǘ ƻƴ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ŀƭŀǘƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾΦά 

 α9ǊƛŀǊǎǘƛ ƘǳǾƛǘŀǘǳǎ Ƴƛƴǳ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪǳǎǘ ǎŜƛǎǳƴŘƛǎǘ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƻǎŀǾƿǘƭƛƪƪǳǎ Ƨŀ ǎƻƻŘǎŀƳŀ 

ƭŀƘŜƴŘǳǎŜ ƭŜƛŘƳƛƴŜΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘ ƻƭƛ ǘŀǎŜƳŜƭΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘ ƭŜƛŘƛǎ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ŀŜƎŀ ƳƛƴǳƎŀ ǘŜƎŜƭŜƳƛǎŜƪǎ Ƨŀ Ƴƛƴǳ ƪǳǳƭŀƳƛǎŜƪǎΦά 

αaǳƭ ƻƴ ǾŅƎŀ ƘŜŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘΣ Ƴŀ ƴŅŜƴΣ Ŝǘ ǘŀ ǇǸǸŀō Ƴǳ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƭŜ ƭŀƘŜƴŘǳǎǘ ƭŜƛŘŀΦά 

αaƛƴǳ ƘŀƳōŀŀǊǎǘ ƻƴ 9Ŝǎǘƛǎ ǇŀǊƛƳΦά 
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Perearstiga rahul 

YƿǊƎŜ ƪǾŀƭƛŦƛƪŀǘǎƛƻƻƴΣ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎ  

Arstilt saab abi 

Kiire teenindus 

Eriarstiga (s.h. hambaarstiga) rahul 

YƛƛǊŜ ǇŅŅǎ ŀǊǎǘƛƭŜ όƭǸƘƛƪŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘύ 

Ravi hea kvaliteet 

Piisavalt selgitusi ja infot 

aŜŘƿŜƎŀΣ ƘƻƻƭŘŀƧŀƎŀ ǊŀƘǳƭ 

wŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ǘǀǀƎŀ ǊŀƘǳƭ 

Uuringutele ja eriarstile suunamine, uuringud 

Kiirabi teenus (kiirus, kvaliteet) 

Telefoni teel abi saamine (sh retsept) 

Muu**  

Yƿƛƪ ƳŜŜƭŘƛō 

Miski ei meeldi 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 

38 

 
«ƘŜ ŜǊŀƭŘƛ ǘŜŜƳŀƴŀ Ƨƻƻƴƛǎǘǳǎ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜ ǾŀǎǘǳǎǘŜǎǘ ǾŅƭƧŀ ŀƧŀƭƛƴŜ ƳƿƿŘŜΣ ǎŜŘŀ ƪŀƘŜǎǘ Ŝrinevast 

ǾŀŀǘŜǇǳƴƪǘƛǎǘΥ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜ ƪƛƛǊǳǎ Ƨŀ ƪƻƘŀǇŜŀƭ ǘŜŜƴƛƴŘŀƳƛǎŜ Ǿƿƛ ŀōƛ ƻǎǳǘŀƳƛǎŜ ƪƛƛǊǳǎΦ 

α9ƛ ǇƛŘŀƴǳŘ ŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛǎŜƭ ƻƻǘŀƳŀΦά 

α±ŜǊŘ ǾƿŜǘŀƪǎŜ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ƴƛƴƎ ƘŅǎǘƛΣ ƳƿƴƛƪƻǊŘ ƛǎŜƎƛ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ ƳƛŘŀƎƛ ƪŀΦά 

α!Ǌǎǘ ǘǳƭƛ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛŘƛƭŜΣ ƪǳƛ ƻƭƛ ǾŀƧŀŘǳǎΣ ƴƛƴƎ ƪŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƻƭƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǇŅŅǎŜŘŀ ƪƻƘŜǎŜƭǘΦά  

α±ƿŜǘƛ  ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ ǾŀǎǘǳΦά  

αYƻƘŜǎŜƭǘ ŀōƛ ǎŀŀƳƛƴŜ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƭŜΦά 

α!ƭŀǘƛ ƻƴ ǇǊƻǘǎŜŘǳǳǊƛŘ ǘŜƘǘǳŘ ƪƛƛǊŜƭǘ Ƨŀ ƘƻƻƭƛǾŀƭǘΦά 

αmǀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛǎŜƭ ŀōƛ ƻƭƛ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾΦά 

α{ŀŀō ǊŜǘǎŜǇǘƛ Ǌǳǘǘǳ ƪŅǘǘŜΦά 

 

[ƛǎŀƪǎ ŜŜƭǇƻƻƭ ƳŀƛƴƛǘǳǘŜƭŜ ƻƴ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ŜƭŀƴƛƪŜƭŜ ƧŅŅƴǳŘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ 

ƳŜŜƭŘŜ ǎŀŀŘǳŘ ǎŜƭƎƛǘǳǎǘŜ Ƨŀ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ǇƛƛǎŀǾǳǎΣ ƳŜŘƿŘŜŘŜΣ ƘƻƻƭŘŀƧŀǘŜ Ƨŀ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ 

tegevus, kiirabiteenus, telefoni teel abi saŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎΣ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎǳǳƴŀƳƛƴŜΣ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜ ǘŜƎŜƳƛƴŜΣ 

uus kaasaegne varustus, arstide keeleoskus, e-teenused meditsiinis jne. Umbes iga viies vastaja kas ei 

ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ Ƴƛǎ ƻƴ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳŘŜǎ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜƭǘ ƳŜŜƭŘŜ ƧŅŅƴǳŘΣ Ǿƿi siis 

ǸǘƭŜōΣ Ŝǘ ǘŀƭƭŜ Ŝƛ ƻƭŜ Ƴƛǎƪƛ ƳŜŜƭŘƛƴǳŘΦ о҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ŀƎŀ ǾŅƛŘŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƴŜƛƭŜ ƻƴ ƪƿƛƪ ƳŜŜƭŘƛƴǳŘΦ  

 

Joonis 27 ƪŀƧŀǎǘŀō ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳŘŜǎ ƘŅƛǊƛǾŀƴŀ ƳƿƧǳƴǳŘ ǘŜƎǳǊŜƛŘΣ Ƴƛǎ 

ƻƭŜƪǎƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǾƿƛƴǳŘ ƻƭƭŀ ǘŜƛǎƛǘƛΦ !ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳŘŜǘŜ ǇƿƘƧŀƭ ƻƴ 

ƳƛŘŀƎƛ ƘŅƛǊƛǾŀǘ ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀ ǾŜƛŘƛ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭǘŜƭ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜƭ όрр҈ύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ƪŀǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǾƛƛƳŀǎŜ мн 

ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳŘŜǎ ƳƛŘŀƎƛ ƘŅƛǊƛǾŀǘ ƪƻƎŜƴǳŘ όом҈ύ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƳƛŘŀƎƛ 

konkreetseǘ ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀ όнл҈ύΦ aŀŀƭ Ƨŀ ǾŅƛƪŜǎǘŜǎ ƭƛƴƴŀŘŜǎ ŜƭŀǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ ƻƴ 

ƪƿƛƎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳŘΣ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ǎǳǳǊǘŜ ƭƛƴƴŀŘŜ ŜƭŀƴƛƪŜ ƘǳƭƎŀǎΦ {ŀƳǳǘƛ ƻƴ ƳŜŜǎǘŜ ǎŜŀǎ 

ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ƴŀƛǎǘŜ ǎŜŀǎ ƴŜƛŘΣ ƪŜŘŀ Ŝƛ ƘŅƛǊƛƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜga kokku puutudes miski 

όǾŀǎǘŀǾŀƭǘΣ ос҈ Ƨŀ нт҈ύΣ ǊŀƘǾǳǎŜ ƭƿƛƪŜǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪƿƛƎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳŘ ƻƴ ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ ǎŜŀǎ όǾŀǎǘŀǾŀƭǘΣ 

33% ja 25%).  

¦ǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǇƿƘƧŀƭ Ǿƿƛō ƧŅǊŜƭŘŀŘŀΣ Ŝǘ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘŜƛŘ 

ƘƛƴƴŀǘŜǎ ǇǀǀǊŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴǳ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƭŜΦ Yǳƛ ǾŀƭŘŀǾ ƻǎŀ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜǎǘ 

ǘƿǎǘƛǎ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ ŜǎƛƭŜ Ƨǳǎǘ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜ ƪǸƭƧŜƴŀ όvt Joonis 26 lk 37), ǎƛƛǎ ƘƻƻƭƛƳŀǘǳǘ Ǿƿƛ Ƴǳǳƭ 

Ǿƛƛǎƛƭ ŜōŀƳŜŜƭŘƛǾŀǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƪŀ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀǎŜƳŀ  ƘŅƛǊƛǾŀ ǘŜƎǳǊƛƴŀΦ 

α[Ņƪǎƛƴ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ƴƛƴƎ ǘŜƳŀ ƿŘŜ ƪǸǎƛǎΣ ƳƛƭƭŜƪǎ Ƴŀ ǎƛƛŀ ǘǳƭƛƴ Ƨŀ ƪŜŜƭǘ Ŝƛ ƻǎƪŀΦ {ŜŜ ƻƴƎƛ ŀōƛΗ 

aŀ ǘǳƭƛƴ ǾŀƭǳŘŜƎŀΣ ŀƎŀ ƳǳƭƭŜ ǊŅŅƎƛǘŀƪǎŜ ƪŜŜƭŜǎǘΦά   

 α!ǊǎǘƛŘŜ ƛǎŜǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ Ƨŀ ƳƛǘǘŜǇƛƛǎŀǾ ǎǸǾŜƴŜƳƛƴŜ ƘŀƛƎǳǎƘƻƻ ǇƿƘƧǳǎǘŜǎǎŜΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ǘŀƘŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƘŜŀƪǎ ƳƛŘŀƎƛ ǘŜƘŀΦά 

 α!ǊǎǘƛŘ ƭƻƘŀƪŀŘ Ƨŀ Ŝƛ Ǿƛƛǘǎƛ ǎƛƴǳƎŀ ǘŜƎŜƭŜŘŀΦά 

α¢ƻƘǘǊƛǘŜƭ ƻƴ ƪŜǊƎŜƭǘ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎǇǊƻōƭŜŜƳƛŘΦ ¢ŀƘŀƪǎ ǘƻƘǘǊƛƭǘ ǊƻƘƪŜƳ ƘŀƛƎǳǎŜ ƪƻƘǘŀ ƪǳǳƭŘŀΦά 

αwŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ƻƭƛŘ ŜōŀǾƛƛǎŀƪŀŘΣ ǘǳƧǳƪŀŘΦά 

αIƻƻƭŘǳǎƘŀƛƎƭŀǘŜǎ ƻƴ ǾŀƴǳǊƛŘ ǎŀƎŜƭƛ ƻƳŀ ƘŅŘŀŘŜƎŀ ǸƪǎƛΣ ǾŀƧŀ ƻƭŜƪǎ ƘƻƻƭƛǾŀƳŀƛŘ ǘǀǀǘŀƧŀƛŘΣ  

ƛƭƳǎŜƭǘ ƴŀǇƛō ƪŀ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛΦά 

αL¢Y ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎ Ǿƛǎŀǘƛ ǘƻǊǳ ƘŀǊƎƛƭŜ Ƨŀ ƭƿǇŜǘŀǘƛ ƪƿƴŜ ǇƻƻƭŜ ƭŀǳǎŜ ǇŜŀƭǘΦά 

αtŀƭƧǳ ǸƭŜƻƭŜǾŀǘ Ƨŀ ƳƛǘǘŜƘƻƻƭƛǾŀǘ ƪŅƛǘǳƳƛǎǘΣ ŀǊǎǘƛŘ Ŝƛ Ƴƿƛǎǘŀ ƘŀƛƎŜƛŘΦά 

 α±ŀǎǘǳǾƿǘǳƭ ŘƻƪǘƻǊ ǎǀǀō Ƨŀ ƭƻōƛǎŜō ǘŜƭŜŦƻƴƛƎŀΦά  
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Wƻƻƴƛǎ нтΦ aƛǎ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳŘŜǎ ƘŅƛǊƛǾŀƴŀ 
ƳƿƧǳƴǳŘΣ Ƴƛǎ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƴǳŘ ƻƭƭŀ ǘŜƛǎƛǘƛΚ ό҈Σ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛŘŜ Ǿƿƛ 
ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘŜƛŘ ƻƳŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

*Kuna iga vŀǎǘŀƧŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǎǇƻƴǘŀŀƴƴŜ Ǿŀǎǘǳǎ Ǿƿƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀŘŀ Ƴƛǘǳǘ ǎƛƛƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳŅŅǊŀǘƭǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ 

summa olla 100-st suurem. 

ϝϝ aǳǳΥ ǘƛƴƎƛƳǳǎŜŘκƿƘƪƪƻƴŘ ƘŀƛƎƭŀǎΣ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜ Ƨŀ ǇǊƻǘǎŜŘǳǳǊƛŘŜ ǾŅƘŜǎǳǎΣ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ǇŅƘŜ ƳŅŅǊƛƳƛƴŜ ƧƴŜ 

 

 

Teiseks, suhtumisega enam-ǾŅƘŜƳ ǎŀƳŀǾƿǊǊŀ ƘŅƛǊƛǾŀƪǎ ǘŜƎǳǊƛƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΦ {ƛƛƴƪƻƘŀƭ 

ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƳƿƴŜƭ ƧǳƘǳƭΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜǎǘ ŜƴŘƛǎǘ ǘǳƭŜƴŜǾŀ 

ǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƻƴ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƧŅŅƴǳŘ ƳŜŜƭŘŜ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ ŜƭŀǾŀǘŜƭŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭŜΦ 

 αWŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŘŜΦ bŜǳǊƻƭƻƻƎƛƭŜ ƻƴ п ƪǳǳŘΣ  ŜƴŘƻƪǊƛƴƻƭƻƻƎƛƭŜ ς 3 kuud, 

neurokirurgile ς п ƪǳǳŘΦά  

α9ǊƛŀǊǎǘƛΣ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǳƪǎŜ ǘŀƎŀ Ŝƛ  ƻƭŜ ǊŀƘǾŀǎǘ ƻƻǘŀƳŀǎΣ ŀƎŀ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 

lausa 2-о ƪǳǳŘΦά 
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Ebameeldiv suhtumine, hoolimatus 

tƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ 

Ebaprofessionaalsus, teenuse madal kvaliteet 

Teenused tasulised, ravimid kallid 

9ƛ ǇŜŜǘŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ƪŜƭƭŀŀƧŀǎǘ ƪƛƴƴƛ 

!ǊǎǘƛŘŜ ǎǳǳǊ ƪƻƻǊƳǳǎΣ ǾŅƘŜǎǳǎΣ ƭŀƘƪǳƳƛƴŜ 

{ǸǎǘŜŜƳƛ ǸƭŜǎŜƘƛǘǳǎΣ ǊŀƘŀǎǘŀƳƛƴŜ 

Perearst ei suuna eriarsti juurde, uuringutele 

Pikk teenindusaeg, jooksutamine 

Registratuuris registreerimine  

!Ǌǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ Ƙŀƭō  

tŀƭƧǳ ōǸǊƻƪǊŀŀǘƛŀǘ  

YŜŜƭŜǇǊƻōƭŜŜƳ όŜŜǎǘƛ Ǿƿƛ ǾŜƴŜ ƪŜŜƭŜǎ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎŜƭύ 

Probleemid telefoni teel registreerimisega 

±ŅƘŜ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛΣ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ 

Muu**  

aƛǎƪƛ Ŝƛ ƘŅƛǊƛ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 
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α¢ƿǎƛǎŜƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜƘŅŘŀƎŀ ƧŅŅō ǇŀǘǎƛŜƴǘ ƘŅǘǘŀ ǘŅƴǳ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜ ǾŅƎŀ ǇƛƪƪŀŘŜƭŜ 

ǘŅƘǘŀŜƎŀŘŜƭŜΦά 

 αtƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƛƎŀƭ ŀƧŀƭ Ŝƛ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛǘŀƎƛΣ ŜōŀǾƛƛǎŀƪŀǎ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ Ƨŀ ǎǳƘǘƭŜƳƛƴŜΦά 

α9ǘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎŀŀō ǎƛƛǎΣ ƪǳƛ ǇǊƻōƭŜŜƳ ƻƴ Ƨǳōŀ ƪŀǳƎŜƭŜ ŀǊŜƴŜƴǳŘΦά 

α9ƛ ǎŀŀ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƪŅǘǘŜΣ ŀƎŀ ƪǳƛ ǎŀŀŘ ƪŅǘǘŜΣ ǎƛƛǎ Ǿŀōǳ ŀŜƎŀǎƛŘ Ŝƛ ƻƭŜΣ  н ƪǳǳŘ 

ŜǘǘŜΦΦΦά  

αwƻƘƪŜƳ ŜǊƛŀǊǎǘŜΣ ǎƛƛǎ ƻƭŜƪǎ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀǎ ƻƻǘŀƳƛƴŜ ǊŀƘǳƭƛƪΦά 

αhǇŜǊŀǘǎƛƻƻƴƛƭŜ ƻƴ ǾŅƎŀ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΦά 

 

{ŀƎŜŘǳǎŜƭǘ ƪƻƭƳŀǎ ǇǊƻōƭŜŜƳΣ ƳƛŘŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ǾŅlja tuuakse, on 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŜōŀǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀŀƭǎǳǎ Ƨŀ ǘŜŜƴǳǎŜ ƳŀŘŀƭ ǘŀǎŜΦ 

α{ŜƭƭƛƴŜ ǘǳƴƴŜΣ Ŝǘ ƳƿƴŜŘ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛǘǀǀǘŀƧŀŘ ƻƴ ŅǊŀ ǳƴǳǎǘŀƴǳŘΣ millise vande nad ƻƴ ŀƴŘƴǳŘΦά  

αaƛǘǘŜ ŀƭŀǘƛ ƿƛƎŜ ŘƛŀƎƴƻƻǎΦά 

 α9ƛ ƻǎƪŀ ǇǊƻƻǾŜ ƭǳƎŜŘŀΦ [ŀǎǘŜŀǊǎǘƛŘ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛŘ Ƨŀ Ŝƛ ƧŀƎŀ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƘŅŘŀǎƛŘΦά 

αtŜǊŜŀǊǎǘ ƳŅŅǊŀǎ ǾŀƭŜ ǊŀǾƛΣ ƳƛƭƭŜ ŜǊƛŀǊǎǘ ŅǊŀ ƳǳǳǘƛǎΦά 

α9ƴŘŀƭ ǇŜŀƪǎ ŘƛŀƎƴƻƻǎ ƪŀŀǎŀǎ ƻƭŜƳŀΦά 

α9ǊƛŀǊǎǘƛ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƻƳŀ ƻǘǎǳǎǘŜǎ Ƨŀ ǇŀƴŘǳŘ ŘƛŀƎƴƻƻǎƛǎ ƪƛƴŘŜƭΦά 

 αtŜǊŜŀǊǎǘ ƻƴ ǾŅƎŀ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘƴŜ Ƨŀ ǸƪǎƪƿƛƪƴŜΣ Ǿƿƛ ǘŀ ǘƿŜǎǘƛ Ŝƛ ƧŀƎŀ ƳƛŘŀƎƛΦ YǸǎƛōΣ Ƴƛǎ ǊƻƘǘǳ 

ǘŀƘŀŘ Ƨŀ ǎƛƛǎ ƪƛǊƧǳǘŀō ǊŜǘǎŜǇǘƛΦά 

α9ƛ ƪƻƘŜƭŘŀ ƘŅǎǘƛ Ƨŀ ǘǳƴŘǳōΣ Ŝǘ ŀǊǎǘƛŘΣ ƿŜŘ Ŝƛ ǎŀŀ ƛǎŜ ƪŀ ŀǊǳΣ Ƴƛǎ ǘŜƎŜƳŀ ǇŜŀǾŀŘΦά 

 

aǳǳŘŜƪǎ ƘŅƛǊƛǾŀǘŜƪǎ ǘŜƎǳǊƛǘŜƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǘŜŜƴǳǎǘŜ Ƨŀ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƪŀƭƭƛŘǳǎΣ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƪŜƭƭŀŀŜƎŀŘŜǎǘ ƳƛǘǘŜ 

kinnipidamine, ŀǊǎǘƛŘŜ ǾŅƘŜǎǳǎ Ƨŀ ƴŜƴŘŜ ǎǳǳǊ ƪƻƻǊƳǳǎΣ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀ ǎŀŀƳƛǎŜƎŀΣ 

Ǉƛƪƪ ǘŜŜƴƛƴŘǳǎŀŜƎΣ ǎŜƭƎƛǘǳǎǘŜ Ƨŀ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ǾŅƘŜǎǳǎΣ Ƙŀƭō ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ ƪƻŘǳ ƭŅƘŜŘŀƭΣ 

ƭƛƛƎƴŜ ōǸǊƻƪǊŀŀǘƛŀΣ ƪŜŜƭŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ƧƴŜΦ 

α9ǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǸƘǘŜƎƛ ƛƴƛƳŜǎǘΣ ŀƎŀ ƳƛƴŘ ǾŀƭǳŘŜƎŀ Ŝƛ ǾƿŜǘǳŘ ǾŀǎǘǳΣ ƪǳƛŘ мр ŜǳǊƻ ŜŜǎǘ 

ǾƿŜǘƛ ƪǸƭƭ ǾŀǎǘǳΦά 

 αbŀŘ ƻǎƪŀǾŀŘ ŀƛƴǳƭǘ ǊŀƘŀ ƪǸǎƛŘŀΦ !ōƛ Ŝƛ ǎŀŀΦ ¢ŀǊƎŜƳŀŘ ŀǊǎǘƛŘ ƻƴ 9Ŝǎǘƛǎǘ ŅǊŀ ƭŅƛƴǳŘΦ 

WŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƻƴ ǇƛƪŀŘΦ Yŀǎǳ Ŝƛ ƻƭŜΦά 

 α9ǊƛŀǊǎǘ Ǿƛƛōƛǎ ƪŀǳŀ ƪŀōƛƴŜǘƛǎǘ ǾŅƭƧŀǎΣ ƪŀǳŀ ǘǳƭƛ ǳƪǎŜ taga oodata. Minu kabinetis oleku ajal 

ǾŜǎǘƭŜǎ ǘŜƭŜŦƻƴƛǘǎƛ Ŏŀ мл Ƴƛƴǳǘƛǘ ǘŜƛǎŜ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƎŀΦά 

α{ǳƭ ƻƴ ƪƛƴŘŜƭ ŀŜƎ ōǊƻƴŜŜǊƛǘǳŘΣ ŀƎŀ ǎƛǎǎŜ ǎŀŀŘ мр-нл Ƴƛƴ ƘƛƭƧŜƳΣ ŀƎŀ ǇŜŀŘ ǘǀǀƭŜ ƳƛƴŜƳŀΦά 

α!ǊǎǘƛŘ ƻƴ ǸƭŜƪƻƻǊƳŀǘǳŘΣ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿŀǎǘǳ ǘŀƘǘƳƛǎǘ ǎǳǳƴŀb eriarstide juurde, hoiab vahendeid 

ƪƻƪƪǳΦά 

 α!Ǌǎǘƛƭ-ƿŜƭ ƻƴ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜ ŀŜƎŀ ǘŜƎŜƭŜŘŀ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƎŀΣ ǊŀƘǾŀǎǘ ƻƴ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀǎ ǇŀƭƧǳΣ Ŝƛ ƧƿǳŀΦά  

αtŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ǎŀŀ ƪƿƛƎƛǎ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜǎ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘƴŜ ƻƭƭŀΣ ƳƛǘǘŜ ilmaasjata ei olnud varem igal 

arstil oma ala.ά  

αwƛƛƎƛ ƻǎŀƪŀŀƭ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎǘŜ ǘŀǎǳƳƛǎŜƭ ƻƴ ǾŅƛƪŜ Ƨŀ ƻƳŀƻǎŀƭǳǎ ƭƛƛƎŀ ǎǳǳǊΦά  
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τȢςȢ !ÒÓÔÉÁÂÉ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

ψȢφȢυȢ ­ÌÄÉÎÅ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

tǊŀŜƎǳǎǘ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘ ǇŜŀō ƘŜŀƪǎ пт҈ Ƨŀ ƘŀƭǾŀƪǎ рм҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όJoonis 28ύΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ 

eelneva viieaastase perioodiga ƻƴ ǘŅƴŀǾǳǎŜŘ ƴŅƛǘŀƧŀŘ ƳŀŘŀƭŀƛƳŀŘΦ {ƛƛŀƴƛ ƻƴ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘ 

pidanud heaks 51%-55% ja halvaks 40%-46% vastanuist. Keskmisest sagedamini on arstiabi 

ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘ ƘŜŀƪǎ ƘƛƴƴŀƴǳŘ ŀƭƭŀ пл-ŀŀǎǘŀǎŜŘΣ ƘŜŀ ǘŜǊǾƛǎŜƎŀΣ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀΣ ƳŜŜǎǎƻƻǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΦ 

tƛƛǊƪƻƴŘŀŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ǾŀŀŘŜƭŘŜǎ ƻƴ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƎŀ ŜƴƛƳ ǊŀƘǳƭ YƛǊŘŜ-Eesti elanikud (heaks 

ƘƛƴŘŀō сс҈ύΣ ǾŅƘƛƳ ǊŀƘǳƭ ŀƎŀ tƿƘƧŀ-Eesti inimesed (heaks hindab 35%). 

 

Wƻƻƴƛǎ нуΦ aƛƭƭƛƴŜ ƻƴ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ǇǊŀŜƎǳ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ 9ŜǎǘƛǎΚ Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ 
ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ vastajad) 

 

 

ψȢφȢφȢ 0ÅÒÅÁÒÓÔÉ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

tŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜƭ ƭŅƘǘǳǘŀƪǎŜ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ŜƴŀƳƧŀƻƭǘ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǎŜƴƛǎǘŜǎǘ 

ƪƻƎŜƳǳǎǘŜǎǘΦ ¢ŀƎŀƳŀƪǎΣ Ŝǘ ƪǸǎƛǘƭŜǘǳƭ ƻƴ ǾƛƛƳŀƴŜ ƪƻƎŜƳǳǎ ŜƴŘƛǎŜƭǘ ƳŜŜƭŜǎΣ ƻƴ ƧŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ŀƴŀƭǸǸǎƛǘǳŘ 

vaid nende ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ όbҐмллпύΦ 

!ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ур҈ ǎŀƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǎƻƻǾƛǘǳŘ 

aja. Aastail 2010-нлмн ƻƭƛ ǾŀǎǘŀǾ ƴŅƛǘŀƧŀ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƳŀŘŀƭŀƳ όул-84%), perioodil 2008-2009 aga 

ƪƿǊƎŜƳ όут-90%). Kesk- 9Ŝǎǘƛǎ ŜƭŀǾŀǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ǊŜƎƛƻƻƴƛǘƛ ƪƿǊƎŜƛƳ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀ ǎŀŀƴǳǘŜ 

osakaal (90%). 

{ƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀǎǘ ƛƭƳŀ ƧŅŅƳƛǎŜ όbҐммуύ ǇƿƘƧǳǎŜƴŀ ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ŀǊǎǘƛ Ǉƛƪƪƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ 

όрм҈ύΤ ƧŅǊƎƴŜǾŀŘ ƻƭǳƪƻǊǊŀŘΣ ƪǳǎ ǇŀƪǳǘǳŘ ŀŜƎ ƛƴƛƳŜǎŜƭŜ Ŝƛ ǎƻōƛƴǳŘ όоф҈ύ Ǿƿƛ Ǉŀƪǳǘƛ ŀŜƎŀ ŀǊǎǘƛ 

ŀǎŜƴŘŀƧŀ ƧǳǳǊŘŜ όр҈ύΦ Yŀ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜǎ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜǎ ƻƴ ǇƿƘƧǳǎŜƴŀ ƳŀƛƴƛǘǳŘ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ Ǉƛƪƪƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ 

ja sobimatute aegade pakkumist. 

±ƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ сс҈ ǇŅŅǎŜǎ ǾƛƛƳŀǘƛ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪŀƘŜ 

ǇŅŜǾŀ ƧƻƻƪǎǳƭΣ ǎƘ он҈ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ όJoonis 29ύΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ ƪŀǎ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ Ǿƿƛ  ƪŀƘŜ 

ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŅŅǎŜƴǳƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ƻƭƛ [ƿǳƴŀ-9Ŝǎǘƛǎǘ όǾŀǎǘŀǾŀƭǘΣ пн҈ Ƨŀ тт҈ύΣ ƪƿƛƎŜ ǾŅƘŜƳ ŀƎŀ tƿƘƧŀ-

Eestist (vastavalt, 28% ja 60%). aŀŀƭ ŜƭŀǾŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ǇŅŅǎŜsid perearsti juurde kiiremini kui linlased. 

bŅƛǘŜƪǎΣ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǎŀŀƴǳŘ ǇŜŀƭƛƴƭŀǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ Ƴŀŀƭ ŜƭŀǾŀǘŜ 

vastajatega kaks korda madalam (vastavalt, 22% ja 44%). !ƧŀƭƛǎŜǎ ǾƿǊŘƭǳǎŜǎ ƻƴ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ƳƿƴƛƴƎŀƛŘ 
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ƪƿƛƪǳƳƛǎƛΣ ƪǳƛŘ ƴŜŜŘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƳŅǊƪƛƳƛǎǾŅŅǊǎŜŘΦ !ŀǎǘŀǘŜƭ нллу-нлмо ƪŀƘŜ ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ 

ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƧŅŅō ǾŀƘŜƳƛƪƪǳ сс҈-то҈Σ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ƴŅŘŀƭŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŅŅǎŜƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ 

aga vahemikku 2%-6%.  

 

Joonis 29. Kui ruttu Te ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǇŅŅǎŜǎƛǘŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ 
ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ 
vastajad) 

 

 

YƻƭƳŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜǎ ǳǳǊƛƴƎǳƭŀƛƴŜǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǸƭŘƛƴŜ ƪǸǎƛƳǳǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎŜ ƪƻƘǘŀΣ Ƴƛǎ ƘƿƭƳŀō ƴƛƛ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǳƛ ǇŜǊŜƿŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎǘΦ ±ƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ƧǳǳǊŜǎ 

ƪŅƛƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ όbҐмлнуύ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ ǇŅŅǎŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎŜǎǎŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 

ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƎŀ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭΦ н-о ǘǀǀǇŅŜǾŀ ǇƛŘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳ ƻƻǘŀƳŀ пп҈Σ п-р ǘǀǀǇŅŜǾŀ мт҈ Ƨŀ ǸƭŜ 

ƴŅŘŀƭŀ п҈ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ (Joonis 30). ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƪŀƘŜ ŜŜƭƴŜǾŀ ŀŀǎǘŀƎŀΣ ǎǳǳǊƛ Ƴǳǳǘǳǎi ei ole toimunud. 

 

Joonis 30Φ Yǳƛ Ǌǳǘǘǳ ¢Ŝ ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǇŅŅǎŜǎƛǘŜ ƪŀǎ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΚ 
Aastate 2011-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎǘ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

{ŀŀƳŀƪǎ ǘŜŀŘŀΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳŘŜƭ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ƪƛƴƴƛ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ ƪŜƭƭŀŀƧŀǎǘΣ 

ƪǸǎƛǘƛ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜƭǘΣ ƪŀǎ ƴŀŘ ǇŅŅǎŜǎƛŘ ǾƛƛƳŀǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƿƛƎŜƭ ƪŜƭƭŀŀƧŀƭ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜΦ ±ƛƛƳŀǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ 

ǇŅŅǎŜǎƛŘ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ ƪŜƭƭŀŀƧŀƭ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǾŜƛŘƛ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ όро҈ύΣ ǾŀǊŜƳ ǾƿŜǘƛ Ǿŀǎǘǳ 

т҈ Ƨŀ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳǎǘ ƪŀǳŜƳ ǇƛŘƛ ƻƻǘŀƳŀ нт҈ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ όJoonis 31ύΦ «ƭŜ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪǳ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ 

ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ŝƭava ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀ ŀƭǳǎŜƭ όмм҈ύΦ ±ƛƛƳŀƴŜ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ lisati ankeeti aastal 2011, 

ǎŜŜƎŀ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ  Ŝƛ ƻƭŜ ŜƴŀƳ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘΦ YǳƛŘ ƳŜŜƴǳǘǳǎŜƪǎ ƻƴ 

perioodi 2008-нлмл ŀƴŘƳŜŘ ǎƛƛǎƪƛ ƧǳǳǊŜǎƻƭŜǾŀƭŜ ƧƻƻƴƛǎŜƭŜ ŀƭƭŜǎ ƧŅŜǘǳŘΦ 
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Joonis 31. Kas viƛƳŀǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǎŀƛǘŜ ¢Ŝ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ΦΦΦ Κ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ 
ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

* Uus kategooria alates aastast 2011. Tegemist on spontaanse vastusevariandiga, st seda ei loetud vastajale ette, 
ǾŀƛŘ ƳŅǊƎƛǘƛ ŅǊŀ ŀƛƴǳƭǘ ƧǳƘǳƭΣ ƪǳƛ ǾŀǎǘŀƧŀ ǎŜŘŀ ƛǎŜ ƴƛƳŜǘŀǎΦ 

 

!ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όbҐмлнуύ у҈ ǘŜƪƪƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ 

ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƪƻƭƳŜ ŜŜƭƳƛǎŜ aastaga ei 

ole siinkohal olulisi muutuseid toimunud ς нлмнΦ Ƨŀ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ŀƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ǎŀƳŀǎǳƎǳƴŜΣ нлмлΦ 

ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ǎŜŜ ф҈Φ tǊƻōƭŜŜƳŜ ŜǎƛƴŜǎ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǇŜŀƭƛƴƴŀǎ ŜƭŀǾŀƛƭ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭ όмо҈ύΣ ƳŀŀǇƛƛǊƪƻƴŘŀŘŜǎ ƻƭƛ 

ǘƿǊƪŜƛŘ ǘǳƴŘǳǾŀƭǘ ǾŅƘŜƳ όо҈ύΦ wƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ ǘƿǊƪŜƛŘ ƪƻƎŜƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όǎǘ ул ƛƴƛƳŜǎŜǎǘύ 

ƴƛƳŜǘŀǎƛŘ ǇŜŀƳƛǎŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƴŀ Ǉƛƪƪƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ όJoonis 32). Sagedamini mainitud probleemideks on 

ǾŜŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧŀκǾƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪ Ǿƿƛ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ŜōŀǎƻōƛǾŀŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀƧŀŘΣ 

perearsti harǾ ƪƻƘŀƭ ǾƛƛōƛƳƛƴŜ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎŜ ƪŀǳƎǳǎ ƴƛƴƎ ŀǊǎǘƛ ǾŅƘŜƴŜ ǇŅŘŜǾǳǎΦ 

 

Joonis 32Φ aƛƭƭƛǎŜŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ¢Ŝƛƭ ǘŜƪƪƛǎƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭΚ (%;  
b Ґ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜƭ ǘŜƪƪƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǇǊƻōƭŜŜƳŜΣ ǘƿǊƪŜƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳmisel) 

 ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 
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Perearstikeskus asub kaugel 

tŜǊŜŀǊǎǘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘƴŜκǇŅŘŜǾ 

9ōŀǎƿōǊŀƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ 

tŜǊŜƿŘŜ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘƴŜκǇŅŘŜǾ 

Muu probleem 
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WŅǊƎƴŜǾŀǘŜ ǸƭŘƛǎŜƛŘ ŜŜƭƛǎǘǳǎƛ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ƪŅǎƛǘƭŜǾŀǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ǇǳƘǳƭ ƻƴ ǾŀŀǘƭǳǎŜ ŀƭƭ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘΦ 

hƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƭǘ ǎŀŀō ǾŀƧŀŘǳǎŜƭ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƴƿǳ ƪǸǎƛŘŀ уф҈ ƴƛƴƎ Ŝ-posti teel 7% 

ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ aǳƭƭǳ ƭŅōƛ ǾƛƛŘǳŘ ǳǳǊƛƴƎǳ ǇƿƘƧŀƭ ƻƭƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƻƭƴǳŘ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾ 

88%, e-posti teel aga 3% vastajaist. Perioodil 2008-нлмо ƻƴ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƴƿǳ ƪǸǎƛƳƛǎŜ ƴŅƛǘŀƧŀŘ ƧŅǊƎ-

ƧŅǊƎǳƭǘ ǎǳǳǊŜƴŜnud (75%-st aastal 2008 89%-ƴƛ ǘŅƴŀǾǳύΣ Ŝ-posti kohta pole enne 2010. aastat uuritud. 

bŜƭƧŀƴŘƛƪ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όнр҈ύ ǇŜŀō ƻƭǳƭƛǎŜƪǎΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿǘŀƪǎ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƴŅŘŀƭŀǎ Ǿŀǎǘǳ ƪŀ 

ǇŅǊŀǎǘ ƪŜƭƭŀ ƪǳǳǘ ƿƘǘǳƭΣ ƭƛƎƛ н҈ ǎƻƻǾƛƪǎƛŘΣ Ŝǘ ǎŜŘŀ ǘŜŜƪǎ ǇŜǊŜƿŘŜ ƴƛƴƎ 15% vastaja jaoks on oluline 

ǎŜƭƭƛƴŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƛǎŜŜƴŜǎŜǎǘΣ ƘƻƻƭƛƳŀǘŀ ǎŜƭƭŜǎǘΣ ƪŀǎ Ǿŀǎǘǳ Ǿƿǘŀō ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜΦ ¢ŅƴŀǾǳǎŜŘ 

ƴŅƛǘŀƧŀŘ Ŝƛ ŜǊƛƴŜƴǳŘ ǾŅƎŀ ǇŀƭƧǳ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ƴŅƛǘŀƧŀǘŜǎǘ (mullu nimetasid 23% vastajaid perearsti,  

1% - ǇŜǊŜƿŘŜ ƴƛƴƎ мп҈ oleks soōƛƴǳŘ ƴƛƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƪǳƛ ǇŜǊŜƿŘŜ). Vaid 2012. ja 2013. aasta tulemused 

ƻƴ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘΣ ǾŀǊŀǎŜƳŀƭǘ  ƪǸǎƛǘƛ ŀƛƴǳǸƪǎƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪƻƘǘŀΦ    

 

ψȢφȢχȢ %ÒÉÁÒÓÔÉ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

tŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όbҐмллпύ ǇƻƻƭŜŘ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎǳǳƴŀƳƛse 

ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΣ ǎƘ ну҈ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛƭ Ƨŀ нн҈ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǎƻƻǾƛƭ Ǿƿƛ ƴƿǳŘƳƛǎŜƭ όJoonis 33). 

[ƛǎŀƪǎ ƻƴ с҈ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ƻǘǎŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΦ ±ŀƧŀƭƛƪǳ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀǘŀ ƻƴ ƧŅŅƴǳŘ п҈ 

ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘΣ ƪŜƭƭŜ ǎƿƴǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƪŜŜƭŘǳǎ ƴŜƛŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎǳǳƴŀƳŀǎǘΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƴŜƭƧŀ ŜŜƭƴŜǾŀ 

aastaga ei ole eriarsti juurde suunamise osas olulisi muutusi toimunud. 

 

Joonis 33Φ Yŀǎ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ¢ŜƛŘ ǎǳǳƴŀƴǳŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΚ !ŀǎǘŀǘŜ 
2009-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = viimaǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

*Uus kategooria alates aastast 2010. 

 

Perearsti poolt eriarstile suunatud vastajaist (N=502) 48% registreerus ise telefoni teel, 31 

ǇǊƻǘǎŜƴŘƛƭŜ ŀƎŀ ƭŜǇǇƛǎ ŀƧŀ ƪƻƪƪǳ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ (Joonis 34). Harvemini on eriarstile end kirja 

ǇŀƴŘǳŘ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎ ƪƻƘŀǇŜŀƭ όмр҈ύ Ǿƿƛ ŘƛƎƛǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛ ƪŀǳŘǳ όо҈ύΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ kahe aasta taguse 

perioodiƎŀ ƻƴ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ƴŜƴŘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜƭƭŜƭŜ ƭŜǇǇƛǎ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ŀƧŀ ƪƻƪƪǳ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ 

ǇŜǊŜƿŘŜ ƴƛƴƎ ǎǳǳǊŜƴŜƴǳŘ ƛǎŜ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΦ Uuringust selgub, et mida 

ǾŅƛƪǎŜƳŀǎ ŀǎǳƭŀǎ ǾŀǎǘŀƧŀ ŜƭŀōΣ ǎŜŘŀ ǎǳǳǊŜƳŀ ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ -ƿde talle ise eriarsti 

juurde aja kokku leppinud (maal elavate vastajate puhul 42% juhtudest, Tallinnas 16%). Suuremates 

ƭƛƴƴŀŘŜǎ ƪŀǎǳǘŀǘŀƪǎŜ ǎŜƭƭŜ ǾƿǊǊŀ ǊƻƘƪŜƳ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎ ƪƻƘŀǇŜŀƭ ŀƧŀ ƪƛƴƴƛ ǇŀƴŜƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ όно҈ 

Tallinnas ja 5% maal elavaist vastajaist). 
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WŀƘΣ Ƴƛƴǳ ǎƻƻǾƛƭκƴƿǳŘƳƛǎŜƭ 

Ei, sest perearst keeldus suunamast 

Ei, sest pole vajadust olnud 

tǀǀǊŘǳǎƛƴ ƻǘǎŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜϝ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀκ9ƛ ƳŅƭŜǘŀ 
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Joonis 34. Eriarstile registreerimise viis. Aastate 2011-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = viimase 12 kuu jooksul 
ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ǎǳǳƴŀǘǳŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜύ 

 

 

WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ŀƴŀƭǸǸǎƛǘǳŘ ƴŜƴŘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƛŘΣ 

kŜǎ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ όbҐсуоύΦ 

!ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ру҈ ǎŀƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀΦ 

Perioodil 2008-2012 on soovitud aja saanuid olnud rohkem (59-70%). Siinkohal ilmneb, et 

ǾŅƭƧastpoolt Tallinna ŜƭŀǾŀǘŜƭ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜƭ ƻƴ ƿƴƴŜǎǘǳƴǳŘ ǎŀŀŘŀ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ ς 

¢ŀƭƭƛƴƴŀ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ пс҈Σ ǘŜƛǎǘŜǎ ƭƛƴƴŀŘŜǎ Ƨŀ ƳŀŀŀǎǳƭŀǘŜǎ со҈  ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΦ 

±ŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǎŀŀƴǳŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀŜƎŀ όbҐнпфύΣ ƪǸǎƛǘƛΣ Ƴƛǎ ƻƭƛ ǎŜƭƭŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ Ƨŀ ƪǳƛŘŀǎ ǎŜƭƭŜ 

tulemusel muutus vastaja tervislik seisund. Sarnaselt varasemale viiele aastale on peamiseks 

ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƭƴǳŘ ŀǊǎǘƛŘŜ ƭƛƛƎŀ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ όŀƴǘǳŘ ŀǎƧŀƻƭǳ Ƴŀƛƴƛō тт҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ 

juhtudel on tegemist olnud olukorragaΣ ƪǳǎ ǇŀǘǎƛŜƴǘ ǎƻƻǾƛǎ ƴǳƳōǊƛǘ ƳƿƴŜ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ Ǿƿƛ 

ǘŀƭƭŜ Ǉŀƪǳǘƛ ŜōŀǎƻōƛǾŀǘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀΦ {ƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀǎǘ ƛƭƳŀ ƧŅŅƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ǇƻƻƭǘŜƭ ǇǸǎƛǎ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪ 

ǎŜƛǎǳƴŘ ǎŜƭƭŜƭŜ ǾŀŀǘŀƳŀǘŀ ƳǳǳǘǳƳŀǘǳƴŀΦ ¢ŜǊǾƛǎŜ ƘŀƭǾŜƴŜƳƛǎǘ ŜǎƛƴŜǎ по҈ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀƧŀǘa 

ƧŅŅƴǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭΣ ǘŜǊǾƛǎŜ ǇŀǊŀƴŜƳƛǎǘ Ƨŀ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜ ƪŀŘǳƳƛǎǘ ǾŀƛŘ р ǇǊƻǘǎŜƴŘƛƭΦ  

hƭǳƪƻǊŘŀΣ ƪǳǎ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛ Ŝƛ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛǘǳŘ ƪƻƘŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀΣ ǎŜǎǘ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳŀ Ƙŀƪŀǘƛ ŀƭƭŜǎ 

ǘŜŀǘǳŘ ƪǳǳǇŅŜǾŀǎǘ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǇŅŜǾŀǎǘΣ ƻƴ ƪƻƎŜƴǳŘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ όор҈Τ 

ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ǇƿƘƧŀƭ нф҈ύΦ tŀƭƧǳ ŜƴŀƳ ƻƴ ǘŀƻƭƛǎǘ ƻƭǳƪƻǊŘŀ ǘǳƭƴǳŘ ŜǘǘŜ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ ŜƭŀǾŀƛƭ 

vastajail (49%; teistes linnades ja maal elavail vastajail ς 29%). 

9ǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ом҈ ǇŅŅǎŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƴŅŘŀƭŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŅǊŀǎǘ 

ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎǘΣ нс҈ ƪǳƭǳǎ ǎŜƭƭŜƪǎ у ǇŅŜǾŀ ƪǳƴƛ п ƴŅŘŀƭŀǘ ƴƛƴƎ пм҈ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ƪǳǳ ŀŜƎŀ όJoonis 35). 

{ƛƛƴƪƻƘŀƭ ŜǊƛǎǘǳō ǘŜƛǎǘŜǎǘ ǇƛƛǊƪƻƴŘŀŘŜǎǘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ¢ŀƭƭƛƴƴΣ ƪǳǎ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƻƴ ǇƛŘŀƴǳŘ ƻƳŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳ 

kauem ootama όǸƭŜ ƪǳǳ on ƻƻŘŀƴǳŘ ро҈ ǇŜŀƭƛƴƭŀǎǘŜǎǘΤ Ƴŀŀƭ Ƨŀ ǾŅƛƪŜƭƛƴƴŀŘŜǎ ос҈ύΦ tŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-

2013 oƴ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƪǎ ƪǳƭǳǾ ŀŜƎ ƳǳǳǘǳƴǳŘ ƧŅǊƧŜǎǘ ǇƛƪŜƳŀƪǎ ς suurenenud on just nende 

ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ƻƴ ŜƴŘŀ ǎƿƴǳƭ ǇƛŘŀƴǳŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎǘ ƻƻǘŀƳŀ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ǸƘŜ ƪǳǳΦ 
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Joonis 35Φ Yǳƛ Ǌǳǘǘǳ ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǇŅŅǎŜǎƛǘŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΚ 
Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
*Uus kategooria alates aastast 2010. 

 

Enam kui kaks ƪƻƭƳŀƴŘƛƪƪǳ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όтл҈ύ ǎŀƛŘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ ƪŜƭƭŀŀƧŀƭΣ 

т҈ ŜƴƴŜ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ ŀŜƎŀ Ƨŀ му҈ ǇŅǊŀǎǘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƪǎ ƳŅŅǊŀǘǳŘ ŀŜƎŀ όJoonis 36). Siinkohal ei ole 

ŜŜƭƳƛǎǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǎǳǳǊƛ ƳǳǳŘŀǘǳǎƛ ǘƻƛƳǳƴǳŘΦ 

 

Joonis 36. Kui kƛƛǊŜǎǘƛ ǎŀƛǘŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ 
ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

±ƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǘŜƪƪƛǎ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜl ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ƛƎŀƭ ƴŜƭƧŀƴŘŀƭ όнт҈Τ bҐмунύ 

12 kǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƭΦ !ƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ ŜŜƭƴŜǾŀǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜ ǇƿƘƧŀƭ ƻƭƴǳŘ 

ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ƘǸǇƭƛƪΥ нлммΦΣ нлмлΦ Ƨŀ нллуΦ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ǎŜŜ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƪƿǊƎŜƳ όон-34%), 2009. ja 2012. aastal 

aga madalam (23-нп҈ύΦ tƛƛǊƪƻƴƴƛǘƛ ǾŀŀŘŜƭŘŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ Ŝǎƛnenud probleeme Tallinnas (43%) ja 

tƿƘƧŀ- ja Kirde-Eestis (vastavalt, 39% ja 34%) elavatel inimestel. Mitte-eestlaste seas on probleeme 

ƪƻƎŜƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ ƪŀƪǎ ƪƻǊŘŀ ƪƿǊƎŜƳ ƪǳƛ ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ hulgas (vastavalt 46% ja 18%). 

Sarnaselt eelnevatelegi aastaǘŜƭŜ ǇƿƘƧǳǎǘŀǎƛŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƳƛŘŀ ǸƘŜƴŀ 

ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜǎǘ ƴƛƳŜǘŀō ƪƻƎǳƴƛ ун҈ ǘƿǊƪŜƛŘ ǘŅƘŜƭŘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όJoonis 37). Sagedamini 
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ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ǾŜŜƭ ǘŀǎǳƭƛǎǘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳΣ ŀǊǎǘƛ ƘŀǊǾŀ ƪƻƘŀƭǾƛƛōƛƳƛǎǘΣ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŀǳƎŜǘ 

asukohǘŀ ƴƛƴƎ ŀǊǎǘƛ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪƪǳ Ǿƿƛ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘǎŜǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘΦ  

 

Joonis 37Φ aƛƭƭƛǎŜŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ǘŜƪƪƛǎƛŘ ¢Ŝƛƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜl? (%; N = vastajad, kellel 
ǘŜƪƪƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƎŀ ǇǊƻōƭŜŜƳŜΣ ǘƿǊƪŜƛŘύ 

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 

 

¢ŅƴŀǾǳǎǎŜ ŀƴƪŜŜǘƛ ƭƛǎŀǘƛ ǳǳǎ ƪǸǎƛƳǳǎ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀΦ wŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛŘŜǎ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΣ valib 

ƭƛƎƛ ƴŜƭƧŀƴŘƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ŀǊǎǘƛΣ ƪŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ƴŀŘ ǾŀǊŜƳ ƪŅƛƴǳŘΦ мκр ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƭŅhtub eriarsti valikul 

perearsti soovitusest. 17% vastajate jaoks on peamiseks kriteeriumiks eriarsti kompetentsus. 

YǸƳƴŜƴŘƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ Ǿŀƭƛō ŀǊǎǘƛΣ ƪŜƭƭŜ ƧǳǳǊŘŜ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƭǸƘŜƳ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘ (Joonis 38) .   
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9ǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘ ƻƴ ǘŀǎǳƭƛƴŜ 

9ǊƛŀǊǎǘ ƻƴ ƘŀǊǾŀ ƪƻƘŀƭκǾƿǘŀō ƘŀǊǾŀ Ǿŀǎǘǳ 

Eriarstiabi asub kaugel 

9ǊƛŀǊǎǘƛ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪ Ǿƿƛ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘƴŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ 

Perearst ei pidanud vajalikuks suunata eriarsti 
ƧǳǳǊŘŜ όƳƛǘǘŜǊŀƘŀƭƛǎŜŘ ǇƿƘƧǳǎŜŘύ 

9ōŀǎƿōǊŀƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎκǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 
registreerimisel 

±ŀǎǘǳǾƿǘǳŀƧŀŘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǎƻōƛƭƛƪǳŘ 

Perearst ei suunanud eriarsti juurde piiratud 
ǊŀƘŀƭƛǎǘŜ ǊŜǎǎǳǊǎǎƛŘŜ ǘƿǘǘǳ 

9ǊƛŀǊǎǘ ǇƻƭƴǳŘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘƴŜκǇŅŘŜǾ 

aǳǳ ǇƿƘƧǳǎ 
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Joonis 38. Yǳƛ ƘŀƪƪŀǘŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳƳŀΣ ǎƛƛǎ ƳƛƭƭŜǎǘ ƭŅƘǘǳǾŀƭǘ ǾŀƭƛǘŜ ǎƻōƛǾŀ ŀǊǎǘƛΚ 
(҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

ψȢφȢψȢ (ÁÍÂÁÁÒÓÔÉ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

IŀƳōŀŀǊǎǘƛ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ƻƴ ǳǳǊƛǘǳŘΣ ƪŀǎ ƛƴƛƳŜǎǘŜƭ όbҐрусύ ƻƴ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ 

poole ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƎŀ ǘŜƪƪƛƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ƴƛƴƎ ƳƛƭƭŜǎ ƴŜŜŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ǎŜƛǎƴŜǎƛŘΦ 

±ƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ǘŜƪƪƛǎ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜl ƭƛƎƛ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪǳƭ 

ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όф҈Τ ŜŜƭƳƛǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ о҈Σ нлммΦ Ƨŀ нлмлΦ aastal - 11%, 

2009. aastal 9%). Enim on probleeme kogenud linnades (v.a Tallinn) elavad vastajad. Sageduselt 

ŜǎƛƳŜǎŜƪǎ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ǘŅƴŀǾǳ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǎŀŀƳƛǎŜƪǎΦ {ŜŘŀ Ƴŀƛƴƛō см҈ 

ǘƿǊƪŜƛŘ ƪƻƎŜƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όǎǘ рп ƛƴƛƳŜǎŜǎǘύΦ [ƛƎƛkaudu sama palju vastajaid nimetavad probleemina 

ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘ ƻƴ ǘŀǎǳƭƛƴŜ Ǿƿƛ ƪŀƭƭƛǎ όрф҈ύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ όƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƘŀǊǾ 

ƪƻƘŀƭ ǾƛƛōƛƳƛƴŜκǾŀǎǘǳǾƿǘǘΣ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ Ǿƿƛ ǊŜƎƛǎǘǊŀǘǳǳǊƛǎΣ ƪŀǳƎŜ ŀǎǳƪƻƘǘΣ ŀǊǎǘƛ 

ǾŅƘŜƴŜ ǇŅŘŜǾǳǎ ƧƴŜύ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƳŅǊƪǎŀ ƘŀǊǾŜƳƛƴƛΦ 

 

ψȢφȢωȢ (ÁÉÇÌÁÒÁÖÉ ËßÔÔÅÓÁÁÄÁÖÕÓ 

 

IŀƛƎƭŀǊŀǾƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ ƪŜǎ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ н ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜ 

ǀǀǇŅŜǾŀ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƎŀ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳŘ Ƨŀ ƪŜƭƭŜ ǾƛƛƳŀƴŜ ƘŀƛƎƭŀǎ Ǿƛibimine oli plaaniline 

όbҐмнмύΣ ƪŀǎ ƴŜƛƭ ǘŜƪƪƛǎ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƎŀΦ 

±ƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǘŜƪƪƛǎ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƎŀ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ŀƛƴǳƭǘ п҈ ǇƭŀŀƴƛƭƛǎŜƭǘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳŘ 

vastajaist, st viiel inimesel. Varasemal perioodil on probleeme kogeƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƭƴǳŘ ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ƘǸǇƭƛƪ 
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Valin arsti, keda perearst soovitab 

±ŀƭƛƴ ŀǊǎǘƛΣ ƪŜǎ ƻƴ Ƴƛƴǳ ŀǊǾŀǘŜǎ ƪƿƛƎŜ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎŜƳ 

±ŀƭƛƴ ŀǊǎǘƛΣ ƪŜƭƭŜ ƧǳǳǊŘŜ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƭǸƘŜƳ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘ 

Valin arsti, kelle kohta olen tuttavatelt soovitusi 
kuulnud 

±ŀƭƛƴ ŀǊǎǘƛ ǎŜƭƭŜǎǘ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎŜǎǘΣ ƪǳǎ Ƴŀ ŀƭŀǘƛ ƪŅƛƴ 

±ŀƭƛƴ ŀǊǎǘƛΣ ƪŜǎ Ǿƿǘŀō Ǿŀǎǘǳ ƳǳƭƭŜ ǎƻōƛǾŀƭ ŀƧŀƭ 

±ŀƭƛƴ ŀǊǎǘƛΣ ƪŜƭƭŜ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘ ƻƴ ƪƻŘǳƭŜ ƪƿƛƎŜ ƭŅƘŜƳŀƭ 

Valin arsti, kes on avalikkuses tuntud 

Muu 
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όƧŅŅŘŜǎ ŀŀǎǘŀǘŜƭ нллу-2012 vahemikku 4-мн҈ύΣ Ƴƛǎ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ ǘƛƴƎƛǘǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǾŅƛƪŜǎŜǎǘ ŀǊǾǳǎǘ ǎŜƭƭŜǎ 

ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀǎΦ ¢ƿǊƪŜƛŘ ƪƻƎŜƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎƿƴǳƭ ƻƭƛŘ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƭ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ Ǉƛƪƪ ƻƻǘŜŀŜƎ 

ning samuti perearsti ǎƻƻǾƛƳŀǘǳǎ ǇŀǘǎƛŜƴǘŜ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ ǎǳǳƴŀǘŀΦ ±ŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƭ 

ƪƻƎŜƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜΣ ƻƴ ǸƭŜ пл-ŀŀǎǘŀǎŜŘ ƴƛƴƎ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ƻƳŀ ǸƭŘƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜǎŜƛǎǳƴŘƛǘ halvaks. 

 

τȢσȢ 2ÁÈÕÌÏÌÕ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÓİÓÔÅÅÍÉ ÅÒÉÎÅÖÁÔÅ ÏÓÁÐÏÏÌÔÅÇÁ 

 

ψȢχȢυȢ ­ÌÄÉÎÅ ÒÁÈÕÌÏÌÕ ÏÍÁ ÐÅÒÅÁÒÓÔÉ ÊÁ ÐÅÒÅėÅÇÁ 

 

YŀƘŜƭ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ƻƴ ǇŀƭǳǘǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭ ƘƛƴƴŀǘŀΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭ ƴŀŘ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ƻƴ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ Ƨŀ 

ƻƳŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀΦ ¢ŅƴŀǾǳǎŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ǇƿƘƧŀƭ ƻn oma perearstiga rahul 83%, ǇŜǊŜƿŜƎŀ ŀƎŀ тл҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ 

(Joonis 39ύΦ tŜǊŜƿŜ ǇǳƘǳƭ ǘǳƭŜƴŜō ƳŀŘŀƭŀƳ ƴŅƛǘŀƧŀ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ƭƛƎƛ ƴŜƭƧŀƴŘƛƪ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǇƻƭŜ ƻƳŀ 

ǇŜǊŜƿŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ Ƨŀ Ŝƛ ǎŀŀ ǎŜŜǘƿǘǘǳ ǘŜŘŀ ƘƛƴƴŀǘŀΦ ±ƿǊǊŜƭŘŀǾŀ ǇŜǊƛƻƻŘƛ ŀƭƎǳǎŜǎǘΣ нлмлΦ 

ŀŀǎǘŀǎǘΣ ƻƴ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ƴƛƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǳƛ ǇŜǊŜƿŜƎŀ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ Ƨŀ ƳƿƿŘǳƪŀƭǘ ƪŀǎǾŀƴǳŘ όǾΦŀΦ нлмнΦ ŀŀǎǘŀύΦ  

Elanikkonnast 11% ei ole oma perearstiga rahul. PŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ƻƴ ƪƿƛƎŜ 

ǊƻƘƪŜƳ tƿƘƧŀ- ja Kirde-Eestis (vastavalt мо҈ Ƨŀ мр҈ύΣ ƪƿƛƎŜ ǾŅƘŜƳ ŀƎŀ [ŅŅƴŜ-Eestis (8%). Keskmisest 

veidi rohkem esineb rahulolematust ka pealinnas elavate, naissoost, mitte-eestlaste ning  ǸƭŜ рл-

aastaste vastajate hulgas. Mida halvemaks inimene hindab oma tervislikku seisundit, seda suurema 

ǘƿŜƴŅƻǎǳǎŜƎŀ Ŝƛ ƻƭŜ ǘŀ ǊŀƘǳƭ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ς oma tervist heaks hindavatest elanikest ei ole 

perearstiga rahul 7%, halva terviseseisundiga vastajaist aga 20%. 

 

Wƻƻƴƛǎ офΦ YǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭ ƻƭŜǘŜ ¢Ŝ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ κ ƻƳŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀΚ Aastate 2010-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; 
b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ  
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Ei ole kunagi oma perearstiga, asendus-Ǿƿƛ ŀōƛŀǊǎǘƛƎŀκƻƳŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 
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aǳǳǘƳŀƪǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ Ƨŀ ǇŜǊŜƿŜƭŜ ŀƴǘǳŘ ǊŀƘǳƭƻƭǳƘƛƴƴŀƴƎǳŘ ǇŀǊŜƳƛƴƛ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀƪǎΣ ƻƴ ƧŅǊƎƴŜǾŀƭǘ 

ƧŅŅǘǳŘ ƪƿǊǾŀƭŜ ƴŜŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƪǳƴŀƎƛ ƪƻƘǘǳƴǳŘ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ όп҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΤ ŀƭƭŜǎ ƧŅŅō 

мппп ǾŀǎǘŀƧŀǘύ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƎŀ όнп҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΤ ŀƭƭŜǎ ƧŅŅō ммос ǾŀǎǘŀƧŀǘύΦ bǸǸŘ ƻƴ Ǉƛƭǘ ŜŜƭƴŜǾŀǎǘ 

ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ŜǊƛƴŜǾΥ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ƻƴ ǊŀƘǳƭ ус҈ Ƨŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀ фо҈ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ (Joonis 40). Oma perearstiga 

ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ мн҈ Ŝƛ ƻƭŜ ƻƳŀ ŀǊǎǘƛƎŀ ǊŀƘǳƭΦ tŜǊŜƿŜ ǇǳƘǳƭ ƻƴ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƛŘ ƳŅǊƪǎŀ 

ǾŅƘŜƳ ς п҈ ƿŜƎŀ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘǳƴǳƛǎǘΦ 

 

Wƻƻƴƛǎ плΦ YǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭ ƻƭŜǘŜ ¢Ŝ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ κ ƻƳŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀΚ Aastate 2010-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ. (%; 
b Ґ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǳƴŀƎƛ ƻƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀκǇŜǊŜƿŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘύ 

 
 

Sarnaselt kahe eelneva aastaga on kolmeks peamiseks kriteeriumiks, mis on (uue) perearsti valimise 

puhul olulisimad, ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ƭŅƘŜŘǳǎ ŜƭǳƪƻƘŀƭŜΣ ŀǊǎǘƛ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎ Ƨŀ ǘuttavate soovitused 

(Joonis 41).  

 

Wƻƻƴƛǎ пмΦ Yǳƛ ¢Ŝ ǇŜŀƪǎƛǘŜ ŜƴŘŀƭŜ ǾŀƭƛƳŀ όǳǳŜύ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛΣ ǎƛƛǎ ƳƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ¢Ŝ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ Ǿŀƭƛƪǳ  
teeksite? ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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Millise arsti nimistusse kuuluvad minu 
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Kui tuntud on perearst avalikkuses 

Milline arst kindlasti teeks koduvisiite 

aƛƭƭŜƎƛ Ƴǳǳ ǇƿƘƧŀƭ 
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Kui 2011. ja 2012. aastail oli ƴŜƛǎǘ ƪƻƭƳŜǎǘ ƪƿƛƎŜ ǎagedamini mainitud teguriks perearsti 

ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎΣ  ǎƛƛǎ ǘŅƴŀǾǳ ƻƴ ǎŜƭƭŜƪǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ŀǎǳƪƻƘǘ όнф҈Τ ŀŀǎǘŀƛƭ нлмм-2012 ς 25-26%). 

Sageduselt teisel kohal on perearsti kompetentsus (23%; aastail 2011-2012 ς 26-31%).  Perearsti 

valides on olulised ka tuttavate soovitused (22%; aastail 2011-2012 ς 21%) ja pereliikmetega 

kuulumine sama arsti nimistusse (15%, aastail 2011-2012 ς 8-мн҈ύΦ aǳƛŘ ǘŜƎǳǊŜƛŘΣ ƴŅƛǘŜƪǎ ŀǊǎǘƛ 

ǘǳƴǘǳǎ ŀǾŀƭƛƪƪǳǎŜǎΣ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛǘƛŘŜ ǘŜƎŜƳƛƴŜΣ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ƭŅƘŜŘǳǎ ǘǀǀƪƻƘŀƭŜΣ ŀǊǎǘƛ ƛǎƛƪǳƻƳŀŘǳǎŜŘΣ 

keeleoskus jne, mainitakse oluliselt harvemini. 

 
 
4.3.2Ȣ 2ÁÈÕÌÏÌÕÈÉÎÎÁÎÇÕÄ ÖÉÉÍÁÓÅ ËÏËËÕÐÕÕÔÅ ÐėÈÊÁÌ 

 

{ŀŀƳŀƪǎ ǸƭŜǾŀŀŘŜǘΣ ƪǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭŜ ƻƴ ŜƭŀƴƛƪǳŘ ƧŅŅƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƻǎŀǇƻƻƭǘŜƎŀΣ ƻƴ 

ƭŅƘǘǳǘǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜƭŜ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘŜƭŜ ŀƴǘǳŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜǎǘΦ tŜǊŜŀǊǎǘƛΣ ǇŜǊŜƿŜΣ ŜǊƛŀǊǎǘƛ Ƨŀ ƘŀƳōŀarsti puhul 

ƻƴ ŀƴŀƭǸǸǎƛǘǳŘ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ŀƴǘǳŘ ŀǊǎǘƛ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ ƧƻƻƪǎǳƭΦ 

IŀƛƎƭŀ Ƨŀ ƪƛƛǊŀōƛōǊƛƎŀŀŘƛƎŀ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ ƪŜƭ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜ нп ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

nendega kokkupuuteid. 

 

Joonis 42Φ aƿŜƭŘŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭŜ ƪƻǊǊŀƭŜΣ ǎƛƛǎ ƪǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭŜ ¢Ŝ ǎŜƭƭŜ ŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƧŅƛǘŜΚ 
ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ όƘŀƛƎƭŀΣ ƪƛƛǊŀōƛ Ƨŀ ƘŅƛǊŜƪŜǎƪǳǎŜ ǇǳƘǳƭ нп ƪǳǳύ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ 
ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
 

±ŅƎŀ ǎǳǳǊ ƻǎŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ ƻƴ ƧŅŅƴǳŘ ƻƳŀ ǾƛƛƳŀǎŜ 

kokkupuutega rahule ς ǾŅƎŀ ǊŀƘǳƭŜ Ǿƿƛ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭǳŘ ƧŅŅǾŀŘ ǾŀƘŜƳƛƪƪǳ ус-96% 

(Joonis 42ύΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƻƭƭŀƪǎŜ ǊŀƘǳƭ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛƎŀΣ ƪŜƭƭŜƭŜ ǎƛƛƴǎŜǎ ǇƛƴƎŜǊŜŀǎ ƧŅǊƎƴŜō ǇŜǊŜƿŘŜΦ IŀƛƎƭŀ 

ǇǳƘǳƭ ƻƴ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǘŜƛǎǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŜƛŘƛ ƪƿǊƎŜƳ όмп҈ 

ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜǎǘύΦ ¢ŅƴŀǾǳ ŜǊƛǎǘǳō ǇŜǊŜƿŜƎŀ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ǎŜƭƭŜ ǇƻƻƭŜǎǘΣ Ŝǘ у҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƻƳŀ 

ƘƛƴƴŀƴƎǳǘ ŀƴŘŀ όǸƭŜƧŅŅƴǳǘŜƭ ƧŅŅō ǾŀǎǘŀǾ ƴŅƛǘŀƧŀ м-2% piiresse).  

 

Joonis 43 ŀƴƴŀō ǸƭŜǾŀŀǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ƳǳǳǘǳƳƛǎŜǎǘ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-2013.  
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Joonis 43Φ aƿŜƭŘŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭŜ ƪƻǊǊŀƭŜΣ ǎƛƛǎ ƪǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭŜ ¢Ŝ ǎŜƭƭŜ ŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƧŅƛǘŜΚ 
Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = viimase 12 kuu (haigla ja kiirabi pǳƘǳƭ нп ƪǳǳύ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ 
ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ  
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IŀƳōŀŀǊǎǘƛ Ƨŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛƎŀ ǊŀƘǳƭ ƻƭƛƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ǇǸǎƛƴǳŘ ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƴŀΣ ƧŅŅŘŜǎ 

hambaarsti puhul vahemikku 93-96% ja eriarsti puhul vahemikku 87-90%. tŜǊŜƿŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳǘŜ 

ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ŀŀǎǘŀǎǘ нллу ƪǳƴƛ ŀŀǎǘŀƴƛ нлмм ǘƿǳǎƴǳŘ όфм҈ Ҧ фс҈ύΣ ƪǳƛŘ ƪŀƘŜ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ ƻƴ ǎŜŜ 

ƭŀƴƎŜƴǳŘ фл҈ ǘŀǎŜƳŜƭŜΦ ¢ŅƴŀǾǳ Ǿƿƛǎ ǎŜŘŀ ǇƿƘƧǳǎǘŀŘŀ ƪƿǊƎŜƳ ƻǎŀƪŀŀƭ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ƻƳŀ 

hinnangut anda (8%). Rahulolu perearsti ja kiirabiga on aastail 2008-нлмо ƻƭƴǳŘ ƪƿƛƪǳǾŀ ƛǎŜƭƻƻƳǳƎŀΣ 

ƧŅŅŘŜǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǇǳƘǳƭ ǾŀƘŜƳƛƪƪǳ ус-92%, kiirabi puhul vahemikku 85-91%. Haiglaga mitte rahul 

ƻƭŜǾŀǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ŜŜƭƳŀƛƴƛǘǳŘ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ ǇŜŀŀŜƎǳ ƪƻƭƳŜƪƻǊŘƛǎǘǳƴǳŘ όр҈ Ҧ мп҈ύΦ 

¢ŅƴŀǾǳǎŜǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƪŅǎƛǘƭŜǘƛ ǊŀƘǳƻƭǳƘƛƴƴŀƴƎǳƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ƨŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǘŜƎŜǾǳǎŜƎŀ ǾŀǊŀǎŜƳŀǎǘ 

ǇƿƘƧŀƭƛƪǳƳŀƭǘΦ bƛƳŜƭǘ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀƭǘ ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ƧŀƎŀǘŀǾŀǘŜ ǎŜƭƎƛǘǳǎǘŜ Ƨŀ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭŜ 

ǇǸƘŜƴŘŀǘŀǾŀ ŀƧŀ ƪƻƘǘŀ ƴƛƴƎ ǎŀƳǳǘƛ Ǉŀƭǳǘƛ Ƙƛƴƴŀǘŀ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ ǊŀǾƛǇǊƻǘǎŜǎǎƛΦ WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ 

ŀƴŀƭǸǸǎƛǘǳŘ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǾŀǎǘǳǎŜƛŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧŀκǾƿƛ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ 

jooksul.  

 

Joonisel 44 on toodud vastajate hinnangud perearstile. Ligi 90% patsientidest on arvamusel, et 

perearsti seletused olid nendele kŜǊƎŜǎǘƛ ŀǊǳǎŀŀŘŀǾŀŘ ƴƛƴƎ ǇǸƘŜƴŘŀǘǳŘ ŀŜƎ ǇƛƛǎŀǾΦ ут҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ 

ƪƛƴƴƛǘŀƴǳŘΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƭŀǎƛ ƴŜƛƭ ŜǎƛǘŀŘŀ ƪǸǎƛƳǳǎƛ Ƨŀ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǊŀǾƛ ƪƻƘǘŀΦ ±ŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ 

ƪŜǎ  ƴƿǳǎǘǳǎƛŘ ǎŜƭƭŜƎŀΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƪŀŀǎŀǎ ƴŜƛŘ ǊŀǾƛ Ƨŀ ƘƻƻƭŘǳǎŜ ƻǘǎǳǎǘŜǎǎŜ ƴƛƛ ǇŀƭƧǳΣ kui nemad 

soovisid, oli madalam (72%). !ƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ on aga ƳƿƧǳǘŀǘǳŘ ŀǎƧŀƻƭǳǎǘΣ Ŝǘ ƳƿƴŜŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛŘ Ŝƛ 

ǎƻƻǾƛƴǳŘƪƛ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ όу҈ύ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ neile ƳƛƴƎŜƛŘ ǊŀǾƛƻǘǎǳǎŜƛŘ ǘŜƘǘǳŘ όо҈ύΦ tƛƛǊƪƻƴƴŀ ƭƿƛƪŜǎ ƪƿƛƎŜ 

kriitilisemalt hindavad perearsti tegevust vastajad Kirde-Eestist, kelle hinnangud on olnud regiooniti 

madalaimad.  

 

Joonis 44. Kas perearst...? ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ Ǿŀstajad) 

 

ϝ ±ŀǎǘǳǎŜǾŀǊƛŀƴǘŜ αMŀ Ŝƛ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘά Ƨŀ αtƻƭŜ ŀǎƧŀƪƻƘŀƴŜΣ ǎŜǎǘ ǊŀǾƛƻǘǎǳǎŜƛŘ Ŝƛ ǘŜƘǘǳŘά ƻƭƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƪŀǎǳǘŀŘŀ ǾŀƛŘ 

ǾŀǎǘŀƳƛǎŜƭ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜΣ αYŀǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘ ƪŀŀǎŀǎ ¢ŜƛŘ ƻƳŀ ǊŀǾƛ Ƨŀ ƘƻƻƭŘǳǎŜ ƻǘǎǳǎǘŜǎǎŜ ƴƛƛ ǇŀƭƧǳΣ ƪǳƛ ¢Ŝ ǎƻƻǾƛǎƛǘŜΚά 
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ΦΦΦǾƿƛƳŀƭŘŀǎ ¢Ŝƛƭ ƪǸǎƛŘŀ ƪǸǎƛƳǳǎƛ Ǿƿƛ 
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Ma ei soovinud kaasamist* 

Pole asjakohane, sest raviotsuseid ei tehtud* 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀκ9ƛ ƳŅƭŜǘŀ 
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Joonisel 45 ƻƴ ǘƻƻŘǳŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǘŜƎŜǾǳǎŜƭŜ ŀƴǘǳŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳŘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƪǸƭƭ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƪƿǊƎŜƳŀŘ ƪǳƛ 

perearsti omad, kuid mitte oluliselt (erinevus on 1-н ǇǊƻǘǎŜƴŘƛǇǳƴƪǘƛύΦ Yŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǇǳƘǳƭ ƴƿǳǎǘǳǘŀƪǎŜ 

ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǾŅƛŘŜǘŜƎŀΣ Ŝǘ ŀǊǎǘ ǎŜƭŜǘŀǎ ŀǎƧǳ ƪŜǊƎŜǎǘƛ ŀǊǳǎŀŀŘŀǾŀƭ ƳƻŜƭ όфн҈ύΣ ǇǸƘŜƴŘŀǎ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭŜ 

ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ŀŜƎŀ όуф҈ύ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭŘŀǎ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǎƻƻǾƛǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛ ƪƻƘǘŀ όуу҈ύΦ [ƛƎƛ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ 

vastajaist kinnitavad, et eriarst kaasas neid ravi ja hoolduse otsusesse nii palju, kui oli soovitud (73%). 

[ƛƎƛ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜst kas ei soovinud ise ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ Ŝƛ ǘŜƘǘǳŘ neile raviotsuseid, mis 

kaasamist ƴƿǳŀƪǎƛŘΦ 9ǊƛŀǊǎǘƛ ǇǳƘǳƭ ƻƴ YƛǊŘŜ-Eestis elavate vastajate seas olnud positiivsemad 

hinnangud.  

 

Joonis 45. Kas eriarst...? ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘanud vastajad) 

 

 

ϝ ±ŀǎǘǳǎŜǾŀǊƛŀƴǘŜ αMŀ Ŝƛ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘά Ƨŀ αtƻƭŜ ŀǎƧŀƪƻƘŀƴŜΣ ǎŜǎǘ ǊŀǾƛƻǘǎǳǎŜƛŘ Ŝƛ ǘŜƘǘǳŘά ƻƭƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƪŀǎǳǘŀŘŀ ǾŀƛŘ 

ǾŀǎǘŀƳƛǎŜƭ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜΣ αYŀǎ ŜǊƛŀǊǎǘ ƪŀŀǎŀǎ ¢ŜƛŘ ƻƳŀ ǊŀǾƛ Ƨŀ ƘƻƻƭŘǳǎŜ ƻǘǎǳǎǘŜǎǎŜ ƴƛƛ ǇŀƭƧǳΣ ƪǳƛ ¢Ŝ ǎƻƻǾƛǎƛǘŜΚά 

 

 

4.3.χȢ 2ÁÈÕÌÏÌÅÍÁÔÕÓÅ ÐėÈÊÕÓÅÄ 

 

±ŀǎǘŀƧŀƛƭΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛŜǎΣ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛŘŜǎ Ǿƿƛ ƪƛƛǊŀōƛōǊƛƎŀŀŘƛƎŀ ƪƻƪƪǳ 

ǇǳǳǘǳŘŜǎ ǊŀƘǳƭŜΣ Ǉŀƭǳǘƛ ƻƳŀ ǎƿƴŀŘŜƎŀ ƪƛǊƧŜƭŘŀŘŀΣ ƳƛƭƭŜƎŀ ƴŀŘ ǊŀƘǳƭŜ Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ Ǿƿƛ Ƴƛǎ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƴǳŘ 

olla teisiti. WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ǘƻƻŘǳŘ ƭƛǎŀƪǎ ƪƻƪƪǳǾƿǘŜǘŜƭŜ ǾŅƭƧŀ ƪŀ ƳƿƴŜŘ ƴŅƛǘŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ Ǉƻƻƭǘ ǀŜƭŘǳǎǘΦ 

 

Perearsti ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ƻƭƛ ǇŜŀƳƛǎŜƪǎ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ŀǊǎǘƛ ǸƪǎƪƿƛƪƴŜ Ǿƿƛ ŜōŀƳŜŜƭŘƛǾ 

suhtumine (Joonis 46). Lisaks on mitmetel juhtudel olnud probleeme ƻƳŀ ŀǊǎǘƛƭǘ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭŜ Ǿƿƛ 

ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀ ǎŀŀƳƛǎŜƎŀΣ ŀǊǎǘƛŘŜ ǸƭŜƪƻƻǊƳŀǘǳǎŜƎŀΣ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀŘŜǎǘ ƳƛǘǘŜƪƛƴƴƛǇƛŘŀƳƛǎŜƎŀ 

ning samuti arsti erialase kompetentsusega. 
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 α!Ǌǎǘ Ŝƛ ǎǳƘǘǳƴǳŘ ŜǊƛǘƛ ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƭƛƪǳƭǘΦ aǳƭ ƻƭƛŘ ƴŀƘŀǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ς ta ei suunanud 

ƴŀƘŀŀǊǎǘƛƭŜΣ ŀƎŀ ǘŜƳŀ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛŘ Ŝƛ ŀƛŘŀƴǳŘ ƪƻƘŜΣ ǇƛŘƛƴ ǾƿǘƳŀ ǾŜŜƭ ǘŜƛǎƛΦά  

α9ƛ ǾƿŜǘǳŘ ǘƿǎƛǎŜƭǘ Ƴƛƴǳ ƪŀŜōǳǎƛ Ƨŀ Ŝƛ ǘŜƘǘǳŘ ƪƿƛƪƛ ŀƴŀƭǸǸǎŜΣ ƳƛŘŀ Ƴŀ ǎƻƻǾƛǎƛƴΣ ŀƴŀƭǸǸǎƛŘ ƻƴ 

ŀǊǎǘƛƭŜ ƪŀƭƭƛŘΦά 

 α9ƛ ǘŀƘǘƴǳŘ ǎŀŀǘŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΣ ǇƛŘƛƴ ƛǎŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀΣ ǎŜǎǘ ǘŜǊǾƛǎ ƘŀƭǾŜƴŜǎ ƪƛƛǊŜǎǘƛΦά 

α!Ǌǎǘ ƪƛƛǊǳǎǘŀǎΣ ǳƪǎŜ ǘŀƎŀ ƻƭƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘΦά  

 α!Ǌǎǘƛƭ ƻƴ ƪƛƛǊŜ ŜƎŀ ǎǸǾŜƴŜƎƛ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ  ƧǳǘǳǎǎŜΦ Iƻƛŀƪ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǎǳƘǘŜǎ ƪǸƭƳ Ƨŀ ǸƭŜƻƭŜǾΦά 

α!Ǌǎǘ ƻƭƛ ǇǊƻōƭŜŜƳƛ ǇǳǳŘǳƳƛǎŜǎ ƪƛƴŘŜƭΣ ƪǳƛŘ ǇŜŀƭŜ ŀƴŀƭǸǸǎŜ Ƴǳǳǘƛǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘΦά  

 

 

Joonis 46Φ aƛƭƭŜƎŀ ¢Ŝ Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ ǊŀƘǳƭŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭΚ (%; N=104, st vastajad, kes ei 
ƧŅŅƴǳŘ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎƪƻǊǊŀƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ǊŀƘǳƭŜύ 

 
ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǎǇƻƴǘŀŀƴƴŜ Ǿŀǎǘǳǎ Ǿƿƛǎ ǎƛǎŀƭŘŀŘŀ Ƴƛǘǳǘ ǎƛƛƴ ǘƻƻŘǳŘ ƳŅŅǊŀǘƭǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ 

summa olla 100-st suurem. 

 

 

Eriarsti ǾƛǎƛƛŘƛƎŀ ƳƛǘǘŜ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ όbҐсуύ ǘƿƛŘ ǇƿƘƧŜƴŘǳǎŜƪǎ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ŀǊǎǘƛ 

ebakompetentsust ja  suutmatust leida probleemile lahendust. Lisaks mainiti korduvalt arsti   

ǘŅƘŜƭŜǇŀƴŜƳŀǘǳǎǘΣ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘǎǳǎǘ Ƨŀ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪƪǳ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘΦ IŀǊǾŜƳƛƴƛ ǘƻƻŘƛ ǾŅƭƧŀΣ Ŝǘ ŀǊǎǘ Ŝƛ 

ƧŀƎŀƴǳŘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛΣ Ŝƛ ǘŜƛƴǳŘ ŀƴŀƭǸǸǎŜ ŜƎŀ ǳǳǊƛƴƎǳƛŘΣ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎǘ ǘǳƭƛ ƪŀǳŀ ƻƻŘŀǘa jne. 

α!Ǌǎǘƛ ǎǳƘǘumisega ja ebakompetentsusega. ±ŀƭŜŘŜ ƧŅǊŜƭŘǳǎǘŜ ǘŜƎŜƳƛƴŜ ǾŀƛŘ ǘŀǾŀƭƛǎŜ 

όƴŅǇǳǎǘύ ǾŜǊŜǇǊƻƻǾƛ ŀƭǳǎŜƭΦ aŀŘŀƭ ƪǾŀƭƛŦƛƪŀǘǎƛƻƻƴΦά 

αaƛŘŀƎƛ ŀǎƧŀƭƛƪƪǳ ǘŀ ƳǳƭƭŜ Ŝƛ ǇŀƪƪǳƴǳŘΦ LǎŜƎƛ ǊŀǾƛƳƛǘ Ŝƛ ƪƛǊƧǳǘŀƴǳŘ ǾŅƭƧŀΦά 

α9ƛ ǎǳǳŘŀ ƘŀƛƎǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘ  ƪƛƴŘƭŀƪǎ ǘŜƘŀΦά   

α¢ŀǎǳƭƛǎŜ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘ Ǿƿǘǘƛǎ н Ƴƛƴǳǘƛǘ ŀŜƎŀΣ ƳƛƭƭŜ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŀ ǾŀƛŘ ƪƛǊƧǳǘŀǎ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǾŅƭƧŀΣ 

probleemile ǘŅƘŜƭŜǇŀƴǳ ǇǀǀǊŀƳŀǘŀΦά   

α9ǊƛŀǊǎǘƛ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƎŀΦ !ōǎƻƭǳǳǘǎŜƭǘ Ŝƛ ǎǸǾŜƴŜƴǳŘΦά 

α«ƭŜƻƭŜǾ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎŜ Ƨŀ ƭǳƎǳǇƛŘŀƳƛǎŜ ǇǳǳŘǳƳƛƴŜΦά   

αaƛƴŘ ǎƿƛƳŀǘƛΦά 
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Perearst ei taha suunata uuringutele, eriarstile 

tƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ Ŝƛ ǾƿŜǘǳŘ Ǿŀǎǘǳ ŜǘǘŜƴŅƘǘǳŘ 
ŀƧŀƭΣ ŀǊǎǘƛƭ ǾŅƘŜ ŀŜƎŀ ǘŜƎŜƭŜŘŀ ƳƛƴǳƎŀ 

Arst ebakompetentne, pani vale diagnoosi 

Ei saanud abi 

Ei selgitanud, ei andnud juhiseid 
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Hambaarstiga ƳƛǘǘŜ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƳƛƴŜ όbҐнпύ ǎŜƻǎǘǳǎ ǎŀƳǳǘƛ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǘŜƳŀ ǘǀǀ ƳŀŘŀƭŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛ Ƨŀ 

ŜōŀǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀŀƭǎǳǎŜƎŀΦ ¢ŜƛǎŜƪǎ ŜƴŀƳ ƭŜǾƛƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ƻƭƛ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪƿǊƎŜ ƘƛƴŘΦ aǳǳŘŜ 

ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜƴŀ Ƴŀƛƴƛǘƛ ǾŜŜƭ ŀǊǎǘƛ ŜōŀƳŜŜƭŘƛǾŀǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘΣ ǇǊƻǘŜŜǎƛŘŜ ŜōŀƳǳgavust, 

ǾŀƭǳǘŀƳƛǎǘ Ƨŀ ǘǸǎƛǎǘǳǎƛ ǇŜŀƭŜ ǇǊƻǘǎŜŘǳǳǊŜΣ ǇǊƻǘǎŜŘǳǳǊƛŘŜ Ǿŀƭǳƭƛƪƪǳǎǘ Ƨŀ Ƙŀƭōŀ ǘǳƛƳŜǎǘǳǎǘΣ ƘƛǊƳǳ 

hambaravi ees jne. 

α9ōŀƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎΣ ƻǎƪŀƳŀǘǳǎ ǘŜƘŀ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳ ƪƻǊǊŀƭƛƪǳƭǘΣ ƳƛƭƭŜ ŜŜǎǘ ƪǸƭƭ ǾƿŜǘŀƪǎŜ ǊŀƘŀΚά  

α¢ǳƴŘǳǎ ǾŅƎŀ ƪƛƛǊŜ Ƨŀ ƭƻƘŀƪŀǎ ς ƭŅƪǎƛƴ ǸƘŜ ƘŀƳōŀ ǾŀƭǳƎŀΣ ǘǳƭƛƴ ŅǊŀ ƪƻƎǳ ǎǳǳ ǾŀƭǳƎŀΦά  

αtƭƻƳƳ ǘǳƭƛ ŅǊŀ ƪƻƭƳŜ ǀǀǇŅŜǾŀƎŀΦά  

α¢ǳƭŜƳǳǎ ƻƭƛ ƪŜƘǾΣ ƘŀƳōŀǇǊƻǘŜŜǎ ǘǳƭƛ ŅǊŀΦά 

α¢ƿƳōŀǎ ǾŅƭƧŀ ƘŀƳōŀΣ ƳƛƭƭŜƭŜ ǘƻŜǘǳǎ ƪǊƻƻƴΦά 

αIŀƳōŀŀǊǎǘ ƪƛƛǊǳǎǘŀǎ Ƨŀ Ƨǳǘǳǎǘŀǎ ǊŀǾƛ ŀƧŀƭ ƪƻƭƭŜŜƎƛƎŀ Ƨŀ ǘŜƛǎǘŜ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜƎŀΦ ¢ŀ ǘŜƎƛ ǘǀǀ 

rƻƘƳŀƪŀƭǘΦά 

α¢ŜŜƴǳǎŜ ƘƛƴŘ Ŝƛ Ǿŀǎǘŀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƭŜΦ {ŜŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǊŀǾƛƳƛƴŜΣ ǾŀƛŘ ǊŀƘŀ ǾŅƭƧŀǇǊŜǎǎƛƳƛƴŜΣ ƧŅƭƭŜ ǇŜŀƴ 

ǸƘǘ Ƨŀ ǎŀƳŀ ƘŀƳƳŀǎǘ ǇƭƻƳōŜŜǊƛƳŀΦά  

αYŅƛǎƛƴ ŀǊǎǘƛƭ п ƪƻǊŘŀ ƘŀƳōŀǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ Ƨŀ ǎŜŜ Ƴŀƪǎƛǎ ǾŅƎŀ-ǾŅƎŀ ǇŀƭƧǳΗά 

αwŀǾƛ ƻǎǳǘǳǎ ǾŅƎŀ ƪŀƭƭƛƪǎ Ƨŀ Ƴŀ ǇƛŘƛƴ ǎŜƭƭŜ ǇƻƻƭŜƭƛ ƧŅǘƳŀΦά 

 

Kiirabibrigaadi ǇǳƘǳƭ όbҐпнύ ǘƻƻŘƛ ǎŀƎŜŘŀǎŜƳŀǘŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ǾŅƭƧŀ ƳŜŜǎƪƻƴƴŀ 

ŜōŀǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴŀŀƭǎǳǎǘ Ƨŀ ŜōŀǾƛƛǎŀƪǳǎǘ ƴƛƴƎ ǎŀƳǳǘƛ Ƙŀƭōŀ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎǘΦ [ƛǎŀƪǎ Ŝƛ ƻƭŘǳŘ ƳƿƴƛƪƻǊŘ ǊŀƘǳƭ 

ǾŜŜƭ Ǉƛƪŀ ƻƻǘŜŀƧŀƎŀΣ ƪŜŜƭŘǳƳƛǎŜƎŀ ƘŀƛƎŜǘ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜ Ǿƛƛŀ Ǿƿƛ ƪeeleprobleemidega. 

α!Ǌǎǘ ƛǎŜƎƛ Ŝƛ ǘǳƭƴǳŘ ƭŀǇǎŜƭŜ ƭƛƎƛΣ ǳƪǎŜƭ ŀƴŘƛǎ ƴƿǳ ǇǀǀǊŘǳŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΦά  

 α9ŜƭǾƛƛƳŀǎŜƭ ǾŅƭƧŀƪǳǘǎŜƭ Ŝƛ ƻǎǳǘŀǘǳŘ ŀōƛ Ƨŀ ǘŜƛǎŜƭ ǇŅŜǾŀƭ ƻƭƛ ƻƭǳƪƻǊŘ ƘƻƻǇƛǎ ƘǳƭƭΦ {ƛƛǎ ǾƛƛŘƛ ǊŀǎƪŜǎ 

ƻƭǳƪƻǊǊŀǎ ƘŀƛƎƭŀǎǎŜΣ ƪƛƛǊŀōƛ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ ƻƴ ǾŅƎŀ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘƴŜΦά 

 αhƭŘƛ ŜōŀǾƛƛǎŀƪŀŘΣ Ŝƛ ƻǎǳǘŀǘǳŘ ƻƻŘŀǘǳŘ ŀōƛΦά  

α9ōŀƳŜŜƭŘƛǾΣ ǸƭŜƻƭŜǾ suhtumine,  ƧŅǊǎǳŘ ǾŀǎǘǳǎŜŘΦά   

αhƭƛŘ ǾŅƎŀ ǸƭōŜŘ Ƨŀ Ŝƴƴŀǎǘ ǘŅƛǎΦά 

α{ǳƘǘǳƳƛƴŜΦ YƛƛǊŀōƛŀǊǎǘƛ ŀǊǾŀƳǳǎΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǘƿǎƛǎŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀΣ ƭƿǇǳƪǎ ŀƎŀ 

oli abi siiski vajaliƪ Ƨŀ ŀǎƧŀƪƻƘŀƴŜΦά 

 

Rahulolematus haiglas ǾƛƛōƛƳƛǎŜƎŀ όbҐопύ ǎŜƻǎǘǳǎ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ƘŀƭǾŀ ǘŜŜƴƛƴŘŀƳƛǎŜ Ǿƿƛ 

ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƎŀΦ ¢ŜƛǎŜƪǎ ŜƴŀƳ ƭŜǾƛƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ƻƭƛ ŜōŀƪǾŀƭƛǘŜŜǘƴŜ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜǘǳƭŜƳǳǎƭƛƪ ǊŀǾƛΦ IŀƛƎƭŀ 

Ƙŀƭōǳ ǘƛƴƎƛƳǳǎƛ ƴƛƴƎ ƭƛƛƎŀ ƪƛƛǊŜǘ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳist mainiti harvemini.   

α¢ŜƘǘƛ ƻǇŜǊŀǘǎƛƻƻƴΣ ǇŜŀƭŜ ǎŜŘŀ ŀǊǎǘ ǊŅŅƎƛō ƘŀƛƎŜǘŜƎŀ ƪƛƛǊŜƭǘΣ ƭǸƘƛŘŀƭǘ Ƨŀ ƧŅǊǎǳƭǘΦά  

α!Ǌǎǘƛ ƧƿƘƪǊǳǎΣ ǘƛƴƎƛƳǳǎŜŘ ǇŀƭŀǘƛǎΦ tŀƭŀǘƛǎ ǾƻƻŘƛǘŜ ǾŀƘŜƭ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŀƘŜǎŜƛƴǳΦ tŀǘǎƛŜƴŘƛ ŀǊǎǘƭƛƪǳƭ 

ƭŅōƛǾŀŀǘǳǎŜƭ ƪƿǊǾŀƭƻƭŜǾ ǇŀǘǎƛŜƴǘ ƧŅƭƎƛō ǘƻƛƳǳǾŀǘΦά 

α!ǊǎǘƛŘŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜΣ ƴŜƴŘŜ ƘƻƻƭƛƳŀǘǳǎ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ŀōƛ ǾŀƧŀǾŀ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǇǳƘǳƭΦά 

αwŀǾƛŀǊǎǘ Ŝƛ ǘǳǘǾǳǎǘŀƴǳŘ ŜƴƴŀǎǘΣ Ŝƛ ǘǳƭƴǳŘ ǾŀŀǘŀƳŀΦ LƴǘŜƴǎƛƛǾǇŀƭŀǘƛǎ ǘƻƛƳǳǎƛŘ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳŘΣ 

ǇŀƭƧǳ ƭŅǊƳƛΦ hǎŀŘ ƿŜŘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎŜŘΦά 

α¢ǳƭŜƳǳǎ ǇǳǳŘǳōΣ ƻƭŜƴ ƛƪƪŀ ƘŀƛƎŜ ǎŀƳŀƳƻƻŘƛΦά 

α{ŀƛƴ ƘŀƛƎǳǎŜ όǇƿƭŜǘƛƪǳύ ŀǊǎǘƛŘŜ ǘƿǘǘǳΦά 
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tŜǊŜƿŜ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ƻƭƛ ƭƛƛŀƭǘ ǾŅƘŜ όŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜ ǎŜŀǎ ŀƛƴǳƭǘ мл 

ƛƴƛƳŜǎǘύΣ Ŝǘ ǎŀŀŘǳŘ ǾŀǎǘǳǎǘŜ ǇƿƘƧŀƭ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǸƭŘƛǎǘǳǎƛ ǘŜƘŀΦ aŀƛƴƛǘǳŘ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ 

seostusid vŀƭŘŀǾŀƭǘ ǇŜǊŜƿŜ ŜōŀǎƿōǊŀƭƛƪǳΣ ǸƪǎƪƿƛƪǎŜ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƎŀ Ǿƿƛ ŜōŀƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎŜƎŀΣ 

suutmatusega aidata.  

α«ƪǎƪƿƛƪǎŜ Ƨŀ ǸƭŜƻƭŜǾŀ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƎŀΣ ǳƳōŜǎ Ŝǘ αƳƿǘƭŜǎƛǘŜ ƛǎŜ ŜƴŘŀƭŜ ƘŀƛƎǳǎŜŘ ǾŅƭƧŀΦάά 

 αIŀŀǾŀǾ Ƨŀ ƧǳƭǘǳƴǳŘ ƪŅƛǘǳƳƛƴŜΦ tŜǊŜƿŘŜ ƭǳōŀō ŜƴŘŀƭŜ ŜōŀǎǸƴŘǎŀǘ ƪŅƛǘǳƳƛǎǘ patsientide 

ǎǳƘǘŜǎΦά    

αtŜǊŜƿŘŜ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ Ǿŀǎǘŀǘŀ ǇŀƭƧǳŘŜƭŜ ŀǎƧŀŘŜƭŜΣ ǎǳǳƴŀǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜΣ ƪŜŘŀ ǇƻƭƴǳŘΦά 

 

 

4.4. Ootused tervishoiu rahastamisele  

 

YƿƛƎƛƭŜ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭŜ Ŝǎƛǘŀǘƛ ƪŀƪǎ ǾŅƛŘŜǘ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎǘŜ ǊŀƘŀǎǘŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀ Ƨŀ Ǉŀƭǳǘƛ ƴŜƛƭ ƘƛƴƴŀǘŀΣ ƪǳƳōŀ ƴŀŘ 

eelistaksid. Valdav osa inimestest (60%) eelistaks, et ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜǎǘ ǊŀƘŀǎǘŀǘŀƪǎ ƪƿƛƪƛ 

ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘΣ ƛǎŜƎƛ ƪǳƛ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ǾƿƛǾŀŘ ƻƭƭŀ ƪƻƘŀǘƛ ǾŅƎŀ ǇƛƪŀŘ όJoonis 47). 31% inimestest 

seevastu eelistaks, et ravikindlustusest rahastataks ainult piiratud hulka raviteenuseid ja 

ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜƭǘ ǇƻƭŜƪǎ Ǿƿƛ ƴŜŜŘ ƻƭŜƪǎƛŘ ǾŅƎŀ ƭǸƘƛƪŜǎŜŘΦ !ƛƴǳƭǘ ǇƛƛǊŀǘǳŘ ƘǳƭƎŀ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎǘŜ 

rahastamist pooldavad keskmisest sagedamini nooremad (36% vanusegrupist 15-39) ja meessoost 

elanikud (34%; naised 28%). 

Viimastel aastatel on ainult piiratud hulka raviteenuste rahastamist  soosivate inimeste osakaal olnud 

ǾŀǊŀǎŜƳŀǎǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƳŀŘŀƭŀƳΥ ŀŀǎǘŀǘŜƭ нллу-2009 pooldas piiratud rahastamist 34%, viimasel 

neljal aastal 29-31%.  

 

Joonis 47Φ YǳƳōŀ ƧŅǊƎƴŜǾŀǘŜǎǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ ¢Ŝ ŜŜƭƛǎǘŀǘŜΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ 
vastajad) 
 

A - wŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜǎǘ ǊŀƘŀǎǘŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƪƛ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘΣ ƪǳƛŘ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ǾƿƛǾŀŘ ƻƭƭŀ ƪƻƘŀǘƛ 
ǾŅƎŀ ǇƛƪŀŘΦ 
B - Ravikindlustusest rahastatakse ainult piiratud Ƙǳƭƪŀ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘ Ƨŀ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ 
ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜƭǘ ǇƻƭŜ Ǿƿƛ ƴŜŜŘ ƻƴ ǾŅƎŀ ƭǸƘƛƪŜǎŜŘΦ 
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¦ǳǊƛƳŀƪǎ ŜƭŀƴƛƪŜ ǾŀƭƳƛǎƻƭŜƪǳǘ ƪƛƛǊŜƳŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƴƛƳŜƭ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘ ƛǎŜ ǊŀƘŀǎǘŀŘŀΣ ƪǸǎƛǘƛΣ ƪǳƛ ǇŀƭƧǳ 

ƻƭŜƪǎ ƛƴƛƳŜƴŜ ƴƿǳǎ ƪƻƎǳ ǊŀǾƛ ŜŜǎǘ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀΣ Ŝǘ ǘŜƳŀ ǇŜǊŜƭƛƛƎŜ Ǿƿƛ ǘŀ ƛǎŜ ǎŀŀƪǎ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǸƭŘƛǎǘ 

ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ ŀǊǎǘƛŀōƛΦ ¢ǳƭŜƳǳǎǘŜǎǘ ǎŜƭƎǳōΣ Ŝǘ ƭƛƎƛ ƴŜƭƧŀƴŘƛƪ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ Ŝƛ ƻƭŜƪǎ ǘŀƻƭƛǎŜƭ ŜŜǎƳŅǊƎƛƭ 

ƴƿǳǎ ƳƛŘŀƎƛ ƳŀƪǎƳŀ όJoonis 48ύΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƪŀƘŜ ŜŜƭƴŜǾŀ ŀŀǎǘŀƎŀ ǾŅƘŜƴŜǎ vastajate osakaal, kes ei 

ƻƭŜ ǸƭŘǎŜ ƴƿǳǎ Ƴŀksma, ƪŜǎƪƳƛǎŜƭǘ мл ǇǊƻǘǎŜƴŘƛǇǳƴƪǘƛ ǾƿǊǊŀ όǾŀǊŀǎŜƳŀƭǘ ǇǸǎƛǎ ǎŜŜ ом-34% tasemel). 

hƻǘǳǎǇŅǊŀǎŜƭǘ ƻƴ ƳŀŘŀƭŀƳŀ ǎƛǎǎŜǘǳƭŜƪǳƎŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǎŜŀǎ ǊƻƘƪŜƳ ƴŜƛŘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǎƻƻǎǘǳ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀ 

ƪƛƛǊŜƳŀ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜ ŜŜǎƳŅǊƎƛƭΦ {ǳƳƳŀŘΣ ƳƛŘŀ ƻƭƭŀƪǎŜ ƴƿǳǎ ƪƛƛǊŜƳŀ ŀōƛ ƴƛƳŜƭ ǘŀǎǳƳŀΣ ƻƴ ǸƭŘƧǳƘǳƭ 

ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǾŅƛƪŜǎŜŘΥ мл ŜǳǊƻ ǇƛƛǊŜǎǎŜ ƧŅŅō ǎŜŜ оо҈ ƧǳƘǘǳŘŜǎǘΣ ǾŀƘŜƳƛƪƪǳ мм-50 eurot 29% juhtudest ja 

ǸƭŜ рл ŜǳǊƻ ƻƭŜƪǎ ƴƿǳǎ ƳŀƪǎƳŀ ф҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ LƴƛƳŜǎǘŜ ǾŀƭƳƛŘǳǎ ƪƛƛǊŜƳŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƴƛƳŜƭ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘ 

ƛǎŜ ǊŀƘŀǎǘŀŘŀ ƧŅǊƎ-ƧŅǊƎǳƭǘ ƪŀǎǾŀōΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ eelmise aastaga on see kasv peamiselt toimunud 40 eurot 

ǸƭŜǘŀǾŀǘŜ ǎǳƳƳŀŘŜ ŀǊǾŜƭΦ 

 

Joonis 48Φ ¢Ņƴŀ ƻƴ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎǎŜŀŘǳǎŜ ŀƭǳǎŜƭ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǾŀƧŀƭƛƪǳ ŀǊǎǘƛŀōƛ ŜŜǎǘ ƛǎŜ Ƴŀƪǎǘŀ 
Ƨŀ ǎŀŀŘŀ ŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǸƭŘƛǎǘ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀΦ Yǳƛ ǇŀƭƧǳ ¢Ŝ ƻƭŜƪǎƛǘŜ ƴƿǳǎ ƪƻƎǳ ǊŀǾƛ ŜŜǎǘ 
ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀΣ Ŝǘ ¢ŜƛŜ ǇŜǊŜƭƛƛƎŜ Ǿƿƛ ¢ŜƛŜ ƛǎŜ ǎŀŀƪǎƛǘŜ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǸƭŘƛǎǘ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛΚ 
Aastate 2011-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

ϝWƻƻƴƛǎŜƭ ƻƭŜǾ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ αǸƭŜ млл ŜǳǊƻά ƘƿƭƳŀō ŜƴŘŀǎ ƴŜƭƧŀ ŜǊƛƴŜǾŀǘ ŀƴƪŜŜŘƛǎ ƻƭƴǳŘ ǾŀǎǘǳǎŜǾŀǊƛŀƴǘƛΥ млм-200 

ŜǳǊƻǘ όǎŜƭƭŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭŜƪǎ ƴƿǳǎ ƳŀƪǎƳŀ мΣр҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘύΣ 201-300 eurot (0,8%), 301-рлл ŜǳǊƻǘ όмΣн҈ύ Ƨŀ ǸƭŜ рлл 

euro (0,6%). 

 

{ƿƭǘǳǾŀƭǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎŜ ƭƛƛƎƛǎǘ ƻƴ ŜƭŀƴƛƪŜ ǾŀƭƳƛǎƻƭŜƪ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜƪǎ ŜǊƛƴŜǾΥ ƘƻƻƭŘǳǎǊŀǾƛ Ǿƿƛ 

ƪƻŘǳƿŜƴŘǳǎǘŜŜƴǳǎŜ ŜŜǎǘ ƻƭŜƪǎ ƴƿǳǎ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀ пп҈Σ ǘŀŀǎǘǳǎǊŀǾƛ ŜŜǎǘ оф҈Σ ŀƳōǳƭŀǘƻƻǊǎŜ ŜǊƛŀǊǎtiabi 

eest 36%, hambaravi eest 35%, haiglaravi eest 27%, ǇŅŜǾŀǊŀǾƛ ŜŜǎǘ му҈Σ protseduuride ja 

operatsioonide eest 15%, uuringute-ŀƴŀƭǸǸǎƛŘŜ ŜŜǎǘ samuti 15% ning perearstiabi eest 7% elanikest 

(Joonis 49). ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ ei ole olulisi muutusi toimunud. Yǳƛ ǾƿǊǊŜƭŘŀ ǾƛƛƳŀǎŜ ǾƛƛŜ 

ŀŀǎǘŀƎŀΣ ǎƛƛǎ ƻƴ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ǾŀƭƳƛǎƻƭŜƪ Ƴŀƪǎǘŀ ƘƻƻƭŘǳǎǊŀǾƛΣ ǘŀŀǎǘǳǎǊŀǾƛ Ƨŀ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ ǘŜŜƴǳǎǘŜ ŜŜǎǘΦ    
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Joonis 49Φ mŜƭƎŜ ǇŀƭǳƴΣ ƪŀǎ ¢Ŝ ƻƭŜǘŜ ƧŅǊƎƴŜǾŀǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎǘŜ ŜŜǎǘ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ƴƿǳǎΣ ǇƛƎŜƳ ƴƿǳǎΣ 
ǇƛƎŜƳ Ŝƛ ƻƭŜ ƴƿǳǎ Ǿƿƛ ǸƭŘǎŜ Ŝƛ ƻƭŜ ƴƿǳǎ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀΦ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ 
vastajad)

  ϝ ¢ŀŀǎǘǳǎǊŀǾƛ ǇǳƘǳƭ ƭƛǎŀǘƛ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭ ǳǳŜ ƴŅƛǘŜƴŀ αŦǸǎƛƻǘŜǊŀŀǇƛŀάΥ ¢ŀŀǎǘǳǎǊŀǾƛ όŦǸǎƛƻǘŜǊŀŀǇƛŀΣ ƳŀǎǎŀŀȌΣ 
 ǾƿƛƳƭŜƳƛƴŜΣ ƳǳŘŀǊŀǾƛ ƧƴŜύ ŜŜǎǘΦ.  
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5. Tervisealane teave  

 

YŅŜǎƻƭŜǾ ǇŜŀǘǸƪƪ puudutab erinevaid ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎŜ ƛƴŦƻ ǎŀŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎi: elanike eelistusi 

infoallikate osas, ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ ƴƛƴƎ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎǘŜ Ƨŀ ƪƛǊƧŀƭƛƪŜ 

juhiste saamist. 

 

5.1. Infoallikad tervisealase teabe saamiseks 

 

Praktilist informatsiooni tervise, haiguste ja vigastuste ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ƴƛƴƎ ƪǊƻƻƴƛƭƛǎǘŜ 

haigustega toimetuleku kohta ǎƻƻǾƛƪǎ ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ Ƙǳƭƪ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǎŀŀŘŀ interneti vahendusel ς 

ƛƴǘŜǊƴŜǘǘƛ ƴƛƳŜǘŀō ǸƘŜ ǎƻƻǾƛǘŀǾŀ ŀƭƭƛƪŀƴŀ 49% vastajaist (Joonis 50ύΦ ±ŅƎŀ ƻlulisteks allikateks 

peetakse veel televisiooni (45%), ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀǘ όот%) ja perearstilt ǎŀŀŘŀǾŀƛŘ ōǊƻǑǸǸǊŜ όот%). 

Ligikaudu neljandik Eesti elanikest sooviks tervisealast teaveǘ ǎŀŀŘŀ ǊŀŀŘƛƻǎǘ Ǿƿƛ leiab, et selline info 

peaks olema kooliprogrammi osa. IŀƛƎƭŀǎǘ ǎŀŀŘŀǾŀǘŜǎǘ ōǊƻǑǸǸǊƛŘŜǎǘ ǎƻƻǾƛƪǎ ƛƴŦƻǘ мр҈ ƴƛƴƎ 

IŀƛƎŜƪŀǎǎŀκ{ƻǘǎƛŀŀƭƳƛƴƛǎǘŜŜǊƛǳƳƛ ƪƻŘǳƭŜƘŜƭǘ мм҈ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳǘŜǎǘΦ LƎŀ ƪǸƳƴŜǎ ƛƴƛƳŜƴŜ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ 

ǘŜǊǾƛǎŜƛƴŦƻǘ Ǿƿƛƪǎ ŜŘŀǎǘŀŘŀ ǘǀǀƪƻƘŀƭΦ 

hƻǘǳǎǇŅǊŀǎŜƭǘ ƻƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƛƴŦƻƪŀƴŀlite eelistused vanusest tulenevalt erinevad. Kui alla 50-aastastele 

elanikele on internet vaieldamatult kƿƛƎŜ ŜŜƭƛǎǘŀǘǳƳŀƪǎ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀƪǎΣ ǎƛƛǎ 50-59-aastased eelistavad 

veidi rohkem televisiooni ja ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎŀŀŘŀǾŀƛŘ ōǊƻǑǸǸǊŜ ƴƛƴƎ ǾŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ ŀƧŀƭŜƘǘƛ-ajakirju. 60-74-

aastased inimesed aga eelistavaŘ ǘŜƭŜǾƛǎƛƻƻƴƛ Ǿƿƛ ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀǘΣ ǾŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ ƪŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎŀŀŘŀǾŀƛŘ 

ōǊƻǑǸǸǊŜΦ LƴǘŜǊƴŜǘƛǎǘ ŜŜƭƛǎǘŀō ƛƴŦƻǘ ǎŀŀŘŀ ǾŀƛŘ нм҈ ƪƿƛƎŜ ǾŀƴŜƳŀǎǎŜ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛ ƪǳǳƭǳƧŀǘŜǎǘΦ 

11% Eesti elanikest ei soovi saada praktilist tervisealast infot, sest ta kas teab sellest juba piisavalt 

(6%) Ǿƿƛ ǘŜŘŀ Ŝƛ ƘǳǾƛǘŀ ŀƴǘǳŘ ǘŜŜƳŀ (6%). YƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇΣ мр-19-aastased, paistavad 

silma sellega, et sellest sihtgrupist мс҈ ǎƿƴǳƭ ǘŜǊǾƛǎŜ ǘŜŜƳŀ ƴŜƛŘ Ŝƛ ƘǳǾƛǘŀΦ YŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ Ŝƛ 

tunne tervise ǘŜŜƳŀ Ǿŀǎǘǳ ƘǳǾƛ ƪŀ ƳŜƘŜŘ όф҈ύ ƴƛƴƎ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀŘ όмм҈ύΦ 

Vaadeldes viimase nelja aasta tulemusi soovitavate terviseteemalise teabe saamise viiside kohta, 

ilmneb, et niƛ ƛƴǘŜǊƴŜǘǘƛΣ ǘŜƭŜǾƛǎƛƻƻƴƛΣ ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀǘΣ ǊŀŀŘƛƻǘΣ ƪǳƛ ƪŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎŀŀŘŀǾŀƛŘ ōǊƻǑǸǸǊŜ ƻƴ 

hakatud mainima varasemast sagedamini. Samuti on aasta-aastalt kasvanud nende inimeste arv, kes 

leiavad, et terviseteave peaks olema osa kooliprogrammist.  Aasta-aastalt vŅƘŜƳŀƪǎ ƻƴ ŀƎŀ ƧŅŅƴǳŘ 

ƴŜƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ ƳƛƭƭƛǎŜǎǘ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀǎǘ ƴŀŘ ǎƻƻǾƛƪǎƛŘ ǎŀŀŘŀ ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎǘ ǘŜŀǾŜǘΦ  
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Joonis 50. Missugustest infokandjatest sooviksite Te saada praktilist teavet tervise, haiguste ja 
vigastuste ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘe ning krooniliste haigustega toimetuleku kohta?**  Aastate 2008-
2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 

** 2011. aastal ƭƛǎŀǘƛ ƪǸǎƛƳǳǎǎŜ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀ ǘŜŜƳŀƴŀ αǾƛƎŀǎǘǳǎŜŘά όǾŀǊŜƳ ƻƭƛ α..ƘŀƛƎǳǎǘŜ ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ..άύΦ 

** *  Antud kategooria ƻǎŀǎ ǎŀŀŘǳŘ ǘǳƭŜƳǳǎƛ Ǿƿƛō ƳƿƧǳǘŀŘŀ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ нллфΦ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ŀƴƪŜŜŘƛ ǸƭŜǎŜƘƛǘǳǎ 
ǸƭŜƧŅŅƴǳŘ aastateƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜǊƛƴŜǾΥ ŜǎƳŀƭǘ ƪǸǎƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ Ƴƛƭƭƛǎtest infokandjatest nad saavad teavet, ning 
ǎŜŜƧŅǊŜƭΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜǎǘ ƴŀŘ ǎƻƻǾƛƪǎƛŘ ǎŜŘŀ ǎŀŀŘŀΦ ±ŀǎǘŀƧŀǘŜΣ ƪŜǎ ŜǎƛƳŜǎŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ǸǘƭŜǎƛŘΣ Ŝǘ ƴŀŘ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜƭƭƛǎŜǎǘ 
ǘŜŀōŜǎǘ ƘǳǾƛǘŀǘǳŘΣ ǇǳƘǳƭ ƧŅŜǘƛ ǘŜƛƴŜ ƪǸǎƛƳǳǎ ǾŀƘŜƭŜ ƴƛƴƎ ƘƛƭƧŜƳ ƭƛƛŘŜǘƛ ƴŀŘ ƪƿƛƪ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀƭŜ α9ƛ soovi lisainfot, 
ǘŜǊǾƛǎŜ ǘŜŜƳŀ ƳƛƴŘ Ŝƛ ƘǳǾƛǘŀά όнллфΦ ŀŀǎǘŀ ŀǊǳŀƴŘŜǎ Wƻƻƴƛǎ уύΦ 
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Selgus, et 23% Eesti elanikest on mƿƴŜǎǘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǇƻǊǘŀŀƭƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎǘ ƛƴŦƻǘ ƻǘǎƛƴǳŘ. Keskmiselt 

aktiivsemalt on internetiportaale terviseinfo otsimiseks kasutanud ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƴŀƛǎŜŘΣ 

eestlased ja 20-49-aastased. 2012. aasta uuringu tulemusena oli internetiportaalist tervisealast infot 

ƻǘǎƛƴǳŘ ол҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ƴƛƴƎ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ нм҈Φ {ŜŜƎŀ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳǎŜŘ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ 

ǎŀǊƴŀǎŜƳŀŘ ǸƭŜ-eelmisele aastale. 

YŀǎǳǘŀǘǳŘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǇƻǊǘŀŀƭƛŘŜƴŀ ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ŜǊƛƴŜǾŀƛŘ ǸƭŘƛǎŜƛŘ otsingumootoreid: 

Google (31% infot otsinud 48-st vastajast), Neti (2%), Delfi (3%), Yandex (1%) jne. Muudest 

portaalidest mainitakse enim selliseid veebilehti nagu arst.ee (8%), inimene.ee (7%), kliinik.ee (4%),  

tervis.ee (4%), ravimiinfo.ee (2%) ja perekool.ee (2%). Haigekassa kodulehelt on terviseinfot otsinud 

3%. ¢ŅǇǎŜ mainitud portaalide loeteluga ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǘǳǘǾǳŘŀ aruande lisades (vt Lisa 2). 

Lisaks eelpool ƪŅǎƛǘƭŜǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭŜ ǘŜŀōŜ ǎŀŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƭŜΣ ǎƛǎŀƭŘŀǎ ǳǳǊƛƴƎ ƪŀ ƪŀƘǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘ 

ǘǳǊǾŀƭƛǎǳǎǘ Ƨŀ ǾƛƎŀǎǘǳǎǘŜ ǾŅƭǘƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ǇǊƻǇŀƎŜŜǊƛǾŀǘŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀΦ Uuringus osalenutest 10% 

ǎƿƴǳƭ ƻƴ ƴŜƴŘŜ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǸǊƛǘǳǎƛΣ Ƴƛǎ ǇǊƻǇŀƎŜŜrivad turvalisust ja vigastuste 

ǾŅƭǘƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛΦ Vastajaist kaks kolmandikku (66%) aga ǸǘƭŜb, et nende kodukohas pole midagi 

taolist toimunud, ning pea iga neljas inimene (24҈ύ ǇƻƭŜ ǎŜƭƭŜƎŀ ƪǳǊǎƛǎ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ƴǳǳƭ ǇƿƘƧǳǎŜƭ 

vastata. [ŅŅƴŜ-Eesti ja Kesk-Eesti ŜƭŀƴƛƪǳŘ ƻƴ ƳŅǊƎŀƴǳŘ ƻƳŀ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǘǳǊǾŀƭƛǎǳǎǘ Ƨŀ ǾƛƎŀǎǘǳǎǘŜ 

ǾŅƭǘƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ǇǊƻǇŀƎŜŜǊƛǾŀƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛ ƳǳǳŘŜ ǇƛƛǊƪƻƴŘŀŘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǊƻƘƪŜƳ όvastavalt 23% ja 

17%). Eelmisel aastal oli ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǸǊƛǘǳǎǘŜǎǘ ǘŜŀŘƭƛƪ мо҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ ƪǳƛŘ ŀŀǎǘŀtel 2010-

нлмм ƧŅƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ у-9% vahemikku. 

TǳǊǾŀƭƛǎǳǎǘ Ƨŀ ǾƛƎŀǎǘǳǎǘŜ ǾŅƭǘƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ǇǊƻǇŀƎŜŜǊƛǾŀǘŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƧŅǊƎƛ tunneb vajadust neljandik 

ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όнс҈ύΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ƪŀǎ Ŝƛ ǇŜŀ ǘŀƻƭƛǎƛ ǸǊƛǘǳǎƛ ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎ όсо҈ύ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ ƘƛƴƴŀǘŀΣ ƪŀǎ ƴŜƴŘŜ 

ƧŅrgi ƻƭŜƪǎ ǾŀƧŀŘǳǎǘ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜ όмм%).  

 

5.2Ȣ ­ÌÅÒÉÉÇÉÌÉÎÅ ÐÅÒÅÁÒÓÔÉ ÎėÕÁÎÄÅÔÅÌÅÆÏÎ 

 

Yŀ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛƴŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴ ƻƴ ǸƘŜƪǎ ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎŜ ǘŜŀōŜ ǎŀŀƳƛǎŜ Ǿƿimaluseks. KǸǎƛǘƭǳǎŜ 

ƪŅƛƎǳǎ uuritiΣ ƪǳƛ ǘŜŀŘƭƛƪǳŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ǎŜƭƭŜǎǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ ƻƴΣ kas nad on seda kasutanud, kui rahule on 

ǘŜŜƴǳǎŜ ƪŀǎǳǘŀƧŀŘ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƎŀ ƧŅŅƴǳŘ ƴƛƴƎ Ƴƛǎ ƻƴ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜŘ. 

 

±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƎŀ ƻƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƪŀǎǾŀƴǳŘ ƴƛƴƎ Ǹleriigilise perearsti 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻni numbrit 1220 oskab nimetada 36% elanikest (Joonis 51). Lisaks on 30% vastajaist 

ŜƴŘŀ ǎƿƴǳƭ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜǎǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛǎǘ ƪǳǳƭƴǳŘ ƴƛƴƎ ǾŀƧŀŘǳǎŜƭ ƴŀŘ ƭŜƛŀƪǎƛŘ ǎŜƭƭŜ ƴǳƳōǊƛΦ 

See osakaal on olnud viimased kolm aastat samal tasemel. IŅŘŀŀōƛƴǳƳōǊƛǘ ммн ƴƛƳŜǘŀō ǇŜrearsti 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƴŀ р҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΣ ǎŜŜ ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭǘ ƳŅǊƎŀǘŀǾŀƭǘ ƭŀƴƎŜƴǳŘΦ Ioopis 

ƳƿƴŘ ƪƻƭƳŀƴŘŀǘ ƴǳƳōǊƛǘ ǇŀƪǳǾŀŘ ƳƿƴŜŘ ǸƪǎƛƪǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΦ YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳƭŀƛƴŜǎ ei osanud 28% 

inimestest ǸƭŘǎŜ ǀŜƭŘŀΣ ƳƛƭƭƛǎŜƭǘ ƴǳƳōǊƛƭǘ ǎŀŀō ǀǀǇŅŜǾŀǊƛƴƎǎŜƭǘ ŜǎƳŀǎǘ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛƭƛǎǘ ƴƿǳ ƪǸǎƛŘŀΦ lƛƎŜǘ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ numbrit oskavad keskmisest sagedamini nimetada naised (43%) ning 

ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀŘ όпм҈ύΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǘŜŀŘƭƛƪǳƳŀŘ ол-39-aastased (41% 

ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƻǎƪŀō ƴƛƳŜǘŀŘŀ ƿƛƎŜǘ ƴǳƳōǊƛǘύ ƴƛƴƎ ƪƿƛƎŜ ǾŅƛƪǎŜƳ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ мр-19-aastaste 

vanusegrupis (17%). 
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Joonis 51Φ Yŀǎ ¢Ŝ ǘŜŀǘŜΣ Ƴƛǎ ƻƴ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ ƴǳƳōŜǊΣ ƪǳƘǳ Ǿƿƛō 
ǀǀǇŅŜǾŀǊƛƴƎǎŜƭǘ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ Ƨŀ ŜǎƳŀǎǘ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛƭƛǎǘ ƴƿǳ ƪǸǎƛŘŀΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%;  
b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧad)

 
* 2011.-2013. aastal ƻƭƛ ǾŀǎǘŀƧŀƭ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ŀƴŘŀ ŀƛƴǳƭǘ Ǹƪǎ ǾŀǎǘǳǎΣ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜǎ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜǎ ǎƻƻǾƛ ƪƻǊǊŀƭ ƳƛǘǳΦ 

 

±ƿƛƳŀƭǳǎǘ ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻni numbrile 1220 on kasutanud 21% Eesti 

ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ǎŀƳǳǘƛ ǾƛƛƳŀǎǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜ ƪƿǊƎŜƛƳ ƴŅƛǘŀƧŀΦ !ŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ мф҈ ƴƛƴƎ 

2011. aastal 18%. YŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ŜƴŀƳ ƻƴ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ ƘŜƭƛǎǘŀƴǳƛŘ ƴŀƛǎǘŜ όнф҈ύ Ƨŀ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ 

ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ όнп҈ύ ǎŜŀǎΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ enam ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ ƘŜƭƛǎǘŀƴǳƛŘ ол-39-

aastaste (26%) ja 60-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜ όно҈ύ ǎŜŀǎ ƴƛƴƎ ƪƿƛƎŜ ǾŅƘŜƳ мр-19-aastaste seas (6%). 

 

tŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƴǳǎǘ ƪŀǎǳǘŀƴǳtest (N=313) ƧŅƛ уу҈ viimasel helistamisel 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƎŀ ǊŀƘǳƭŜ όJoonis 52). Rahulolematuid oli teenusekasutajate seas 11%. ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ 

varaǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ƻƴ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳǘŜ osakaal kasvanud.  
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Joonis 52Φ aƿŜƭŘŜǎ ƻƳŀ ǾƛƛƳŀǎŜƭŜ ƘŜƭƛǎǘŀƳƛǎŜƭŜ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜΣ ǎƛƛǎ ƪǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭŜ ¢Ŝ ƧŅƛǘŜ 
ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƎŀΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ 
helistanud vastajad) 

 

bŜƛƭ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ όbҐорύΣ Ǉŀƭǳǘƛ 

ƻƳŀ Ǿŀǎǘǳǎǘ ƪŀ ǇƿƘƧŜƴŘŀŘŀΦ YƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƻƭƛ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭǘ Ŝƛ ǎŀŀŘǳŘ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜƛŘ ǎƻƻǾƛǘǳǎƛ ƴƛƴƎ Ǿŀǎǘǳǎ ƻƭƛ ƭƛƛƎŀ ǸƭŘƛƴŜΦ [ƛǎŀƪǎ ǘƿƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ 

ǾŅƭƧŀ ŜōŀǾƛƛǎŀƪŀǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ Ƨŀ Ƙŀƭōŀ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎǘ ǘŜŜƴƛƴŘŀƧŀ ǇƻƻƭǘΦ aƿƴŜŘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎƿƴǳƭ said nad 

ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭǘ ŜōŀŀŘŜƪǾŀŀǘǎŜƛŘ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘΦ aŅǊƎƛǘŀƪǎŜ ƪŀ ƪŜŜƭŜǇǊƻōƭŜŜƳƛΦ 

αbƿǳŀƴŘŜŘ ƭƛƛƎŀ ǸƭŘƛǎŜŘΦ {ƻƻǾƛǘǳǎΥ ǇǀǀǊŘǳƎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ŜǎƛƳŜǎŜƭ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƭΦά 

αEi saanud oma terviseprobleemile vastust, anti vale vastus.ά 

αbŅǊǾƛƭƛƴŜ Ƨŀ ǾŅǎƛƴǳŘ ǘŜŜƴƛƴŘŀƧŀΣ ƪŜƭƭŜǎǘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ŀōƛΦά 

α{ŜƭƭŜ ŀǎŜƳŜƭ Ŝǘ ŀōƛ ǎŀŀŘŀΣ ǎŀƛƴ ǎƿƛƳŀǘŀΣ Ŝǘ Ƴƛƪǎ ǸƭŘǎŜ ǎŜƭƭƛƴŜ ǇǊƻōƭŜŜƳ  ǘŜƪƪƛƴǳŘ on.ά 

α!ƴǘƛ ǾŅƘŜ ƛƴŦƻǘΣ ǾŜƴŜ ƪŜŜƭŜ ƳƛǘǘŜƻǎƪŀƳƛƴŜΣ ǘŀƘǘƛǎ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ Ƨǳǘǳ ƭƿǇŜǘŀŘŀΦά 

 

 

5.3. Selgitused ja kirjalikud ÊÕÈÉÓÅÄ ÔÅÒÖÉÓÈÏÉÕÔĘĘÔÁÊÁÔÅÌÔ 

 

WŅǊƎƴŜǾ ǇŜŀǘǸƪƪ ƪŀƧŀǎǘŀō tervisealase teabe saamist kitsamas kontekstis ς nimelt nende 

ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀǳŘu, kellega on aasta jooksul kokku puututud. 

 

±ŀǎǘŀƧŀƭ Ǉŀƭǳǘƛ ǀŜƭŘŀ ƴŜƴŘŜ ŀǊǎǘƛŘŜ Ƨŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪƻƘǘŀΣ ƪŜŘŀ ǘŀ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘΣ ƪŀǎ ǘŀ ǎŀƛ ǎŜŀƭǘ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ Ƨŀ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘ ŜŘŀǎǇƛŘƛǎŜƪǎ ǊŀǾƛƪǎΣ ƪŅƛǘǳƳƛǎŜƪǎ Ƨŀ 

toimetulekuks. ±ŀƭŘŀǾ ƻǎŀ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ ŜƴŘŀ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǎŀŀƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƭǘ ǇƛƛǎŀǾŀƭ ƘǳƭƎŀƭ 

ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ Ƨŀ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘΥ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ (N=683) arvab sel viisil 79҈Σ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ 

(N=586) 82҈Σ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ (N=1004) 81%, haiglaravil viibinuist (N=157) 80%, ǇŜǊŜƿŜ ƧǳǳǊŜǎ 

ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ (N=376) 80%Σ ƴƛƴƎ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛƭ ǾƛƛōƛƴǳǘŜǎǘ όbҐупύ ту҈ (Joonis 53ύΦ YƻŘǳƿŜƎŀ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘǳƴǳŘ 

10-ǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀǎǘ п ŀǊǾŀōΣ Ŝǘ ǎŀƛ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ Ƨŀ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘΦ  9ƴŀƳƛƪŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǇǳƘǳƭ όǾΦŀ 

ŜǊƛŀǊǎǘύ ƭŜƛǘŀƪǎŜ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ aastateƎŀ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛΣ Ŝǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ Ƨŀ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘ ƻƴ ǎŀŀŘǳŘ 

piisavalt. 
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Joonis 53Φ Yŀǎ ǎŀƛǘŜ ŀǊǎǘƛŘŜƭǘ ƧŀκǾƿƛ ǘŜƛǎǘŜƭǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭǘ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ Ƨŀ 
ƴƿǳŀƴŘŜƛŘ ŜŘŀǎǇƛŘƛǎŜƪǎ ǊŀǾƛƪǎΣ ƪŅƛǘǳƳƛǎŜƪǎ Ƨŀ ǘƻƛƳŜǘǳƭŜƪǳƪǎΚ !ŀǎǘŀǘŜ нллу-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = 
ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǾŀǎǘŀǾŀǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

ϝ±ŅƛƪŜǎŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾǳ ǘƿǘǘǳ όbҐмлύ Ŝƛ ƻƭŜ ƴŅƛŘŀǘǳŘ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ƪƻŘǳƿŜ ƪƻƘǘŀ 

**  ±ŀǊŀǎŜƳŀǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƻƴ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀǘŜ αIŀƛƎƭŀǊŀǾƛά Ƨŀ αtŅŜǾŀǊŀǾƛά ŀǎŜƳŜƭ ŜǎƛǘŀǘǳŘ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ αIŀƛƎƭŀǎǘάΣ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ 

ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘ 
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Lisaks uuriti, ƪŀǎ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀǊǎǘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ǎŜŀƭǘ ƪƛǊƧŀƭƛƪƪŜ ƧǳƘƛǎŜƛŘ Ǿƿƛ 

ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳƛŘ ŜŘŀǎǇƛŘƛǎŜƪǎ ǘŜǊǾƛǎŜ ŜŜǎǘ ƘƻƻƭƛǘǎŜƳƛǎŜƪǎΣ ƘŀƛƎǳǎǘŜ ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜƪǎ Ǿƿƛ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ 

ǘƻƛƳŜǘǳƭŜƪǳƪǎΦ YƛǊƧŀƭƛƪƪŜ ƧǳƘƛǎŜƛŘ Ǿƿƛ ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳƛŘ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ƘŀƛƎƭŀravil viibinuist 44%, ǇŅŜǾŀǊŀǾƛ 

saanutest 27%, eriarsti ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ оф҈, perearsti ƪǸƭŀǎǘŀƴǳist 35%Σ ǇŜǊŜƿŘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ом҈ ja 

hambaarsti ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳƛǎǘ 23% (Joonis 54). 9ǊƛŀǊǎǘƛƭǘ Ǿƿƛ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛƭǘ ƪƛǊƧŀƭƛƪƪŜ ƧǳƘƛǎŜƛŘ ǎŀŀƴǳǘŜ 

ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ ƳŀŘŀƭŀƳΣ ƪǳƛŘ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾ нлммΦ ŀŀǎǘŀƎŀΦ  

 

Joonis 54Φ Yŀǎ ƻƭŜǘŜ ǎŀŀƴǳŘ ƪƛǊƧŀƭƛƪƪŜ ƧǳƘƛǎŜƛŘ Ǿƿƛ ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳƛŘ ŜŘŀǎǇƛŘƛǎŜƪǎ ǘŜǊǾƛǎŜ ŜŜǎǘ 
ƘƻƻƭƛǘǎŜƳƛǎŜƪǎΣ ƘŀƛƎǳǎǘŜ ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜƪǎ Ǿƿƛ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ toimetulekuks? Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ 
ό҈Τ b Ґ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǾŀǎǘŀǾŀǘ ŀǊǎǘƛκǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ Ǿŀǎǘajad) 

 

* Aastatel 2008-2009 oli antud ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀƪǎ αtŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎŜǎǘάΣ ŀastatel 2010-нлмм αtŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƭǘά, 

ǎŜŜƎŀ Ŝƛ ƻƭŜ ǾƿǊŘƭǳǎ ƴŜƴŘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿƛƳŀƭƛƪ 

ϝϝ ±ŀǊŀǎŜƳŀǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƻƴ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀǘŜ αIŀƛƎƭŀǊŀǾƛά Ƨŀ αtŅŜǾŀǊŀǾƛά ŀǎŜƳŜƭ ŜǎƛǘŀǘǳŘ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ αIŀƛƎƭŀǎǘάΣ 

ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘ 
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!ǊǎǘƛŘŜƭǘ Ǿƿƛ ǘŜƛǎǘŜƭǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭǘ ǎŀŀŘǳŘ ƪƛǊƧŀƭƛƪŜ ƧǳƘƛǎǘŜ Ǿƿƛ ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳǘŜƎŀ ƻƴ ƧŅŅƴǳŘ rahule 

76% selliseid juhiseid saanud vastajaist (N=570; eelmisel aastal 77%, 2011. aastal 76%)Φ hǎŀƭƛǎŜƭǘ Ǿƿƛ 

ŀƛƴǳƭǘ ƻǎŀŘŜ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘŜƎŀ ƧŅƛ ǊŀƘǳƭŜ м6% ning materjalidega Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ ǊŀƘǳƭŜ 2% vastanuist. 

Kirjalikke materjale saanutest 3% ei tutvunud antud infovoldikutega. wŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǘŜ Ǿƿƛ ŀƛƴǳƭǘ 

ƻǎŀƭƛǎŜƭǘ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳǘŜ (N=104) ƪŅŜǎǘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ ƪǸǎƛŘŜǎ ƛƭƳƴŜǎΣ Ŝǘ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ Ŝƛ ƧŅŅŘǳŘ ǊŀƘǳƭŜ 

sellega, et info ƻƭƛ ǸƭŘǎƿƴŀƭƛƴŜ Ǿƿƛ ebapiisav. Lisaks ƳŅǊƎƛǘƛΣ Ŝǘ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ƪŀǎǳǘŀǘŀǾ Ǿƿƛ 

vastajale sobiv, informatsioon oli ŀǊǳǎŀŀƳŀǘǳ Ǿƿƛ ƪŜŜǊǳƭƛƴŜΣ sellega tutvumisel on esinenud 

keeleprobleeme, arsti selgitused ei ole olnud piisavad Ǿƿƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŀǎǘŀƧŀƭŜ ƳŜŜƭŘƛƴǳŘΣ Ŝǘ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ƻƴ 

reklaamiga.  

α[ƛƛƎŀ ǸƪǎƪƿƛƪƴŜ Ƨŀ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘƴŜ ƧǳǘǘΦ !ōƛ ǎŜŀƭǘ Ŝƛ ǎŀŀΦ ¢ŀŀƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜǎǘ ŀǎƧŀǎǘ 

teada.ά 

α±ŅƘŜ ǘŜŀǾŜǘ Ƴƛƴǳ ƘŀƛƎǳǎŜ ƪƻƘǘŀά 

αLƴŦƻ ƻƭƛ ŜŜǎǘƛ ƪŜŜƭŜǎΣ Ƴƛƴŀ ǎŜŘŀ Ŝƛ ƻǎƪŀά 

 α±ŀƧŀƴǳƪǎƛƴ ǘŅǇǎŜƳŀƛŘ Ƨŀ ǇƿƘƧŀƭƛƪǳƳŀƛŘ ǎŜƭƎƛǘǳǎƛ-abi.ά 

α{ŜƭƎƛǘŀǘǳŘ ƻƴ ǾŅƎŀ ƪŜŜǊǳƭƛǎŜƭǘΣ ǘŀǾŀƛƴƛƳŜƴŜ Ŝƛ ǎŀŀ ŀǊǳΦά 

αaŀǘŜǊƧŀƭƛ ƻƴ ƻƭŜƳŀǎΣ ƪǳƛŘ ƧǳƘŜƴŘƛǘΣ ƪŜƭƭŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳŘŀΣ Ŝƛ ƻƭŜΦά 

 

 

5.4. Lisainfo vajadus Haigekassaga seotud teemade kohta  

 

Sarnaselt kahele varasemale aastale esitati vastajaile Haigekassaga seotud teemade loetelu ja paluti 

ǀŜƭŘŀΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜ  ƪƻƘǘŀ ƴŜƛǎǘ ǎƻƻǾƛǘŀƪǎŜ ǊƻƘƪŜƳ ƛƴŦƻǘΦ  

YƿƛƎŜ ƘǳǾƛǇŀƪƪǳǾŀƳŀƪǎ ǘŜŜƳŀƪǎ ƻƴ ǎŀǊƴŀǎŜƭǘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳ ƿƛƎǳǎŜŘΣ ƳƛƭƭŜ ƪƻƘǘŀ 

ǎƻƻǾƛƪǎ ǎŀŀŘŀ ǘŅƛŜƴŘŀǾŀǘ ƛƴŦƻǘ нф҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ όJoonis 55). Ligikaudu neljandikule vastajatele 

ǇŀƪǳǾŀŘ ƘǳǾƛ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭ όнр҈ύ Ƨŀ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎŜŘ όнп҈ύΦ wƻƘƪŜƳ ƛƴŦƻǘ ǎƻƻǾƛǘŀƪǎŜ ƪŀ 

ravimite (22%), Euroopa ravikindlustuskaardi (20%), haiguslehe (20%) ning visiiditasude kohta (18%). 

Samas leiab 22% inimestest, et teda Haigekassaga seotud teemad ei huvita, ning 15% vastajatest ei 

ǾŀƧŀ ƭƛǎŀǘŜŀǾŜǘ ǎŜŜǘƿǘǘǳΣ Ŝǘ ǘŀ ǘŜŀō ŜƴŘŀ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ƴŜƴŘŜ ǘŜŜƳŀŘŜ ƪƻƘǘŀ Ƨǳōŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘΦ IŀƛƎekassaga 

ǎŜƻǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜǎǘ ƻƴ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳ ƘǳǾƛǘŀǘǳŘ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƳŜƘŜŘΣ ƳƛǘǘŜ-eestlased 

ƴƛƴƎ ƪƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳŀǎǎŜ Ƨŀ ƪƿƛƎŜ ǾŀƴŜƳŀǎǎŜ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛ ƪǳǳƭǳǾŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΦ 

YƻƭƳŜ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ Ǿƿƛō ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΣ Ŝǘ ǘŅƴŀǾǳ ƻƴ ǾŀǎǘŀƧŀŘ Ŝnamikke 

Haigekassaga seotud teemasid maininud sagedamini kui 2011. aastal ning harvemini kui 2012. aastal. 

±ƿǊǊŜƭŘŜǎ нлммΦ ŀŀǎǘŀƎŀ ƻƴ ƪŀƘŜƭ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ƻƭƴǳŘ ǎǳǳǊŜƳ ƴŜƴŘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ 

ǎƻƻǾƛƪǎƛŘ ǊƻƘƪŜƳ ƛƴŦƻǘ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪƻƘǘŀ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭΣ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛuteenuste kohta, Euroopa 

ravikindlustuskaardi kohta ja haiguslehe kohta. 
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Joonis 55. Milliste Haigekassaga seotud teemade kohta Te sooviksite saada rohkem infot? Aastate 
2011-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%;  N Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ

 

ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 

 

Haigekassaga seotud infost huvitatud inimestest (N=879) enamik sooviks saada teavet interneti 

kaudu ς 63҈ ƴƛƳŜǘŀō ƛƴǘŜǊƴŜǘǘƛ ǸƘŜ ǎƻōƛƭƛƪǳ ƛƴŦƻƪŀƴŀƭƛƴŀΦ [ƛǎŀƪǎ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛƭŜ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ǎƻōƛǾŀƳŀǘŜƪǎ 

infokanaliteks veel perearstikeskusi jt raviasutusi (48%), televisiooni (35%) ning ajalehti-ajakirju 

(27%). Infost huvitatuist 24% soovib saada teavet apteegist ning 21% raadio vahendusel. VŅƭƛƳŜŜŘƛŀǘ 

aga mainitakse harvemini (7%).  !ŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ ƭŅōƛ ǾƛƛŘǳŘ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻƭƛ ƪǸǎƛƳǳǎŜ ǎƿƴŀǎǘǳǎ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀ 

ǳǳǊƛƴƎǳƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜǊƛƴŜǾΣ ǎŜŜǘƿǘǘǳ Ŝƛ ƻƭŜ ƪŀƘŜ ŀŀǎǘŀ ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ǾƿǊǊŜƭŘŀǾŀŘΦ  
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6. PÁÔÓÉÅÎÄÉ ÔÅÁÄÌÉËËÕÓ ÏÍÁ ėÉÇÕÓÔÅÓÔ 

YŅŜǎƻƭŜǾ ǇŜŀǘǸƪƪ ǇǳǳŘǳǘŀō 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎǘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ƿƛƎǳǎǘŜǎǘ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ ning 

ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎǘŜ ƿƛƎǳǎǘŜǎǘ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ ǎŜƻǎŜǎ ǸƭŘŀǊǎǘƛŀōƛΣ eriarstiabi, ravimite ostmise, 

ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜ Ƨŀ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘŜƎŀΦ YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǇŜŀǘǸƪƛǎ ƻƴ ŅǊŀ ǘƻƻŘǳŘ kahe viimase aasta 

ǘǳƭŜƳǳǎŜŘΦ Yǳƴŀ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƻƭƛŘ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎŜ ƳƿƿǘƳƛǎŜƪǎ ƪŀǎǳǘŀǘŀǾŀŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜŘ 

ǘŜƛǎǘǎǳƎǳǎŜ ǸƭŜǎŜƘƛǘǳǎŜƎŀΣ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƻǘǎŜǎǘ ǾƿǊŘƭǳǎǘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǘŜƻǎǘŀŘŀΦ 

 

6.1. Teadlikkus seoses arstiabiga  

 

9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ су҈ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ Ǿƿƛō ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ 

ǘŜǊǾƛǎŜǘƿŜƴŘƛǘŜ ŜŜǎǘ ƴƛƴƎ пф҈ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ Ǿƿƛō ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳΣ ƪǳƛ ta ƪǸƭŀǎǘŀō 

patsienti tema kodus (Joonis 56). 7% uuringus osalenutest arvab, et pereƿŜƭ Ǿƿƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ 

ƪǸǎƛŘŀ ƪŀ ŀƴƴŜǘǳǎƛ ƪƭƛƛƴƛƪǳ ǇŀǊŜƳŀƪǎ ǘƻƛƳƛƳƛǎŜƪǎΣ п҈ ŀǊǾŀōΣ Ŝǘ ƿƛƎǳǎ ƻƴ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳΣ ƪǳƛ ǇŀǘǎƛŜƴǘ 

ƪǸƭŀǎǘŀō ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǘŜƳŀ ǘŜƎŜǾǳǎƪƻƘŀǎ ƴƛƴƎ м҈ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ ǊŀǾƛƳƛǊŜǘǎŜǇǘƛ 

ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ ŜŜǎǘΦ  11% ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ ƳƛƭƭŜ ŜŜǎǘ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƭ ƿƛƎǳǎ ƪǸǎƛŘŀ 

kindlustatud patsiendilt tasu. {ŜƭƭŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ мр-19-aastaste ning 60-

74-aastaste vanusegrupis (vastust ei oska anda vastavalt 24% ja 19%). Kui eestlased teavad 

ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ ǘŜǊǾƛǎŜǘƿŜƴŘƛǘŜ ǾŅƭƧŀǎǘŀƳƛǎŜ ŜŜǎǘ (78%; mitte-eestlased 

46%), siis muust rahvusest inimised on teadlikumad koduvisiidi tasude osas (56%; eestlased 46%). 

 

Joonis 56. aƛƭƭŜ ŜŜǎǘ Ǿƿƛō ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ ƪǸǎƛŘŀ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǘŀǎǳΚ Aastate 2012-
2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 

 

 ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem 

Uuringus osalenutest teab 48%, et perearst Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘŜƎŜƳŀ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛǘƛΣ ƪǳƛ ǘŀ 

otsustab, et koduvisiit ei ole patsiendi ǘŜǊǾƛǎŜǎŜƛǎǳƴŘƛ ǘƿǘǘǳ ǾŀƧŀƭƛƪ  όŀŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ пм҈ύΦ 

40% vastajatest on ŀǊǾŀƳǳǎŜƭΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƻƴ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘŜƎŜƳŀ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛǘŜ ŀƭŀǘi, kui 

kindlustatu seda soovib (2012. aastal 50%) ning 12% ei oska vastata (2012. aastal 9%). Selles 
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¢ŀǎǳ ǊŀǾƛƳƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ ŜŜǎǘ 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 

2013 

2012 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 

70 

 
ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪǳƳŀŘ ŜŜǎǘƭŀǎŜŘΣ ƪŜƭƭŜǎǘ рм҈ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛō ƻǘǎǳǎǘŀŘŀ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛŘƛ 

ǾŀƧŀƭƛƪƪǳǎŜ ǸƭŜΦ Mitte-eestlaste hulgas on see osakaal 45%. 

Samuti teab 76% Eesti elanikest, Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ ǇŜŀō ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ŅƎŜŘŀ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ Ǿŀǎǘǳ ǾƿǘƳŀ 

ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ (Joonis 57).  aŀŘŀƭŀƳ ƻƭƛ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ŀƎŀ ǎŜƭƭŜǎ ƻǎŀǎΣ Ŝǘ ƳƛǘǘŜŅƎŜŘŀ ǘŜǊǾƛǎŜƘŅƛǊŜƎŀ ǘǳƭŜō 

ǇŀǘǎƛŜƴǘ Ǿŀǎǘǳ Ǿƿǘǘŀ ƪǳƴƛ р ǘǀǀǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ς sedasi arvas 37% uuringus osalenutest. Lisaks leidis 

мр҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ǇŜŀō ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ Ǿŀǎǘǳ ǾƿǘƳŀ ŀƭŀǘƛ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭ ƴƛƴƎ мп҈ Ŝǘ 

ŀƭŀǘƛ ƪǳƴƛ р ǘǀǀǇŅŜǾŀ ƧƻƻƪǎǳƭΦ р҈ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ǿŀǎǘǳǎǘ ŀƴŘŀΦ Madalama teadlikkusega on 

ǎŜƭƭŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ Ƴadalama haridustasemega inimesed. 

 

Joonis 57. Yǳƛ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ǇŜŀō ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ Ǿŀǎǘǳ ǾƿǘƳŀΚ Aastate 2012-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ 
(%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 

  

 ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem 

 

Teadmine sellestΣ Ŝǘ ƪǳƛ ǇŀǘǎƛŜƴǘ ǎƻƻǾƛō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪǳƭǳƭ ǊŀǾƛƭŜ ƳƛƴƴŀΣ ƻƴ ǘŀƭ ƿƛƎǳǎ ǾŀƭƛŘŀ ǎŜƭƭŜƪǎ 

Ǹƪǎƪƿƛƪ ƳƛƭƭƛƴŜ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀƎŀ ƭŜǇƛƴƎǳǘ ƻƳŀǾ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪƻƎǳ 9Ŝǎǘƛ ǇƛƛǊŜǎΣ oli olemas 60% uuringus 

osalenutest (Joonis 58).  24% vastanutest arvas, et minna saab ainult sinna, kuhu perearst suunab, 

8% leidisΣ Ŝǘ ǾŀƭƛŘŀ ǘƻƘƛō ŀƛƴǳƭǘ ƻƳŀ ƪƻŘǳƪƻƘŀƭŜ ƭŅƘƛƳŀ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎŜ ƴƛƴƎ у҈ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀǘŀΦ {ŜƭƭŜǎ 

ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ сл-74-aastaste vanusegrupis, kus vaid 47% vastanutest teab, 

et raviasutust on ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǾŀƭƛŘŀ ǸƭŜ 9ŜǎǘƛΦ YƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ ƻƴ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ол-39-aastaste seas (68%). 

Samuti on teadlikumad eesti ǊŀƘǾǳǎŜǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƴƛƴƎ ƪƿǊƎŜƳŀ haridusega vastajad. 
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Joonis 58. Yǳƛ ǇŀǘǎƛŜƴǘ ǎƻƻǾƛō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪǳƭǳƭ  ǊŀǾƛƭŜ ƳƛƴƴŀΣ ƪŀǎ ǘŀƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ  ǎŜƭƭŜƪǎ ǾŀƭƛŘŀ Ǹƪǎƪƿƛƪ 
milline Haigekassaga lepingut omav raviasutus? Aastate 2012-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 

 

 *2012. aasta uǳǊƛƴƎǳǎ ƻƭƛ ƪǸǎƛƳǳǎ Ǉƛǎǳǘ ŜǊƛƴŜǾŀǎ ǎƿƴŀǎǘǳǎŜǎ αYŀǎ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ǾŀƭƛŘŀΣ ƳƛƭƭƛǎŜ Haigekassa 

 lepingupartneri (HŀƛƎŜƪŀǎǎŀƎŀ ƭŜǇƛƴƎǳ ǎƿƭƳƛƴǳŘ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎύ ƧǳǳǊŘŜ ǘŀ HŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪǳƭǳƭ ǎƻƻǾƛō ǊŀǾƛƭŜ ƳƛƴƴŀΚά 

Uuringus osalenutest ǘŜŀŘƛǎ сп҈Σ Ŝǘ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ Ǿƿƛō ƪǸǎƛŘŀ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǘŀǎǳ ǾƻƻŘƛǇŅŜǾŀ 

ŜŜǎǘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭΦ сн҈ ǘŜŀŘƛǎΣ Ŝǘ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ Ǿƿƛō ƪǸǎƛda visiiditasu eriarsti visiidi eest ning 

ро҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ Ǿƿƛō ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ƭƛǎŀǘŀǎǳ ƳǳƎŀǾŀƳŀ ƳŀƧǳǘǳǎŜ ŜŜǎǘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ 

ƪƻǊǊŀƭΦ т҈ ŜƭŀƴƛƪŜ ŀǊǾŀǘŜǎ Ǿƿƛō ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ ǊŀǾƛƳƛǘŜ Ƨŀ ǎǀǀƎƛ ŜŜǎǘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭΣ 

9% arvab, et raǾƛŀǎǳǘǳǎ Ŝƛ ǘƻƘƛ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǸƭŘǎŜ ƳƛƭƭŜƎƛ ŜŜǎǘ ǘŀǎǳ ƪǸǎƛŘŀ ƴƛƴƎ о҈ Ŝƛ ƻǎƪŀ 

ǀŜƭŘŀ (Joonis 59). {ŜƭƭŜǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ мр-19-aastaste seas ning 

ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎ, kus 14% vastajatest leiab, et raviasutus ei tohƛ ǸƭŘǎŜ ƳƛƭƭŜƎƛ ŜŜǎǘ ǘŀǎǳ 

ƪǸǎƛŘŀΦ 

 

Joonis 59. aƛƭƭŜ ŜŜǎǘ Ǿƿƛō ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǘŀǎǳΚAastate 2012-2013 

ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 

 

*Kǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem 
** 2012. aŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ƪǸǎƛƳǳǎ Ǉƛǎǳǘ ŜǊƛƴŜǾŀǎ ǎƿƴŀǎǘǳǎŜǎ αaƛƭƭŜ ŜŜǎǘ Ǿƿƛō ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪǸǎƛŘŀ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǘŀǎǳΚά 
*** 2012. aŀǎǘŀƭ ƻƭƛ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀ ǎƿƴŀǎǘǳǎŜǎ αEkstratasu mugavama majutuse eest patsiendi haiglasviibimise korral (nt 
ǇŜǊŜǇŀƭŀǘΣ ¢± ǇŀƭŀǘƛǎΣ Ǹƪǎƛƪ Ǉŀƭat jne)ά 
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±ŜŜƭ ǳǳǊƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘΣ ƪŜƭƭŜƭŜ Ǿƿƛ ƳƛƭƭƛǎŜƭŜ ŀǎǳǘǳǎŜƭŜ ƴŀŘ ǇŜŀǾŀŘ ƻǘǎǘŀǊōŜƪŀƪǎ ǘŜŀǘŀŘŀΣ ƪǳƛ ƴŀŘ ǇƻƭŜ 

neile osutatud arstiabiga rahul. Enam kui pooled 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όро҈ύ Ŝƛ ǘŀƘŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ 

ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƴŀ ƳƛǘǘŜ ƪǳƘǳƎƛ ǇǀǀǊŘǳŘŀ όJoonis 60).  tǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƧŅǘƧŀƛŘ ƻƴ ŜƴŀƳ ƳŜŜǎǘŜΣ 

mitte-ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ ƴƛƴƎ ǇƿƘƛ- Ǿƿƛ ƪŜǎƪƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎŜŀǎΦ hǘǎǘŀǊōŜƪŀ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎǇŀƛƎŀƴŀ 

ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎŜ ƧǳƘǘƪƻƴŘŀ όмт҈ύΣ ƧŅǊƎƴŜǾŀŘ ¢ŜǊǾƛǎŜŀƳŜǘ όмм҈ύ Ƨŀ 

Haigekassa (8%). Viimaste aastategŀ ƻƴ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ŀǊǾΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǘŀƘŀƪǎ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀƪǎ 

ǇǀǀǊŘǳŘŀ ǸƘŜƎƛ ŀǎǳǘǳǎŜ ǇƻƻƭŜΦ 

 

Joonis 60Φ Yǳƛ ¢Ŝ ǇƻƭŜ ǊŀƘǳƭ ¢ŜƛƭŜ ƻǎǳǘŀǘǳŘ ŀǊǎǘƛŀōƛƎŀΣ ǎƛƛǎ ƪŜƭƭŜƭŜ Ǿƿƛ ƳƛƭƭƛǎŜƭŜ ŀǎǳǘǳǎŜƭŜ ǇŜŀǘŜ 
otstarbekaks sellest teatada? Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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6.2. Teadli ËËÕÓ ÓÅÏÓÅÓ ÒÁÖÉËÉÎÄÌÕÓÔÕÓÅ ÊÁ ÈİÖÉÔÉÓÔÅÇÁ 

 

«ƪǎ ƻǎŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎǘ ǇǳǳŘǳǘŀǎ ƪŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎǘ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜ Ƨŀ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜƎŀ 

seotud teemadel. Muuhulgas uuriti, millistest kanalitest on vastajate ŀǊǾŀǘŜǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ kontrollida 

ravikindlustuse kehtivust. Selgus, et ravikindlustuse kehtivust saab 45% Eesti elanike arvates 

kontrollida Haigekassa infotelefonilt, 32% arvates riigiportaalist eesti.ee, 31% arvates Haigekassa 

kodulehelt ning 6% arvates Maksu- ja Tolliameti kodulehelt. Samas ei oska 15% vastanutest ǀŜƭŘŀΣ 

kust ravikindlustuse kehtivust kontrollida saab. Aastaga on suurenenud nende inimeste osakaal, kes 

arvavad, et ravikindlustuse kehtivust saab kontrollida Haigekassa infotelefonilt (eelmisel aastal 39%), 

ning nŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ŀǊǾΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ǿŀǎǘǳǎǘ ŀƴŘŀΣ ƻƴ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ όŜŜƭƳƛǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ нр҈ύΦ 

¢ŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ǎŜƭƭŜǎǘΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜƭ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƎǊǳǇǇƛŘŜƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜΣ ƻƴ ǇǸǎƛƴǳŘ ƪŀƘŜ 

ǾƛƛƳŀǎŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ŀƴŘƳŜǘŜƭ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ ƪƿǊƎŜΦ фо҈ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǘŜŀō ƿƛƎǳse ravikindlustusele olevat 

ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭΣ 92% teab, et see on kuni 19 aasta vanustel lastel ning samuti 92% teabΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƿƛƎǳǎ ƻƴ 

ǾŀƴŀŘǳǎǇŜƴǎƛƻƴŅǊƛŘŜƭΦ 63% vastanutest teab, et ƿƛƎǳǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜ ƪŀ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛǎǘŜƭ ǘǀǀǘǳǘŜƭΣ ƪŜǎ 

ƻƴ ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀǎ ŀǊǾŜƭΦ [ƛǎŀƪǎ ƭŜƛŀō т҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΣ Ŝǘ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎ ƻƴ ƪŀ ƴŜƛƭ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛǎǘŜƭ ǘǀǀǘǳǘŜƭΣ ƪŜǎ 

Ŝƛ ƻƭŜ ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀǎ ŀǊǾŜƭ ƴƛƴƎ н҈ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǘŀ (Joonis 61). 

 

Joonis 61. aƛƭƭƛǎǘŜƭ ƧŅǊƎƳƛǎǘŜƭ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƎǊǳǇǇƛŘŜƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜΚ Aastate 2012-

2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 

 

 ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem 

Uuringu andmetel teab 68% Eesti elanikestΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ peab alati ǸƭŜ ǸƘŜƪǳǳƭƛǎŜ ǘǀǀƭŜǇƛƴƎǳƎŀ 

ǘǀǀtajad Haigekassas ravikindlustama. Aasta varem toimunud uuringu andmetel oli see osakaal 75% 

vastajatest. YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳǘŜǎǘ ƭŜƛŀō мп҈Σ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ǇŜŀō ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜƪǳǳƭƛǎŜ 

ǘǀǀƭŜǇƛƴƎǳƎŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘŀƳŀ ƧǳƘǳƭΣ ƪǳƛ ǘǀǀǘŀƧŀ ǎŜŘŀ ǎƻƻǾƛō όнлмнΦ ŀŀǎǘŀƭ мл҈ύΦ п҈ 

ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ŀǊǾŀōΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀƭ ǇǳǳŘǳō ǘǀǀǘŀƧŀ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘŀƳƛǎŜ ƪƻƘǳǎǘǳǎΣ ƪǳƛ ǘǀǀǘŀƧŀ ǘǀǀǘŀō ƻǎŀƭƛǎŜ 

ǘǀǀŀƧŀƎŀ Ǿƿƛ ƳŀŘŀƭŀ ǇŀƭƎŀƎŀ (2012. aastal 2%) ƴƛƴƎ о҈ ƻƴ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀƭ Ŝƛ ƻƭŜ ƳƛǘǘŜ ƪǳƴŀƎƛ 
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sellist kohustust (2012. aastal 2%). Vastajate hulgas on 13% selliseid inimesi, kes ei oska antud 

ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǘŀ (aasta varem samuti 13%). 

¦ǳǊƛƴƎ ǇǳǳŘǳǘŀǎ ƪŀ 9ǳǊƻƻǇŀ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎƪŀŀǊŘƛƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎƛΦ оф҈ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ƪǳƛ 

ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭ ƻƴ ƪŜƘǘƛǾ 9ǳǊƻƻǇŀ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎƪŀŀǊǘΣ ǘǳƭŜō ǘŀƭ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭ ǾƛƛōƛŘŜǎ Ƨŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǎŀŀŘŜǎ ǘŀǎǳŘŀ 

siiski visiiditasud ja muud omavastutustasud (aasta varem oli see osakaal 47%). 22% vastajatest 

teavad, et tasuda tuleb transpordikulud (2012. aastŀƭ му҈ύΦ {ŀƳŀǎ ŀǊǾŀō ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǎǳǳǊ ƻǎŀ ŜƘƪ нт҈ 

elanikest, et tasuda ei tule mitte millegi eest ning Euroopa ravikindlustuskaardiga on kogu vajaminev 

arstiabi tasuta (2012. aastal arvas nii 18%) ning 28% ei oska vastata (2012. aastal 32%). Mitte-

ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƻƴ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜǎǘƭŀǎǘŜƎŀ ŜƴŀƳ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ 9ǳǊƻƻǇŀ 

ravikindlustuskaardiga on kogu vajaminev arstiabi tasuta (34%; eestlastest 23%).  

Umbes pooled (48%) Eesti elanikest teavad, et Euroopa ravikindlustuskaarti ei tohi kasutada, kui 

puudub ravikindlustus (aasta varem oli see osakaal 50%). Samas arvab 10% elanikest, et Euroopa 

ravikindlustuskaarti saab kasutada alati, ǎƿƭǘǳƳŀǘŀ kehtiva ravikindlustuse olemasolust (aasta varem 

9%) ning samuti 10% arvab, et enne kui Euroopa ravikindlustuskaarti saab kasutama hakata, tuleb 

ǎŜŜ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀƭǘ ǾŅƭƧŀ ƻǎǘŀ (aasta varem 11%). Koguni 32% Eesti elanikest ei oska aga Euroopa 

ravikindlustuskaardi kasutamise tingimuste kohta vastust anda (aasta varem 35%). 

Samuti ǇŜŀǘǳǘƛ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜ ǘŜŜƳŀƭ ǘǀǀǘŀƧŀ ŜƴŘŀ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭΦ {ŜƭƎǳǎΣ Ŝǘ 

ŜƴŀƳƛƪ όсм҈ύ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜ ǎǸǎǘŜŜƳƛǎǘ - ŜǎƛƳŜǎŜ ƪƻƭƳŜ ǇŅŜǾŀ 

ŜŜǎǘ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ Ŝƛ ƳŀƪǎǘŀΣ пΦ-уΦ ƘŀƛƎǳǎǇŅŜǾŀ ŜŜǎǘ Ƴŀƪǎŀō ǘǀǀŀƴŘƧŀΣ ŀƭŀǘŜǎ фΦ ǇŅŜǾŀǎǘ Ƴŀƪǎŀō 

Haigekassa. Aasta varem toimunud uuringus oli see osakaal 62%. bŀƛǎǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƻƴ Ǉƛǎǳǘ ƪƿǊƎŜƳ 

ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ƳŜŜǎǘŜƎŀ όǾŀǎǘŀǾŀƭǘ сп҈ Ƨŀ рт҈ύ ƴƛƴƎ ǘŜŀŘƭƛƪǳƳŀŘ ƻƴ ƪƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎǘŀǎŜƳŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘΦ 

YƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƪƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳŀǎ ƴƛƴƎ ƪƿƛƎŜ ǾŀƴŜƳŀǎ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛǎ όмр-19-aastastest 

34% ning 60-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜǎǘ пу҈ύΦ ¢ŅƴŀǾǳ ŀǊǾŀǎ мо҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ŜƪǎƭƛƪǳƭǘΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ Ƴŀƪǎŀō 

ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ ŜǎƛƳŜǎŜ ƪƻƭƳŜ ƘŀƛƎǳǎǇŅŜǾŀ ŜŜǎǘ ƴƛƴƎ ŀƭŀǘŜǎ пΦ ǇŅŜǾŀǎǘ Ƴŀƪǎŀō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ, 2012. 

aastal oli ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ у҈Φ YŅŜǎƻƭŜǾŀǎ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳǘŜǎǘ ŀǊǾŀǎ мм҈Σ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ Ŝƛ ǇŜŀ ƳƛŘŀƎƛ 

maksma ning IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ Ƴŀƪǎŀō ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ ŀƭŀǘŜǎ оΦ hŀƛƎǳǎǇŅŜǾŀǎǘ, 2012. aasta uuringu 

ŀƴŘƳŜǘŜƭ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ р҈Φ bŜƴŘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜ ǎǸǎǘŜŜƳƛ ƪƻƘǘŀ 

Ǿŀǎǘŀǘŀ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘΣ ƻƭƛ ǘŅƴŀǾǳ му҈ ƴƛƴƎ ŀŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ нс҈Φ 

{ŜŘŀΣ Ŝǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ Ǉƻƻƭǘ ƳŀƪǎǘŀǾŀ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŅŅǊ ŜƴŘŀ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭ ƻƴ тл ǇǊƻǘǎŜƴǘƛΣ 

teadis 52% elanikest (2012. aastal 45%). Samas arvas 26% vastajatest, et enda haigestumise korral on 

ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŅŅǊ ул ǇǊƻǘǎŜƴǘƛ (aasta varem 23%), 3% arvas, et see on 90 protsenti (aasta varem 

5%) ning 19% ei osanud vastata (aasta varem 27%). ¢ŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŅŅǊ ŜƴŘŀ 

haigestumise korral on 70 protsenti, ƻƴ ǎǳǳǊŜƳ ƴŀƛǎǘŜ ƘǳƭƎŀǎ όрп҈Σ ƳŜŜǎǘŜǎǘ пф҈ύΣ ƪƿǊƎŜƳŀ 

haridusega vastajate (59%) ning eestlaste hulgas (53%, mitte-ŜŜǎǘƭŀǎǘŜǎǘ пф҈ύΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ 

ƻƴ ƪƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ǘŀŀǎ ƪƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳŀǎ Ƨŀ ƪƿƛƎŜ ǾŀƴŜƳŀǎ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛǎ όмр-19-aastastest 

40%, 60-74-aastastest 43%). 

Lisaks ǳǳǊƛǘƛ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎǘ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎΣ ƳƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘΦ {ŜƭƎǳǎΣ Ŝǘ 

ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ ƻǎŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ όот҈ύ ŀǊǾŀō ŜƪǎƭƛƪǳƭǘΣ Ŝǘ ƴƛƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƪǳƛ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ǾƿǘŀǾŀŘ 

ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛǎŜƭ ŀƭǳǎŜƪs isiku viimase 6 kuu keskmise palga (Joonis 62). Seda, et 

ǘŜƎŜƭƛƪǳƭǘ Ǿƿǘŀō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ǎƛǎǎŜǘǳƭŜƪǳΣ ƳƛƭƭŜǎǘ ŀǊǾŜǎǘŀǘƛ ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŀƪǎǳΣ 

Ǿƿƛ ŀƭŀƳǇŀƭƎŀΣ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ŀƎŀ Ǿƿǘŀō ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ ǾƛƛƳŀǎŜ с ƪǳǳ ƪŜǎƪƳƛǎŜ ǇŀƭƎŀΣ ǘŜŀŘƛǎ ну҈ Ŝƭŀƴƛƪest. 
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Teadlikkus on naiste hulgas suurem kui meeste hulgas (vastavalt 31% ja 24%). Samuti on teadlikumad 

ƪƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎǘŀǎŜƳŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƪƿƛƎŜ ƳŀŘŀƭŀƳ мр-19-

aastaste seas (13%) ja 60-74-aastaste seas (22%). ±ŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ pakuti vastusena, et ƴƛƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƪǳƛ 

IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ǾƿǘŀǾŀŘ ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ǎƛǎǎŜǘǳƭŜƪǳΣ ƳƛƭƭŜƭǘ ŀǊǾŜǎǘŀǘƛ ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŀƪǎǳΣ Ǿƿƛ 

ŀƭŀƳǇŀƭƎŀΦ нр҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǘŅƴŀǾǳ ǀŜƭŘŀΣ ƳƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜΦ 

 

Joonis 62. Mille ŀƭǳǎŜƭ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ ŀǊǾǳǘŀǘŀƪǎŜΚ Aastate 2012-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N = ƪƿƛƪ 

vastajad) 

 

 ϝƪǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem 

 

37% uuringus osalenutest teadisΣ Ŝǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƻƴ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ǾŅƭƧŀ ƳŀƪǎƳŀ ол 

ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀƭŀǘŜǎ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƭŜƘŜ ƧƿǳŘƳƛǎŜǎǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀǎǎŜ (Joonis 63). Kui eestlaste hulgas oli 

teadlikke vastajaid 41%, siis mitte-eestlaste seas oli see osakaal 28%. Samuti on teadlikumad 

ƪƿǊƎŜƳŀ ƘŀǊƛŘǳǎǘŀǎŜƳŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘΦ  

 

Joonis 63. Yǳƛ ƪƛƛǊŜǎǘƛ ƻƴ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ǾŅƭƧŀ ƳŀƪǎƳŀ ŀƭŀǘŜǎ 
ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƭŜƘŜ ƧƿǳŘƳƛǎŜǎǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀǎǎŜΚ (%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘ) 
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YƿƛƎƛǎǘ vastajatest 17% arvas, et Haigekassa peab ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ǾŅƭƧŀ ƳŀƪǎƳŀ мп ǇŅŜǾŀ 

ƧƻƻƪǎǳƭΣ мп҈ ŀǊǾŀǎΣ Ŝǘ т ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƴƛƴƎ мо҈ ŀǊǾŀǎΣ Ŝǘ ŜǎƛƳŜǎŜƭ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƭΦ bŜƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ 

ŀǊǾŀǎƛŘΣ Ŝǘ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ǾŅƭƧŀ ƳŀƪǎƳƛǎŜƪǎ ƻƴ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀƭ ŀŜƎŀ сл ǇŅŜǾŀΣ ƻƭƛ м҈ ƴƛƴƎ мт҈ Ŝƛ 

osanud vastust anda. 

¦ǳǊƛƴƎǳǎǘ ƻǎŀƭŜƴǳǘŜƭǘ ƪǸǎƛǘƛ ƪŀ ǎŜŘŀΣ ƪǳǎǘ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŀŀŘŀ ƛƴŦƻǘ ƻƳŀ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƭŜƘǘŜŘŜ Ƨŀ ς

ƘǸǾƛǘƛǎǘŜ ƪƻƘǘŀΦ YƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳŀ ƻǎŀ όрф҈ύ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎƿƴǳƭ ǎŀŀō ǎŜƭƭƛǎǘ ƛƴŦƻǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƛƴŦƻǘŜƭŜŦƻƴƛƭǘΣ 

ор҈ ǎƿƴǳƭ ǊƛƛƎƛǇƻǊǘŀŀƭƛǎǘ ŜŜǎǘƛΦŜŜ ƴƛƴƎ мм҈ ǎƿƴǳƭ ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀ ƪƻŘǳƭŜƘŜƭǘΦ ±ŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ мс҈ ei oska 

ǀŜƭŘŀΣ ƪǳǎǘ ƻƭŜƪs ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŜƭƭƛǎǘ ƛƴŦƻǘ ƭŜƛŘŀΦ Madalama haridustasemega vastajate seas on enam 

selliseid inimesi, kes ei tea, kust infot otsida. 

 

 

7. Digitaalne terviselugu  

 

9Ŝǎǘƛǎ ƪŅƛǾƛǘǳǎ нллуΦ ŀŀǎǘŀ ǎǸƎƛǎŜƭ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛƴŜ ǘŜǊǾƛǎŜ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳ ŜƘƪ 5ƛƎƛƭǳƎǳΣ ƪǳƘǳ ŜŘŀǎǘŀǘŀƪǎŜ 

ƻƭǳƭƛǎŜƳŀŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜŘ ƛƎŀ ǊŀǾƛƧǳƘǳ ƪƻƘǘŀ ǾŅƭƧŀǾƿǘŜǘŜƴŀ ŀǊǎǘƛ ƪƻƻǎǘŀǘǳŘ ƘŀƛƎǳǎƭƻƻǎǘ Ǿƿƛ 

tervisekaardist. Alates 2010. aastast on kasutusel ka reǘǎŜǇǘƛƪŜǎƪǳǎ ŜƘƪ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳΦ 

¢ŜǊǾƛǎŜ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳƛ ŜƘƪ 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘ ƻƴ ƪǳǳƭƴǳŘ 66% elanikest. Teadlikke inimesi on 

ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǊƻƘƪŜƳ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ όум҈Τ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ рл%), 30-59-aastaste seas ning 

tƿƘƧŀ-Eestis elavate inimeste seas (70%).  

«ƭŘƛǎŜƳŀ ǘǊŜƴŘƛƴŀ Ǿƿƛō ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΣ Ŝǘ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƻƴ ŀŀǎǘŀǘŜ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘƿǳǎƴǳŘΥ нллу. aastal oli Digiloost 

kuulnud 48%, 2009. aastal 44%, 2010. aastal 57% vastajaist, 2011. aastal 62%. Mullu toimunud 

uuringu tulemusel oli see osakaal 51%.  

Valdav ƻǎŀ 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘ ƪǳǳƭƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ (N=993) peavad digitaalset terviselugu vajalikuks: 

49% kindlasti vajalikuks ja 44% pigem vajalikuks (Joonis 64). 5ƛƎƛƭƻƻ ƧŅǊŜƭŜ Ŝƛ ƴŅŜ ǾŀƧŀŘǳǎǘ о% ning 

oma hinnangut  ei oska anda sama paljud vastajad. Viie varasema aasta jooksul on digitaalset 

terviselugu vajalikuks pidavate inimeste osakaal stabiilselt kasvanud 82%-lt kuni 90%-ni ning 

ƪŅŜǎƻƭŜǾŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ŀƴŘƳŜǘŜƭ ƻƴ ǘƿǳǎ ƧŅǘƪǳƴǳŘ όфо҈ύΦ 

 

Joonis 64. YǳƛǾƿǊŘ ǾŀƧŀƭƛƪ ƻƴ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ŘƛƎƛǘŀŀƭƴŜ ǘŜǊǾƛǎŜƭǳƎǳΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%;  N 
Ґ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǳǳƭƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳƛ ŜƘƪ 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘύ 
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5ƛƎƛǘŀŀƭǎŜ ǘŜǊǾƛǎŜƭƻƻ ƪŀǎǳ ƴŅƘŀƪǎŜ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ŀǊǎǘƛŘŜ ǾŀƘŜƭƛǎŜ ƛƴŦƻǾŀƘŜǘǳǎŜ ƪƛƛǊŜƳŀƪǎ Ƨŀ 

turvalisemaks muutumises ς ligikaudu kolm neljandikku vastajaist nimetab ǎŜŘŀ ǸƘŜ ƪŀǎǳǘŜƎǳǊƛƴŀ 

(Joonis 65). Lisaks peetakse kasulikuksΣ Ŝǘ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘ ƳǳǳŘŀō ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ 

ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ lihtsamaks (54҈ύΣ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭ ƻƴ ƧǳǳǊŘŜǇŅŅǎ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜǘŜƭŜ όо6%), ravikvaliteet 

ǘƿǳǎŜō όо5%)Σ ƛƴƛƳŜƴŜ ǎŀŀō ŜƴŘ ƛǎŜ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛŘŀ Ǿƿƛ oma ǾŀǎǘǳǾƿǘǳŀŜƎŀ ǘǸƘƛǎǘŀŘŀ 

(31%) ning ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƴŅƘŀ Ƨŀ ǇƛƛǊŀǘŀ ǘŜƳŀ ŀƴŘƳŜǘŜga tegelemist (16%). Pikemaajalise 

ǎǳǳƴŘǳƳǳǎŜƴŀ Ǿƿƛō ǾŅƭƧŀ ǘǳǳŀΣ Ŝǘ 5ƛƎƛƭƻƻ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƪŀǎǳǘŜƎǳǊƛǘŜ ǾŅƭƧŀ ǘƻomine vastajate poolt on 

kasvanud. 

 

Joonis 65Φ aƛƭƭƛƴŜ Ǿƿƛō ƻƭƭŀ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ŘƛƎƛǘŀŀƭǎŜ ǘŜǊǾƛǎŜƭƻƻ ƪŀǎǳΚ Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ (%; N 
Ґ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǳǳƭƴǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳƛ ŜƘƪ  5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘύ 

 
ϝYǳƴŀ ƛƎŀ ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 
**2012. aastal oli vastusekategooria ǎƿƴŀǎǘǳǎŜǎ αLƴƛƳŜƴŜ ǎŀŀō 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŀǳŘǳ ǎƛǎŜǎǘŀŘŀ ŜƴŘŀ ǘŜǊǾƛǎǘ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀǘ 
ƛƴŦƻǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƭŜάΦ Varasematel aastatel seda kategooriat ei olnud. 
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Lisaks Digiloole uuritiΣ ƪŀǎ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪǳŘ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛǎǘ ƴƛƴƎ ƪŀǎ Ƨŀ ƳƛƭƭƛǎǘŜƭ ǇƿƘƧǳǎǘŜƭ ƴŀŘ 

ƻƴ ǎŜŘŀ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘΦ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳǎǘ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪ 28% elanikest (mullu 24%, 2011. aastal 

29% ning 2010. aastal 27%). Keskmisest teadlikumad on eesti rahvusest (32%; mitte-eeestlastest 

мф҈ύ ƴƛƴƎ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎŜŘ όос҈Τ ǇƿƘƛƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ мр҈ύΦ ±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ 

ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƪƿǊƎŜƳ нл-49-aastaste seas. 

Teadlikest vastajaist (N=416) on 32% ise PatsiendiǇƻǊǘŀŀƭƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ όǎƘ м9% juba mitmel korral). 

aǳƭƭǳ ƻƭƛ ǎŜŜ ƴŅƛǘŀƧŀ нт҈Σ нлммΦ ŀŀǎǘŀƭ ǎŀƳǳǘƛ нт҈ ƴƛƴƎ нлмлΦ ŀŀǎǘŀƭ ом҈Φ KǸƭŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ (N=132) kaks 

kolmandikku on seda teinud enda andmete vaatamiseks (66҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƴƛƳŜǘŀō ǎŜŘŀ ǸƘŜna 

ǇƿƘƧǳǎtest). Lihtsalt uudishimust on Patsiendiportaalis ƪŅƛƴǳŘ от% ja oma pereliikmete andmete 

vaatamiseks 20҈ ƪǸƭŀǎǘŀƧŀƛǎǘΦ  

±ƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛǎ ŀǊǎǘƛŘŜ ŜŜǎǘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜƛŘ ǎǳƭƎŜŘŀ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪ ainult 11% 

elanikest. Kui perioodil 2008-2011 on teadlikke vastajaid olnud 10-13%, siis mulluse uuringu 

andmetel oli neid 5%. ¢ŅƴŀǾǳ ƻƴ ŜŜǎǘƭŀǎǘŜ ǎŜŀǎ ǘŜŀŘƭƛƪƪŜ ǾŀǎǘŀƧŀŘ мо҈ ƴƛƴƎ ƳƛǘǘŜ-eestlaste seas 8%. 

±ŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǘŜŀŘƭƛƪǳƳŀŘ пл-49-ŀŀǎǘŀǎŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘΣ ƪŜƭƭŜǎǘ мт҈ ǘŜŀō ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ 

Patsiendiportaalis arstide eest oma terviseandmeid sulgeda. 15-19-aastaste seas on see osakaal aga 

vaid 2% ning 60-74-aastaste seas 7%. Kui vaadata eraldi ainult neid vastajaid, kes on Patsiendiportaali 

olemasolust teadlikud, siis ƴŜƛǎǘ ор҈ ǸǘƭŜōΣ et ta teab taolisest ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ. 

tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛ Ǉƻƻƭǘ ǇŀƪǳǘŀǾŀǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ǎǳƭƎŜŘŀ arstide eest oma terviseandmeid kasutaks 9% 

inimestest, sh 4% ƪŀǎǳǘŀƪǎ ǎŜŘŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ όJoonis 66). Taolise vƿƛƳŀƭǳǎŜ ƧŅǘŀƪǎ ƪŀǎǳǘŀƳŀǘŀ 

80% ning ƻƳŀ ŜŜƭƛǎǘǳǎǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀ 11% vastajaist. ±ƿǊǊŜƭdes varasemate aŀǎǘŀǘŜƎŀ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ 

ǊƻƘƪŜƳ ŀƴŘƳŜǘŜ ǎǳƭƎŜƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ ƭƻƻōǳƧŀƛŘ ƴƛƴƎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǎǘ ǾŅƛƪǎŜƳ ƻƴ ǎŜƭƭƛǎǘŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ 

ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ƻƳŀ ŜŜƭƛǎǘǳǎǘ ǀŜƭŘŀ Ŝƛ ƻǎƪŀΦ Patsiendiportaali olemasolust teadlikud inimesed ǸǘƭŜǾŀŘ 

keskmisest sagedamini (86% teadlikest vastajaist)Σ Ŝǘ ƴŀŘ Ŝƛ ƪŀǎǳǘŀƪǎ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜƛŘ 

sulgeda. 

 

Joonis 66Φ Yŀǎ ¢Ŝ ƪŀǎǳǘŀƪǎƛǘŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ sulgeda arstide eest oma terviseandmeid 
Patsiendiportaalis? Aastate 2008-2013 ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

Patsiendiportaalis ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜǘŜ ǎǳƭƎŜƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ƪŀǎǳǘŀŘŀ ǎƻƻǾƛjatelt (N=132) 

ƪǸǎƛǘƛΣ ƪŀǎ ƴŀŘ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪǳŘΣ Ŝǘ ǎŜƭƭƛǎŜ ǘŜƎǳǾƛƛǎƛ ǘƿǘǘǳ Ŝƛ ǇǊǳǳƎƛ ŀǊǎǘ ƻǎŀǘŀ ƳŅŅǊŀǘŀ ƴŜƛƭŜ ƪƿƛƎŜ 

sobivamat ravi. Pisut enam kui pooled vastajaist (54%) on sellest ŜƴŘŀ ǎƿƴǳƭ teadlikud. Samas 

tunnistab 40҈ ǎǳƭƎŜƳƛǎǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ŜŜƭƛǎǘŀƧŀǘŜǎǘΣ Ŝǘ ƴŀŘ ǇƻƭŜ andmete sulgŜƳƛǎŜ ǘŀƎŀƧŅǊƎŜŘŜ ǇŜŀƭŜ 

ƳƿŜƭƴǳŘ ƴƛƴƎ с҈ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǾŀǎǘŀǘŀΦ Inimeste osakaal, kes on enda hinnangul oma teguviisi 
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ǘŀƎŀƧŅǊƎŜŘŜst teadlikud, on ƧŅŅƴǳŘ ǎŀƳŀƭŜ ƳǳƭƭǳǎŜƎŀ ǎŀƳŀƭŜ ǘŀǎŜmele (samuti 54%), kuid 

ǎǳǳǊŜƴŜƴǳŘ нлммΦ ŀŀǎǘŀƎŀ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ όǘƻƻƴŀ ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ рм҈ύΦ 

Vastajail paluti ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘΣ ƳƛƭƭƛǎŜƛŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ǇŜŀƪǎ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭ ǎƛǎŀƭŘŀƳŀΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ 

soovitakse, et Patsiendiportaalist saaks vaadata enda terviseandmeid (73҈ ƴƛƳŜǘŀō ǎŜŘŀ ǸƘŜ 

ǎƻƻǾƛǘŀǾŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƴŀύ Ƨŀ ǎŜŀƭ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳŘŀ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ό60%) (Joonis 67).  

 

Joonis 67Φ aƛƭƭƛǎŜƛŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ Ǿƿƛ ŦǳƴƪǘǎƛƻƻƴŜ ǇŜŀƪǎ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭ ¢ŜƛŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ǎƛǎŀƭŘŀƳŀΚ (%;  N 
Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ

 
 

*Kuna iga ǾŀǎǘŀƧŀ Ǿƿƛǎ ŀƴŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǎǘǳǎǘΣ ǎƛƛǎ Ǿƿƛō ǇǊƻǘǎŜƴǘƛŘŜ ǎǳƳƳŀ ƻƭƭŀ млл-st suurem. 
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¢ƿŜƴŘǳǎǇƿƘƛƴŜ ƛƴŦƻ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƪƻƘǘŀ 

Enda kohta andmete lisamine 

±ŜŜōƛǇƿƘƛƴŜ ƳŀǘŜǊƧŀƭ ǘŜǊǾƛǎŜƪŅƛǘǳƳƛǎŜ Ƨŀ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪŜ 
eluviiside kohta 

Muu 

wŀǎƪŜ ǀŜƭŘŀ 

2013 

2012 

2011 
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Teised sŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎ ǇŜŜǘǳŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜd on oma pereliikmete όŜŜƭƪƿƛƎŜ ƭŀǎǘŜύ 

ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜǘŜ ǾŀŀǘŀƳƛƴŜΣ ǊŀǾƛƧǳƘƛǎǘŜ ƪƻƘǘŀ ƛƴŦƻ ǎŀŀƳƛƴŜΣ ǘŜǊǾƛǎŜǘƿŜƴŘƛǘŜ ǾŅƭƧŀǘǊǸƪƪƛƳƛǎŜ Ǿƿimalus, 

ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƳŜŜƭŘŜǘǳƭŜǘǳǎǘŜ ǎŀŀƳƛƴŜ όƴǘ ǾƛǎƛƛǘƛŘŜΣ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳŀǘŀ ǊŀǾƛƳƛǘŜ, terviskontrolli teostamise 

kohta) ning personaalsed soovitused tervise hoidmiseksΣ Ƴƛǎ ƭŅƘǘǳƪǎƛŘ ƛƴƛƳŜǎŜ ŜƴŘŀ 

ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜǘŜǎǘΦ aƿƴŜǾƿǊǊŀ ƘŀǊǾŜƳƛƴƛ ƭŜƛǘŀƪǎŜΣ Ŝǘ ǇƻǊǘŀŀƭƛ ǇŜŀƪǎ saama enda kohta andmeid lisada 

Ǿƿƛ ǎŜŀƭǘ ǸƭŘƛǎŜƳŀǘ ƭŀŀŘƛ ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎǘ ƛƴŦƻǘ ǾŀŀŘŀǘŀΦ Viimasel kolmel aastal on uuringus osalenute 

ǇŜŀƳƛǎŜŘ ŜŜƭƛǎǘǳǎŜŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ Ƨŀ ŦǳƴƪǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ƻǎŀǎΣ ƳƛŘŀ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭ ǇŜŀƪǎ ǎƛǎŀƭŘŀƳŀΣ ƻƭƴǳŘ 

ǸƭŘƧƻƻƴǘŜǎ ǎŀǊƴŀǎŜŘ ς ƪƿƛƎŜ ƻƭǳƭƛǎŜƳŀǘŜƪǎ ŦǳƴƪǘǎƛƻƻƴƛŘŜƪǎ ƻƴ ƪƿƛƎƛƭ ƪƻƭƳŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ǇŜŜǘǳŘ ŜƴŘŀ 

ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜǘŜ ǾŀŀǘŀƳƛǎǘ ƴƛƴƎ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎǘΦ {ŀƳŀǎ ǎŀǊƴŀƴŜǾŀŘ ƪŅŜǎƻƭŜǾŀ ŀŀǎǘŀ 

ǘǳƭŜƳǳǎŜŘ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ŜƴŀƳ нлммΦ ŀŀǎǘŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜƎŀΣ ƪǳƛŘ ƳǳƭƭǳǎŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ŀƴŘƳŜtel 

ƳŅǊƪƛǎƛŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƪƿƛƪƛ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛ ŦǳƴƪǘǎƛƻƻƴŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƪǳƛ ŜŜƭƴŜǾŀƭ Ǿƿƛ ƧŅǊƎƴŜǾŀƭ ŀŀǎǘŀƭΦ  

 

Alates 2010. aastast on ǾŀǎǘŀƧŀƛƭǘ ƪǸǎƛǘǳŘ, kas internetis peaksid ƻƭŜƳŀ ƴŅƘŀ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ 

erinevates raviasutustes ja erinevate arstide juurde. wŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎǘ ƴŅƎŜƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ 

peab ǘŅƴŀǾǳǎŜ ǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎŜƭ ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎ ур҈ elanikest (mullu ja 2011. aastal 79%, 2010. aastal 

83%). Mittevajalikuks peab seda 7% ja kinŘƭŀǘ ǎŜƛǎǳƪƻƘǘŀ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ǿƿǘǘŀ у% vastanuist.  

 

 

8. Ravimid  

 

YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳŜƛŘ ƻǎǘƴǳŘ ср҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ !ƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ 

ƧŅŅƴǳŘ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-2012 vahemikku 57-64%. Sarnaselt kolmele eelmisele aastale on 

ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳŜƛŘ ƻǎǘƴǳƛŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ŜƴŀƳ ƴŀƛǎǘŜΣ ǸƭŜ рл-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ƴƛƴƎ ƪƿǊƎƘŀǊƛdusega elanike seas. 

tǊŀŜƎǳǎǘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ŀǇǘŜŜƪƛŘŜǎǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎǘ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀ ǇŜŜǘŀƪǎŜ 

ǸƭŘƧǳƘǳƭ ƘŜŀƪǎΥ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ фо҈ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ƻƴ ǎŜŜ ǾŅƎŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƘŜŀ ƴƛƴƎ ǾŀƛŘ н҈ ŀǊǾŀǘŜǎ Ƙŀƭō όJoonis 

68ύΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ ƻƴ ƘƛƴƴŀǘǳŘ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ƪƿǊƎŜƳŀƭǘΥ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-

2012 on seda pidanud heaks 73-91% vastanuist. 

 

Joonis 68Φ YǳƛǾƿǊŘ ƘŜŀ ƻƴ ¢ŜƛŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǇǊŀŜƎǳƴŜ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ŀǇǘŜŜƪƛŘŜǎǘ 
ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀ όŀǊǎǘƛƭǘ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǎŀŀƳƛƴŜΣ ŀǇǘŜŜƪƛ ƳƛƴŜƪ Ƨŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘΣ 
ŀǇǘŜŜƪǊƛǘŜ ƻǎƪǳǎ ƴƿǳ ŀƴŘŀΣ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƻǎǘƳƛǎŜƭŜ ƪǳƭǳǾ ŀŜƎ ŀǇǘŜŜƎƛǎ ƧƴŜύΚ Aastate 2008-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ 
ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 
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Kui vaadelda ainult neid vastajaid, kes on viimase 12 kuu jooksul retseptiravimeid ostnud (N=969), 

siis on hinnangud veelgi positiivsemad ς фт҈ ŀǊǾŀǘŜǎ ƻƴ ǇǊŀŜƎǳƴŜ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ 

ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎ ǾŅƎŀ ƘŜŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ ƘŜŀ όJoonis 69). Aasta jooksul ravimeid mitte ostnud 

vastajad (N=524) aga ei oska sagedamini (13% vs 1%) praegust korraldust mingil viisil hinnata. 

 

Joonis 69Φ YǳƛǾƿǊŘ ƘŜŀ ƻƴ ¢ŜƛŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ǇǊŀŜƎǳƴŜ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ŀǇǘŜŜƪƛŘŜǎǘ 
ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀΚ wŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳŜƛŘ ƻǎǘƴǳǘŜ ƴƛƴƎ ƳƛǘǘŜ-ƻǎǘƴǳǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜ ǾƿǊŘƭǳǎ 
(%; N = ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 

 

VastajatelΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƧŅŅƴǳŘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ (30 

ƛƴƛƳŜǎǘ ŜƘƪ н҈ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀǎǘύΣ Ǉŀƭǳǘƛ ǘŅǇǎǳǎǘŀŘŀ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƛŘΦ  YƿƛƎŜ ƘŅƛǊƛǾŀƳŀƪǎ 

ƻǎǳǘǳǎ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ŀǊǾǳǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛǎ ŜǎƛƴŜǾŀǘŜ ǘƿǊƎŜǘŜ ǘƿǘǘǳ Ŝƛ ǎŀŀ ƳƿƴƛƪƻǊŘ ǊŀǾƛƳƛǘ ǾŅƭƧŀǎǘŀŘŀ όнн҈ 

rahulolematuist). Samuti ei oldud rahul aeglase teeninduse ja suure ajakuluga (17%). Ravimite 

ƪŀƭƭƛŘǳǎǘ ǘƿƛŘ ǾŅƭƧŀ мо҈ ƳƛǘǘŜ ǊŀƘǳƭ ƻƭŜǾŀǘŜǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘΦ IŀǊǾŜƳƛƴƛ Ƴŀƛƴƛǘƛ ǾŜŜƭ ǎŜŘŀΣ Ŝǘ ƛƭƳŀ  

ŘƻƪǳƳŜƴŘƛǘŀ ǊŀǾƛƳƛǘ ƻǎǘŀ Ŝƛ ǎŀŀΣ Ŝǘ ǊŀǾƛƳŜƛŘ ƪƛǊƧǳǘŀǘŀƪǎŜ ǾŅƭƧŀ ƭƛƛƎŀ ƪŜǊƎŜƪŅŜƭƛǎŜƭǘ ƴƛƴƎ Ŝǘ 

ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛ ƪƻƘǘŀ Ŝƛ ǎŀŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ƛƴŦƻǘΦ Yǳƴŀ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ 

ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜƎŀ ƳƛǘǘŜ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƧŀƛŘ ƻƭƛ ƭƛƛŀƭǘ ǾŅƘŜΣ ǇƿƘƧŀƭƛƪƪŜ ǸƭŘƛǎǘǳǎƛ ǎƛƛƴ ǘŜƘŀ Ŝƛ ǎŀŀΦ 

α5ƻƪǳƳŜƴŘƛŘ ǇŜŀǾŀŘ ƪŀŀǎŀǎ ƻƭŜƳŀ Ƨŀ ƪǳƛ ƻƴ ǘŜƘƴƛƭƛƴŜ ǊƛƪŜΣ Ŝƛ ǎŀŀƎƛ ǊƻƘǘǳΦά 

α5ƛƎƛƪŜǎƪƪƻƴŘ ƻƴ ǊƛǾƛǎǘ ǾŅƭƧŀǎ Ƨŀ Ŝƛ ǎŀŀ ǊŀǾƛƳƛǘΦά 

α±ŀƴŀ ǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ ƻƭƛ  ǘŜŜƴƛƴŘǳǎ ƪƛƛǊŜƳΣ ƴǸǸŘ ŀƎŀ ŀǇǘŜŜƪŜǊ ƻǘǎƛō ƪŀǳŀ ƻƳŀ ŀǊǾǳǘƛǎǘΦ 

hƻǘŀƳƛƴŜ ƻƴ ŅǊŀ ǘǸǸŘŀƴǳŘΦά 

 

Seoses retseptiravimitega paluti vastajail hinnata, kas neil on tekkinud probleeme arsti juures 

ǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜƭ Ǿƿƛ ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭΦ wŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜƭ ƻƴ ƻƭƴǳŘ 

ǇǊƻōƭŜŜƳŜ мр҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όнлмнΦ ŀŀǎǘŀ ǳǳǊƛƴƎǳ ǇƿƘƧŀƭ мо҈ Ƨŀ ŀŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ мф҈ύΦ 9ƴƛƳ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ 

ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ŀǎƧŀƻƭǳǎƛŘΣ Ŝǘ ŀǊǎǘ Ŝƛ ƪǸǎƛΣ ƪŀǎ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛƴŜ ƻƴ ƛƴƛƳŜǎŜƭŜ ǊŀƘŀƭƛǎŜƭǘ ƧƿǳƪƻƘŀƴŜ 

όу҈ ƴƛƳŜǘŀō ǸƘŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƴŀύΣ Ŝƛ ǎŜƭƎƛǘŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘΣ ƳƛƭƭƛǎŜƛŘ ƪƿǊǾŀƭǘƻƛƳŜƛŘ Ǿƿƛō ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳ 

ǇƿƘƧǳǎǘŀŘŀ όт҈ύ ƴƛƴƎ Ŝƛ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛΣ ƪŀǎ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛ ŀǎŜƴŘŀƳƛƴŜ ƳƿƴŜ ǘŜƛǎŜ ǊŀǾƛƳƛƎŀ ƻƴ 

ƭǳōŀǘǳŘ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜ όс҈ύΦ hƭǳƪƻrda, kus arst ei ole piisavalt selgitanud, millised ravimid vastaja raviks 

ǎƻōƛǾŀŘ Ƨŀ Ƴƛƪǎ ƻƴ Ƨǳǎǘ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘŀǾ ǊŀǾƛƳ ǘŜƳŀ Ƨŀƻƪǎ ƪƿƛƎŜ ǎƻōƛǾŀƳΣ ƴƛƳŜǘŀō ǇǊƻōƭŜŜƳƛƴŀ о҈ 

ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ aǳǳŘŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǎŜƻǎŜǎ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǘƿrkeid ja 

ŀǊǎǘƛƭ ƧǳƘǘǳƴǳŘ Ŝƪǎƛǘǳǎƛ όƴǘ ǊŀǾƛƳƛ ǾŀƭŜ ƪƻƎǳǎ Ƨŀ ǘƻƛƳŜ ǘǳƎŜǾǳǎΣ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳŀǘŀκŜŘŀǎǘŀƳŀǘŀ 

ƧŅǘƳƛƴŜ ǾƳǎύΦ 
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wŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭ ƻƴ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ŜǘǘŜ ǘǳƭƴǳŘ мп҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όƳǳƭƭǳ мс҈Σ нлммΦ 

ŀŀǎǘŀƭ му҈ύΦ 9ƴƛƳ ƻƴ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ǇƿƘƧǳǎǘŀƴǳŘ ǎŜŜΣ Ŝǘ ŀǇǘŜŜƎƛǎ ǇǳǳŘǳǎ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳ όт҈ 

ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ Ƴŀƛƴƛō ǸƘŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƴŀύ Ǿƿƛ ŀǇǘŜŜƪŜǊ Ŝƛ ƻƭŜ ǇŀƪƪǳƴǳŘ ƪƿƛƎŜ ǎƻƻŘǎŀƳŀǘ ǎƻōƛǾŀǘ ǊŀǾƛƳƛǘ 

(5%). Apteegis soodsaima ravimi puudumist pidas probleemiks 3% ja apteekri ajapuudust suhtlemisel 

2% ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘΦ ±ŅƘŜƴŜ ǎŜƭƎƛǘǳǎǘǀǀ ǎŜƻǎŜǎ ǊŀǾƛƳƛ ƿƛƎŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ƻƭƛ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ǾŀƛŘ м҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘΦ 

aǳǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ƻƴ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ǎŜƻǎǘǳƴǳŘ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜ όƴǘ ǊƛƪƪŜŘ ŀǊǾǳǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛǎΣ ǊŜǘǎŜǇǘ 

ǇƻƭŜ ƪƻƘŀƭŜ ƧƿǳŘƴǳŘΣ ŀǇǘŜŜƪŜǊ Ŝƛ ƻǎƪŀ ŘƛƎƛǎǸǎǘŜŜƳƛ ƪŀǎǳǘŀŘŀύ Ƨŀ ǊŀǾƛƳƛ ƪƿǊƎŜǘŜ ƘƛƴŘŀŘŜƎŀΦ aƛǘƳŜŘ 

ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ǘƿƛŘ ŜǎƛƭŜ ƪŀ ƪŜŜƭŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ όŜƛ ƻƭŜ ǾŜƴŜƪŜŜƭǎŜǘ ǇŀƪŜƴŘƛ ƛƴŦƻƭŜƘǘŜΣ ŀǇǘŜŜƪǊƛ ƪŜŜƭŜƻǎƪǳǎύΦ 

[ƛǎŀƪǎ ŀǇǘŜŜƎƛǎ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ƪŅǎƛǘƭŜǾŀƭŜ ǸƭŘƛǎŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ ƻƭƛ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƪŀ Ǹƪǎ ŜǊŀƭŘƛ ƪǸǎƛƳǳǎ 

apteegis soodsŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŀƭƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ƪƻƘǘŀΦ ±ƛƛƳŀǘƛ ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘ ƻǎǘŜǎ 

said soodsaima hinnaga ravimi valida pooled elanikest (Joonis 70). Mullu said seda teha sama paljud, 

2011. aastal aga kolmandik vastajaist. Soodsaimat ravimit ei saanud vŀƭƛŘŀ ф҈ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ 

ƪŀǎ Ŝƛ ƻƭŜƎƛ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ǎŜŘŀ ǘŜƘŀ όу҈ύΣ Ŝƛ ƻƭŜ ƛǎŜ ƻǎŀƴǳŘ ƪǸǎƛŘŀ όǎǘ ǇƻƭŜ ǘǳƭƴǳŘ ǎŜƭƭŜ ǇŜŀƭŜΤ мс҈ύ Ǿƿƛ Ŝƛ 

oska hinnangut anda (18%).  

 

Joonis 70. Kas Te viimasel korral apteegist retseptiravimit ostes saite valida soodsaima hinnaga 
ravimi? Aastate 2011-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀŘύ 

 
 

Kui vaadata eraldi neid inimesi, kel on hiljutine retseptiravimi ostmise kogemus, siis on soodsaima 

hinnaga ravimi valinuid rohkem ς 62% viimase aasta jooksul retseptiravimeid ostnutest (Joonis 71). 

«ƭŜƧŅŅƴǳǘŜ ǎŜŀǎ ƻƴ ŀƴǘǳŘ ƴŅƛǘŀƧŀ ǇƻƻƭŜ ƳŀŘŀƭŀƳΣ Ƴƛǎ ƻƴ ǎǳǳǊŜǎǘƛ ǘƛƴƎƛǘǳŘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ пс҈ Ŝƛ ƻǎƪŀ 

ǸƭŘǎŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘ ŀƴŘŀ όƴǘ ǇǳǳŘǳō ǾŀǎǘŀǾ ƪƻƎŜƳǳǎΣ Ŝƛ ƳŅƭŜǘŀ ŀƳƳǳǎǘ ƪƻƎŜƳǳǎǘ ǾƳ ǇƿƘƧǳǎŜƭύΦ 

 
 
Joonis 71. Kas Te viimasel korral apteegist retseptiravimit ostes saite valida soodsaima hinnaga 
ravimi? ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ vastajad) 
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Vastajaid, kes viimasel korral apteegist retseptiravimit ostes ei saanud soodsaima hinnaga ravimit 

ǾŀƭƛŘŀ όbҐмнфύΣ Ǉŀƭǳǘƛ ǘŅǇǎǳǎǘŀŘŀΣ Ƴƛǎ ǇƿƘƧǳǎŜƭΦ YƿƛƎŜ ǎŀgedamini oli see tingitud sellest, et 

ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛǘ ǾŀǎǘŀƧŀƛƭŜ Ŝƛ ǇŀƪǳǘǳŘ ƴƛƴƎ ƴŜƳŀŘ ƛǎŜ ǎŜŘŀ ƪǸǎƛŘŀ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ Ǿƿƛ Ŝƛ ǘŀƛōŀƴǳŘ 

όоу҈ύΦ ¢ŜƛǎŜƪǎ ƭŜǾƛƴǳƛƳŀƪǎ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƭƛ ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǇǳǳŘǳƳƛƴŜΣ ƪŀǎ ǸƭŜǸƭŘǎŜ Ǿƿƛ 

parasjagu apteegist ostes όом҈ύΦ мп҈ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ŀƎŀ ǾŅƛǘǎƛŘΣ Ŝǘ ƴŜƳŀŘ ƻǎǘŀǾŀŘ ǎŜŘŀΣ Ƴƛǎ 

ŀǊǎǘ ƻƴ ƴŜƛƭŜ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀƴǳŘ όǳǎŀƭŘŀǾŀŘ ƻƳŀ ŀǊǎǘƛΣ ǊŜǘǎŜǇǘ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛƴŜύΦ с҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ 

ǎƻōƛǎ ƪŀ ƳƛǘǘŜ ƪƿƛƎŜ ǎƻƻŘǎŀƳŀ ǊŀǾƛƳƛ ƘƛƴŘ όŜƛ soovinud tervise pealt kokku hoida, parasjagu oli 

ravimile soodustus). Soodsaima hinnaga ravimit mitte saanud vastajate seas olid ka neid, kes lihtsalt 

eelistasid ƻǊƛƎƛƴŀŀƭǊŀǾƛƳƛǘ Ǿƿƛ ǎƻƻǾƛǎid ƪƛƴŘƭŀǘ ǊŀǾƛƳƛǘ όƳƿƭŜƳŀƭ ƧǳƘǳƭ  п҈ύΦ {ŀƳǳǘƛ ƭŜƛŘǳǎ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘΣ 

kes olid mures soodsaima hinnaga raǾƛƳƛ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛ ǇŅǊŀǎǘ ƴƛƴƎ ƪƛƴŘƭǳǎŜ ƳƿǘǘŜǎ ƻǘǎǳǎǘŀǎƛŘ ŜƴŘŀ 

arvates kindlama kvaliteediga ravimi kasuks (4%).   

αYŜŜƎƛ Ŝƛ ǎŜƭƎƛǘŀƴǳŘΣ Ŝǘ ǊŀǾƛƳƛǘ ǎŀŀō ǾŀƭƛŘŀ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎŜƭǘΦά  

α±ŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛƭ ǇƻƭŜ ŀƭǘŜǊƴŀǘƛƛǾƛΦά 

α!ǇǘŜŜƎƛǎ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛǘΦά 

αhǎǘǎƛƴΣ Ƴƛǎ ŀǊǎǘ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǎΦά 

αaƛƴǳ ǊƻƘƛ ƻƴ ǾŅƎŀ ǎƻƻŘǎŀ ƘƛƴƴŀƎŀά 

α9ƛ ǎŀŀƴǳŘ ŀǊǳΣ ƪŀǎ ǊŀǾƛƳƛǎǘ ƻƴ ƳǳƭƭŜ ƪŀǎǳ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜΦά  

α{ƻƻǾƛƴ ƻǊƛƎƛƴŀŀƭƛΣ Ŝǘ ƘŀƛƎǳǎǘ ǊŀǾƛŘŀΣ ƳƛǘǘŜ ƴŀƭƧŀ ǘŜƘŀΦά 

αYƛƴŘŜƭ ǊŀǾƛƳ ǎƻōƛō ƳǳƭƭŜΦά 

 

Ka neid vastajaid, kes viimasel korral apteegist retseptiravimit ostes ei soovinud soodsaima hinnaga 

ǊŀǾƛƳƛǘ όbҐммпύΣ Ǉŀƭǳǘƛ ǘŅǇǎǳǎǘŀŘŀΣ Ƴƛǎ ǇƿƘƧǳǎŜƭΦ «ƭŜ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪǳ Ǿŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ǎƻƻǾƛǎƛŘ ƻǎǘŀ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜǘ 

ravimit (mida on varem/koguaeg kasutatǳŘΣ Ƴƛǎ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ǎƻōƛōκƳƿƧǳōύΣ ƴŜƭƧŀƴdik aga usaldab oma 

ŀǊǎǘƛ ƴƛƴƎ ƻǎǘŀō ŀƛƴǳƭǘ ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳt. 14% vastanuist ostetud ravimi hind sobis nii Ǿƿƛ 

teisitiΦ IŀǊǾŜƳƛƴƛ ƻƭƛ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻǊƛƎƛƴŀŀƭǊŀǾƛƳƛ ŜŜƭƛǎǘŀƳƛƴŜΣ ƪŀǊǘǳǎŜŘ ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛ 

ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛ ǇŅǊŀǎǘ Ƨŀ ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ hinnaga ravimi puudumine. 3% elanikest soodsaima hinnaga ravimit ei 

ǇŀƪǳǘǳŘ ƴƛƴƎ ƛǎŜ ƴŀŘ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǎŜŘŀ ƪǸǎƛŘŀΦ     

 αhƭŜƴ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ ǎŜŘŀ ǊŀǾƛƳƛǘ ƪŀ ǾŀǊŜƳΣ ƻƭŜƴ ǎŜƭƭŜƎŀ ǊŀƘǳƭΦά 

αaǳƭ ƻƴ ƪƛƴŘŜƭ ǊŀǾƛƳΣ Ƴƛǎ ƳƿƧǳō Ƨŀ Ŝƛ ǎƻƻǾƛ ǾŀƘŜǘŀŘŀΦά 

α9Ŝƭƛǎǘŀƴ ƻǎǘŀ ƴƻǊƳŀŀƭǎŜǘŜ ŦƛǊmade rohtusid, mitte x-ŦƛǊƳŀŘŜ ŀǎŜŀƛƴŜƛŘΦά 

αaŀ ǳǎŀƭŘŀƴ ŀǊǎǘŜΣ ƳƛǘǘŜ ǎƻƻŘǎŀƛŘ ƘƛƴŘǳΦά  

αaƛƪǎ ǎƛƛǎ ŀǊǎǘ ƪƻƘŜ Ŝƛ ƪƛǊƧǳǘŀ ǎƻƻŘǎŀƛŘ ǊŀǾƛƳŜƛŘ ǾŅƭƧŀΣ ŀǇǘŜŜƪǊŜƛŘ ŜǊƛǘƛ Ŝƛ ǳǎŀƭŘŀΦά  

α¢ŜŀƴΣ Ŝǘ ƳǳƭƭŜ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳ ƻƴ ǇŀǊƛƳΦά  

αIƛƴƴŀǾŀƘŜ ƻƭƛ ǾŅƎŀ ǾŅƛƪŜ Ƨŀ ƻǎǘŜǘǳŘ ǊŀǾƛƳ ǎƻōƛǎ ƳǳƭƭŜ ƛŘŜŀŀƭǎŜƭǘΦά 

α±ŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŀǾƛƳ ƻƭƛƎƛ ǘŜƛǎǘŜǎǘ ǎƻƻŘǎŀƳΦά 

αaǳƭ ƻƴ ƪƛƴŘƭŀŘ ǊŀǾƛƳƛŘΣ ƳƛŘŀ Ŝƛ ǎƻƻǾƛ ƻƳŀ ƘŀƛƎǳǎŜ ǘƿǘǘǳ ǘŜƛǎǘŜ ŦƛǊƳŀŘŜƎŀ ƪŀǘǎŜǘŀŘŀ ς elu 

ƭƛƛƎŀ ƭǸƘƛƪŜΦά 

 

±ŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛ ƻƴ ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ƧŅǘƴǳŘ ǾŅƭƧŀ ƻǎǘƳŀǘŀ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όоп҈Τ нлмн ς 

30%, 2011 -31%; 2010 ς 33%, 2009 ς ну҈ύΦ {ŀǊƴŀǎŜƭǘ ŜŜƭƳƛǎǘŜƭŜ ŀŀǎǘŀǘŜƭŜ ƻƴ ǊŀǾƛƳƛ ƻǎǘƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛƴŜ 

ƻƭƴǳŘ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ǘƛƴƎƛǘǳŘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛƴŜ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǊŀƘŀƭƛǎŜƭǘ ǾƿƛƳŀƭƛƪ όмн҈ύΦ hǎŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ Ŝƛ 

ǇƛŘŀƴǳŘ ǊŀǾƛƳƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎǘ ǾŀƧŀƭƛƪǳƪǎΣ ƪǳƴŀ ƘŀƛƎǳǎ ƳǀǀŘǳǎ ƛǎŜ όмн҈ύ Ǿƿƛ ƪǳƴŀ ƴŜƴŘŜƭŜ ƻƴ ƴƛƛƎƛ ƭƛƛƎŀ 
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ǇŀƭƧǳ ǊŀǾƛƳŜƛŘ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ όп҈ύΦ т҈ elanikest on unustanud ravimi ostmata. 4% vastajaist on 

ravimit varem kasǳǘŀƴǳŘ ƴƛƴƎ ǎŜƭƭŜ ƻǎǘƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛƴŜ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǎŜƻǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛ ŜōŀǎƻōƛƭƛƪƪǳǎŜƎŀΦ 

aǳǳŘŜ ƻǎǘƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜƴŀ ƻƴ ǾŜŜƭ ƳŀƛƴƛǘǳŘΣ Ŝǘ ŀƴǘǳŘ ǊŀǾƛƳ ƻƭƛ Ƨǳōŀ ƪƻŘǳǎ ƻƭŜƳŀǎΣ ǊŀǾƛ 

ƳǳǳŘŜǘƛ Ƨŀ ǎŜŜǘƿǘǘǳ ŀǎŜƴŘŀǘƛ ǊŀǾƛƳ ƳƿƴŜ ǘŜƛǎŜƎŀΣ ǊŀǾƛƳƛǘ ǇƻƭƴǳŘ ŀǇǘŜŜƎƛǎ ƧƴŜΦ aŀǘŜǊƛŀŀƭsetel 

ǇƿƘƧǳǎǘŜƭ ƻƴ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛ ƧŅǘƴǳŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǾŅƭƧŀ ƻǎǘƳŀǘŀ YƛǊŘŜ-Eestis elavad mitte-

ŜŜǎǘƭŀǎŜŘΣ  ƪŜƘǾŜƳŀƭ ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪǳƭ ƧŅǊƧŜƭ ƻƭŜǾŀŘ Ƨŀ ƳƛǘǘŜǘǀǀǘŀǾŀŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ όǎǘ ǇŜƴǎƛƻƴƛƭΣ ƪƻŘǳƴŜ Ǿƿƛ 

ǘǀǀǘǳύΦ 

Lisaks retseptiravimite korraldusele paluti ŜƭŀƴƛƪŜƭ Ƙƛƴƴŀǘŀ ƪŀ ǎŜŘŀΣ ƪǳƛŘŀǎ ƴŀŘ ƧŅƛ ǊŀƘǳƭŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ 

ƪƻǊǊŀƭ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ (Joonis 72). Rahulolevaid elanikke 

ƻƴ ут҈ όƳǳƭƭǳ ур҈ύΦ wŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƛŘ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǘŅƴŀǾǳ ŀƭƭŀ м҈ όƳǳƭƭǳ ŀƭla 2%). Naised on digiretsepti 

ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ƧŅŅƴǳŘ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ǊƻƘƪŜƳ ǊŀƘǳƭŜ ƪǳƛ ƳŜƘŜŘ όфм҈Τ ƳŜƘŜŘ ς 83%). Kuna varasematel 

(2010-2011ύ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƻƭƛŘ ǎŀƳŀŀŜƎǎŜƭǘ ƪŅƛōŜǎ ƴƛƛ ŘƛƎƛ- kui paberretsept, rahulolu hinnanguid 

ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ǾƿǊǊŜƭŘŀ Ŝƛ ǎŀŀΦ !ŀǎǘŀƭ нлмм ŘƛƎiretsepti kasutanud inimestest 

όbҐмлнлύ ǎǳƛǎŀ фт҈ ƧŅƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭ ǎŜƭƭŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜΣ ŀŀǎǘŀƭ 

нлмл όbҐсосύ ƻƭƛ ǾŀǎǘŀǾ ƴŅƛǘŀƧŀ фн҈Φ   

 

Joonis 72Φ YǳƛǾƿǊŘ ǊŀƘǳƭŜ ¢Ŝ ƧŅƛǘŜ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭ ŘƛƎiretsepti 
kasutamisega? Aastate 2012-нлмо ǾƿǊŘƭǳǎ ό҈Τ b Ґ ƪƿƛƪ vastajad) 
 

 

 

Yǳƴŀ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛ ƻƭƛ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜ όbҐмлύΣ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ ǊŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜ 

ƪƻƘǘŀ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǸƭŘƛǎǘǳǎƛ ǘŜƘŀΦ 9ƴŀƳŀǎǘƛ Ŝƛ ƻƭŘǳŘ ǊŀƘǳƭ ŘƛƎƛǎǸǎǘŜŜƳƛ Ƨŀ ǎŜƭƭŜ ǘƻƛƳƛƳƛǎŜƎŀ όǎŀŀō ƻǎǘŀ 

ǾŀƛŘ ƛǎƛƪǳǘ ǘƿŜƴŘŀǾŀ ŘƻƪǳƳŜƴŘƛ ŀƭǳǎŜƭΣ ǘƿǊƪŜŘ ŘƛƎƛǎǸǎǘŜŜƳƛǎύ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǇŜŜǘƛ  ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎǘ ƪŀǎ 

ŜōŀƳǳƎŀǾŀƪǎ Ǿƿƛ ƪŜŜǊǳƭƛǎŜƪǎ όǊŀǾƛƳƛ ƴƛƳŜǘǳǎ Ŝƛ ƻƭŜ ƴŅƘǘŀǾύΦ wŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎǘ ǘŜƪƛǘŀǎ ƪŀ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ 

ŀǇǘŜŜƎƛǎ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǎƻƻŘǎŀƛƳŀ ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛǘ Ǿƿƛ ǎŜŘŀ Ŝƛ ǇŀƪǳǘǳŘΦ  

[ƛǎŀƪǎ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜƧŅŅƳƛǎŜƭŜ ƪǸǎƛǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜƭǘ ƪŀ ƴŜƴŘŜ ƻƻǘǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀ ƪŀǎǳǘŀŘŀ 

9Ŝǎǘƛ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƳǳƧŀƭ 9ǳǊƻƻǇŀǎΦ 5ƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ǘŜƛǎǘŜǎ 9ǳǊƻƻǇŀ ǊƛƛƪƛŘŜǎ ǎƻƻǾƛō 

75% elanikkonnast (mullu 79%). Mida noorem on inimene, seda suurem on osakaal neid, kes 

sooviksid kasutada digiretsepti teistes Euroopa riikides. 

Elanikel paluti nimetada, millistest infoallikatest nad saavad teavet ravimite kohta. Kolme peamise 

ƛƴŦƻƪŀƴŀƭƛ Ƨŀƻǘǳǎ ƻƭƛ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀƎŀ ƭƛƎƛƭŅƘŜŘŀƴŜΦ YƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ Ƴŀƛƴƛǘƛ ŀǊǎǘƛ όум҈Σ Ƴǳƭƭǳ тр҈ύΣ 

apteekrit (73%, mullu 68%) ja pakendi infolehte (56%, mullu 54%). 1/5 vastajaist otsib ravimite kohta 

ƛƴŦƻǘ ƳǳƧŀƭǘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎǘ όƴǘΦ ŦƻƻǊǳƳƛǘŜǎǘύΣ мс҈ ǎŀŀǾŀŘ ǘŜŀǾŜǘ ǘǳǘǘŀǾŀǘŜ ƪŅŜǎǘΣ ǎŀƳŀ ǇŀƭƧǳŘ 

ravimireklaamist. Ravimiameti kodulehel olevat ravimiregistrit kasutab ravimite kohta info otsimiseks 

ф҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ у҈ ǎŀŀǾŀŘ ǾŀƧŀƭƛƪǳ ƛƴŦƻ ŀƧŀƭŜƘŜ Ǿƿƛ ŀƧŀƪƛǊƧŀ ŀǊǘƛƪƭƛǎǘ όǎƛƛƴ ƻƴ ƳƿŜƭŘǳŘ ƴƛƛ ǇŀōŜǊ- kui 

ǾŜŜōƛǾŅƭƧŀŀƴŘŜid). 
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Regiooniti kasutavad Kirde-Eesti elanikud keskmisest harvemini pakendi infolehte ravimi kohta info 

saamisŜƪǎ όор҈ύ ƴƛƴƎ ǇǀǀǊŘǳǾŀŘ ǘŜƛǎǘŜǎǘ ǾŅƘŜƳ ŀǇǘŜŜƪǊƛ ǇƻƻƭŜ όсн҈ύΦ {ŜŜ ŜŜǎǘ ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ƴŀŘ ƛƴŦƻ 

ƭŜƛŘƳƛǎŜƪǎ ǘŜƛǎǘŜǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƛƴǘŜǊƴŜǘǘƛ όнм҈ύ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǘǳǘǘŀǾŀǘŜ ŀōƛ όму҈ύΦ bŀƛǎŜŘ ǎŀŀǾŀŘ ƳŜŜǎǘŜǎǘ 

sagedamini infot pakendi infolehest (60%; mehed ς 51%). Rahvuse lƿƛƪŜǎ ǎŀŀǾŀŘ ŜŜǎǘƭŀǎŜŘ ƳƛǘǘŜ-

ŜŜǎǘƭŀǎǘŜǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƛƴŦƻǘ ŀǇǘŜŜƪǊƛ ƪŅŜǎǘ όтр҈Τ ƳƛǘǘŜ-eestlased ς сф҈ύΣ ǾƛƛƳŀǎŜŘ ŀƎŀ ŀǊǎǘƛ ƪŅŜǎǘ 

(86%; eestlased ς 78%). Pakendi infolehte kasutavad eestlased mitte-eestlastest palju sagedamini 

(63%; mitte-eestlased ς 39%). Sama kehtib ka Ravimiameti kodulehel oleva ravimiregistri kohta 

(eestlased ς 13%; mitte-eestlased ς 2%). Mitte-eestlaste jaoks on tuttavad rohkem levinum 

infoallikas kui eestlaste puhul (22%; eestlased ς мп҈ύΦ {ŀƳǳǘƛ ƳŅƴƎƛō ƻƻǘǳǎǇŅǊŀǎŜƭǘ Ǌƻƭƭƛ ƪŀ Ǿŀƴǳǎ ς 

inǘŜǊƴŜǘǘƛ Ƨŀ wŀǾƛƳƛŀƳŜǘƛ ƪƻŘǳƭŜƘŜƭ ƻƭŜǾŀǘ ǊŀǾƛƳƛǊŜƎƛǎǘǊƛǘ ƴƛƳŜǘŀǾŀŘ ǸƭŜ рл-aastased inimesed 

harvemini kui nooremad.  

Sarnaselt eelmisele kolmele aastale3 ƴŅƛŘŀǘƛ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƧŀƛƭŜ 

ƧǳǳǊŜǎƻƭŜǾŀǘ ǊŜƪƭŀŀƳǇƛƭǘƛ Ƨŀ ƪǸǎƛǘƛΣ ƪŀǎ ƴŀŘ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ 

Ƨƻƻƪǎǳƭ ƳŅrganud sellist ravimikasutuse alast infot. Antud infot on 

ǇŀƴƴǳŘ ǘŅƘŜƭŜ пу҈ Ŝƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀǎǘ όƳǳƭƭǳ ƻƭƛ ǎŜŘŀ ƳŜŜŘƛŀǎ 

ƳŅǊƎŀƴǳŘ оф҈Σ нлммΦ aastal 41%, 2010. aastal 39% vastajaist). 

wŜƪƭŀŀƳƛ ƳŅǊƎŀƴǳƛŘ ƻƴ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƳƿƴŜǾƿǊǊŀ ŜƴŀƳ [ƿǳƴŀ-Eestis, 

Tallinnas ja teistes linnades  elavate, 20-49-aastaste vastajate ja 

naiste hulgas. 

¦ǳǊƛƴƎ ǇǳǳŘǳǘŀǎ ƪŀ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎǘ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎǘŜ 

ravimite osas. Enamik ehk 78% uuringus osalenutest  teab, et 

selleks, et valida apteegist soodsaim ravim, peab ravimiretsept 

ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ƻƭŜƳŀ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎŜƴŀΦ !ŀǎǘŀ ǾŀǊŜƳ 

ƻƭƛ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ул҈Φ {ŀƳŀǎ ǇŜŀō ǊŀǾƛƳ ом҈ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ŀǊǾŀǘŜǎ ƻƭŜƳŀ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜ 

ravimi nimega (2012. aastal 22%) ning 7% arvates ravimi tootja nimega (2012. aastal 5%). Elanikest 

у҈ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ǿŀǎǘŀǘŀ όнлмнΦ ŀŀǎǘŀƭ мм҈ύΦ {ŜŘŀΣ Ŝǘ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎŜ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǇǳƘǳƭ ǇŜŀō ŀǇǘŜŜƪŜǊ 

patsiendile pakkuma soodsaima hinnaga preparaati, teab 87% uuringus osalenutest, 6% arvab, et 

sellist kohustust apteekril ei ole ning 7% ei oska vastata. Aasta varem olid need osakaalud vastavalt 

82%, 9% ja 9%. 

Valdaval osal elanikest (95%) ei ole olnud isiklikke kokkupuuteid Ravimiametiga viimase 12 kuu 

ƧƻƻƪǎǳƭΣ ǾŜŜƭ н҈ Ŝƛ ƻǎŀƴǳŘ ǎŜƭƭŜƭŜ ƪǸǎƛƳǳǎŜƭŜ Ǿŀǎǘŀǘŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ƳŅƭŜǘŀƴǳŘΦ aǳƭƭǳ ƻƭƛŘ ƴŅƛǘŀƧŀŘ 

ǎŀƳŀǎǳƎǳǎŜŘΦ ±ŅƘŜǎǘŜ ŀǎŜǘƭŜƛŘƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳŘŜǘŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜƪǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƪƿǊǾŀƭǘƻƛƳŜŘ Ƨŀ 

ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƪƻƘǘŀ ƛƴŦƻ ƪǸǎƛƳƛƴŜ όƳƿƭŜƳŀƭ ƧǳƘǳƭ ǾŜƛŘƛ ǸƭŜ м҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘύΦ wŀǾƛƳƛǘŜƎŀ ǊŜƛǎƛƳƛǎǘΣ ǊŀǾƛƳƛǘŜ 

ǇƻǎǘƛƎŀ ǎŀŀǘƳƛǎǘΣ ǘƻƻǘŜ ƳŅŅǊŀǘƭŜƳƛǎǘ όǊŀǾƛƳ Ǿƿƛ ƳƛǘǘŜύΣ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ƪƿƭōƳŀǘǳǘŜ ǊŀǾimite 

ǘŀƎŀǎǘŀƳƛǎŜƎŀ ŀǇǘŜŜƪƛΣ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ƨŀ ǾƿƛƳŀǘǳǎǘ ǎŀŀŘŀ ƳǸǸƎƛƭƻŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛǘ ƻƴ 

ǸƭŘƪƻƪƪǳǾƿǘǘŜǎ ƴƛƳŜǘŀƴǳŘ мΣп҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ 

  

                                                           
3
 Aastail 2010 ja 2011 oli kasutatud samateemaline, kuid teise kujundusega reklaampilt.  
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Sotsiaal- ja turu-uuringute firma Saar Poll viis 2013. aastal Haigekassa ja Sotsiaalministeeriumi 

telliƳǳǎŜƭ ƭŅōƛ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƪǸǎƛǘƭǳǎŜΣ Ŝǘ ǎŀŀŘŀ ǸƭŜǾŀŀŘŜ ŜƭŀƴƛƪŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘŜǎǘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜƭŜΣ 

9Ŝǎǘƛǎ ǇŀƪǳǘŀǾŀƭŜ ŀǊǎǘƛŀōƛƭŜ ƴƛƴƎ ǘŜƛǎǘŜƭŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜΦ YǸǎƛǘƭǳǎŜ ǊŀŀƳŜǎ 

intervjueeriti 1501 Eesti elanikku vanuses 15-74. 

 

YŅŜǎƻƭŜǾŀ ŀŀǎǘŀ ǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ǾƿǊŘƭŜƳƛǎŜƭ ǾŀǊasemate uuringulainetega Ǿƿƛō ǀŜƭŘŀΣ Ŝǘ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜ 

ƘƛƴƴŀƴƎǳŘ 9Ŝǎǘƛ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜƭŜΣ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƭŜΣ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛƭŜ ƴƛƴƎ ǊŀƘǳƭƻƭǳ 

ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƻƴ ǇǸǎƛƴǳŘ ǎǘŀōƛƛƭǎŜƭǘ ƪƿǊƎŜƭΦ Yŀ Ƙƛƴƴŀƴgud terviseseisundile on 

ǇǸǎƛƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ǎŀƳŀƭ ǘŀǎŜƳŜƭ - ǾŀƭŘŀǾ ŜƴŀƳƛƪ Ŝƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀǎǘ ƘƛƴŘŀō ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎǘ ƘŜŀƪǎ Ǿƿƛ 

keskmiseks. Samas on aasta-ŀŀǎǘŀƭǘ ƘŀƭǾŜƴŜƴǳŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳŘ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǸƭŘƛǎŜƭŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƭŜΣ ǎŜŘŀ 

eriti eriarstiabi osas. MaapiirkonŘŀŘŜǎ ƴƛƴƎ ǾŅƛƪǎŜƳŀǘŜǎ ƭƛƴƴŀŘŜǎ ƻƴ ŀƎŀ ƴƛƛ ǇŜǊŜ- kui eriarstiabi 

ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ ǇŀǊŜƳ ƪǳƛ Tallinnas ja teistes suuremates linnades. Samuti on pealinlaste rahulolu 

ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎǘŜƎŀ όƴǘΦ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀύ ƪŜǎƪƳƛǎŜǎǘ ƳŀŘŀƭŀƳΦ 

Kui hinnangud ǇŜǊŜŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƭŜ ƻƴ ǇǸǎƛƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎǘŜ ŀŀǎǘŀǘŜ ƭƿƛƪŜǎ ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǎǘŀōƛƛƭǎŜŘ 

ƴƛƴƎ ŜƴŀƳƛƪ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛŘ ǇŅŅǎŜǎ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǾŅƘŜƳŀƭǘ н ǇŅŜǾŀ 

ƧƻƻƪǎǳƭΣ ǎƛƛǎ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƻƻǘŜŀƧŀŘ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ƧŅǊƧŜǎǘ ǇƛƪŜƴŜƴǳŘ ƴƛƴƎ ǘŅƴŀǾǳ ǇƛŘƛ пм҈ ŜǊƛŀǊǎǘƛ 

ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƻƻǘŀƳŀ ǾŀǎǘǳǾƿǘǘǳ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ǸƘŜ ƪǳǳ ό¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ ро҈ύΣ ǎƘ мт҈ ǇƛŘƛ 

ƻƻǘŀƳŀ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ƪŀƪǎ ƪǳǳŘ ό¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ нн҈ύΦ YƻƭƳŀƴŘƛƪǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ƻƴ ŜǎƛƴŜƴǳŘ ƪŀ 

olukorda, kus vastajat ei registreeritud kƻƘŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀΣ ǎŜǎǘ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳŀ Ƙŀƪŀǘƛ ŀƭƭŜǎ ǘŜŀǘǳŘ 

ƪǳǳǇŅŜǾŀǎǘ Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǇŅŜǾŀǎǘΦ aǳǊŜǘǘŜƪƛǘŀǾ ƻƴ ǎƛƛƴƧǳǳǊŜǎ ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƴŜƛǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘΣ ƪŜǎ Ŝƛ ǎŀŀƴǳŘ 

ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀŜƎŀΣ ƭŀǳǎŀ по҈ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ƴŜƴŘŜ ǘŜǊvis 

halvenes (Tallinnas 49%). Viimasel kolmel aastal on ka ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀ ǇǀǀǊŘǳƴǳǘŜǎǘ 

ligikaudu pooled pidanud ǇƛƎŜƳ ƪŀǳŀ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƪŀǳŀ ƻƻǘŀƳŀ ǎŜŘŀΣ ƪǳƴƛ ƴŜƴŘŜƎŀ ǘŜƎŜƭŜƳŀ ƘŀƪŀǘƛΣ 

ƴƛƴƎ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ƻƴ ǎǳǳǊŜƳ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ ŀŀǎǘŀǘŜƎŀ нллу-2010. 

IŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭ ƻƴ ƧŅǘƪǳǾŀƭǘ ǇŜŀƳƛǎŜƪǎ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƪǎ ǇƛƪŀŘ ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƴƛƴƎ ƪŀƭƭƛǎ 

ƘƛƴŘΦ «ƪǎ ǇŜŀƳƛǎǘŜǎǘ ǇƿƘƧǳǎǘŜǎǘΣ Ƴƛƪǎ ƛƴƛƳŜǎŜŘ Ŝƛ ƪŅƛ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ǎƻƻǾƛǘǳǎǘŜƭŜ ǾŅƘŜƳŀƭǘ Ǹƪǎ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎ 

ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎΣ ƻƴ ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪƪǳ ƭŀŀŘƛΦ ±ŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊŘ ŀŀǎǘŀǎ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀǾŀǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ 

ƻǎŀƪŀŀƭ ƴƛƴƎ ƪŀ ǸƭŘƛƴŜ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘǳǎǎŀƎŜŘǳǎ ƻƴ ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳ мр-19-aastaste elanike seas, mis 

on seletatav asjaoluga, et  alla 19-aastastele ravikindlustatutele on hambaravi tasuta. ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ 

viimase viie aastaga  ƻƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǾŀƭƳƛǎƻƭŜƪ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ ǘŜŜƴǳǎǘŜ ŜŜǎǘ ƛǎŜ Ƴŀƪǎǘŀ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘΦ   

YǳƛƎƛ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ŜǎƛƴŜō ǳǳǊƛƴƎǳ ǘǳƭŜƳǳǎŜƭ Ƨǳǎǘ ǇƛƪƪŀŘŜ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜƎŀΣ ǎƛƛǎ ƻƳŜǘƛ ƻƴ 

viimastel aastatel kasvanud nende inimeste osakaal, kes eelistavad tervishoiu riiklikult rahastamiselt 

ǇƛƎŜƳ ƪƿƛƪƛŘŜ ǘŜŜƴǳǎǘŜ ǊŀƘŀǎǘŀƳƛǎǘΣ ƛǎŜƎƛ ƧǳƘǳƭ ƪǳƛ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ƻƴ ǇƛƪŀŘΦ ±ŅƘŜƴŜƴǳŘ ƻƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜ 

ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ǇƻƭŜ ƴƿǳǎ ǸƭŘǎŜ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎǘŜ ŜŜǎǘ ƳŀƪǎƳŀΣ ƪǳƛŘ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ƻƭƭŀƪǎŜ ƴƿǳǎ ƳŀƪǎƳŀ ǇƛƎŜƳ 

ǾŅƘŜΦ 

WŅǘƪǳǾŀƭǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ǘŀƘŀ ǸƭŜ Ǉƻƻle elanikkonnast arstiabiga rahulolematuse korral mitte kuhugi 

ǇǀǀǊŘǳŘaΣ ǎŀƳŀǎ ƻƴ ǎŜŜ ƻǎŀƪŀŀƭ ǾƛƛƳŀǎǘŜƭ ŀŀǎǘŀǘŜƭ ǾŅƘŜƴŜƴǳŘΦ 
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Uuringu tulemustele toetudes Ǿƿƛō ǀŜƭŘŀ ƪŀ ǎŜŘŀΣ Ŝǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎ ƻƴ ƧŅǊƧŜǎǘ ŜƴŀƳ ǘƻƻƴƛ 

andma hakanud varasemast erinevad suhtlus- ja informatsioonikanalid. Viimastel aastatel on 

ƪŀǎǾŀƴǳŘ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘetelefonist ning seda kasutatakse rohkem, samuti on 

ǎǳǳǊŜƴŜƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ǎŀŀǾŀŘ ŜƴŘŀ ǎƿƴǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƭǘ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƴƿǳ ƪǸǎƛŘŀΦ 

Paranenud oƴ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ 5ƛƎƛƭƻƻǎǘ ŜƘƪ ¢ŜǊǾƛǎŜ LƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳƛǎǘ ƴƛƴƎ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪǳŘ ƻn 

hakanud varasemast enam tunnetama ǎŜƭƭŜ ǾŀƧŀƭƛƪƪǳǎǘΦ {ŀƳǳǘƛ ƻƴ ŀŀǎǘŀǘŜ ƭƿƛƪŜǎ ǇŀǊŀƴŜƴǳŘ 

ƘƛƴƴŀƴƎǳŘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ŀǇǘŜŜƪƛŘŜǎǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜƭŜ ƴƛƴƎ ǊŀƘǳƭƻƭǳ 

ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ƻƴ ǾŅƎŀ ƪƿǊƎŜΦ ±ŀǊŀǎŜƳŀǎǘ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƭŜƛǘŀƪǎŜΣ Ŝǘ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘ ƳǳǳŘŀō 

retseptƛǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ ƴƛƴƎ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƭƛƘǘǎŀƳŀƪǎΦ  

Peamiseks infokanaliks, kust inimesed eelistavad saada praktilist tervisealast informatsiooni ning 

teavet ka Haigekassaga seotud teemade kohta, on internet. Veel soovitakse informatsiooni saada 

teleǾƛǎƛƻƻƴƛǎǘ Ƨŀ ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀǎǘ ƴƛƴƎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƪŜǎƪǳǎǘŜǎǘΦ 

WŅǊƎƴŜǾŀƭǘ ƻƴ ǾŅƭƧŀ ǘƻƻŘǳŘ ǳǳǊƛƴƎǳǘǳƭŜƳǳǎǘŜ ƪƻƪƪǳǾƿǘŜ ǘŜŜƳŀŘŜ ƪŀǳǇŀΦ  

 

Hinnangud tervislikule seisundile ja eluviiside tervislikkusele 

 Pool Eesti 15-74-aastasest elanikkonnast leiab, et nende tervislik ǎŜƛǎǳƴŘ ƻƴ ǾŅƎŀ ƘŜŀ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ 

ƘŜŀΦ YŜǎƪƳƛǎŜƪǎ ƘƛƴŘŀō ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪƪǳ ǎŜƛǎǳƴŘƛǘ от҈ ƴƛƴƎ ǇƛƎŜƳ ƘŀƭǾŀƪǎ Ǿƿƛ ǾŅƎŀ ƘŀƭǾŀƪǎ мо҈ 

ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘΦ hƻǘǳǎǇŅǊŀǎŜƭǘ ƘƛƴŘŀǾŀŘ ƴƻƻǊŜƳŀŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎǘ ǇŀǊŜƳŀƪǎ ƪǳƛ ŜŀƪŀƳŀŘ 

inimesed. 

 tƛƪŀŀƧŀƭƛǎƛ ƪǊƻƻƴƛƭƛǎƛ ƘŀƛƎǳǎƛ Ǿƿƛ ǘŜrviseprobleeme esineb 42% elanikest. Pikaajalisi haiguseid 

ǇƿŘŜǾŀƛǎǘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ ун҈ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ŀƴǘǳŘ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳ ǇƛƛǊŀō ǘŜƳŀ ƛƎŀǇŅŜǾŀǘŜƎŜǾǳǎƛΦ 

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ŜƴŘŀ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ ƻƳŀ ŜƭǳǾƛƛǎŜ ǘŜǊǾƛǎƭƛƪǳƳŀƪǎ ƳǳǳǘƴǳŘ по҈ 

ning ebatervislikumaks 8% elanikest. Nii paremuse kui halvemuse suunas liikumist seostatakse 

ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǘƻƛǘǳƳƛǎƘŀǊƧǳƳǳǎǘŜ Ƨŀ ƪŜƘŀƭƛǎŜ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎŜ ƳǳǳǘǳƳƛǎŜƎŀΦ 

 

YŅƛǘǳƳƛƴŜ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ 

 ¢ǀǀǇŅŜǾŀŘŜƭ ƪŜƭƭ у-17 tekkiva ootamatu terviseprobleemi korral on eelistatumateks 

ƪŅƛǘǳƳƛǎǾƛƛǎƛƪǎ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ ƘŀƪƪŀƳŀ ǎŀŀƳƛƴŜ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭŜ ƘŜƭƛǎǘŀƳƛƴŜΤ  ƿƘǘǳ- Ƨŀ ǀǀǘǳƴŘƛŘŜƭ Ǿƿƛ 

ƴŅŘŀƭŀǾŀƘŜǘǳǎŜƭ ƛƭƳƴŜǾŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛ ƪƻǊǊŀƭ ŀƎŀ ƪƛƛǊŀōƛ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ Ƨŀ ŀƭƭŜǎ ǎŜŜƧŅǊŜƭ ƻƳŀƭ ƪŅŜƭ 

toime tulemine. 

 Rohkem kui pooltel (60%) elanikel on ƻƭƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ Ƴƿƴƛ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳΣ ƳƛƭƭŜƎŀ 

ƴŀŘ ƻƴ ƧŅǘƴǳŘ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀΦ tŜŀƳƛǎŜƪǎ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƴ 

ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳ Ŝƛ ƻƭƴǳŘ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ǘƿǎƛƴŜ Ƨŀ ƛƴƛƳŜƴŜ ǎŀƛ ǎŜƭƭŜƎŀ ƛǎŜ ƘŀƪƪŀƳŀΦ 

 

Kokkupuuted terǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀ 

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ǘƿǘǘǳ ƳƿƴŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ 

ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ту҈ 9Ŝǎǘƛ мр-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜǎǘ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ ст҈ ƪǸǎƛǘƭŜǘǳƛǎǘ ƻƴ ǎŜƭƭŜ ŀƧŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘƛΣ пр҈ ŜǊƛŀǊǎǘƛΣ оф҈ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛΣ нр҈ ǇŜǊŜƿŘŜΣ мл҈ ƻƴ ǾƛƛōƛƴǳŘ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭΣ с҈ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛƭ 

ƴƛƴƎ у҈ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ƪƻƪƪǳ ƪƛƛǊŀōƛƎŀΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ƪƻƭƳŜ ǾŀǊŀǎŜƳŀ ŀŀǎǘŀƎŀ ƻƴ ǘŅƴŀǾǳ ƪŀǎǾŀƴǳŘ 

ǇŜǊŜƿŜ ƪǸƭŀǎǘŀƳƛƴŜΣ Ƴƛǎ ǳƭŀǘǳō ǘŀŀǎ нллфΦ ŀŀǎǘŀ ǘŀǎŜƳŜƭŜΦ 
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 {ŀǊƴŀǎŜƭǘ ǾŀǊŀǎŜƳŀǘŜƭŜ ŀŀǎǘŀǘŜƭŜ ƻƴ ƴŀƛǎŜŘ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ ƪƿƛƪƛ ǳǳǊƛǘǳŘ ǘŜǊǾƛshoiuteenuseid 

ŀƎŀǊŀƳŀƭǘ ƪǳƛ ƳŜƘŜŘΦ 9ƴŀƳƧŀƻƭǘ ƻƴ ŀǊǎǘƛŘŜ ƧǳǳǊŜǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪŅƛƴǳŘ ŜŀƪŀƳŀŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘΣ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ 

ǇǳƘǳƭ ŀƎŀ ǾŀǎǘǳǇƛŘƛǎŜƭǘ Ƨǳǎǘ ƪƿƛƎŜ ƴƻƻǊŜƳŀǎǎŜ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛ ƪǳǳƭǳƧŀŘ ŜƘƪ мр-19-aastased. 

 !ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƻƳŀƭ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛƭ ƻǘǎƛnud kontakti 12 protsendiga  

ƪǸǎƛǘƭŜǘǳƛǎǘΦ ±ŀƭŘŀǾŀƭǘ ƻƴ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƭƴǳŘ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ ǎŜƻǎŜǎ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ƪǊƻƻƴƛƭƛǎŜ 

ƘŀƛƎǳǎŜƎŀΣ ǘŜǊǾƛǎŜƪƻƴǘǊƻƭƭƛ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ Ǿƿƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪǳǘǎǳƳƛƴŜ ǎŜƻǎŜǎ ǾŀǎǘŀƧŀ ƭŀǇǎŜ 

ǾŀƪǘǎƛƴŜŜǊƛƳƛǎŜ Ǿƿƛ ǘŜǊǾƛǎŜƪƻƴǘǊƻƭƭƛƎŀΦ  

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ мп҈ ƻƴ ƪŅƛƴǳŘ ǎŜƭƭŜ ŀƧŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ 

ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǘŀǎǳƭƛǎŜƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭ όǾΦŀ ǘŀǎǳƭƛƴŜ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ Ƨŀ ƛƭǳƪƛǊǳǊƎƛŀ ǘŜŜƴǳǎύΦ 

¢ŀǎǳƭƛǎŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎǘ ǇƿƘƧŜƴŘŀǘŀƪǎŜ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǊƛƛƎƛ Ǉƻƻƭǘ ǊŀƘŀǎǘŀǘǳŘ ǎǸǎǘŜŜƳƛǎ 

ŜǎƛƴŜǾŀǘŜ ǇƛƪƪŀŘŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜƎŀΣ ƭƛǎŀƪǎ ŀƎŀ ƪŀ ǎƻƻǾƛƎŀ ǇǀǀǊŘǳŘŀ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜ ŀǊǎǘƛ ǇƻƻƭŜΣ ǘŀǎǳǘŀ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ Ǿƿƛ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀ ǇǳǳŘǳƳƛǎŜƎŀ ƧƴŜΦ 

 {ƻƻǾƛǘǳǎƭƛƪǳ ǎŀƎŜŘǳǎŜƎŀ ŜƘƪ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƪƻǊǊŀ ŀŀǎǘŀǎ ƪŅƛō ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ос҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ 

(aastatel 2009-2012 oli see osakaal vahemikus 36-пн҈ύΦ IŀǊǾŜƳŀǘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƳƛǎǘ 

ǇƿƘƧŜƴŘŀǘŀƪǎŜ ŜƴŀƳƧŀƻƭǘ ƪŀŜōǳǎǘŜ ǇǳǳŘǳƳƛǎŜ Ǿƿƛ ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪŜ ǇƿƘƧǳǎǘŜƎŀΦ 

 ±ƛƛƳŀǎŜ н ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ǸƘŜ ǀǀǇŅŜǾŀ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƴǳŘ мт҈ 

vastajaist. Haiglas viibinutest 48% oli viimasel korral seal plaaniliselt ning 52% erakorraliselt. 

±ŅƭƧŀǇƻƻƭ IŀǊƧǳ Ƨŀ ¢ŀǊǘǳ ƳŀŀƪƻƴŘŀ ŜƭŀǾŀǘŜǎǘ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ǇƻƻƭŜŘ όпу҈Τ ŜŜƭƴŜǾŀǘŜƭ 

aastatel 47-рп҈ύ ŜŜƭƛǎǘŀƪǎƛŘ ǎŀŀŘŀ ǊŀǾƛ ¢ŀƭƭƛƴƴŀǎ Ǿƿƛ ¢ŀǊǘǳǎ ŀǎǳǾŀǎ Ǉƛirkondlikus haiglas, juhul kui 

seal on uuringu- Ƨŀ ǊŀǾƛǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ǇŀǊŜƳŀŘ ƪǳƛ ƻƳŀ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ ƘŀƛƎƭŀǎΦ hƳŀ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎǘ 

ƘŀƛƎƭŀǘ ŜŜƭƛǎǘŀō оф҈ Ƨŀ ƳƿƴŜ ǘŜƛǎŜ Ƴŀŀƪƻƴƴŀ όǾΦŀ IŀǊƧǳ- Ƨŀ ¢ŀǊǘǳƳŀŀύ ǇŀǊŜƳŀǘŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƎŀ 

ƘŀƛƎƭŀǘ н҈ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘΦ tŅŜǾŀǊŀǾƛ ŜŜƭƛǎǘŀƪǎ ǾƿƛƳŀlusel 47% ning statsionaarset ravi 41% Eesti 

elanikest. 

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƻƴ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎŜ ƳŜŘƛǘǎƛƛƴƛ ƻǎŀƪƻƴŘŀΣ ŜǊŀƪƻǊǊŀƭƛǎǘŜ ƘŀƛƎŜǘŜ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƻǎŀƪƻƴŘŀ Ǿƿƛ ǘǊŀǳƳŀǇǳƴƪǘƛ ǎŀǘǘǳƴǳŘ Ǿƿƛ ǇǀǀǊŘǳƴǳŘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ƛƎŀ ǾƛƛŜǎ 9Ŝǎǘƛ Ŝƭŀƴƛƪ 

(19%). Enamasti ǎŀǘǳǘŀƪǎŜ ǎƛƴƴŀ  ƻƻǘŀƳŀǘǳ ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛǎŜ Ǿƿƛ ǾƛƎŀǎǘǳǎŜ ǘƿǘǘǳΣ ŀƎŀ ƭƛǎŀƪǎ ƭŜƛŘǳō ƪŀ 

ƴŜƛŘΣ ƪŜƭƭŜ Ƨŀƻƪǎ ƻƴ ǘŜƎŜƳƛǎǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƎŀ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ  ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭŜ Ǿƿƛ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇŅŅǎŜŘŀΦ Yǳƛ 

perioodil 2008-нлмм ǎǳǳǊŜƴŜǎ ƧŅǊƎŜƳǀǀŘŀ ƴŜƴŘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜƭ ƻƴ ǘǳƭƴǳd traumapunktis 

ƪƻƘŀǇŜŀƭ ƪŀǳŀ ƻƻŘŀǘŀΣ ǎƛƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻƭƳŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ƻƴ ǎŜŜ ƴŅƛǘŀƧŀ ǇǸǎƛƴǳŘ ǸƘǘƭŀǎŜƭǘ пс-47% 

piirimail.  

 Kiirabiteenusega on viimase 2 aasta jooksul kokku puutunud 27% elanikest. Kiirabi kutsumise 

ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƴ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ǇƻƻƭǘŜƭ ƧǳƘǘǳŘŜƭ ƻƭƴǳŘ ƿƘǘǳǎŜƭ Ǿƿƛ ǀƛǎŜƭ ŀƧŀƭ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǘƿǎƛƴŜ 

ƘŀƛƎŜǎǘǳƳƛƴŜΦ 9ƴŀƳƛƪŜ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ƘƛƴƴŀƴƎǳƭ όуп҈ύ ƧƿǳŘƛǎ ƪƛƛǊŀōƛōǊƛƎŀŀŘ ƪƻƘŀƭŜ ƪƛƛǊŜǎǘƛ Ǿƿƛ ǇƛƎŜƳ 

kiiresti. 

 

IƛƴƴŀƴƎǳŘ ǊƛƛƪƭƛƪǳƭŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǎǸǎǘŜŜƳƛƭŜ 

 Eesti tervishoiu korraldust hindab heaks 61% ja halvaks 37% 15-74-aastastest elanikest. Sarnaselt 

ŜŜƭƳƛǎŜƭŜ ŀŀǎǘŀƭŜ ƘŅƛǊƛǾŀŘ ŜƭŀƴƛƪƪŜ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ǾŀƛŜƭŘŀƳŀǘǳƭǘ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ǇƛƪŀŘ 

ƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘΣ ƭƛǎŀƪǎ ƪŀ ǘŜŜƴǳǎǘŜ ƪŀƭƭƛŘǳǎΦ YƛƛŘǳǎƿƴŀŘ ŀƎŀ ƧŀƎǳƴŜǾŀŘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ŀǎǇŜƪǘƛŘŜ ǾŀƘŜƭ 

ƪǸƭƭŀƭǘƪƛ ǾƿǊŘǎŜƭǘΥ ŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀadavus, digiretsepti ja muude e-teenuste olemasolu, 

ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǎǳƘǘǳƳƛƴŜ Ƨŀ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎΣ ǎǸǎǘŜŜƳƛ ǸƭŜǎŜƘƛǘǳǎΣ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ 

uuendused jm.  

 Eesti arstiabi praegust kvaliteeti peab heaks 74% elanikkonnast. tǊŀŜƎǳǎǘ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾust 

ŀƎŀ ƘƛƴƴŀǘŀƪǎŜ ƳŀŘŀƭŀƳŀƭǘΥ ƘŜŀƪǎ ǇŜŀō ǎŜŘŀ пт҈ Ƨŀ ƘŀƭǾŀƪǎ рм҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ ±ŅƎŀ ǎǳǳǊƛ Ƴǳǳǘǳǎi ei 
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ƻƭŜ ǎƛƛƴƪƻƘŀƭ ǘƻƛƳǳƴǳŘΣ ƪǳƛŘ ŀǊǎǘƛŀōƛ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜ ƻǎŀǎ ŜǎƛƴŜō ǘŅƴŀǾǳ ǊƻƘƪŜƳ ǊŀƘǳƻƭŜƳŀǘǳƛŘ 

hinnanguid kui eelmistel aastatel. 

 tŜǊŜŀǊǎǘƛǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀΣ Ƴƛǎ ǾƿƛƳŀƭŘŀō ƳƛǎǘŀƘŜǎ ǘŜǊǾƛǎŜǇǊƻōƭŜŜƳƛƎŀ ǇǀǀǊŘǳŘŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜΣ ƻƴ 

ǊŀƘǳƭ ул҈ ŜŜǎǘƛƳŀŀƭŀǎǘŜǎǘΦ hƳŀ ǇǊŀŜƎǳǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƎŀ ƻƴ ǊŀƘǳƭ ус҈ Ƨŀ ǇŜǊŜƿŜƎŀ фо҈ ŀǊǎǘƛκƿŜƎŀ 

ƪǳƴŀƎƛ ƪƻƘǘǳƴǳǘŜǎǘΦ hƳŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜƭǘ ǎŀŀō ǾŀƧŀŘǳǎŜƭ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭ ƴƿǳ ƪǸǎƛŘŀ уф҈ 

ning e-Ǉƻǎǘƛ ǘŜŜƭ т҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ tŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿŀƭƛƪǳƭ ǇŜŜǘŀƪǎŜ ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ƳŅŅǊŀǾŀƪǎ ǘŜƎǳǊƛƪǎ ƪŀǎ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳ ƪƻŘǳƭŅƘŜŘŀǎǘ ŀǎǳƪƻƘǘŀ Ǿƿƛ ŀǊǎǘƛ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎǘΦ hƭǳƭƛǎŜƭ ƳŅŅǊŀƭ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜ ƪŀ 

tuttavate soovitustega. 

 IƛƴƴŀǘŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƛŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘŜƛŘ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀΣ ƻƴ ǾŅƎŀ ǎǳǳǊ ƻǎŀ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ 

ƧŅŅƴǳŘ ŀǊǎǘƛŘŜ Ƨǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜ όǊŀƘǳƭƻƭƛƧŀǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭǳŘ ǾŀƘŜƳƛƪǳǎ у6-96%). ¢ŅƴŀǾǳ ǇŅƭǾƛō 

ƪƿƛƎŜ ƪƿǊƎŜƳŀƛŘ ƘƛƴƴŀƴƎǳƛŘ hambaarst. 

 aƿƴŜ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀƎŀ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǾƛǎƛƛŘƛƭ ƳƛǘǘŜ ǊŀƘǳƭŜ ƧŅŅƴǳŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ǘƻƻǾŀŘ ǎŀƎŜŘŀǎǘŜ 

ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜƴŀ ǾŅƭƧŀ ŀǊǎǘƛ ǇŜŀƭƛǎƪŀǳŘǎŜǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ Ƨŀ ǾŅƘŜǎǘ ƪƻƳǇŜǘŜƴǘǎǳǎǘΦ [ƛǎŀƪǎ ǘŜŜǾŀŘ 

ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǇǳƘǳƭ ǎŀƎŜƭƛ ƳǳǊŜǘ ǊŀǎƪǳǎŜŘ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ Ǿƿƛ ǳǳǊƛƴƎǳǘŜƭŜ ǎŀŀǘŜƪƛǊƧŀ ǎŀŀƳƛǎŜƎŀ ƴƛƴƎ 

ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ǇǳƘǳƭ ǘŜŜƴǳǎŜ ƪƿǊƎŜ ƘƛƴŘΦ 

 ¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ŀǎŜǘ ƭŜƛŘƴǳŘ ƪƻƪƪǳǇǳǳǘŜƛŘ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ƘƛƴƴŀǘŜǎ ǇǀǀǊŀǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎŜ ŜƴŀƳ 

ǘŅƘŜƭŜǇŀƴǳ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜƭŜΦ tƻƻƭŜŘ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜǎǘ ǘƿǎǘŀǾŀŘ ǇŜǊǎƻƴŀƭƛ ƳŜŜƭŘƛǾŀǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ 

ŜǎƛƭŜ ǇƻǎƛǘƛƛǾǎŜ ƪǸƭƧŜƴŀΣ ŀƎŀ ǎŀƳŀǎ ƳŀƛƴƛǘŀƪǎŜ ƘƻƻƭƛƳŀǘǳǘ Ǿƿƛ Ƴǳǳƭ Ǿƛƛǎƛƭ ŜōŀƳŜŜƭŘƛǾŀǘ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ 

ƪŀ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀǎŜƳŀ  ƘŅƛǊƛǾŀ ǘŜƎǳǊƛƴŀΦ  

 !ŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ур҈ ǎŀƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ 

ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀ ƴƛƴƎ сс҈ ǇŅŅǎŜǎ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƪŀƘŜ ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘΦ 

Viimase nelja aasta jooksul ei ole siinkohal suuri muutuseid toimunud. Aastail 2008 ja 2009 olid 

ŀƎŀ ƴƛƛ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀ ǎŀŀƴǳǘŜ ƪǳƛ ƪŀ ƪŀƘŜ ǇŅŜǾŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀƭŀǘŜǎ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜǎǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǇŅŅǎŜƴǳǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭud ƪƿǊƎŜƳŀŘΦ    

 мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ у҈ ǘŜƪƪƛǎ viimasel korral probleeme 

Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŜ ǇƻƻƭŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƎŀΦ {ƛƛƴƎƛ ǘǳǳŀƪǎŜ ǇǊƻōƭŜŜƳƛƴŀ ƪƿƛƎŜ 

ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǾŅƭƧŀ Ǉƛƪƪƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛΦ 

 tƻƻƭŜŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ǎŜƭƭŜ ǇŜǊƛƻƻŘƛ ǾŅƭǘŜƭ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ 

suunamise eǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΣ ǎƘ ну҈ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƛƴƛǘǎƛŀǘƛƛǾƛƭ Ƨŀ нн҈ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ǎƻƻǾƛƭ Ǿƿƛ 

ƴƿǳŘƳƛǎŜƭΦ 9ǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǎǳǳƴŀǘǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ пу҈ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳǎ ƛǎŜ ǘŜƭŜŦƻƴƛ ǘŜŜƭΣ ом ǇǊƻǘǎŜƴŘƛƭŜ ŀƎŀ 

ƭŜǇǇƛǎ ŀƧŀ ƪƻƪƪǳ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜΦ 

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ру҈ ǎŀƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ŀƧŀ όƳǳƭƭǳ ст҈Σ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ ǇŜǊƛƻƻŘƛƭ нллу-2011 aga 59-70%). Igal neljandal 

ƪǸƭŀǎǘŀƧŀƭ ǘŜƪƪƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƎŀ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘΦ bƛƛ ǎƻƻǾƛǘǳŘ 

ajast ilma ƧŅŅƳƛƴŜ ƪǳƛ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ǎŜƻǎǘǳǾŀŘ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ǇƛƪƪŀŘŜ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜƎŀΦ по҈ ǎƻƻǾƛǘǳŘ 

ŀƧŀǎǘ ƛƭƳŀ ƧŅŅƴǳǘŜǎǘ ǘŜǊǾƛǎ ƘŀƭǾŜƴŜǎΣ ǎŜǎǘ ƛƴƛƳŜƴŜ Ŝƛ ǇŅŅǎŜƴǳŘ ƿƛƎŜŀŜƎǎŜƭǘ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΦ  

 9ǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ом҈ ǇŅŅǎŜǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ƴŅŘŀƭŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǇŅǊŀǎǘ 

registreerimist, samas 41 protsendil kulus selleks aega enam kui kuu. Perioodil 2008-2013 on 

ŜǊƛŀǊǎǘƛƭŜ ǇŅŅǎŜƳƛǎŜƪǎ ƪǳƭǳǾ ŀŜƎ ƳǳǳǘǳƴǳŘ ƧŅǊƧŜǎǘ ǇƛƪŜƳŀƪǎ ς suurenenud on just nende 

inimeste osakaal, kelle ooteaeg on veninud enam kui kuu pikkuseks. 

 ¦ƳōŜǎ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ όор҈ύ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ ƪƻƎŜƴǳŘ ƻƭǳƪƻǊŘŀΣ ƪǳǎ 

ǘŜŘŀ Ŝƛ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛǘǳŘ ƪƻƘŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀΣ ǎŜǎǘ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳŀ Ƙŀƪŀǘƛ ŀƭƭŜǎ ǘŜŀǘǳŘ ƪǳǳǇŅŜǾŀǎǘ 

Ǿƿƛ ƴŅŘŀƭŀǇŅŜǾŀǎǘΦ 



{ŀŀǊ tƻƭƭ h« 
Elanike hinnangud tervisele ja arstiabile 2013 
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 9ǊƛŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƭŅƘǘǳǘŀƪǎŜ ŜƴŀƳŀǎǘƛ ǎŜƭƭŜǎǘΣ ƪŜƭƭŜ ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ǾŀǊŜƳ ƪŅƛŘǳŘ Ǿƿƛ 

siis perearsti soovitusest (vastavalt, 24% ja 21%). 17% vastanute jaoks on peamiseks 

kriteeriumiks arsti kompetentsus.  

 Eriarsti ƧŀκǾƿƛ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ƻƴ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ фл҈ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭΣ Ŝǘ 

arsti seletused olid ƪŜǊƎŜǎǘƛ ŀǊǳǎŀŀŘŀǾŀŘΣ ǇǸƘŜƴŘŀǘǳŘ ŀŜƎ ǇƛƛǎŀǾ ƴƛƴƎ ŀǊǎǘ ǾƿƛƳŀƭŘŀǎ esitada 

ƪǸǎƛƳǳǎƛ Ƨŀ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ soovitatud ravi kohta. 73% vastajaid olid ƴƿǳǎ ǎŜllega, et 

perearst/eriarst  kaasas neid ravi ja hoolduse otsustesse nii palju, kui nad ise soovisid. Viimane 

ƴŅƛǘŀƧŀ ƻƴ ƳƿƧǳǘŀǘǳŘ ŀǎƧŀƻƭǳƎŀΣ Ŝǘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪ ǇŀǘǎƛŜƴǘƛŘŜǎǘ ƪŀǎ Ŝƛ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ 

Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ƴŜƴŘŜƭŜ Ŝƛ ǘŜƘǘǳŘ ǊŀǾƛƻǘǎǳǎŜƛŘΣ Ƴƛǎ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ ǸƭŘǎŜ ƴƿǳŀƪǎƛŘΦ 9ǊƛŀǊǎǘƛle antud hinnangud 

on 1-н ǇǊƻǘǎŜƴŘƛǇǳƴƪǘƛ ǾƿǊǊŀ perearstile antutest ƪƿǊƎŜƳŀŘΦ  

 YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ŜŜƭƴŜƴǳŘ ŀŀǎǘŀ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƭƛƎƛ ƪǸƳƴŜƴŘƛƪǳƭ όф҈ύ 

ǘŜƪƪƛǎ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪǸƭŀǎǘǳǎŜƭ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ Ǿƿƛ ǘƿǊƪŜƛŘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŘŜ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎŜƭΦ ±ŀƭŘŀǾŀƭǘ ƻƴ 

ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘ ƻƭƴǳŘ ƪŀǎ ǇƛƪƪŀŘŜǎ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀŘŜǎ όсм҈ύ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǎŜƻǎǘǳǎƛŘ ŀǎƧŀƻƭǳƎŀΣ Ŝǘ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ 

ǾŀǎǘǳǾƿǘǘ ƻƴ ǘŀǎǳƭƛƴŜ Ǿƿƛ ƪŀƭƭƛǎ όрф҈  ǘƿǊƪŜƛŘ ƪƻƎŜƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘύΦ   

 Valdav osa inimestest (60%) eelistaks, et ravikindlustuǎŜǎǘ ǊŀƘŀǎǘŀǘŀƪǎ ƪƿƛƪƛ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘΣ ƛǎŜƎƛ 

ƪǳƛ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊǊŀŘ ǾƿƛǾŀŘ ƻƭƭŀ ƪƻƘŀǘƛ ǾŅƎŀ ǇƛƪŀŘΦ ом҈ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ ǎŜŜǾŀǎǘǳ ǎƻƻǾƛƪǎΣ Ŝǘ 

ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜǎǘ ǊŀƘŀǎǘŀǘŀƪǎ ŀƛƴǳƭǘ ǇƛƛǊŀǘǳŘ Ƙǳƭƪŀ ǊŀǾƛǘŜŜƴǳǎŜƛŘ Ƨŀ ǊŀǾƛƧŅǊƧŜƪƻǊŘƛ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎŜƭǘ 

ǇƻƭŜƪǎ Ǿƿƛ ƴŜŜŘ ƻƭŜƪǎƛŘ ǾŅƎŀ ƭǸƘƛƪŜǎŜŘΦ  

 ±ƿƛƳŀƭŘŀƳŀƪǎ ƻƳŀ ǇŜǊŜƭƛƛƪƳŜƭ Ǿƿƛ ŜƴŘŀƭ ǎŀŀŘŀ ǾŅƭƧŀǎǇƻƻƭ ǸƭŘƛǎǘ ƧŅǊƧŜƪƻǊŘŀ ƪƛƛǊŜƳƛƴƛ ŀǊǎǘƛŀōƛΣ ƻƴ 

ƪǳƴƛ мл ŜǳǊƻ ǇƛƛǊŜǎ ƴƿǳǎ ƛǎŜ ǇŀƴǳǎǘŀƳŀ оо҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΣ мм-рл ŜǳǊƻǘ нф҈ Ƨŀ ǸƭŜ рл ŜǳǊƻ ф҈ 

elanikest. Neljandik vastanuist ei oleks kiirema arstiabi ƴƛƳŜƭ ƴƿǳǎ ƛǎŜ ǸƭŘǎŜ ƳŀƪǎƳŀΦ 

 {ƿƭǘǳǾŀƭǘ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎŜ ƭƛƛƎƛǎǘ ƻƴ ŜƭŀƴƛƪŜ ǾŀƭƳƛǎƻƭŜƪ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜƪǎ ŜǊƛƴŜǾΥ ƘƻƻƭŘǳǎǊŀǾƛ ŜŜǎǘ 

ƻƭŜƪǎ ƴƿǳǎ ƛǎŜ ƳŀƪǎƳŀ пп҈Σ ǘŀŀǎǘǳǎǊŀǾƛ ŜŜǎǘ оф҈Σ ŀƳōǳƭŀǘƻƻǊǎŜ ŜǊƛŀǊǎǘƛŀōƛ ŜŜǎǘ ос҈Σ ƘŀƳōŀǊŀǾƛ 

ŜŜǎǘ ор҈Σ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛ ŜŜǎǘ нт҈Σ ǇŅŜǾaravi eest 18%, protseduuride ja operatsioonide eest 15%, 

uuringute-ŀƴŀƭǸǸǎƛŘŜ ŜŜǎǘ ǎŀƳǳǘƛ мр҈ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛŀōƛ ŜŜǎǘ т҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ ŜŜƭƳƛǎŜ viie 

aastaga on inimeste valmisolek maksta hooldusravi, taastusravi ja hambaravi teenuste eest 

ǾŅƘŜƴŜƴǳŘΦ    

 

Tervisealane teave 

 tǊŀƪǘƛƭƛǎǘ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ǘŜǊǾƛǎŜΣ ƘŀƛƎǳǎǘŜ Ƨŀ ǾƛƎŀǎǘǳǎǘŜ ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ƴƛƴƎ ƪǊƻƻƴƛƭƛǎǘŜ 

ƘŀƛƎǳǎǘŜƎŀ ǘƻƛƳŜǘǳƭŜƪǳ ƪƻƘǘŀ ǎƻƻǾƛƪǎƛŘ ŜƭŀƴƛƪǳŘ ǎŀŀŘŀ ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛ ǾŀƘŜƴŘǳǎŜƭΦ  

Sobilikumateks allikateks peetakse veel televisiooniΣ ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀǘ Ƨŀ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛƭǘ ǎŀŀŘŀǾŀƛŘ 

ōǊƻǑǸǸǊŜΦ мм҈ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ Ŝƛ ǎƻƻǾƛ ǎŀŀŘŀ ǇǊŀƪǘƛƭƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜŀƭŀǎǘ ƛƴŦƻǘΣ ǎŜǎǘ ǘŀ ƪŀǎ ǘŜŀō ǎŜƭƭŜǎǘ 

Ƨǳōŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ όс҈ύ Ǿƿƛ ǘŜŘŀ Ŝƛ ƘǳǾƛǘŀ ŀƴǘǳŘ ǘŜŜƳŀ όс҈ύΦ  

 но҈ ŜŜǎǘƛƳŀŀƭŀǎǘŜǎǘ ƻƴ ƳƿƴŜǎǘ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǇƻǊǘŀŀƭƛǎǘ ǘŜǊǾƛǎŜalast infot otsinud. Aktiivseimad 

ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǇƻǊǘŀŀƭƛŘŜ ƪŀǎǳǘŀƧŀŘ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ƪƿǊƎƘŀǊƛŘǳǎŜƎŀ Ƨŀ нл-49-ŀŀǎǘŀǎŜŘ ƛƴƛƳŜǎŜŘΣ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ 

ƴŀƛǎŜŘΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƻƴ ƪŀǎǳǘŀǘǳŘ ŜǊƛƴŜǾŀƛŘ ƻǘǎƛƴƎǳƳƻƻǘƻǊŜƛŘ όDƻƻƎƭŜΣ bŜǘƛ ƧƴŜύΣ ŀƎŀ ƭƛǎŀƪǎ ƪŀ  

selliseid veebilehti nagu  arst.ee, inimene.ee, kliinik.ee, tervis.ee, ravimiinfo.ee  ja perekool.ee. 

Haigekassa kodulehelt on terviseinfot otsinud 3% elanikest. 

 YǸƳƴŜƴŘƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƭŜƛŀōΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŀƧŀƭ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǸǊƛǘǳǎƛΣ Ƴƛǎ 

ǇǊƻǇŀƎŜŜǊƛǾŀŘ ǘǳǊǾŀƭƛǎǳǎǘ Ƨŀ ǾƛƎŀǎǘǳǎǘŜ ǾŅƭǘƛƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛΦ ¢ŀƻƭƛǎǘŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƧŅǊƎƛ ǘǳƴƴŜō ǾŀƧŀŘǳǎǘ 

umbes iga neljas inimene (26%). 

 «ƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛ ƴǳƳōǊƛǘ мннл ƻǎƪŀō ƴƛƳŜǘŀŘŀ ос҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ ±ƿǊǊŜƭŘŜǎ 

varasemate uuringutega on inimeste teadlikkus kasvanud. Lisaks on peaaegu kolmandik 
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ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ όол҈ύ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛǎǘ ƪǳǳƭƴǳŘ ƴƛƴƎ ǾŀƧŀŘǳǎŜƭ ƭŜƛŀƪǎ ǎŜƭƭŜ ƴǳƳōǊƛΦ ±ƿƛƳŀƭǳǎǘ 

ƘŜƭƛǎǘŀŘŀ ǸƭŜǊƛƛƎƛƭƛǎŜ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭŜ ƻƴ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ нм҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ IŜƭƛǎǘŀƴǳƛǎǘ уу҈ ƧŅƛ 

ǾƛƛƳŀǎŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƎŀ ǊŀƘǳƭŜΦ wŀƘǳƭƻƭŜƳŀǘǳǎŜ ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƭƛ ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ 

ŀǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ ƴƿǳŀƴŘŜǘŜƭŜŦƻƴƛƭǘ Ŝƛ ǎŀŀŘǳŘ ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜƛŘ ǎƻƻǾƛǘǳǎƛ ƴƛƴƎ Ǿŀǎǘǳǎ ƻƭƛ ƭƛƛƎŀ ǸƭŘƛƴŜΦ  

 9ƴŀƳƛƪ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƎŀ ƪƻƪƪǳ ǇǳǳǘǳƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƻƴ ŜƴŘŀ 

hinnangul saanud neilt piisaval hulgal selgituǎƛ Ƨŀ ƴƿǳŀƴŘŜƛŘΥ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ŀǊǾŀō ǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ 

тф҈Σ ƘŀƳōŀŀǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ ун҈Σ ǇŜǊŜŀǊǎǘƛ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳƛǎǘ ум҈Σ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛƭ Ǿƛƛōƛƴǳƛǎǘ ул҈Σ 

ǇŜǊŜƿŜ ƧǳǳǊŜǎ ƪŅƛƴǳǘŜǎǘ ул҈Σ ƴƛƴƎ ǇŅŜǾŀǊŀǾƛƭ ǾƛƛōƛƴǳǘŜǎǘ ту҈Φ YƛǊƧŀƭƛƪƪŜ ƧǳƘƛǎŜƛŘ Ǿƿƛ ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳƛŘ 

edaspiŘƛǎŜƪǎ ǘŜǊǾƛǎŜ ŜŜǎǘ ƘƻƻƭƛǘǎŜƳƛǎŜƪǎΣ ƘŀƛƎǳǎǘŜ ŜƴƴŜǘŀƳƛǎŜƪǎ Ǿƿƛ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ ǘƻƛƳŜǘǳƭŜƪǳƪǎ ƻƴ 

ŜƴƛƳ ǎŀŀŘǳŘ ƘŀƛƎƭŀǊŀǾƛ ƪŅƛƎǳǎ Ƨŀ ŜǊƛŀǊǎǘƛƭǘΦ ¢ŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭǘ ǎŀŀŘǳŘ ƪƛǊƧŀƭƛƪŜ ƧǳƘƛǎǘŜ Ǿƿƛ 

ƛƴŦƻǾƻƭŘƛƪǳǘŜƎŀ ƧŅƛ ǊŀƘǳƭŜ тс҈ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ƧǳƘƛǎŜƛŘ ǎŀŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘΦ 

 HŀƛƎŜƪŀǎǎŀƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ǘŜŜƳŀŘŜǎǘ ǇŀƪǳǾŀŘ ŜƭŀƴƛƪŜƭŜ ŜƴƛƳ ƘǳǾƛ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳ ƿƛƎǳǎŜŘΣ ƭƛǎŀƪǎ ŀƎŀ ƪŀ 

ŀǊǎǘƛŀōƛ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭΣ  ǘŜǊǾƛǎƘƻƛǳǘŜŜƴǳǎŜŘΣ ǊŀǾƛƳƛŘΣ 9ǳǊƻƻǇŀ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎƪŀŀǊǘΣ ƘŀƛƎǳǎƭŜƘŜŘ ƴƛƴƎ 

visiiditasud. 37% elanikest ei soovi Haigekassaga seotud teemade kohta mingit lisainfot, sest 

ŀƴǘǳŘ ǾŀƭŘƪƻƴŘ Ŝƛ Ǉŀƪǳ ƘǳǾƛ Ǿƿƛ ƻƭƭŀƪǎŜ ǎŜƭƭŜƎŀ Ƨǳōŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘ ƪǳǊǎƛǎΦ tŜŀƳƛǎŜƭǘ ǎƻƻǾƛǘŀƪǎ ǘŜŀǾŜǘ 

saada interneti kaudu, aga sobilikud infokanalid on ka perearstikeskused jt. raviasutused, 

ǘŜƭŜǾƛǎƛƻƻƴ ƴƛƴƎ ǘǊǸƪƛƳŜŜŘƛŀΦ 

 

Patsiendi ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƻƳŀ ƿƛƎǳǎǘŜǎǘ 

 9ƴŀƳƛƪ όсу҈ύ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ Ǿƿƛō ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ 

ǘŜǊǾƛǎŜǘƿŜƴŘƛǘŜ ŜŜǎǘΣ ƪǳƛŘ ǾŀƛŘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ǇƻƻƭŜŘ όпф҈ύ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪǳŘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘκǇŜǊŜƿŘŜ 

Ǿƿƛō ƪǸǎƛŘŀ ǘŀǎǳ ƪŀ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛŘƛ ŜŜǎǘΦ Samuti ligikaudu pooled (48%) vastajatest teavad, et perearst 

Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ Ŝƛ ƻƭŜ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘŜƎŜƳŀ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛǘƛΣ ƪǳƛ ǘŀ ƻǘǎǳǎǘŀōΣ Ŝǘ ƪƻŘǳǾƛǎƛƛǘ Ŝƛ ƻƭŜ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ 

ǘŜǊǾƛǎŜǎŜƛǎǳƴŘƛ ǘƿǘǘǳ ǾŀƧŀƭƛƪΦ [ƛƎƛƪŀǳŘǳ ƪƻƭƳ ƴŜƭƧŀƴŘƛƪƪǳ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǇŜǊŜŀǊǎǘ Ǿƿƛ ǇŜǊŜƿŘŜ 

ǇŜŀō ǇŀǘǎƛŜƴŘƛ ŅƎŜŘŀ ƘŀƛƎǳǎŜƎŀ Ǿŀǎǘǳ ǾƿǘƳŀ ǎŀƳŀƭ ǇŅŜǾŀƭΦ 

 ¦ǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳǘŜǎǘ сл҈ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ƪǳƛ ǇŀǘǎƛŜƴǘ ǎƻƻǾƛō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƪǳƭǳƭ ǊŀǾƛƭŜ ƳƛƴƴŀΣ ƻƴ ǘŀƭ ƿƛƎǳǎ 

ǾŀƭƛŘŀ ǎŜƭƭŜƪǎ Ǹƪǎƪƿƛƪ ƳƛƭƭƛƴŜ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀƎŀ ƭŜǇƛƴƎǳǘ ƻƳŀǾ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ ƪƻƎǳ 9Ŝǎǘƛ ǇƛƛǊŜǎΦ {ŀƳǳǘƛ ƻn 

ŜƴŀƳƛƪ ǾŀǎǘŀƧŀƛŘ ǘŜŀŘƭƛƪǳŘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎ Ǿƿƛō ƪǸǎƛŘŀ ƪƛƴŘƭǳǎǘŀǘǳŘ ǇŀǘǎƛŜƴŘƛƭǘ ǘŀǎǳ 

ǾƻƻŘƛǇŅŜǾŀ ŜŜǎǘ ƘŀƛƎƭŀǎ ǾƛƛōƛƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭΣ ǾƛǎƛƛŘƛǘŀǎǳ ŜǊƛŀǊǎǘƛ ǾƛǎƛƛŘƛ ŜŜǎǘ ƴƛƴƎ ƭƛǎŀǘŀǎǳ ƳǳƎŀǾŀƳŀ 

majutuse eest haiglas viibimise korral. 

 Olukorras, kus patsient Ŝƛ ƧŅŅ ǊŀƘǳƭŜ ǘŀƭƭŜ ƻǎǳǘŀǘǳŘ ŀǊǎǘƛŀōƛƎŀΣ Ŝƛ ǘŀƘŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǊƻƘƪŜƳ ƪǳƛ 

ǇƻƻƭŜŘ όро҈ύ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ƳƛǘǘŜ ƪǳƘǳƎƛ ǇǀǀǊŘǳŘŀΦ hǘǎǘŀǊōŜƪŀ ǇǀǀǊŘǳƳƛǎǇŀƛƎŀƴŀ ƴƛƳŜǘŀǘŀƪǎŜ 

ƪƿƛƎŜ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ǊŀǾƛŀǎǳǘǳǎŜ ƧǳƘǘƪƻƴŘŀΣ ƧŅǊƎƴŜǾŀŘ ¢ŜǊǾƛǎŜŀƳŜǘ Ƨŀ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀΦ 

 Teadlikkus selƭŜǎǘΣ ƳƛƭƭƛǎǘŜƭ ŜƭŀƴƛƪƪƻƴƴŀƎǊǳǇǇƛŘŜƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜ ƻƴ ƪǸƭƭŀǘƪƛ ƪƿǊƎŜ - 

фо҈ 9Ŝǎǘƛ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǘŜŀō ƿƛƎǳǎŜ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜ ƻƭŜǾŀǘ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜƭΣ фн҈ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƻƴ ƪǳƴƛ мф 

ŀŀǎǘŀ ǾŀƴǳǎǘŜƭ ƭŀǎǘŜƭ ƴƛƴƎ ǎŀƳǳǘƛ фн҈ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǎŜŜ ƿƛƎǳǎ ƻƴ ǾŀƴŀŘǳǎǇŜƴǎƛƻƴŅǊƛŘŜƭΦ ±ŅƘŜƳ 

ǘŜŀǘŀƪǎŜ ŀƎŀ ǎŜŘŀΣ Ŝǘ ƿƛƎǳǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎŜƭŜ ƻƴ ƪŀ ǇƛƪŀŀƧŀƭƛǎǘŜƭ ǘǀǀǘǳǘŜƭΣ ƪŜǎ ƻƴ ¢ǀǀǘǳƪŀǎǎŀǎ 

arvel. Ravikindlustuse kehtivust saab 45% Eesti elanike arvates kontrollida Haigekassa 

infotelefonilt, 32% arvates riigiportaalist eesti.ee ning 31% arvates Haigekassa kodulehelt. Eesti 

15-74-ŀŀǎǘŀǎǘŜǎǘ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ ǾŜƛŘƛ ŜƴŀƳ ƪǳƛ ƪŀƪǎ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪƪǳ όсу҈ύ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ǇŜŀō ŀƭŀǘƛ 

ǸƭŜ ǸƘŜƪǳǳƭƛǎŜ ǘǀǀƭŜǇƛƴƎǳƎŀ ǘǀǀǘŀƧŀŘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀǎ ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘŀƳŀΦ 

 ±ŅƘŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ όоф҈ύ ǘŜŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƪǳƛ ǇŀǘǎƛŜƴŘil on kehtiv Euroopa 

ǊŀǾƛƪƛƴŘƭǳǎǘǳǎƪŀŀǊǘΣ ǘǳƭŜō ǘŀƭ ǾŅƭƛǎƳŀŀƭ ǾƛƛōƛŘŜǎ Ƨŀ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǎŀŀŘŜǎ ǘŀǎǳŘŀ ǎƛƛǎƪƛ ǾƛǎƛƛŘƛǘŀǎǳŘ Ƨŀ ƳǳǳŘ 

omavastutustasud. Teadmine sellest, et tasuda tuleb ka transpordikulud, on olemas 22% 
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vastajatest. Enam kui neljandik (27%) elanikest arvab, et Euroopa ravikindlustuskaardiga on kogu 

ǾŀƧŀƳƛƴŜǾ ŀǊǎǘƛŀōƛ ǘŀǎǳǘŀΦ ±ŜƛŘƛ ǾŅƘŜƳ ƪǳƛ ǇƻƻƭŜŘ ǳǳǊƛƴƎǳǎ ƻǎŀƭŜƴǳŘ όпу҈ύ ǘŜŀǾŀŘΣ Ŝǘ 9ǳǊƻƻǇŀ 

ravikindlustuskaarti ei tohi kasutada, kui puudub ravikindlustus. 

 Enamik eestimaalastest (61%) on teadlikud haiƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŀƪǎƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜǎǘ - esimese 

ƪƻƭƳŜ ǇŅŜǾŀ ŜŜǎǘ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘ Ŝƛ ƳŀƪǎǘŀΣ пΦ-уΦ ƘŀƛƎǳǎǇŅŜǾŀ ŜŜǎǘ Ƴŀƪǎŀō ǘǀǀŀƴŘƧŀΣ ŀƭŀǘŜǎ фΦ 

ǇŅŜǾŀǎǘ Ƴŀƪǎŀō IŀƛƎŜƪŀǎǎŀΦ !ǎƧŀƻƭǳΣ Ŝǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ Ǉƻƻƭǘ ƳŀƪǎǘŀǾ ƘŀƛƎǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ƳŅŅǊ ŜƴŘŀ 

haigestumise korral on 70 protsenti, teab 52% elanikest. 

 aŀŘŀƭŀƳ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ǎŜƭƭŜǎǘΣ ƳƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎǘΦ  {ŜŘŀΣ Ŝǘ 

IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ Ǿƿǘŀō ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ ŜŜƭƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ǎƛǎǎŜǘǳƭŜƪǳΣ ƳƛƭƭŜǎǘ ŀǊǾŜǎǘŀǘƛ ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŀƪǎǳΣ Ǿƿƛ 

ŀƭŀƳǇŀƭƎŀΣ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ŀƎŀ Ǿƿǘŀō ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ viimase 6 kuu keskmise palga, teab 28% elanikest. 

wƻƘƪŜƳ ƭŜƛŘǳō ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƪŜǎ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƴƛƛ ǘǀǀŀƴŘƧŀ ƪǳƛ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ǾƿǘŀǾŀŘ 

ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛǎŜƭ ŀƭǳǎŜƪǎ ƛǎƛƪǳ ǾƛƛƳŀǎŜ с ƪǳǳ ƪŜǎƪƳƛǎŜ ǇŀƭƎŀΦ от҈ ǳǳǊƛƴƎǳǎ 

osalenutest teab, et Haigekassa ƻƴ ƪƻƘǳǎǘŀǘǳŘ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƘǸǾƛǘƛǎŜ ǾŅƭƧŀ ƳŀƪǎƳŀ ол ǇŅŜǾŀ 

Ƨƻƻƪǎǳƭ ŀƭŀǘŜǎ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƭŜƘŜ ƧƿǳŘƳƛǎŜǎǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀǎǎŜΦ hƳŀ ǘǀǀǾƿƛƳŜǘǳǎƭŜƘǘŜŘŜ Ƨŀ -ƘǸǾƛǘƛǎǘŜ 

ƪƻƘǘŀ ǎŀŀō ƪƿƛƎŜ ǎǳǳǊŜƳŀ ƻǎŀ όрф҈ύ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜ ǎƿƴǳƭ ƛƴŦƻǘ IŀƛƎŜƪŀǎǎŀ ƛƴŦƻǘŜƭŜŦƻƴƛƭǘΣ ор҈ ŀǊǾŀǘŜǎ 

riigiportaalist eesti.ee. 

 

Digitaalne terviselugu 

 ¢ŜǊǾƛǎŜ ƛƴŦƻǎǸǎǘŜŜƳƛ ŜƘƪ 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘ ƻƴ ƪǳǳƭƴǳŘ сс҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ 5ƛƎƛƭƻƻ ƪŅƛǾƛǘǳƳƛǎŜǎǘ 

kuulnud vastajaist 93% peab digitaalset terviselugu vajalikuks, see osakaal on viimastel aastatel 

ƧŅǊƧŜǇƛŘŜǾŀƭǘ ƪŀǎǾŀƴǳŘΦ {ŜƭƭŜ ƪŀǎǳ ƴŅƘŀƪǎŜ ŜƴƴŜƪƿƛƪŜ ŀǊǎǘƛŘŜ Ǿŀhelise infovahetuse kiiremaks ja 

turvalisemaks muutmises.  

 tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛ ƻƭŜƳŀǎƻƭǳǎǘ ƻƴ ǘŜŀŘƭƛƪ ну҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΣ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ ǎŜŀƭ ŀǊǎǘƛŘŜ ŜŜǎǘ ƻƳŀ 

ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜƛŘ ǎǳƭƎŜŘŀ ŀƎŀ ŀƛƴǳƭǘ мм҈Φ {Ŝƭƭƛǎǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ƪŀǎǳǘŀƪǎ ŜƴŘŀ ǎƿƴǳƭ ф҈ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘΦ 

Patsiendiportaaƭƛǎǘ ƪǳǳƭƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ όон҈ύ ƻƴ ǇƻǊǘŀŀƭƛ ƪŀ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘΣ 

ǾŀƭŘŀǾŀƭǘ ŜƴŘŀ ŀƴŘƳŜǘŜ ǾŀŀǘŀƳƛǎŜƪǎΦ YƿƛƎŜ ŜƴŀƳ ƻƻŘŀǘŀƪǎŜ tŀǘǎƛŜƴŘƛǇƻǊǘŀŀƭƛƭǘΣ Ŝǘ ǎŜŀƭ ǎŀŀƪǎ 

ǾŀŀŘŀǘŀ ƻƳŀ ǘŜǊǾƛǎŜŀƴŘƳŜƛŘ Ƨŀ ǊŜƎƛǎǘǊŜŜǊǳŘŀ ŀǊǎǘƛ ǾŀǎǘǳǾƿǘǳƭŜΦ 

 

       Ravimid 

 Retseptiravimeid on viimase aasta jooksul ostnud 65% elanikest. Praegust retseptiravimite 

ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ ŀǇǘŜŜƪƛŘŜǎǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎǘ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀ ǇŜŀō ƘŜŀƪǎ фо҈ ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘΣ 

mida on rohkem kui eelnevatel aastatel. AǊǎǘƛ ƧǳǳǊŜǎ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ǾŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜ Ƨŀ retseptiravimite 

ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƎŀ ǎŜƻǎŜǎ ƻƴ ǇǊƻōƭŜŜƳŜ ŜǎƛƴŜƴǳŘ ƭƛƎƛƪŀǳŘǳ мр҈ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘΦ 

 Viimati apteegist retseptiravimit ostes said soodsaima hinnaga ravimi valida pooled elanikest,  9% 

ƛƴƛƳŜǎǘŜǎǘ ŀƎŀ Ŝƛ ǎŀŀƴǳŘ ǎŜŘŀ ǘŜƘŀΦ «ƭŜƧŅŅƴǳŘ ƪŀǎ Ŝƛ ƻƭŜƎƛ ǎoovinud soodsaimat ravimit valida,  ei 

ƻƭŜ ƻǎŀƴǳŘ ƛǎŜ ǎŜŘŀ ƪǸǎƛŘŀ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻǎƪŀ ŀƴǘǳŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ƘƛƴƴŀƴƎǳǘ ŀƴŘŀΦ ±ŀǎǘŀƧŀd, kes ei saanud 

soodsaima hinnaga ravimit validaΣ ǇƿƘƧŜƴŘŀǾŀŘ ǎŜŘŀ ŜƴŀƳŀǎǘƛ ǎŜƭƭŜƎŀΣ Ŝǘ ƴŜƛƭŜ seda ei pakutud, 

aga ise nad ƪǸǎƛŘŀ Ŝƛ ƻǎŀƴǳd όоу҈ύΦ {ŀƳǳǘƛ Ǿƿƛō ǇƿƘƧǳǎŜƪǎ ƻƭƭŀ soodsaima ravimi puudumine 

(31%). Vastajad, kes ei soovinud soodsaima hinnaga ravimit valida, ŜƴŀƳŀǎǘƛ ǇƿƘƧŜƴŘŀǾŀŘ ǎŜŘŀ 

kas sooviga osta mingi kindel ravim όор҈ύ Ǿƿƛ ǎƛƛǎ ǘŅǇǎŜƭǘ ƧŅƭƎƛŘŀ ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳt (25%).  

 ±ŅƭƧŀƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǊŜǘǎŜǇǘƛǊŀǾƛƳƛ ƻƴ ŀǇǘŜŜƎƛǎǘ ƧŅǘƴǳŘ ǾŅƭƧŀ ƻǎǘƳŀǘŀ ƪƻƭƳŀƴŘƛƪ ŜƭŀƴƛƪŜǎǘ όоп҈ύΦ 

wŀǾƛƳƛ ƻǎǘƳŀǘŀ ƧŅǘƳƛǎŜƭ  ƻƴ ǇŜŀƳƛǎŜƭǘ ƻƭƴǳŘ ƳŀƧŀƴŘǳǎƭƛƪǳŘ ǇƿƘƧǳǎŜŘ Ǿƿƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǇŜŜǘǳŘ ǊŀǾƛƳƛ 

kasutamist vajalikuks. 
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 87% vastajaist ƻƴ ƧŅŅƴǳŘ ǾƛƛƳŀǎŜƭ ŘƛƎƛǊŜǘǎŜǇǘƛƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŅƭƧŀƻǎǘƳƛǎŜƭ ǎŜƭƭŜ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎŜƎŀ ǊŀƘǳƭŜΦ 

3/4 elanikkonnast sooviks, et Eesti digiretsepti ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ƪŀǎǳǘŀŘŀ ƪŀ teistes Euroopa 

riikides.   

 wŀǾƛƳƛƪŀǎǳǘǳǎŜ ŀƭŀǎǘ ǊŜƪƭŀŀƳƛ α9ǊƛƴŜǾǳǎ ƻƴ ǊŀǾƛƳƛ ƘƛƴƴŀǎΗά ƻƴ ǾƛƛƳŀǎŜ мн ƪǳǳ Ƨƻƻƪǎǳƭ ƳŅǊƎanud 

peaaegu pooled elanikest (48%). 4/5 uuringus osalenuist  on kursis, et apteegist soodsaima 

ƘƛƴƴŀƎŀ ǊŀǾƛƳƛ ǾŀƭƛƳƛǎŜƪǎ ǇŜŀō ǊŀǾƛƳƛǊŜǘǎŜǇǘ ŀǊǎǘƛ Ǉƻƻƭǘ ƻƭŜƳŀ ǾŅƭƧŀ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ 

ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎŜƴŀΦ ут҈ ǾŀǎǘŀƧŀƛǎǘ ǘŜŀōΣ Ŝǘ ǘƻƛƳŜŀƛƴŜǇƿƘƛǎŜ ǊŜǘǎŜǇǘƛ ǇǳƘǳƭ ǇŜŀō ŀpteeker 

pakkuma soodsaima hinnaga preparaati.   

 Valdaval osal elanikest (95%) ei ole olnud viimase 12 kuu jooksul isiklikke kokkupuuteid 

wŀǾƛƳƛŀƳŜǘƛƎŀΦ ±ŜƛŘƛ ǸƭŜ м҈ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜǎǘ ƻƴ ǇǳǳǘǳƴǳŘ wŀǾƛƳƛŀƳŜǘƛƎŀ ƪƻƪƪǳ ǎŜƻǎŜǎ ǊŀǾƛƳƛǘŜ 

ƪƿǊǾŀƭǘƻƛƳŜǘŜƎŀ ƴƛƴƎ ǎŀƳŀ ǇŀƭƧǳŘ ƻƴ ƪǸǎƛƴǳŘ ǊŀǾƛƳƛǘŜ ƪƻƘǘŀ ƛƴŦƻǘΦ   

 

 


